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الحمد لله وال�صلاة وال�سلام على نبينا محمد وعلى �آله و�صحبه �أجمعين، وبعد:

تعد مادة الريا�ضيات من المواد الدرا�سية الأ�سا�سية التي تهيِّئ للطالب فر�ص اكت�ساب م�ستويات عُليا 

من الكفايات التعليمية، مما يتيح له تنمية قدرته على التفكير وحل الم�شكلات، وي�ساعده على التعامل مع 

مواقف الحياة وتلبية متطلباتها.

ومن منطلـق لااهتمام الذي توليه حكومة خادم الحرمين ال�شريفين بتنمية الموارد الب�شرية، وعيًا ب�أهمية 

مناهج  مقدمتها  وفي  الدرا�سية  المناهج  تطوير  نحو  التعليم  وزارة  ه  توجُّ كان  ال�شاملة،  التنمية  تحقيق  في  دورها 

�إلى  بهم  والو�صول  الطلاب،  لدى  التعليم  بمخرجات  للارتقاء  �سعيًا  لاابتدائية؛  المرحلة  من  بدءًا  الريا�ضيات، 

م�صافِّ �أقرانهم في الدول المتقدمة.

تجعل  التي  والت�شويق،  الجذب  عنا�صر  فيها  تتوافر  حديثة،  ب�أ�ساليب  المادة  تتناول  ب�أنها  الكتب  هذه  وتتميز    

الطالب يقبل على تعلمها ويتفاعل معها، من خلال ما تقدمه من تدريبات و�أن�شطة متنوعة، كما ت�ؤكد هذه الكتب 

على جوانب مهمة في تعليم الريا�ضيات وتعلمها، تتمثل فيما ي�أتي: 

• الترابط الوثيق بين محتوى الريا�ضيات وبين المواقف والم�شكلات الحياتية.	

• تنوع طرائق عر�ض المحتوى ب�صورة جذابة م�شوقة.	

• �إبراز دور المتعلم في عمليات التعليم والتعلم.	

• ومن 	 متكاملً،  كلًّا  منه  وتجعل  الريا�ضي،  المحتوى  ترابط  على  تعمل  والتي  الريا�ضية،  بالمهارات  لااهتمام 

بينها: مهارات التوا�صل الريا�ضي، ومهارات الح�س الريا�ضي، ومهارات جمع البيانات وتنظيمها وتف�سيرها، 

ومهارات التفكير العليا. 

• لااهتمام بتنفيذ خطوات �أ�سلوب حل الم�شكلات، وتوظيف ا�ستراتيجياته المختلفة في كيفية التفكير في الم�شكلات 	

الريا�ضية والحياتية وحلها.

• لااهتمام بتوظيف التقنية في المواقف الريا�ضية المختلفة.	

• لااهتمام بتوظيف �أ�ساليب متنوعة في تقويم الطلاب بما يتنا�سب مع الفروق الفردية بينهم.	

ر للمعلم مجموعة متكاملة من المواد التعليمية  ولمواكبة التطورات العالمية في هذا المجال، ف�إن الكتب �سوف توفِّ

المتنوعة التي تراعي الفروق الفردية بين الطلاب، بالإ�ضافة �إلى البرمجيات والمواقع التعليمية التي توفر للطالب 

فر�صة توظيف التقنيات الحديثة والتوا�صل المبني على الممار�سة، مما ي�ؤكد دوره في عملية التعليم والتعلم.

ونحن �إذ نقدّم هذه الكتب لأعزائنا الطلاب، لن�أمل �أن ت�ستحوذ على اهتمامهم، وتلبي متطلباتهم، وتجعل 

تعلمهم لهذه المادة �أكثر متعة وفائدة.

والله ولي التوفيق 				  



 الق�سمة على عدد من رقم واحد

� ������������������������������������                                    12 التهيئة
� ���������������               تمثيل القسمة بنموذج 13ا�ستك�شاف 
� �������������������������������                               القسمة مع باقٍ  	115
� ���������         قسمة مضاعفات الـ 10، 100، 1000 	218
�   والتحقق 	322
� ����������������������������                            تقدير ناتج القسمة  	424
� ������������������                  28 اختبار منت�صف الف�صل
� ��������������������                    القسمة )الناتج من رقمين(  	529
� ����������������                  	632
� ��������������              القسمة )الناتج من ثلاثة أرقام( * 	734
� ����������������������������                            39 اختبار الف�صل
� �����������������������                       40- 41  الاختبار التراكمي
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� �����������������������������������                                   76 التهيئة
� �������������             وحدات الطّول المتريّة 77ا�ستك�شاف 
� ���������������������                     وحدات الطّول المتريّة * 	179
� �������������������������������                               قياس المحيط 	282
� �������������������������������                              قياس المساحة 	386
� ����������������������                       89
� �������������             وحدات السّعة في النظام المتري * 	490
� ����������������                93 اختبار منت�صف الف�صل
� �������������             تقدير الكتلة وقياسها 94ا�ستك�شاف 
� ���������������               وحدات الكتلة في النظام المتري 	596
�  التبرير المنطقي 	6100
� �������������������������                         تقدير الحجم وقياسه 	7102
� ������������������������������                              الزّمن المنقضي 	8105
� ��������������������������                          109 اختبار الف�صل
� ���������������������                     110- 111  الاختبار التراكمي
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  �الأ�شكال الهند�سيّة

 والا�ستدلال المكاني

� ������������������������������������                                    44 التهيئة
� ���������������������                     الأشكال الثّلاثيّة الأبعاد * 	145
� ���������������������                     الأشكال الثّنائيّة الأبعاد * 	248
� ���    البحث عن نمط 	352
� ��������������������������������������                                      الزّوايا  	454
� ������������������                  57 اختبار منت�صف الف�صل
� ���������������������������������������                                       المثلّث  	558
� ����������������                تمثيل النقاط على خط الأعداد * 	662
� ���������������������������                             المستوى الإحداثي 	765
� ������������������������                         70
� ����������������������������                            71 اختبار الف�صل
� �����������������������                       72- 73  الاختبار التراكمي
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 الك�سور الاعتياديّة

� �����������������������������������                                   114 التهيئة
� ������������������������                        الكسور الاعتيادية * 	1115
� �������        ر�سم �صورة 	2118
� ����������������                تمثيل الكسور على خطّ الأعداد 	3120
� ������������������                  124ا�ستك�شاف الكسور المتكافئة
� ����������������������������                            الكسور المتكافئة  	4126
� ����������������                130 اختبار منت�صف الف�صل
� ����������������������                      مقارنة الكسور وترتيبها  	5131
� ����������������������������                            الأعداد الكسريّة 	6134
� ��������������              * 	7139
� ��������������������������                          141 اختبار الف�صل
� ���������������������                     142- 143  الاختبار التراكمي

 الك�سور الع�شريّة10

� �����������������������������������                                   146 التهيئة
� الكسور الاعتياديّة والكسور العشريّة 147ا�ستك�شاف 
� �����������������������������������                                   الأعشار  	1149
� �����������������������������                             الأجزاء من مئة 	2152
� ������������            الأعداد الكسريّة والكسور العشريّة 	3155
� �����      �إن�شاء نموذج 	4159
� ����������������                161 اختبار منت�صف الف�صل
� ���������         �تمثيل الكسور العشريّةعلى خطّ الأعداد 	5162
� ���������������               �مقارنة الكسور العشريّة وترتيبها 	6165
� �����     تكافؤ الكسور الاعتياديّة والكسورالعشريّة 	7168

الكسور العشريّة والكسور الاعتياديّة 	8 
� ���������������������������                           171والأعداد الكسريّة
� �����������������������                        174
� ��������������������������                          175 اختبار الف�صل
� ���������������������                     176- 177  الاختبار التراكمي
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 جمع الك�سور الع�شرية وطرحها

� ����������������������������������                                  180 التهيئة
� �������������������                   تقريب الكسـور العشريّة  	1181
� ���������������������                      184
..  . .. تقدير نواتج جمع الكسور العشريّة وطرحها 	2185

� �����     ا  الحل عك�سيًّ 	3189
� ���������������               191 اختبار منت�صف الف�صل
� ������������            جمع الكسور العشريّة 192ا�ستك�شاف 
� �����������������������                       جمع الكسور العشريّة 	4194
� �����������           197ا�ستك�شاف طرح الكسـور العشريّة
� ���������������������                     طرح الكسـور العشريّة 	5199
� �������������������������                         203 اختبار الف�صل
� ��������������������                    204 -   205 الاختبار التراكمي
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مو�ضوعات غير مقررة على مدار�س تحفيظ القر�آن الكريم.*

في كل ف�صل لا تخ�ص�ص ح�صة لكل من التهيئة والمراجعة والاختبارات.



ستركزُ في دراستكِ هذا العامَ على المجالاتِ الرياضيةِ الآتيةِ: 
الأعدادُ والعملياتُ عليها: تقديرُ وإيجادُ نواتجِ العملياتِ الحسابيةِ؛ الجمعِ  	•

والطرحِ والضربِ والقسمةِ.

الأعدادُ والعملياتُ عليها: فهمُ الكسورِ العشريةِ وعلاقتُها بالكسورِ الاعتياديةِ. 	•

القيا�سُ: فهمُ المساحةِ وإيجادُ مساحاتِ أشكالٍ مستويةٍ. 	•

وفي أثناءِ دراستكِ، ستتعلمُ طرائقَ جديدةً لحلّ المسألةِ، وتفهمُ لغةَ الرياضياتِ، 
. ا، وتنمّي قدراتكِ الذهنيةَ وتفكيَرك الرياضيَّ وتستعملُ أدواتِه

 �إليك عزيزي الطالب 8

�إليك عزيزي الطالب



فكرة الدر�س في بدايةِ الدرسِ. اقر�أْ    	•

المفردات المظللةِ باللونِ الأصفرِ، واقرأْ تعريفَ كلٍّ منها. ابحثْ عن   	•

راجعِ المسائلَ الواردةَ في  ، والمحلولةَ بخطواتٍ تفصيليةٍ؛ لتذكّرَك  	•
بالفكرةِ الرئيسةِ في الدرسِ.

ارجعْ إلى   ، حيثُ تجدُ معلوماتٍ تساعدُك على متابعةِ الأمثلةِ المحلولةِ،  	•
وفي حلِّ المسائلِ والتدريباتِ.

راجعْ ملاحظاتكِ التي دوّنْتَها في مطويتكِ  	•

زُرِ الموقعَ وسوفَ تجدُ أمثلةً وأنشطةً إضافيةً تساعدُكَ على حلِّ بعضِ المسائلِ الصعبةِ. 	•

كيف ت�ستعمل كتاب الريا�ضيات؟

9  كيف ت�ستعمل كتاب الريا�ضيات؟



 الق�سمة على عدد من رقم واحد  الف�صل ال�سابع: 10

 القِ�سمةُ على عددٍ 

من رقمٍ واحدٍ

كيفَ نَقْ�سِمُ على عددٍ من رقمٍ واحدٍ؟ 	

مْ كلَّ رقمٍ من المَقْسُومِ على المَقْسُومِ عَليْهِ مبتدئًا مِن المنزِلةِ الكُبْرَى. قَسِّ

البِ الواحدِ. إذِا  مِثالٌ: يبلغُ رَسْمُ دُخولِ حَديقةِ الحَيوانِ 5 ريالاتٍ للطَّ

، فكمْ طالبًا دخلَ الحديقةَ؟ فُ بيعِ التذاكرِ 75 رياًال جمعَ مُوَظَّ

بِ، أَوْجِدْ ناتجَ 75 ÷ 5 لمعرفةِ عددِ الطَّال

لذَا فإنَّ 15 طالبًا دخلُوا الحديقةَ.

لِ؟ مَاذَا �أَتَعَلَّمُ في هذَا الْفَ�صْ

ا.�� استعمالَ حقائقِ القسمةِ الأساسيةِ والأنماطِ للقسمةِ ذهنيًّ
إيجادَ ناتجِ قِسْمةِ عددٍ مِن رَقْمينِ أَو ثلاثَةٍ أو أَربعةٍ عَلَى عَدَدٍ من رَقْمٍ ��

واحدٍ.
تَقديرَ نَاتجِ القِسمةِ.��
قِ.�� ةِ التخمينِ وَالتَّحقُّ حَلَّ المَسائلِ باستعمالِ خطَّ

المفردات

المَقْسُومُ عليهِ  	 		 المَقْسُومُ  

الباقِي 		 ناتجُ القِسمةِ 

رِبْ، ثمَّ اطْرَحْ، ثمَّ قَارِنْ معَ المق�سومِ عليهِ. لكلِّ رقمٍ مِن المق�سومِ: اقْ�سِمْ، ثمَّ ا�ضْ

قمَ التَّالِي مِن المق�سومِ. وهكذَا. نْزِلِ الرَّ
َ
�أ
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    .ٍاعِمَلْ هذهِ المطويةَ لتساعدَكَ علَى تنظيمِ معلوماتكَِ عَنِ القِسمةِ علَى عددٍ مِن رقمٍ واحد
مبتدئًا بـِ  3 أوراقٍ A4 كمَا يأْتيِ:

1 اطِْوِ ورقةً واحدةً مِن 

بشكلٍ  المنتـصَفِ 
، كـمَا هوَ  عَرْضِـيٍّ

حٌ. موضَّ

2 افِْتَحِ الورقةَ واطْوِهَا 

مِ���ن الأس��ف��لِ؛ 
جَـيْـبَـيْـنِ،  نَ  لتُِكَوِّ
ألْـصـقْهَـا مـنْ  ثُمَّ 

الجوانبِ.

 2   ،1 الخُطوتيْنِ  رِ  كَرِّ  3

معَ الوَرَقَتيْنِ البَاقِيَتيْنِ. 
ةٍ  ألـصقْ كـلَّ مـطـويَّ
كمَا  الأخُرى  خلفَ 

كلِ. في الشَّ

4 اكتبْ على الجيوبِ 

عناوينَ الدروسِ، 
ثم ضعْ بطاقةً في 

كلِّ جَيبٍ.
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11   الق�سمة على عدد من رقم واحد الف�صل ال�سابع:



هْيِئَـــــــةُ التَّ

�أَجبْ عنْ �أَ�سْئِلةَِ التَّهيئةِ الآتِيَةِ:

رحِ: )مهارة سابقة( أَوْجِدْ ناتجَ الطَّ

اقْسِمْ:)مهارة سابقة(

ةٍ فيهِ: )الدرس 6-1( بْ كلَّ عددٍ إلى أكبرِ قيمةٍ منزليَّ قَرِّ

125
6 	-

282
8 	-

367
29 	-

493
54 	-

515-24617-31723-50849-86

يحتوِي كتابُ أحمدَ علَى 81 صفحةً. إذا قرأَ منهَا 38 صفحةً، فكمْ صفحةً بَقِيَتْ دونَ قراءةٍ؟ 	 9

1033111531254613248

147÷ 14155÷ 35166÷ 48177÷ 49

، ويريدُ شِراءَ ألعابٍ إلِكِْترُونيَِّةٍ. إذا كانَ ثمنُ اللُّعبةِ الوَاحدةِ 8 ريالاتٍ، فكمْ لُعبةً يمكنهُ  مع عُمَرَ 32 رياًال 	18

أنْ يشترِيَ؟ 

1926920251321148952256071

ارِ حديقةِ الحيواناتِ يومَ الخميسِ 2515 شخصًا، ويومَ الجمعةِ 3496 شخصًا. مَا عددُ  بلغَ عددُ زُوَّ 	23

ارِ في اليوميْنِ تقريبًا؟    وَّ الزُّ

 الق�سمة على عدد من رقم واحد  الف�صل ال�سابع: 12



هْيِئَـــــــةُ التَّ

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

عددٍ  علىَ  القِ�سمةَ  �أَ�سْتَكْ�شِفُ 

مِن رقمٍ واحدٍ. 

الْمُفْرَدَاتُ

المَقْسُومُ 
المَقْسُومُ عليهِ 

ناتجُ القِسمةِ
الباقِي

ا  أمَّ مُ.  سَيُقَسَّ الَّذِي  العددُ  هوَ  المَقْسُومُ 
يُقَسَمُ  الَّذِي  العددُ  فهوَ  عليهِ  المَقْسُومُ 
عليهِ العددُ المَقْسُومُ. والعددُ الَّذِي ينتجُ 

ى ناتجَ القِسمةِ. ةِ القِسمةِ يُسمَّ عَن عمليَّ

نَاتجُِ القِسمةِ
المقسومُ عليهِالمقسومُ 

أوجدْ ناتجَ : 39÷3
مَثِّلِ المَقْسُومَ 39 باستعمالِ قطعِ النماذجِ.الخُطوةُ  1:

لتمثيلِ 39  آحادٍ و3 عشراتٍ  استعمِلْ 9 
كما في الشكلِ.

مِ العشراتِ.الخُطوةُ  2:  قَسِّ
مِ العشراتِ المقسومُ عليهِ هوَ 3، إذَِنْ قسِّ

 الثَّلاثَ ثلاثَ مجموعاتٍ بالتساوي،
فتحصلَ على عشرةٍ واحدةٍ في كلِّ مجموعةٍ. 

مِ الآحادَ.الخُطوةُ  3:  قَسِّ
مِ الآحادَ على المجموعاتِ الثلاثِ قَسِّ

 السابقةِ بالتَّساوِي، فتحصلَ على 3 آحادٍ 
وَعشرةٍ واحدةٍ في كلِّ مجموعةٍ.

إذَِنْ، 39 ÷ 3 = 13

1

1
393

13
393

تمثيلُ القِ�سمةِ بنموذَجٍ 	

)1-7( ر�سِ	 نَ�شَاطٌ للدَّ

يدويات

13   تمثيل الق�سمة بنموذج ا�ستك�شاف 1-7:



اُكْتُبْ جُملةَ القِسمةِ المُناسبةَ: 
34

 أَوْجِدْ ناتجَ 68 ÷ 5
مَثِّلِ المقسومَ 68 باستعمالِ قِطعِ النماذجِ.الخُطوةُ  1:

كلِ.  استعملْ 8 آحادٍ و6 عشراتٍ لتمثيلِ 68، كمَا في الشَّ

مِ العشراتِ. الخُطوةُ  2: قَسِّ
مِ العشراتِ  المقسومُ عليهِ هوَ 5، إذَِنْ قسِّ

5 مجموعاتٍ بالتساوي، فتحصلَ على عشرةٍ 
واحدةٍ في كلِّ مجموعةٍ، وتبقى عشرةٌ واحدةٌ.

مِ الآحادَ.الخُطوةُ  3: قَسِّ
مِ  أَعِدْ تَجميعَ العشرةِ إلى 10 آحادٍ، ثمَ قَسِّ

الآحادَ على المجموعاتِ الخمسِ السابقةِ 
بالتَّساوِي فتحصلَ على 3 آحادٍ وعشرةٍ 

واحدةٍ في كلِّ مجموعةٍ.

ى الباقِي. إذَِنْ 68 ÷ 5 = 13 والباقِي 3 يبقَى 3 آحادٍ تُسمَّ

2

�إعادةُ تجميعِ ع�شرةٍ واحدةٍ �إلى �آحادٍ. 

1
685

13
والباقي 6853

رْ: فَكِّ

كيفَ تستعملُ قِطَعَ النَّماذِجِ لتَِجِدَ ناتجَ 58 ÷ 4؟ 	 1

رْ ما يعنيِهِ وُجُودُ باقٍ عندَ القِسمَةِ.  فَسِّ 	 2

ا يأتيِ: استعمِلْ قِطَعَ النَّماذجِ للقسمةِ في كلٍّ ممَّ

52 ÷ 3663 ÷ 4874 ÷ 5785 ÷ 77

	  كيفَ تستعملُ قِطعَ النَّماذجِ لتجدَ ناتجَ 79 ÷ 6 9

 الق�سمة على عدد من رقم واحد  الف�صل ال�سابع: 14



ةَ القِسمةِ. يمكنُكَ أنْ تستعملَ قِطعَ النَّماذجِ أوِ الورقةَ والقلمَ لتُِجْرِيَ عمليَّ

الق�سمةُ معَ باقٍ   	1 - 7 

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

�أُجْرِي القِ�سمةَ معَ وجودِ باقٍ 

وبدونِ باقٍ. 

المُتْحَفِ  إلى  هابَ  الذَّ ابعِ  الرَّ فِّ  الصَّ بُ  رَ طَّال قرَّ
يَتَّسعُ  الحافلةِ  في  مقْعَدٍ  كلُّ  كانَ  إذا   . العِلميِّ
مينَ،  معلِّ و3  طالبًا   27 هناكَ  وكانَ  لشِخصينِ، 

فكمْ مقعدًا يحتاجُ إليهِ الطلابُ والمعلِّمونَ؟ 

ابعِ؟ فِّ الرَّ مُو الصَّ بُ ومعلِّ : كمْ مقْعَدًا يحتاجُ إليهِ طلَّا المُتْحَفُ العِلميُّ

هناكَ 30 شخصًا، وكلُّ مقعدٍ يتَّسعُ لشخصيْنِ؛ لذَا أَوْجِدْ ناتجَ 30 ÷ 2
مِ العشراتِ.الخُطوةُ  1: قَسِّ

مَ 3 ع�شراتٍ مجموعتيْنِ  302               �هلْ يمكنُ �أنْ تُقَ�سِّ
بالتَّ�ساوِي؟

               �يوجدُ ع�شرةٌ واحدةٌ في كلِّ مجموعةٍ. �ضَعْْ 1 فِي 
1
302

النَّاتجِ فوقَ منزلةِ الع�شراتِ. 

اضِْرِبْ، ثمَّ اطْرَحْ، ثمَّ قَارِنْ.الخُطوةُ  2:

رِبْ: 2 × 1=2                اِ�ضْ
1
302
2
1

                                 اِطرَحْ: 3 - 2=1-

                                 قارِنْ:1> 2

 أَنْزِلِ الآحادَ إلَى أسفلَ.الخُطوةُ  3:
1
302
2
10

-
                                   

بِحَ 10 �آحادٍ.الخُطوةُ  4: مِ الآحادَ.            �أَنْزِلْ �صفر �آحادٍ، فَتُ�صْ قَسِّ
مْ: 10 ÷ 2 = 5  15           قَ�سِّ

302
2
10
10

0

-
-

                                   �ضَعْ 5 فِي النَّاتجِ فوقَ منزِلةِ الآحادِ.

رِبْ: 2 × 5 = 10                                    اِ�ضْ

                                   اِطْرَحْ: 10 – 10 = 0

                                   قَارِنْ: 0 > 2

1

ابعِ إلِى 15 مَقْعَدًا. فِّ الرَّ مُو الصَّ إذَِنْ، يَحْتَاجُ طُلابُ وَمعلِّ

15   الق�سمة مع باقٍ الدر�س 1-7:

القسمة بدون باقٍ



قْ مِن إجِابتكَِ: المثالان 1، 2 اقسِمْ، ثمَّ تَحَقَّ
1262259532÷ 6143 ÷ 86

الٍ بـِ 85 حيوانًا، 5 هلْ يُمكِنُ أنْ يَعتَنيَِ 4 عمَّ
بشرطِ أن يعْتنيِ كلُّ عاملٍ بالعددِ نفسِهِ مِن 

رْ إجِابتَكَ. الحيواناتِ؟ فَسِّ

لماذَا يكونُ الباقِي دائمًـا أقلَّ مِنَ 6
المقسومِ عليهِ؟

ةً لا يمكنُ تَقسِيمُهَا إلى مجموعاتٍ  يَّ إذا كانَ هناكَ باقٍ، فهذا يعني أن هناكَ كَمِّ
رَ معنَى وُجودِ  بالتساوي، عددُها يساوِي المقسُومَ عليهِ؛ لذَا بإمِكانكَِ أنْ تُفَسِّ

باقٍ في مسائلِ القِسمةِ. 

���رِبِ  ��قِ مِ���ن الإج����اب����ةِ، اِ�ض���ْ ��ح��قُّ ل��ل��تَّ

النَّاتجَ فِي المق�سُومِ عليهِ.

18
4 	×

72
2 	+

74

ثمّ اِجْمَعِ 

الباقِيَ

مَنُ نفسُه، فما  نَقُودٌ: دفعَ عبدُالكريمِ 74 رياًال لشِراءِ 4 قِصصٍ لهَا الثَّ

ةِ الواحدةِ؟ ثمنُ القِصَّ
ةِ الواحدةِ، نقَسِمُ 74 علَى 4 لمعرفةِ ثمنِ القِصَّ

مِ العشراتِ. قَسِّ مِ الآحادَ.الخُطوةُ  1:	 قَسِّ الخُطوةُ  2:	

مْ: 7 ÷ 4 1          قَ�سِّ
744
4
3

-
                              ��ضَعْ 1 في النَّاتجِ فوقَ 

منزلةِ الع�شراتِ. 

رِبْ: 4 × 1 = 4                                اِ�ضْ

                              اِطْرَحْ:  7 – 4 = 3

                              قَارِنْ: 3 > 4

18          �أنزِلْ 4 �آحادٍ.
744
4
34
32

2 

-

-

مْ: 34 ÷ 4                               قَ�سِّ

                              �ضَعْ 8 فوقَ منزلةِ الآحادِ. 

رِبْ:  8 × 4 = 32                                اِ�ضْ

                              اِطْرَحْ:  34 – 32 = 2

                              قَارِنْ:   2 > 4

                              الباقِي 2 

 . إذَِنْ ثَمَنُ القصةِ الواحدَةِ أكثرُ قليًال مِن 18 رياًال
قْ: يُبيِّنُ النَّموذجُ الآتيِ أنَّ 74 ÷ 4 هوَ أكثرُ قليًال مِن 18 تَحَقَّ

2

الق�سمةُ معَ بَاقٍ

 الق�سمة على عدد من رقم واحد  الف�صل ال�سابع: 16



قْ مِن إجِابتكَِ: المثالان 1، 2 اقسِمْ، ثمَّ تَحَقَّ
72828484973710425

113÷ 93124÷ 84133÷ 77144÷ 99

عتْ كلُّ سيَّارةٍ العددَ نفسَهُ مِن  بائنِ باستعمالِ 7 سيَّاراتٍ. إذا وَزَّ لُ مطعمٌ 75 وجبةً غذائيَّةً إلى الزَّ يُوصِّ 	15

ى منَ الوجباتِ التي لا يمكنُ توزيعُها؟ الوجباتِ، فكمْ يتَبقَّ

عةٌ. :  تعيشُ على الأرضِ حشراتٌ متنوِّ ٌ
ٌ

 علوم

اعةِ. إذَا قطعتْ  �القِيَا�سُ: تبلغُ سرعةُ حشرةٍ 3 كيلُومتراتٍ في السَّ 	16

32 كيلومترًا، فكمْ ساعةً استغرقَتْ؟ 

لَةٌ مَفْتوحَةٌ: اُكْتُبْ عددًا مِن رقميْنِ يكونُ باقِي قسمتهِ علَى 4 يساوِي 1
َ
مَ�سْ�أ 	17

َ: قَامَ سامِي وعبدُ المحسنِ بإجراءِ عمليةِ القسمةِ 46 ÷ 4، كما هوَ مُبيّنٌ أدناهُ. 
اِكْتَ�شِفِ الخط�أ 	18

رْ إجِابَتكَ. همَا كانَتْ إجابتُه صحيحةً؟ فَسِّ فأيُّ

11

والباقِي 4642

عبدُ المح�سنِ

11

464

�سامِي

	�حينمَا تَقَسِمُ عددًا علَى 6، فهلْ يمكنُ أنْ يكونَ الباقِي 6 ؟  	19

رْ إجِابتَكَ.  فَسِّ

17   الق�سمة مع باقٍ الدر�س 1-7:



قِ�سمةُ مُ�ضاعفَاتِ الـ 10 ، 100 ، 1000 	2 - 7

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

�أ���س��ت��ع��م��لُ ح��ق��ائ��قَ ال��ق�����س��م��ةِ 

لأق�سِمَ  والأنماطَ  ةَ  الأ�سا�سيَّ

ذِهْنِيًّا.  

حديقةُ ألعابٍ لهَا 5 مداخلَ. 
إذَا دخلَ 1500 شخصٍ 

تلكَ الحديقةَ عَبْرَ المداخلِ 
الخمسةِ بالتَّساوِي، فكمْ 

شخصًا دخلَ عَبْرَ كلِّ مدخلٍ؟  

 بإمكانكَِ استعمالُ أنماطِ القسمةِ؛ لتسهيلِ قسمةِ مُضاعَفاتِ الأعدادِ:
1000 ،100 ،10

 حديقةُ الألعابِ: كمْ شخصًا دخلَ الحديقةَ عَبْرَ كلِّ مدخلٍ؟ 
تحتاجُ إلى قِسمةِ 1500 إلى 5 مجموعاتٍ بالتَّساوِي. أَوْجِدْ 1500 ÷ 5 

ربِ ريقةُ )١(:  ا�ستعمِلْ نمطَ ال�ضَّ الطَّ

3 = 5 ÷ 15      		  		 15 = 3 × 5      
30 = 5 ÷ 150   		  	150 = 30 × 5   

300 = 5 ÷ 1500 		  	1500 = 300 × 5

ةَ ريقةُ )٢(: ا�ستعمِلْ حقائقَ الق�سمةِ الأ�سا�سيَّ الطَّ

ةُ لـ 1500 ÷ 5 هي 15 ÷ 5  الحقيقةُ الأساسيَّ
3 = 5 ÷ 15      

30 = 5 ÷ 150   
300 = 5 ÷ 1500

ةٌ  حقيقةُ ق�سمةٍ �أ�سا�سيَّ

إذَِنْ دخَلَ مِن كلِّ مدخلٍ 300 شخصٍ. 
قْ : �تعلمُ أنَّ  1500 ÷ 5 =   300 تَحَقَّ

 1500 = 300 × 5           َّلأن     	

1

قِ�سمةُ مُ�ضاعَفاتِ الـ10، 100، 1000 

 الق�سمة على عدد من رقم واحد  الف�صل ال�سابع: 18



قِ�سمةُ مُ�ضاعفَاتِ الـ 10 ، 100 ، 1000 	2 - 7
ق�سمةُ مُ�ضاعَفاتِ: الـ10، 100، 1000

أَوْجِدْ ناتجَ قسمةِ 24000 علَى 4

ربِ ريقةُ )١(:  ا�ستعمِلْ نمطَ ال�ضَّ الطَّ

6 = 4 ÷ 24         		  	24 = 6 × 4         
60 = 4 ÷ 240      		  	240 = 60 × 4      

600 = 4 ÷ 2400   		  	2400 = 600 × 4   
6000 = 4 ÷ 24000 		  	24000 = 6000 × 4

ةَ ريقةُ )٢(: ا�ستعمِلْ حقائِقَ الق�سمةِ الأ�سا�سيَّ الطَّ

ةُ لـ 24000 ÷ 4 هي 24 ÷ 4  الحقيقةُ الأساسيَّ
6 = 4 ÷ 24         

60 = 4 ÷ 240      
600 = 4 ÷ 2400   

6000 = 4 ÷ 24000

ةٌ  حقيقةُ ق�سمةٍ �أ�سا�سيَّ

إذَِنْ  24000 ÷ 4 = 6000
 24000 = 6000 × 4 َّقْ:تعلمُ أنَّ 24000 ÷ 4 = 6000 لأن تَحَقَّ

2

ربِ ؛ للتّ�أكّدِ  يمكنُكَ ا�ستعمالُ ال�ضَّ

من الق�سمةِ. 

    

  
   
 

  
   
 









1 = 4 ÷ 12         
 = 4 ÷ 120      
 = 4 ÷ 1200   
 = 4 ÷ 12000

2 = 6 ÷ 36         
 = 6 ÷ 360      
 = 6 ÷ 3600   
 = 6 ÷ 36000

3 = 9 ÷ 45         
 = 9 ÷ 450      
 = 9 ÷ 4500   
 = 9 ÷ 45000

أَكْمِلْ كلًّا مِن الأنماطِ الآتيةِ: المثالان 1، 2

ا يأتيِ باستعمالِ الأنماطِ: المثالان 1، 2 اقسِمْ كلًّا ممَّ

42 ÷ 40054 ÷ 160068 ÷ 32000

ةٍ ليومٍ واحدٍ. 7 يَّ طَ 4 أصدقاءَ للقيامِ بنُزْهَةٍ برِّ  خَطَّ
خصَ الواحدَ؟  زهةُ الشَّ فُ النُّ فكمْ تُكَلِّ

ةٍ ليومٍ واحدٍ. يَّ حُ المَعْلوماتُ المُجاورةُ تَكْلِفَةَ نُزْهَةٍ بَرِّ تُوضِّ

تيِ تُساعدُكَ على إيجادِ ناتجِ  4200 ÷ 7؟  ما حقيقةُ القسمةِ الأساسيَّةُ الَّ 	 8

19   ق�سمة م�ضاعفات الـ10، 100، 1000 الدر�س 2-7:



أَكْمِلْ كلًّا مِنَ الأنماطِ الآتيةِ: المثالان 1، 2

ا يأتيِ باستعمالِ الأنماطِ: المثالان 1، 2 اقسِمْ كلًّا ممَّ
123 ÷ 900137 ÷ 1400148 ÷ 6400

155 ÷ 45000169 ÷ 36000176 ÷ 5400

؟18 هريُّ راءُ بالتَّقسيطِ على 8 شهورٍ، فكمْ يبلغُ القِسطُ الشَّ يبلغُ ثمنُ ثلاجةٍ 3200 ريالٍ. إذا تمَّ الشِّ

ةٍ،   القِيَا�سُ: تهاجرُ الحيواناتُ تبعًا لعواملَ عِدَّ
المُجاورُ  والجدولُ  عامِ.  الطَّ وتوافرُ  قسُ،  الطَّ منها 
يُبيِّنُ المسافاتِ الَّتي تقطعُها بعضُ الحيواناتِ أثناءَ 

هِجرتهَِا. 

افِْتَرِضْ أنَّ سُلحفاةَ البحرِ تقطعُ 7 كيلُومتراتٍ  	19

يوميًّا، فكمْ يومًا تحتاجُ لإتمامِ هجرتهِا؟ 

اعةِ، وهوَ يَطِيرُ 10 ساعاتٍ يوميًّا، فكمْ يومًـا يحتاجُ  افِْتَرِضْ أنَّ الجرادَ يقطعُ 14 كيلُومترًا في السَّ 	20

لإتمامِ هِجرتهِِ؟ 

يحتاجُ الغزالُ إلى 8 شهورٍ لإتمامِ هجرتهِِ بحَسَبِ المسافةِ المبيَّنةِ في الجدولِ. إذَا كانَ يقطَعُ  	21

هرِ؟  المسافةَ نفسَها كلَّ شهرٍ، فكمْ كيلُومترًا يقطعُ في الشَّ

9 = 2 ÷ 12         
 = 2 ÷ 120      
 = 2 ÷ 1200   
 = 2 ÷ 12000

10 = 7 ÷ 28         
 = 7 ÷ 280      
 = 7 ÷ 2800   
 = 7 ÷ 28000

11 = 9 ÷ 72         
 = 9 ÷ 720      
 = 9 ÷ 7200   
 = 9 ÷ 72000

  


 
 

   

 
 

   









  

 الق�سمة على عدد من رقم واحد  الف�صل ال�سابع: 20



: بدونِ إجراءِ عمليَّةِ القسمةِ، أيُّهما ناتجُ قسمتهِِ أكبر1500ُ ÷ 3 أم 2400 ÷  6؟  الحِ�سُّ العَددِيُّ 	22

رْ إجِابَتكَ. فَسِّ

نُ مِن 3 أرقامٍ. كيفَ تعرفُ أنَّ ناتجَ قسمةِ 600 ÷ 2 يتكوَّ 	 	23

قرأتْ سلْمَى 75 صفحةً منْ كتابٍ فِي  	24

خمسةِ أيامٍ. إذَا كانَتْ تقرأُ العددَ نفسَهُ كلَّ 
   يومٍ. فكمْ صفحةً قرأَتْ في اليومِ الواحدِ؟

)الدرس 1-7(

15�  جـ( 	5�  	  �أ(
150�   �10	   د( ب( 	

جِ أخيهِ من  ذهبَ حمدٌ إلَى حفلِ تخرُّ 	25

الجامعةِ ، وكانَ هناكَ 1200 خريجٍ قدِ 
وا فيِ 4 صفُوفٍ متساويةٍ. فكمْ طالبًا  اصطفُّ

 )الدرس 2-7( فيِ الصفِّ الواحدِ؟

300  جـ( 	3�  	  �أ(
3000   30	   د( ب( 	

اقسِمْ، ثمَّ تحققْ منْ إجابتكَِ: )الدرس 1-7(

 495   27   		    372   26

628   29   		    817   28

متِ المعلمةُ 35 طالبةً في 7 مجموعاتٍ بالتَّساوِي. فكمْ طالبةً فيِ كلِّ مجموعةٍ ؟ )الدرس 1-7( قَسَّ 	30

بدأَ 6 طلابٍ كتابةَ تقاريرَ عنْ 27 مَعْلَمًا سياحيًّا في المملكةِ. إذا اقتسَمُوا الكتابةَ عنْ هذهِ المعالمِ  	31

بالتَّساوِي، فكمْ تقريرًا سيكتُبُ كلٌّ منهُمُ؟ وكمْ طالبًا سيكتُبُ تقريرًا إضافيًّا؟ )الدرس 1-7(

21   ق�سمة م�ضاعفات الـ10 ، 100، 1000 الدر�س 2-7:



3 - 7
قِ لأحلَّ الم��سألةَ. رْ�سِ: �أ�ستعملُ خُطّةَ التَّخمينِ والتَّحقُّ فِكْرَةُ الدَّ

فانِ المبلغَ نفسَهُ،  اشترتِ الجوهرةُ 3 هدايَا لأخواتهِا، اثنتانِ منهَا تكلِّ
تيْنِ الُأخرَييْنِ بـ 3 ريالاتٍ.  الثةِ علَى كلٍّ مِن الهديَّ ةِ الثَّ وتزيدُ تَكلِفةُ الهديَّ

، فكمْ تبلغُ تكْلِفَةُ كلِّ هديَّةٍ؟   ةُ 27 رياًال يَّ إذَا كانَتِ التَّكلِفَةُ الكلِّ

مَا معطياتُ المسألةِ؟
كْلِفَةِ.   تانِ منهُمَا متساويتَانِ في التَّ • هناكَ 3 هدايَا، هديَّ

تيْنِ الُأخْرَييْنِ بـ 3 ريالاتٍ.  الثةُ تزيدُ تكلفتُهَا على كلٍّ مِن الهديَّ ةُ الثَّ • الهديَّ
 . • تكلِفةُ الهدايَا الثَّلاثِ 27 رياًال

ما المطلُوبُ؟
ةٍ.  • إيجادُ تَكْلِفَةِ كلِّ هديَّ

قِ لحلِّ المسألةِ. ةِ التَّخمينِ والتَّحقُّ بإمكانكَِ استعمالُ خُطَّ

اطرحْ تكلفةَ كلِّ هديةٍ منَ التكلفةِ الكليةِ فيكونَ:
. ةِ الأوُلَى :  27 رياًال – 8 ريالاتٍ = 19 رياًال ي بعدَ شراءِ الهديَّ المبلغُ المُتبقِّ

. ةِ الثَّانيةِ : 19 رياًال – 8 ريالاتٍ = 11 رياًال ي بعدَ شراءِ الهديَّ المبلغُ المُتبقِّ
ةِ الثَّالثةِ :  11 رياًال – 11 رياًال = صِفْرًا. ي بعدَ شراءِ الهديَّ المبلغُ المُتبقِّ

 .ٌإذَِنِ الإجابةُ صحيحة

نْ.  ، ثمَّ خمِّ ةٍ + 3 ريالاتٍ ( = 27 رياًال ةٍ + ) هديَّ ةٍ + هديَّ استعمِلْ: هديَّ
ابِدأْ بأعدادٍ أقلَّ مِن10ْ ريالاتٍ؛ لأنَّ 10 × 3 = 30 ريال

ةُ تقلُّ عن 30 ريال يَّ والتَّكلِفةُ الكلِّ
التخمينُ الأولُ:  9 ريالاتٍ

9 ريالاتٍ + 9 ريالاتٍ + ) 9 ريالاتٍ + 3 ريالاتٍ ( = 30 رياًال ) وهذَا كثيرٌ (. 
التخمينُ الثاني:  8 ريالاتٍ

8 ريالاتٍ + 8 ريالاتٍ +  ) 8 ريالاتٍ + 3 ريالاتٍ ( = 27 رياًال ) وهذَا صحيحٌ (. 
. فُ 8 + 3 = 11 رياًال الثِةُ تكلِّ فُ كلٌّ منهُمَا 8 ريالاتٍ، والثَّ تانِ تكلِّ إذَِنْ هديَّ

 الق�سمة على عدد من رقم واحد  الف�صل ال�سابع: 22



قِ لأحلَّ الم��سألةَ. رْ�سِ: �أ�ستعملُ خُطّةَ التَّخمينِ والتَّحقُّ فِكْرَةُ الدَّ

في مزرعةِ والدِ فاطمةَ طيورٌ وخِرافٌ عددُها  	 8

معًا 20، وعددُ أرجُلِها 64. فما عددُ كلٍّ مِنَ 
الطُّيورِ والخِرافِ في المزرعةِ؟

لَعِبَ فريقُ كرةِ قدمٍ  	 9

14 مباراةً، فَخَسِرَ 
وتعادلَ في عددٍ 

متساوٍ مِن المبارياتِ، 
وربحَِ عددًا مِن المبارياتِ يُعادلُ خمسةَ 

أضْعَافِ عددِ ما خَسِرَهُ. مَا عددُ المبارياتِ 
تي خَسِرَهَا،  تي رَبحَِهَا، والمبارياتِ الَّ الَّ

تي تعادلَ فيهَا؟ والمبارياتِ الَّ

أنْ  يعنيِ  ماذَا  رْ  فَسِّ 	 	10

قِ. تَحُلَّ المسألةَ باستعمالِ التَّخمينِ وَالتَّحقُّ

ابقةِ، ثُمَّ أَجبْ عنِ الَأسئلةِ 4-1:  ارِْجِعْ إلى المسألةِ السَّ

ةَ التَّخمينِ والتَّحققِ لحَلِّ المَسائلِ التاليةِ: اسْتَعمِلْ خطَّ

فسّرْ لماذا استعملناَ:  	 1

ةٍ + 3 ريالاتٍ (، لحلِّ المسألةِ.  ةٍ + ) هديَّ ةٍ + هديَّ هديَّ 	
لُ 9 ريالاتٍ، ولمْ يكنْ  لماذا كانَ التَّخمينُ الأوَّ 	 2

؟ اشْرحْ.  عددًا أقلَّ

إذا أنفقَتِ الجوهرةُ 39 رياًال على الهدايَا، فكمْ  	 3

ةٍ؟ تكلِّفُ كلُّ هديَّ
لْتَ إلى الجوابِ في التمرينِ 3؟ فسّرْ كيفَ توصَّ 	 4

الماءِ  المبيعةِ لمباراةِ كرةِ  التذاكرِ  إذَا كانَ عددُ  	 6

منْهَا  بيِعَ  حيثُ  تذكرةً،   450 أيامٍ  ثلاثةِ  فِي 
الخميسِ  يومَ  وبيِعَ  الأربعاءِ،  يومَ  150 تذكرةً 
فكمْ  الجمعةِ،  يومَ  بيِعَ  ا  ممَّ أكثرَ  تذكِرةً   50

تذكِرةً بيِعتْ يومَ الخميسِ ويومَ الجمعةِ؟ 

واشترَى  ه��دايَ��ا،  محلِّ  إل��ى  حسنٌ  ذه��بَ  	 7

البائعَ  أعطَى  إذا  أدنَاهُ.  كلِ  الشَّ في  ا  ممَّ  شيئيْنِ 
فمَا  ريالاتٍ،   4 البائعُ  إليهِ  وأعادَ   ، رياًال  20

يئانِ اللَّذان اشتراهُما؟ الشَّ

اللَّـهِ ويوسفَ  الجَبْرُ :  يهوَى كلٌّ مِن عبـدِ  	 5

تيِ  الَّ الطوابعِ  عددُ  كانَ  إذَا  الطَّوابـعِ،  جَمْعَ 
يوسفُ  معًا 249 طابعًا، حيثُ جمعَ  جمعَاهَا 
طوابعَ أقلَّ مِنْ عبدِاللهِ بـِ 37 طابعًا، فكمْ طابعًا 

جمعَ كلٌّ منهُمَا؟ 

23   خطة حل الم��سألة الدر�س 3-7:



تقديرُ ناتجِ القِ�سمةِ  	4 - 7

 تقطعُ شاحنةٌ مسافةَ 642 
كيلومترًا في 8 ساعاتٍ، فكمْ 
اعةِ الواحدةِ  تقطعُ خلالَ السَّ

تقريبًا؟  

استعمالُ  هي  الطرائقِ  تلكَ  وإحدَى  القسمةِ،  ناتجِ  لتقديرِ  عدةٌ  طرائقُ  هناكَ 
العددينِ المُتَناغِمينِ، وهما عددانِ تسهُلُ قسمتُهما ذِهنيًّا.

اعةِ. تقطعُ الشاحنةُ حَوالَيْ 80 كيلومترًا في السَّ

 640 = 80 × 8 َّقْ: تعلمُ أنَّ 640 ÷ 8 = 80؛ لأن تَحَقَّ

احنةُ في  رْ ناتجَ 642 ÷ 8؛ لتعرفَ كمْ كيلُومترًا تقطعُ الشَّ القِيَا�سُ: قَدِّ

اعةِ الواحدةِ تقريبًا.  السَّ

ريقةُ )١(: العددانِ المُتناغِمانِ. ةُ. الطَّ ريقةُ )٢(: الحقائقُ الأ�سا�سيَّ الطَّ

 8 ÷ 642

العددُ 642 قريبٌ مِن العددِ 640، 

والعددانِ 640 و 8 هما عددانِ 

مُتناغِمانِ تَ�سهُلُ قِ�سمتُهُمَا ذِهنيًّا. 

64 = 8 × 8     80 = 8 ÷ 640  

 8 ÷ 642

ربِ الأ�سا�سيَّةُ التي  ما حقيقةُ ال�ضَّ

تفيدُ في الم��سألةِ؟ 

64 = 8 × 8       
640 = 80 × 8    

إذَِنْ 640 ÷ 8 = 80

1

تقديرُ ناتجِ الق�سمةِ 

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

رُ ناتجَ القِ�سمةِ.  �أُقَدِّ

الْمُفْرَداتُ

العددانِ المُتَناغِمانِ

 الق�سمة على عدد من رقم واحد  الف�صل ال�سابع: 24



تقديرُ ناتجِ القِ�سمةِ 

قْ مِن تقديرِكَ: المثالان 1، 2 رْ، ثمّ تَحَقَّ قَدِّ

4 ÷ 161 	 16 ÷ 424 	 28 ÷ 715 	 3

رُ ناتجَ 4782 ÷ 6؟ رْ كيفَ تُقَدِّ 	 فسِّ 8

يومٍ  كلَّ  الواحةَ  زَارُوا  ذِينَ  الَّ بِ  الطَّالُّ أعدَادُ  كانَتْ  إذا  أيَّامٍ.   4 مدَارِ  على  طالبًا   1164 العلومِ  واحةَ  زارَ  	 7

ارِ في اليومِ الواحدِ تقريبًا؟  وَّ متساوِيًا، فَمَا عددُ الزُّ

عرباتٌ:  يوجدُ في محلٍّ 6 عرباتِ أطفالٍ لهَا الثَّمنُ نفسُهُ. إذَا كانَ 

. فمَا ثمنُ العربةِ الواحدةِ تقريبًا؟ ثمنُها معًا 1168 رياًال
رْ ناتجَ  1168 ÷ 6؛ لتَِعْرِفَ ثمنُ العربةِ الواحدةِ تقريبًا. قَدِّ

ريقةُ )١(:  العددانِ المُتناغِمانِ. ةُ. الطَّ ريقةُ )٢(: الحقائقُ الأ�سا�سيَّ الطَّ

6 ÷ 1168

1168 قريبٌ مِن العددِ 1200، 

والعددانِ 1200و 6 هما عددانِ 

مُتناغِمانِ ت�سهلُ قِ�سمتُهمَا ذِهنيًّا.

12 = 6 × 2   200 = 6 ÷ 1200  

 6 ÷ 1168

ةُ التي  ربِ الأ�سا�سيَّ ما حقيقةُ ال�ضَّ

تُفيدُ في الم��سألةِ؟ 

12 = 2 × 6       
120 = 20 × 6    

1200 = 200 × 6 
إذَِنْ 1200 ÷ 6 = 200

إذَِنْ ثمنُ العربةِ الواحدةِ 200 ريالٍ تقريبًا.

 1200  =  200 ×  6  َّقْ: تعلمُ أنَّ 1200  ÷  6  = 200؛  لأن تَحَقَّ

2

9 ÷ 2660 	 48 ÷ 5643 	 59 ÷ 8099 	 6

25   تقدير ناتج الق�سمة الدر�س 4-7:



قْ مِن تقديرِكَ: المثالان 1، 2 رْ، ثمَّ تحقَّ قَدِّ
93 ÷ 123106 ÷ 244

112 ÷ 162127 ÷ 345

137 ÷ 1406148 ÷ 2431

159 ÷ 2719169 ÷ 8052

مجموعُ درجاتِ مهَا في 9 اختباراتٍ هوَ 806 17
فِي الاختباراتِ  إذَا كانَتْ درجاتُها  درجاتٍ. 
كلِّ  في  درجتُها  فمَا  تقريبًا،  متساويةً  التِّسعةِ 

اختبارٍ تقريبًا؟ 

كيلُومترًا في 18 يركضُ ماجدٌ 1575  القِيَا�سُ: 

8 شهورٍ. إذا كانَ يركضُ المسافةَ نفسَها في كلِّ 
هرِ تقريبًا؟  شهرٍ، فكمْ كيلُومترًا يركضُ في الشَّ

المُدنِ  إحِدى  ائفِ  الطَّ تُعَدُّ مدينةُ  �سياحةٌ: 

ةِ،  عوديَّ ةِ السُّ ةِ الجميلةِ في المملكةِ العربيَّ ياحيَّ السِّ
وفيهَا  الإجازاتِ،  أوقاتَ  المواطِنونَ  يقصِدُهَا 

هِينَ.  فنادقُ وشققٌ مناسبةٌ للمتنزِّ

يَّةُ لإقامةِ 5 أشخاصٍ  الكلِّ التَّكلِفةُ  تبلغُ  	19

ةٍ مفروشةٍ في الطَّائفِ  ةَ أُسبوعٍ في شقَّ مدَّ
خصِ  ، فَمَا تكلفةُ إقامةِ الشَّ 3475 رياًال

الواحدِ  في الأسبوعِ تقريبًا؟ 

وقامَ  ةِ،  عوديَّ السُّ العربيَّةِ  المملكةِ  في  رَوَاتِ  السَّ جبالِ  إلى  رحلةٍ  في  عائلتهِِ  معَ  إبراهيم  ذهبَ  	20

تي تسلَّقَها  ةِ الَّ ةٍ ارتفاعُها 91 مترًا. إذَا عَلِمْتَ أنَّ هذَا الارتفاعَ يعادلُ 3 أمثالِ ارتفاعِ التَّلَّ قِ تَلَّ بتسلُّ
دٌ تقريبًا؟  تيِ تسلَّقَها محمَّ ةِ الَّ دٌ، فكمْ يبلغُ ارتفاعُ التَّلَّ أخوهُ محمَّ

 الق�سمة على عدد من رقم واحد  الف�صل ال�سابع: 26



رَ فهدٌ الناتجَ لجملةِ قسمةٍ فكانَ 200، اكتبْ جُملةً ممكنةً  م��سألةٌ مفتوحةٌ: قَدَّ 	21

رَ فهدٌ ناتجَها؟ تي قدَّ للقِسمةِ الَّ

22	  هلْ تقديرُ ناتجِ 5425 ÷ 6 باستعمالِ 5400 ÷ 6 يعطِي إجابةً أكبرَ مِنَ 

رْ إجِابتَكَ. النَّاتجِ الحقيقيِّ أمْ أصغرَ؟ فَسِّ

 )الدرس 1-7( أوجدْ ناتجَ 83 ÷ 5 	23

17  	   �أ(

 16 والباقِي 36 	 ب(

 16 والباقِي 3 جـ( 	

16  	   د(

24	 إذَا اشترَى نوافٌ 4 شنطٍ مدرسيةٍ متماثلةٍ 

. فمَا ثمنُ  لأبنائِهِ الأربعةِ بـِ 216 ريالًا
 )الدرس 4-7( الشنطةِ الواحدةِ تقريبًا ؟

 53 ريال جـ( 	ًا  50 ريال 	   �أ(
 60 ريال 	ًا  د(  51 ريال ب( 	

استعمل خطةَ التخمينِ وَالتحققِ لحلِّ المسألتينِ الآتيتينِ: )الدرس 3-7(
يوجدُ علَى طاولةِ المعلمِ 42 قلمًا وممحاةً. إذَا كانَ عددُ الأقلامِ مثلَيْ عددِ المَمَاحِي. فأوجدْ عددَ كلٍّ منَ  	25

الأقلامِ والمَمَاحِي.

إذا كان سعرُ الكيلُوجرامِ الواحدِ منَ التفاحِ 6 ريالاتٍ. فكمْ كيلُوجرامًا يُمكنكَُ شراؤها بـِ 78 رياًال ؟ 	26

ا يأتيِ باستعمالِ الأنماطِ: )الدرس 2-7( اقسِمْ كلًّ ممَّ

 240008   28 		  350005 	27

اقسِمْ، ثمَّ تحققْ منْ إجابتكَِ: )الدرس 1-7(

   695   30 	 	 933 	29

	     8 ÷ 74  32 	 	 2 ÷ 71 	31

27   تقدير ناتج الق�سمة الدر�س 4-7:



اقسِمْ، ثمَّ تحققْ منْ إجابتكَِ: )الدرس 1-7(  

2 ÷ 37 	 2 		 3 ÷ 92 	 1

يكسبُ عاملٌ 5 ريالاتٍ أجرةً لغسيلِ السيارةِ  	 3

 الواحدةِ، إذَا كسبَ 35 رياًال فكمْ سيارةً قامَ 

بغسلهَا؟ )الدرس 1-7(

اختيارٌ منْ متعددٍ: قامَ أيمنُ بحلِّ المسألةِ  	 4

التاليةِ: 136 ÷ 5 = 27 والباقِي 1. أيُّ العباراتِ 
   التاليةِ تستعملُ للتحققِ منْ إجابتهِِ: )الدرس 1-7(

1 × ) 5 + 27 (   جـ( 5 + ) 1 × 27 (  	  �أ(

5 × ) 1 + 27 (     د( 1 + ) 5 × 27 (  ب( 	

أكملْ كلًّ منَ الأنماطِ الآتيةِ : )الدرس 7- 2(
 = 7 ÷ 42 	 5

 = 7 ÷ 420    
   = 7 ÷ 4200  

 = 7 ÷ 42000   

 = 5 ÷ 25 	 6

 = 5 ÷ 250    
    = 5 ÷ 2500  

 = 5 ÷ 25000   

ا يأتيِ باستعمالِ الأنماطِ: )الدرس 2-7(   اقسِمْ كلًّ ممَّ
5 ÷ 150 	 7

2 ÷ 600 	 8

لدَى سعيدٍ 200 دقيقةٍ رصيدًا مجانيًا، ويريدُ أنْ  	 9

يستعملَهُ كامًال في خمسةِ أيامٍ بالتساوِي. فكم 
 دقيقةً سيتكلمُ كلَّ يومٍ منْ هذَا الرصيدِ؟

  )الدرس 7- 2(

المسألتينِ  لحلِّ  وَالتحققِ  التخمينِ  خطةَ  استعملْ 
التاليتينِ: )الدرس 7- 3( 

مَعَ سعْدٍ 13 رياًال زِيادَةً علَى مَا مَعَ نوافٍ،  	10

.فكمْ رياًال معَ كلٍّ  ومعهُمَا معًا 229 رياًال
  مِنهُما؟

ا فيِ الشكلِ أدنَاهُ، إذَا  اشترتْ مريمٌ 3 أشياءَ ممَّ 	11

أعطتِ البائعَ 20 ريالً ، فأعادَ لهَا ريالً واحدًا. 
  فمَا هِي الأشياءُ الثلاثةُ التيِ اشترتْهَا؟ 

$1

٦ ريالاتٍ
٤ ريالات

٨ ريالات

٧ ريالات

٣ ريالات

قدّرْ، ثمَّ تحققْ منْ تقديرِكَ: )الدرس 7- 4(
   3 ÷ 147 	12

9 ÷ 182 	13

اختيارٌ منْ متعددٍ: إذَِا كانَ رسمُ اشِتراكِ  	14

 خالدٍ في خدمةِ الإنترنتِّ مدة 5 أشهُرٍ 
. فَمَا قيمةُ اشتراكِهِ في الشهرِ  320 رياًال

الواحِدِ؟ )الدرس 1-7(
68  		        جـ( 60  	  �أ(

70  		           د( 64  ب( 	

15	  هلْ تقديرُ ناتجِ

4225 ÷ 6 بالصورةِ 4200 ÷ 6 يعطِي إجابةً 
 أكبرَ منَ الإجابةِ الدقيقةِ أمْ أصغرَ؟ 

فسّرْ إجابتَكَ. )الدرس 7- 4(

لِ  فِ الفَ�صْ اخْتِبارُ مُنْتَ�صَ
الدرو�سُ منْ 7-1 �إلى 4-7 7

 الق�سمة على عدد من رقم واحد  الف�صل ال�سابع: 28



اتجُ مِن رقميْنِ( القِ�سمةُ )النَّ 	5 - 7

كمْ حافِلَةً تَنْطَلِقُ في 95 دقيقةً؟
تَنْطَلِقُ حَافِلَةٌ واحدةٌ كلَّ 7 دقائقَ، والمطلوبُ عددُ الحافِلاتِ التي تنطلقُ في 

95 دقيقةً. إذَِنْ أَوْجِدْ ناتجَ 95 ÷ 7.
رْ: 95 ÷ 7      100 ÷ 10 = 10 قَدِّ

مِ العشراتِ.الخُطوةُ  1:  قَسِّ
ا		قْ�سِمْ: 9 ÷ 7    1

957
7
2

-

 

�ضَعْ: 1 في ناتجِ الق�سمةِ فوقَ الع�شراتِ.  			 

رِبْ:  7 × 1 = 7 اِ			�ضْ  

اِ			طْرَحْ:   9 – 7 = 2  

قَارِنْ :   2 > 7 			 

مِ الآحادَ.  الخُطوةُ  2: قَسِّ
�أ�نََْزِلِ الآحادَ )5(.  		  13

957
7 
25
21

4

-
-

ا			قْ�سِمْ:  25 ÷ 7   

�ضَعْ: 3 في الناتجِ فوقَ منزلةِ الآحادِ.  			 

رِبْ :  7 × 3 = 21 اِ			�ضْ  

ا			طرحْ :  25 - 21 = 4  

قَارِنْ :  4 > 7 			 

ا			لباقِي = 4   

1

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

�أَحُ��لُّ م�سائلَ ق�سمةٍ يكونُ 

النَّاتجُ فيهَا مِن رقميْنِ. 

حافلةً  المكرمةِ  مكةَ  في  فندقٌ  رُ  يُسَيِّ
إلِى المسجدِ الحَرامِ كلَّ 7 دقائقَ. كمْ 

حافلةً تنطلقُ في 95 دقيقةً؟

ناتجُ الق�سمةِ مِن رقميْنِ 

رْ أنَّكَ حِينمَا تَقَسِمُ عددًا مِن رقميْنِ على عددٍ من رقمٍ واحدٍ، فإنَّكَ تبدأُ  تَذَكَّ
بقسمةِ العشراتِ، ثمَّ الآحادِ.

إذَِنْ تنطَلقُ حَوَالَيْ 13 حافِلةً في 95 دقيقةً. 
ةِ الإجابةِ: قْ مِن معقوليَّ تَحَقَّ

   .ٌ13 قريبٌ مِنَ التَّقدير10ِ؛ إذَِنِ الإجابةُ معقولة

لِ  فِ الفَ�صْ اخْتِبارُ مُنْتَ�صَ
الدرو�سُ منْ 7-1 �إلى 4-7 7

29   الق�سمة )الناتج من رقمين( الدر�س 5-7:



قْمِ في المنزلةِ الكُبرَى مِن المقسومِ على المقسومِ عليهِ. أحيانًا لا يمكنُك قسمةُ الرَّ

عَها علَى  ةِ 125 كرةً صغيرةً، ويريدُ أنْ يوزِّ مِ التربيةِ البدنيَّ  ريا�ضةٌ: عندَ معلِّ
بٍ بالتَّساوِي، فكمْ كُرةً يأخذُ كُلُّ طالبٍ؟ 4 طَّلا

بٍ.  هناكَ 125 كرةً و 4 طَّال
مْ 125 على 4 لإيجادِ عددِ الكُرَاتِ التي يأخذُها كلُّ طالبٍ. قَسِّ

رْ: 125 ÷ 4   120 ÷ 4 = 30، إذَِنْ يأخذُ كلُّ طالبٍ 30 كرةً تقريبًا.   قَدِّ

دِ المنزلةَ الكبرى فِي ناتجِ القسمةِ.الخُطوةُ  1: حَدِّ
1254

4مئةٌ واحدةٌ

لا يوجدُ مئاتٌ كافيةٌ 

للق�سمةِ على 4.

1254

124 عَ�شَرَةً

�إِذَنْ، هناكَ ع�شراتٌ كافيةٌ للق�سمةِ 

على 4؛ لذَا فالمنزلةُ الكبرى مِن 

النَّاتجِ تكونُ فوقَ منزلةِ الع�شراتِ.

مِ العشراتِ.الخُطوةُ  2: قَسِّ
ا 	قْ�سِمْ: 12 ÷ 4    3   

1254
12

.
-

		 �ضَعْ 3 في النَّاتجِ فوقَ منزلةِ الع�شراتِ. 

رِبْ:  4 × 3 = 12 اِ 		�ضْ 

اِ 		طْرَحْ: 12 – 12 = 0  

		 قَارِنْ:   0 > 4 

م الآحادَ.الخُطوةُ  3: قَسِّ
نْزِلِ الآحادَ. 

َ
	 �أ  31

1254
12

05
4
1

-
-

ا 		قْ�سِمْ :  5 ÷ 4  

		 �ضَعْ 1 في النَّاتجِ فوقَ منزلةِ الآحادِ.  

رِبْ :  4 × 1 = 4 اِ 		�ضْ 

اِ 		طْرَحْ  :  5 – 4 = 1 

		 قَارِنْ :   1 > 4 

ا 		لباقِي 1 

إذَِنْ يأخذُ كلُّ طالبٍ 31 كرةً، وتبقَى كرةٌ مع المعلمِ.
ةِ الإجابةِ:  قْ مِنْ معقوليَّ تَحَقَّ

 .ٌالإجابةُ قريبةٌ مِنَ التَّقديرِ 30؛ إذَِنِ الإجابةُ معقولة

2

القِ�سمةُ معَ باقٍ

عندما يكونُ هناك باقٍ في م��سألةٍ 

منْ واقعِ الحياةِ، فيجبُ عليكَ �أنْ 

رَهُ. تف�سِّ

 الق�سمة على عدد من رقم واحد  الف�صل ال�سابع: 30



رُ  يوفِّ المستعمَلةِ  العُلبِ  وتصنيعِ  تَدْوِيرِ  إعادةَ  إنَّ  دويرِ:  التَّ �إعادةُ 

ثِ. الطَّاقةَ ويحفظُ بيئَتَناَ مِن التلوُّ
تكفِي  طاقةً  رُ  توفِّ فإنَّها  واحدةٍ،  ألُومِنيُوم  عُلْبَةِ  تَدْوِيرُ  يُعادُ  عندمَا  	12  
رُ طاقةً  ألُومِنيُوم توفِّ عُلْبةَ  ةَ 3 ساعاتٍ. كمْ  تلِْفَازٍ مدَّ لتشغيلِ جَهازِ 

ةَ 75 ساعةً؟ كافيةً لتشغيلِ تلفازٍ مدَّ

قْ منْ إجابَتكَِ: المثالان 1، 2 اقسِمْ، ثمَّ تَحَقَّ
1332256433 ÷ 17947 ÷ 697

بها 5 تشترِيَ  أنْ  قررتْ   ، رياًال  46 رِيمَا  لدَى 
الواحدِ القلمِ  سعرُ  كانَ  إذَا  تلوينٍ،   أقلامَ 

3 ريالاتٍ، فكمْ قلمًا تستطيعُ أنْ تشترِي؟

قِ مِن 6 التَّقديرُ هوَ أحدُ طرقِ التَّحقُّ
ةِ القسمةِ.  ةِ الإجابةِ في عمليَّ صِحَّ

اُذْكُرْ طريقةً أُخرَى.

قْ من إجابَتكَِ: المثالان 1، 2 اقسِمْ، ثمَّ تَحَقَّ
7643882596 ÷ 567109 ÷ 883

افًا في رحلةٍ إلى مدينةِ أبهَا. إذا أقامَ كلُّ 6 منهمْ في خَيْمَةٍ، فمَا عددُ الخيامِ؟11 ذهبَ 78 كشَّ

اِكْتَ�شِفِ الخط�أَ: قامَ عليٌّ ومسعودٌ بإجراءِ عمليةِ القسمةِ : 53 ÷ 3، كمَا هوَ مبيَّنٌ أدناهُ، فأيُّهما كانتْ  	13

رْ إجِابتَكَ.  إجابتُه صحيحةً؟ فَسِّ

17
533
3
23
21

2

11
533
3

3
3
0

م�سعودٌ علي

--
--

مسألةً مِنْ واقعِ الحياةِ، يكونُ ناتجُ القِسمةِ فيهَا مِنْ رَقمينِ معَ وُجودِ باقٍ.  	  	14

31   الق�سمة )الناتج من رقمين( الدر�س 5-7:



ةً منا�سِبةً لحلِّ الم��سألةِ.  رْ�سِ: �أختارُ خُطَّ فِكْرَةُ الدَّ

تعلمُ أنَّ عبدَ المجيدِ اشترَى 6 طوابعَ، ثمَّ أعطَى صديقَهُ 4 طوابعَ، 
وَتُريدُ أنْ  وأخذَ منهُ 8 طوابعَ، فأصبحَ لديهِ الآنَ 32 طابعًا، 

وابعِ الَّتي كانتْ لدَى عبدِ المجيدِ في البدايةِ.  تَجِدَ عددَ الطَّ

ا. ةَ الحَلِّ عكسيًّ استعمِلْ خطَّ

يعنيِ  وهذَا  طوابعَ،   4 صديقَهُ  وأعطَى  طابعًا،   14 علَى  المجيدِ  عبدُ  حصلَ 
الآنَ  معهُ  أصبحَ  فإذا  البدايةِ.  في  عندَهُ  كانَ  ما  علَى  زيادةً  لديهِ 10 طوابعَ  أنَّ 

هُ كانَ لديهِ في البدايةِ 22 طابعًا. إذَِنِ الإجابةُ صحيحةٌ. 32 طابعًا، فإنَّ

وابعِ، واشتريتُ 6 طوابعَ جديدةً، ثمَّ أعطيتُ  عبدُ المجيدِ: لديَّ بعضُ الطَّ

أحدَ أصدقائيِ 4 طوابعَ، وأخذتُ منهُ 8 طوابعَ، فأصبحَ عندِي 32 طابعًا. 

الْمَطْلوبُ: كمْ طابعًا كانَ لدَى عبدِ المجيدِ في البدايةِ؟

6 - 7

ا.  ةِ، ثمَّ حُلَّ عكسيًّ ابِدأْ بالنَّتيجةِ النِّهائيَّ

32
8 	-

24

ةُ     وابعُ الَّتي لدَى عبدِ المجيدِ الآنَ. النَّتيجةُ النِّهائيَّ الطَّ

  
وابعُ الَّتي �أخذَها عبدُ المجيدِ مِن �صديقِهِ. الطَّ

24
4 	+

28
وابعُ الَّتي �أعطاهَا عبدُ المجيدِ ل�صديقِهِ الطَّ

28
6 	-

22
وابعُ الَّتي ا�شتراهَا عبدُ المجيدِ. الطَّ

إذَِنْ لَدَى عَبْدِ المَجِيدِ في البدَِايةِ 22 طابعًا

 الق�سمة على عدد من رقم واحد  الف�صل ال�سابع: 32



ةً منا�سِبةً لحلِّ الم��سألةِ.  رْ�سِ: �أختارُ خُطَّ فِكْرَةُ الدَّ

اليةِ:  ةً مناسِبةً منَ القائمةِ أدنَاهُ لحلِّ كلٍّ منَ المسائلِ التَّ اخترْ خطَّ

الجَبْرُ: أَكمِلِ النَّمطَ:   	   2

  ، 23 ، 11 ، 5 ، 2 	

ووالدُهُ  سميرٌ  اصطادَ  سمكٍ  صيدِ  رحلةِ  في  	   3

كلِّ  بينِ  مِنْ  سمكتانِ  كانتْ  إذَا  63 سمكةً. 
5 سمكاتٍ طولُ كلٍّ منهما أكبرُ مِن 20 سنتمترًا، 

فكمْ سمكةً تقريبًا طولُها أكبرُ من 20 سنتمترًا؟

لصُنعِْ  قيقِ  الدَّ من  أكوابٍ   4 يلزمُ  القِيَا�سُ:   	   4

طبقٍ من الكعكِ، ويلزمُ نصفُ هذَا العددِ لصُنعِْ 
لصُنعِْ  يلزمُ  قيقِ  الدَّ مِن  الجُبنِ. فكمْ كوبًا  فطيرةِ 

7 فطائرَ؟  

حديقةِ  إلى  يذهبَ  أنْ  عُمَرُ  يريدُ  القِيَا�سُ:  	     7

اعةَ الـ 4 عصرًا، لكنْ عليهِ أنْ يُنجِْزَ  الحيوانِ السَّ
هابِ،  حةَ في الجدولِ قبلَ الذَّ الأعمالَ المُوَضَّ
يكونَ  حتَّى  عمرُ  يبدأَ  أنْ  يجبُ  وقتٍ  أيِّ  ففي 

دِ؟ هابِ في الموعدِ المحدَّ جاهزًا للذَّ

�شاطُ الوقتُالنَّ

30 دقيقةًالقراءة

30 دقيقةًالغداءُ

ساعتانِأعمالٌ منزليةٌ

30 دقيقةًالصلاةُ

تي  ةَ الَّ الخُطَّ 	 	     8

رْ كيفَ  استعملْتَهَا في حلِّ المسألةِ 7، ثم فَسِّ

استعملْتَ هذهِ الخطَّةَ.

كيلومتراتٍ  فيقطعُ 5  هِ،  بزيارةِ عمِّ يقومُ منصورٌ  	   1

قـطعَ مســافةَ 20 كيلومترًا،  إذا  ذهـابًا وإيـابًا. 
هُ؟ ةً زارَ عمَّ فكمْ مرَّ

ةً، ويريدُ أن يعطِيَ عددًا منها  معَ حمدٍ 30 هديَّ 	   5

أعطَى  فإذا   .6 مِن  أكثرُ  وعددُهُمْ  لأصدقائِهِ، 
الهدايَا وبقِيَ معهُ  كلَّ واحدٍ عددًا متساويًا مِن 
وما  لأصدقائِهِ؟  الممكنُ  العددُ  فما  6هدَايا، 

تي أعطاهَا كلَّ واحدٍ منهُمْ؟  عددُ الهدايا الَّ

معًا  قيمتُهَا  ةٍ  نقديَّ أوراقٍ  لدَى سعادَ 5  كانَ  إذَا  	   6

تي لديْهَا  ةِ الَّ ، فما فئاتُ الأوراقِ النَّقديَّ 62 رياًال
وما عددُ كلٍّ منها؟

• �إن�شاءُ جدولٍ	

• تمثيلُ الم��سألةِ	

• قُ	 حقُّ خمينُ والتَّ التَّ

• ا	 الحلُّ عك�سيًّ

•  نمطٍ	
ْ

البحثُ عن

33   ا�ستق�صاء حل الم��سألة الدر�س 6-7:



ثَةِ �أَرْقَامٍ( اتجُ مِن ثََال القْ�سَمةُ )النَّ 	7 - 7

 مدينةُ الألعابِ: كمْ عَربةً نحتاجُ ليركبَ 678 طفلًا دُفعةً واحدةً؟ 
زمِ منَ العرباتِ. مْ 678 علَى 6 ؛ لإيجادِ العددِ الَّال قَسِّ

رْ: 678 ÷ 6     700 ÷ 7 = 100   قَدِّ

الخُطوةُ 1:

1
6786
6
0

-

قسمْ المئاتِ. 
اقْ�سِمْ:  6 ÷ 6 = 1 

��ضَعْ 1 في الناتج فوق 

منزلةِ المئاتِ 

رِبْ:  6 × 1 = 6 اِ�ضْ

اطِْرَحْ:  6 – 6 = 0

قَارِنْ :  0 > 6

الخُطوةُ  3:

113
6786
6
07

6 
18
18
0

-
-
-

قسمْ الآحادَ. 
نْزِلِ الآحادَ. 

َ
�أ

اقْ�سِمْ : 18 ÷ 6 = 3

�ضَعْ 3 في الناتج فوق منزلةِ 

الآحادِ. 

رِبْ: 6 × 3 = 18 اِ�ضْ

اِطْرَحْ: 18 – 18 = 0

قَارِنْ:  0 > 6

الخُطوةُ 2:

11
6786
6
07

6
01

-
-

قسمْ العشراتِ.  
نْزِلِ الع�شراتِ. 

َ
�أ

اقْ�سِمْ:  7 ÷ 6 

��ضَعْ: 1 في الناتج فوق 

منزلةِ الع�شراتِ. 

رِبْ :  6 × 1 = 6 ا�ِ�ضْ

اطرحْ:7 - 6 = 1

قارنْ: 1 > 6 

إذَِنْ يلزمُ 113 عربةً لكيْ يركبَ 678 طفًال القطارَ دُفعةً واحدةً.

1

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

قِ�سمَةٍ يكونُ  �أَحُ��لُّ م�سائلَ 

��ات��جُ ف��ي��هَ��ا مِ���ن ثال�ث��ةِ  ال��نَّ

�أرقامٍ.  

ريعِ في  ينتظرُ 678 طفًال ركوبَ القطارِ السَّ
مدينةِ الألعابِ. إذَا كانَتِ العربةُ الواحدةُ 

تَسَعُ 6 أطفالٍ، فكمْ عربةً تلزمُ لكيْ يركبَ 
الأطفالُ جميعُهمْ دُفْعَةً واحدةً؟

ناتجُ الق�سمةِ مِن ثلاثةِ �أرقامٍ 

ريقةَ نفسَها الَّتي استعملْتَها؛ لإيجادِ ناتجِ قِسمةِ  بعِ الطَّ لإيجادِ ناتجِ 678 ÷ 6 اتَِّ
عددٍ منْ رقميْنِ علَى عددٍ مِنْ رقمٍ واحدٍ. 

قْ: تَحَقَّ

بما أنَّ 113 × 6 = 678
   .ٌفإنَّ الإجابةَ صحيحة

��ةَ ال��قِ�����س��م��ةِ مِ���ن �أك��ب��رِ   اِب�����دَ�أْ ع��م��ل��يَّ

منزلةٍ في المق�سومِ.

 الق�سمة على عدد من رقم واحد  الف�صل ال�سابع: 34



عندما تَقْسِمُ عددًا مِن 3 أرقامٍ يمكنُ أنْ تجدَ باقيًا، كمَا هوَ الحالُ عندَ قسمةِ 
عددٍ مِن رقميْنِ.

اتِجُ يحوي �أ�صفارًا الق�سمةُ معَ وُجودِ باقٍ والنَّ

رةِ لزيارةِ  رِحلةٌ: سافرَ صالحٌ وعائلتهُ من بَلدتهِِمْ إلى المدينةِ المُنوَّ

ريقَ نفسَهُ ذهابًا وإيابًا فقطعُوا  مسجدِ رسولِ اللهِ صلى الله عليه وسلم ، إذا سلكُوا الطَّ
رةِ؟ مسافةَ 415 كم، فما طولُ المسافةِ بينَ بَلدتهِِمْ وبينَ المدينةِ المنوَّ

رةِ نَقْسِمُ 415 علَى 2 لإيجادِ المسافةِ بينَ بَلْدَةِ صالحٍ والمدينةِ المنوَّ

الخُطوةُ 1:

2
4152
4
0

-

قسمْ المئاتِ. 
اقْ�سِمْ:  4 ÷ 2 = 2 

��ضَعْ 2 في الناتج فوق 

منزلةِ المئاتِ 

رِبْ:  2 × 2 = 4 اِ�ضْ

اطِْرَحْ:  4 – 4 = 0

قَارِنْ :  0 > 2

الخُطوةُ  3:

207
4152
4
01

0 
15
14
1

-
-
-

قسمْ الآحادَ. 
نْزِلِ الآحادَ. 

َ
�أ

اقْ�سِمْ : 15 ÷ 2 = 7

�ضَعْ 7 في الناتج فوق منزلةِ 

الآحادِ. 

رِبْ: 7 × 2 = 14 اِ�ضْ

اِطْرَحْ: 15 – 14 = 1

قَارِنْ:  1 > 2

الخُطوةُ 2:

20
4152
4
01

0
1

-

-

قسمْ العشراتِ.  
نْزِلِ الع�شراتِ.

َ
�أ

اقْ�سِمْ:  1 ÷ 2 لا ن�ستطيع 

�أخذ 2من1؛ لذا �ضع �صفرًا 

في الناتج فوق منزلةِ 

الع�شراتِ. 

رِبْ :  0 × 2 = 0 ا�ِ�ضْ

اطرحْ:1 - 0 = 1

قارنْ: 1 > 2 

رةِ أكثرُ قليًال مِن 207 كيلومتراتٍ.  إذَِنِ المسافةُ بينَ بلدةِ صالحٍ والمدينةِ المنوَّ

ةِ الإجابةِ:   قْ مِنْ معقوليَّ تَحَقَّ

.ٌالنَّاتجُ 207 قريبٌ منَ التَّقدير200ِ؛ إذَِنِ الإجابةُ معقولة

2

رُ: الباقِي 1 يعنِي �أنَّ ناتجَ  فَكِّ
ُ
�أ

القِ�سمةِ �أكثرُ قليًال مِن 207

رِبْ ثمَّ اطْرَحْ   لإجراءِ الق�سمةِ، اِ�ضْ

قمَ الموجودَ  ثمَّ قَارِنْ ثمَّ �أَنْزِلِ الرَّ

في المنزلةِ التَّاليةِ في المق�سومِ.

الباقِي

35   الق�سمة )الناتج من ثلاثة �أرقام( الدر�س 7-7:



رْ إجِابَتَكَ.   كيفَ تعرفُ عددَ أرقامِ ناتجِ 795 ÷ 5 ذِهنيًّا؟ فَسِّ 	10

كَانَتْ إذَِا  أيام.   3 فيِ  لتِْرًا   789 للمِيَاهِ  بدرٍ  عَائلةُ  كُ  اسْتهَِْال بَلَغَ  المِيَاه:  	 9

                 تَسْتَهْلِكُ الكَمِيَّةَ نَفْسَهَا يَوْمِيًّا، فَكَمْ لتِْرًا تَسْتَهْلِكُ فيِ اليَوْمِ الوَاحِدِ؟

3 ÷ 679 	 6

4 ÷ 917 	 76 ÷ 819 	 8

قْ من إجِابتكَِ باستعمالِ التَّقديرِ: المثالان 1، 2 اقسمْ، ثمّ تحقَّ

قْ من إجِابتكَِ باستعمالِ التَّقديرِ: المثالان 1، 2 اقسِمْ، ثمّ تحقَّ

2862 	 1

4924 	 3

2122 	 2

4164 	 5

3 ÷ 913 	 4

3242 	13

6966 	15

3 ÷ 1863 	19

8248 	21

5853 	14

7 ÷ 847 	18

4 ÷ 3974 	20

9163 	22

7755 	16

4 ÷ 994 	17

رياًال   784 مبلغَ  خيريةٌ  جَمعيّةٌ  عتْ  وزَّ 	23

بالتَّساوِي علَى 7 فقراءَ، فكمْ رياًال أَخذَ كلُّ 
فقيرٍ؟

إذا  كتابٍ.  قراءةَ  لتُنهِْيَ  أيَّامٍ   3 إلى  خَوْلةُ  تحتاجُ  	24

فكمْ  صفحةً،   348 الكتابِ  صفحاتِ  عددُ  كانَ 
صفحةً ستقرأُ كلَّ يومٍ؟ 

 الق�سمة على عدد من رقم واحد  الف�صل ال�سابع: 36



 . م��سألةٌ مفتوحةٌ: اكتبْ مسألةَ قسمةٍ، بحيثُ يكونُ ناتجُ القسمةِ  أكبرَ منْ 200  وأقلَّ منْ 250 	27

مسألةَ قسمةٍ مِن واقعِ الحياةِ تستعملُ فيها قسمةَ عددٍ من 3 أرقامٍ على  	 	28

عددٍ مِن رقمٍ واحدٍ، ويكونُ ناتجُ القسمةِ مِن رقميْنِ معَ وُجودِ باقٍ.

الرياضِ.  مدينةِ  في  بالجِنادِريةِ  ا  سنويًّ يُقامُ  والثقَافةِ:  للتراثِ   
ُّ

الوطني المهرجانُ 

ويهدفُ إلَى المحافظةِ علَى العاداتِ والتقاليدِ الحميدةِ التيِ حثَّ عليهَا الدينُ الإسلاميُّ الحنيفُ.

قامتْ مدرسةٌ عددُ طلابهَِا 408 طالب بزيارةٍ إلى المهرجانِ، بحيثُ وزعتْ طلابَهَا 4 مجموعاتٍ  	25

، كمْ طالبًا فيِ المجموعةِ الوَاحِدةِ؟ متساويةٍٍ

تيْنِ لوالديْهِ لهُما الثَّمَنُ نفسُه. فما ثمنُ  معَ هِشامٍ 316 ريال، ويريدُ أنْ يشترِيَ من المهرجانِ هديَّ 	26

الهديةِ الواحدةِ؟

37   الق�سمة )الناتج من ثلاثة �أرقام( الدر�س 7-7:



يَستطيعُ عدّاءٌ أنْ يركضَ مسافةَ 36 كيلُو مترًا  	29

في3 ساعاتٍ. فكمْ كيلُومترًا يركضُ فيِ ساعةٍ 
   )الدرس 5-7( واحدةٍ؟

13 كلم جـ(	 	�11 كلم	 	  �أ(

	�14 كلم د( 	�12 كلم	 ب( 	

قرأتِ العنودُ 78 صفحةً منْ كتابٍ فيِ 5 أيامٍ. كمْ  	30

   صفحةً قرأتْ كلَّ يومٍ تقريبًا؟
  )الدرس 4-7(

16 صفحة جـ(	 14 صفحة	 �أ(	 	

18 صفحة 20 صفحة	  د(	 ب(	 	

اتجَ، ثمَّ تحققْ منْ تقديرِكَ: )الدرس 7- 4( رْ النَّ قدِّ

312 ÷ 139325 ÷ 449

337 ÷ 562349 ÷ 805

استقبلَ قِسمُ الطوارِئِ فيِ أحدِ المستشفياتِ 4 ذكورٍ مقابلَ كل 3 إناثٍ، وكانَ مجموعُ المرضَى الذينَ  	35

استقبلهم قسمُ الطوارِئِ في هذَا اليومِ 49 مريضًا. مَا عددُ الذكورِ وما عددُ الإناثِ الذِين استَقْبَلَهُم قسمُ 
  الطوارِئِ في ذلكَ اليومِ؟ )الدرس 7- 3(

ا يأتيِ باستعمالِ الأنماطِ: )الدرس 7- 2( اقسِمْ كلًّا ممَّ
363 ÷ 600374 ÷ 2400

387 ÷ 49000398 ÷ 48000

اقسِمْ، ثمَّ تحققْ منْ إجابتكَِ : )الدرس 7- 1(

372 	40

733 	42

584 	41

9 ÷ 895 	45

5 ÷ 123 	43

7 ÷ 691 	44

 الق�سمة على عدد من رقم واحد  الف�صل ال�سابع: 38



لِ  اخْتِبارُ الْفَ�صْ 7

452 	 34 ÷ 73 	 44172 	14

3 ÷ 929 	16

42026 	117 ÷ 6932 	12

نُ مِن 4 أرقامٍ. ناتجُ قسمةِ 3000 ÷ 5 يتكوَّ 	 1

رياًال   2670 سعيدٌ  ع  وزَّ دٍ:  متعدِّ مِن  اختيارٌ  	 5

على ثلاثةِ فقراءَ بالتَّساوِي. ما نصيبُ كلٍّ منهم؟

العددُ 2 هوَ المقسومُ علَيهِ فيِ المسألةِ 62 ÷ 2 	 2

قْ مِن إجابتكَِ: اقسمْ، ثمَّ تَحَقَّ
قْ من إجابتكَِ باستعمالِ التَّقديرِ: اقسِمْ، ثمَّ تحقَّ

قْ من تقديرِكَ: رْ، ثمَّ  تحقَّ قَدِّ

ا يأْتيِ باستعمالِ الأنماطِ: اقسِمْ كلًّا ممَّ

20	 ع��ددُ الأرق��امِ في 

رْ إجِابَتَكَ. ناتجِ 792 ÷ 9 ؟ فَسِّ

لَتْ عائلةُ بندرٍ عَبْرَ المملكةِ  القِيَا�سُ: تَجَوَّ 	18

يَّارةِ، فقطعَتْ 832 كيلُومترًا في أربعةٍ  بالسَّ
تي قطعتْهَا العائلةُ  امٍ. فما مقدارُ المسافةِ الَّ أيَّ
كانتْ  أنَّها  علمتَ  إذا  الواحدِ،  اليومِ  في 

تقطعُ المسافةَ نفسَها يوميًّا؟

دٍ: حبلٌ طولهُ 204سم،  اختيارٌ مِن متعدِّ 	19

منْ  أيٌّ  متَساويةٍ.  أج��زاءٍ   4 إلَ��ى  قُطِّعَ 
قطعةٍ  كلِّ  طولَ  يُعطيِ  الخياراتِ  هذهِ 

بالسنتمتراتِ:

910 ريالاتٍ جـ(	 	ًال 890 ريا 	�أ( 	

920 ريال د( 	 900 ريالٍ	 ب( 	 	

6 ÷ 5400 	 9 4 ÷ 3200 	 8

يرغبُ ثلاثةُ أشخاصٍ في أداءِ العُمرَةِ. إذا عَلِمْتَ أنَّ  	10

، فمَا ثمنُ تذكرةِ  فرِ كلِّها 1250 رياًال ثمنَ تذاكرِ السَّ
خْصِ الواحدِ تقريبًا؟ الشَّ

4105 	15

4 ÷ 823 	17

حيحةِ وعلامة  ( أمامَ العِبارةِ الصَّ  ضعْ علامة )
حيحةِ: ( أمامَ العبارةِ غيرِ الصَّ (

39 ( 7( الف�صل  اختبار 

رجةِ نفسِهَا في آخرِ  حَصَلَتْ سارةُ على الدَّ 	13

رجتيْنِ 184،  اختبارَيْنِ. إذا كانَ مجموعُ الدَّ
فمَا درجةُ سارةَ في كلِّ اختبارٍ؟

أكمِلْ كلًّا منَ النمطينِ الآتيينِ:

6 = 4 ÷ 24         
 = 4 ÷ 240      
 = 4 ÷ 2400   
 = 4 ÷ 24000

7 = 2 ÷ 18         
 = 2 ÷ 180      
 = 2 ÷ 1800   
 = 2 ÷ 18000

4 × 204 جـ(	 	4 + 204 	�أ( 	

4 ÷ 204 د( 	 	4 - 204 ب( 	 	



الاختبار التراكمي
الف�صل 7 7

 الق�سمة على عدد من رقم واحد  الف�صل ال�سابع: 40

اخترِ الإجابةَ الصحيحةَ: 
ا يلِي  ما العددُ الذِي يجعلُ كلَّ عبارةٍ ممَّ 	 1

 صحيحةً؟ 
  = 7 ÷ 56       
  = 70 ÷ 560        
  = 700 ÷ 5600     

60 جـ(	 	7 �أ(	 	

80 د(	 	8 ب(	 	

تقاسم سامي وزملاؤُهُ الثلاثةُ 84 كرةً زجاجيةً  	 2

بالتَّساوِي. كمْ كرةً نصيبُ كلٍّ منهُمُ؟   

28 جـ(	 	18 �أ(	 	

30 د(	 	21 ب(	 	

ى العددُ 65 فيِ مسألةِ القسمةِ التاليةِ ماذَا يسمَّ 	 3

65 ÷ 5 ؟   

المقسومَ جـ(	 ناتجَ القسمةِ	 	  �أ(	

الباقيَ د(	 المقسومَ عليهِ	 ب(	 	

مَا باقِي القسمةِ 95 ÷ 7 ؟  	 4

3 جـ(	 صفر	 �أ(	 	

4 د(	 	2 ب(	 	

إذَا تَمَّ تقسيمُ 243 طالبًا فيِ إحدَى المدارسِ  	 5

إلى 9 صفوفٍ بالتَّساوِي، فمَا عددُ طلابِ كلِّ 
صفٍّ ؟  

28 طالبًا جـ(	 26 طالبًا	 �أ(	 	

29 طالبًا د(	 27 طالبًا	 ب(	 	

فيِ إحدَى دوراتِ الألعابِ الأولمبيِة أحرزتْ  	 6

إحدَى الدولِ المشاركةِ 18 ميداليةً ذهبيةً وفضيةً. 
تيِ أحرزتْهَا  إذَا كانَ عددُ الميدالياتِ الفضيةِ الَّ

 يُساوِي مثلَي عددِ الميدالياتِ الذهبيةِ. 
فمَا عددُ الميدالياتِ الذهبيةِ التيِ أحرزتْهَا تلكَ 

الدولةُ؟ 

12 جـ(	 	6 �أ(	 	

18 د(	 	9 ب(	 	

 		  = 90 ÷ 1800 	 7

300 جـ(	 	20 �أ(	 	

2000 د(	 	200 ب(	 	

لتصبحَ  ؛  فيِ   وضعُهُ  يمكنُ  الذِي  العددُ  مَا  	 8

الجملةُ 6000 ÷  = 1000 صحيحةً؟ 

600 جـ(	 	6 �أ(	 	

6000 د(	 	60 ب(	 	

اختيار من متعدد الجزء 1	



41  التراكمي الاختبار 

�ما العددُ التاليِ فيِ النمطِ 	 9

24 ، 36 ، 48 ، 60،....؟  

84 �أ(	 	

72 	 ب(	

70 جـ(	 	

62 	   د(	

  = 8 ÷ 984 	10

117 �أ(	 	

119 ب(	 	

121 جـ(	 	

123 د(	 	

أجبْ عنِ السؤالِ التاليِ: 

اشترَى خالدٌ تذكرتَي سفرٍ لهُ ولزوجتهِِ بـِ 2500  	11

ريالٍ. ما ثمنُ تذكرةِ الشخصِ الواحدِ؟ 

 أجبْ عنِ الأسئلةِ التاليةِ موضحًا خطواتِ 
 : الحلِّ

ما أفضلُ تقديرٍ لناتجِ قسمةِ  351 ÷ 5 ؟  	12

  رْ إجابتَكَ.  فسِّ

اشتَرَى رائدٌ 157 سمكةً صغيرةً وأرادَ توزيعَهَا  	13

علَى 8 أحواضٍ، بحيثُ يضعُ العددَ نفسَهُ تقريبًا 
فيِ الحوضِ الواحدِ. فكمْ سمكةً تقريبًا يضعُ 

  فيِ كلِّ حوضٍ؟ 

لدَى أحمدَ 7 أوراقٍ نقديةٍ مجموعُ قيمِهَا 	14

73 رياًال ، ما فئاتُ الأوراقِ النقديةِ التيِ لديهِ 
وما عددُ كلٍّ منهَْا؟ 

الإجابة الق�صيرة الجزء 2	

الإجابة المطولة الجزء 3	

هل تحتاجُ �إلى م�ساعدةٍ �إ�ضافيةٍ؟

1234567891011121314�إذا لمْ ت�ستطعِ الإجابة عنِ ال��سؤالِ...

7-76-74-74-77-77-76-72-72-73-75-71-71-75-2فراجعِ الدر�سَ...
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ةُ   الأَ�شْكالُ الهَنْدَ�سِيَّ

والا�سْتِدْلالُ المَكَانِيُّ

ةُ الأَبْعادِ؟ وَمَا  نائِيَّ 	�مَا الأَ�شْكالُ الثُّ

ةُ الأَبْعادِ؟ لاثِيَّ الأَ�شْكالُ الثُّ

نائيُِّ الَأبْعادِ:  هوَ شكلٌ لَهُ طولٌ وَعَرْضٌ )بُعدانِ فقطْ(. كْلُ الثُّ الشَّ
كْلُ الثُّلاثيُِّ الَأبْعادِ: هو مجسمٌ لَهُ طولٌ وَعَرْضٌ وَارِتفاعٌ )ثلاثةُ أبعادٍ(. الشَّ

نائيَِةِ  مِثالٌ: في مركز الملك عبدالله المالي تُشاهَدُ العديد من الَأشْكالِ الثُّ

ةِ الَأبْعادِ. الَأبْعادِ وَالثُّلاثيَِّ

لِ؟ مَاذَا �أَتَعَلَّمُ في هذَا الْفَ�صْ

ةِ الَأبْعادِ وَوَصْفَها وَتْصنيفَها.�� ةِ الَأبْعادِ والثُّلاثيَِّ نائيَِّ فَ الَأشْكالِ الثُّ تَعَرُّ
وايا.�� فَ الزَّ تَعَرُّ
ةِ الَأبْعادِ.�� طاتِ الأشْكالِ الثُّلاثيَِّ فَ مُخَطَّ تَعَرُّ
حَلَّ المَسائلِِ باستعمالِ خطةِ البحثِ عنْ نمطٍ.��
�� ، تَمْثيِلَ النِّقاطِ علَى خطِّ الأعدادِ، وفي المُستَوى الِإحدَاثيِّ

وَتَسْمِيتَها.

المفرداتُ

المضلعُ 		 الشكلُ الثنائيُّ الأبعادِ
الزاويةُ 		 الشكلُ الثلاثيُّ الأبعادِ
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    ،ِة ةَ؛ لتُسَاعِدَكَ علَى تنظيمِ معلوماتكَِ عَنِ الَأشْكالِ الهَنْدَسِيَّ اعْمَلْ هذِهِ المَطْوِيَّ
مبتدئًا بـِ 8 أوراقٍ A4 كَمَا يَأْتيِ:

لَ  1 اجمعِ الأوَْراقَ لتُِشَكِّ

كُرّاسَةً. 
2 قصَّ شريطًا طوليًّا لتصنعَ 

هامِشًا، كَمَا هُوَ مُبَيَّنٌ مبتدئًا 
بالورقةِ الثانيةِ، ثمَّ قللِ 

الجزءَ المقصوصَ تدريجيًّا 
في الورقاتِ التاليةِ.

3 اكْتُبْ عُنوْانَ الفَصْلِ عَلَى 

الغِلافِ، ثُمَّ اكْتُبْ عُنوْانَ 
كُلِّ دَرْسٍ في الهَوامِشِ 

باِلتَّرْتيبِ.








































43   الأ�شكال الهند�سية، ولاا�ستدلال المكاني الف�صل الثامن:



هْيِئَـــــــةُ التَّ

�أَجبْ عنْ �أَ�سْئِلةَِ التَّهيئةِ الآتِيَةِ:

مٍ مِمّا يَأْتيِ؟)مهارة سابقة(  مَا اسْمُ كُلِّ مُجَسَّ

   1   2   3

   4   5

C11-01A-105732

   6

ما عَدَدُ أَضْلاعِ كُلِّ شَكْلٍ مِنَ الَأشْكالِ الآتيَِةِ؟ )مهارة سابقة(

7

   

8

   

9

   

ا يَأتيِ؟ )مهارة سابقة(  مَا اسْمُ كُلِّ شَكْلٍ مِمَّ

11

   

12

   

13

   

عِهِ؟ )مهارة سابقة( كلِ المُجَاوِرِ؟ وَ مَا عَدَدُ أَضْلَا 10 ما اسمُ الشَّ
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هْيِئَـــــــةُ التَّ

•  الوَجْهُ سَطْحٌ مَسْتوٍ.
حَرْفٍ. •  يَلْتَقي وَجْهانِ في 

رَأْسٍ. أَكْثَرُ في  أَوْ  أَوْجُهٍ  •  تَلْتَقي ثَلاثَةُ 

ةُ الأَبْعادِ لاثِيَّ الأَ�شْكالُ الثُّ 	1 - 8 

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

ةَ  الثُّلاثِيَّ �شْ����ك��الَ  الأَ فُ  �أَتَ���عَ���رَّ

الأَبْ��������ع��������ادِ، وم���خ���طّ���ط���اتِ���ه���ا 

فُها.  و�أَ�صِ

المُفْرَداتُ

كْلُ الثلاثيُِ الَأبْعادِ الشَّ
الوَجْهُ

الحَرْفُ
أْسُ الرَّ

المَنْشُورُ الثلاُّثيُّ

باعيُّ المَنْشُورُ الرُّ

الهَرَمُ الثلاُّثيُِّ
طُ المُخَطَّ

الَأبْعادِ،  ثُلاثيَِّ  شَكًْال  المُجَاوِرُ  الصندوقُ  يُمَثِّلُ 
مٌ لَهُ طُولٌ وَعَرْضٌ  كْلُ الثلاُّثيُِّ الَأبْعادِ مُجَسَّ وَالشَّ

وَارْتفِاعٌ.

ؤوسِ،  هَدايا: اذْكُرْ عَدَدَ الَأوْجُهِ، والَأحْرُفِ، وَالرُّ

كلِ؟ ةِ. ما اسمُ هذا الشَّ في صُندوقِ الهديَّ
له 6 أَوْجُهٍ، و12 حرفًا، و8َ رُؤوسٍ. 

ا.  ةِ مَنْشورًا رُباعِيًّ ى صُنْدوقُ الهَدِيَّ ويُسَمَّ

1

  

  

 

فُ الأَ�شكالِ الثُّلاثيةِ الأبَعادِ تعرُّ

	

مَنْشورٌ رُباعِيٌّ 	 مَنْشورٌ ثُلاثيٌِّ بٌ	 مُكَعَّ 	

	

ةُ الأَبْعادِ لاثِيَّ الأَ�شْكالُ الثُّ

مَخْروطٌ هَرَمٌ ثُلاثيٌِّ كُرَةٌأُسْطُوانَةٌ

مفهوم �أ�سا�سي

45   الأ�شكال الثلاثية الأبعاد الدر�س 1-8:



نَ شَكًْال ثُلاثيَِّ الَأبْعادِ. طُ: شَكْلٌ ثُنائيُِّ الَأبْعادِ يُمْكِنُ أَنْ يُطْوَى ليُِكَوِّ المُخَطَّ

كْلِ.الخُطوةُ  1: طَ كَما فِي الشَّ باِسْتعِْمالِ وَرَقِ مُرَبَّعاتٍ، ارْسُمْ ثُمَّ قُصَّ المخطَّ

الخُطُوطِ الخُطوةُ  2: عَلَى  طَ  المخطَّ اطوِ 
رُفَ. عَةِ، وَألصِقِ الَأحْْ المُتَقَطِّ

كْلَ الثُّلاثيَِّ الَأبْعادِ.الخُطوةُ  3: فِ الشَّ تَعَرَّ

بًا. لَ مُكَعَّ ارْسُمْ مُخَطَّطًا آخَرَ يُمْكِنُ أَنْ يُسْتَعْمَلَ ليُِشَكِّ 	.1
كْلَ الثُّلاثيَِّ الأبَْعادِ الَّذِي  فِ الشَّ تَعَرَّ 	.2 

لُهُ المُخَطَّطُ المجاورُ. يُشَكِّ
كْلَ  رْ كَيْفَ تَعْرِفُ الشَّ فَسِّ 	.3 

لُهُ مُخَطَّطٌ دونَ أَنْ تَطْوِيَ  ذِي يُشَكِّ الثُّلاثيَِّ الأبَْعادِ الَّ
ذلكَ المُخَطَّط.

ن�شاطٌ عَمَليٌّ

كْلَ. مثال 1 فِ الشَّ ا يأتيِ، ثُمَّ تَعَرَّ ؤوسِ في كلٍّ ممَّ دْ عَدَدَ الَأوْجُهِ والَأحْرُفِ وَالرُّ حَدِّ
1

   

2

   

3   

ا يأتيِ: طٍ ممَّ لُهُ كُلُّ مُخطَّ كلَ الثُلَاثيَِّ الَأبعادِ الَّذِي يُمَثِّ سمِّ الشَّ
4   5             6                

سَمِّ شَكْلَيْنِ مِنَ الأشَْكَالِ الثُّلَاثيَِّةِ الأبَْعادِ، 	 7

لَهُما 6 أَوْجُهٍ.
�قارِنْ بَيْنَ المَنشْورِ الثُّلاثيِِّ وَالهَرَمِ  	 8

. الثُّلاثيِِّ
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كْلَ: مثال 1 فِ الشَّ ا يأْتيِ، ثُمَّ تَعَرَّ ؤوسِ في كلٍّ ممَّ دْ عَدَدَ الَأوْجُهِ والَأحْرُفِ وَالرُّ حَدِّ
9

   

10

   

11

   

12

   

13

   

14

   

ا يأْتيِ: طٍ ممَّ لُهُ كُلُّ مُخطَّ كلَ الثُلَاثيَِّ الَأبعادِ الَّذِي يُمَثِّ سمِّ الشَّ
1516

   

17

   

لَةٌ مَفْتوحَةٌ:ارْسُمْ شَكًْال ثُلاثيَِّ الأبَْعادِ، ثُمَّ صِفْ أَوْجُهَهُ، وَأَحْرُفَهُ، وَرُؤُوسَهُ؟
َ
مَ�سْ�أ 	20

رْ إجابَتَكَ. كْلَ الَّذِي يختلفُ عنْ مَجْموعَةِ الأشَْكالِ الثَّلاثَةِ الأخُْرى. وفَسِّ دِ الشَّ حَدِّ 	21

           

ما أوجُهُ الشبَهِ وأوجُهُ الاختلافِ بَيْنَ المَخْروطِ وَالأسُْطُوانَةِ؟ 	  	22

شَكْلٌ ثُلاثيُِّ الأبَْعادِ يُمْكِنُ أَنْ يُصْنعََ  	19

باِسْتعِْمالِ دائِرَتَيْنِ وَمُسْتَطيلٍ. ما اسمُه؟
شَكْلٌ ثُلاثيُِّ الَأبْعادِ، لَهُ 4 أَوْجُهٍ، و6َ أَحْرُفٍ،  	18

و4َ رُؤوسٍ. ما اسمُه؟

47   الأ�شكال الثلاثية الأبعاد الدر�س 1-8:



ةَ الَأبْعادِ. تَأخُذُ عَلامَاتُ المُرورِ أَشكاًال ثُنائيَِّ
نائيُِّ الَأبْعادِ شَكْلٌ مُسْتَوٍ لَهُ طولٌ وَعَرْضٌ. كْلُ الثُّ وَالشَّ

أَكْثَرَ  أَوْ  مُسْتَقيمَةٍ  قِطَعٍ  مُغْلَقَةٌ، لَها ثلاثُ  مُسْتَوِيَةٌ  عاتُ هِيَ أَشْكالٌ  والمُضَلَّ
تُسَمّى أَضْلاعًا.

ةُ الأَبْعادِ نائِيَّ الأَ�شْكالُ الثُّ 	2 - 8

المَرْكَبَات  هُ قائدِِي  علاماتُ المرورِ توجِّ
مَا  وخَارِجَها.  المُدُنِ  دَاخلَ  رُقِ  الطُّ عَلَى 

لُها هَذِهِ العَلاماتُ؟ تيِ تُمَثِّ الَأشكالُ الَّ

خامِ؟  لُهُ قِطْعَةُ الرُّ كلِ الذِي تمُثِّ  رُخَامٌ: ما اسمُ الشَّ

انْظُرْ إلَى قطعةِ الرخامِ، وَلاحِظْ أَنَّ لَها 5 أَضْلاعٍ؛ 
كْلِ. إذنْ هي خُماسيةُ الشَّ

1

تمييزُ الم�ضلَّعِ

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

نائيةَ  الثُّ ��ك��الَ  �ش��ْ الأَ فُ  �أَتَ���عَ���رَّ

نِّفُها. �صَ
فُها وَ�أُ الأَبْعادِ، وَ�أَ�صِ

المُفْرَداتُ

نائيُّ الَأبْعادِ كْلُ الثُّ الشَّ
عُ المُضَلَّ

لعُ الضِّ
ثُ المُثَلَّ

باعِيُّ كلُ الرُّ الشَّ

كلُ الخُماسِيُّ الشَّ

داسِيُّ كلُ السُّ الشَّ

مانيُِّ كلُ الثُّ شَكْلٌ خُماسِيٌّالشَّ
لَهُ 5 أَضْلاعٍ

  

شَكْلٌ رُباعِيٌّ
لَهُ 4 أَضْلاعٍ

  

ثٌ مُثَلَّ
لَهُ 3 أَضْلاعٍ

لَّعاتُ المُ�ضَ

شَكْلٌ ثُمانيٌِّ
له 8   أَضْلاعٍ

شَكْلٌ سُداسيٌّ
له 6   أَضْلاعٍ

مفهوم �أ�سا�سي
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هُ لَيْسَ لَها أَضْلاعٌ. عًا؛ لَأنَّ هناك أشكالٌ ليستْ مضلعاتٍ، فالدّائرَِةُ لَيْسَتْ مُضَلَّ

لَيْسَتْ مُضَلَّعاتٍمُضَلَّعاتٌ

عاتِ الآتيَِةِ: مثال 1 سمِّ كُلًّا مِنَ المُضَلَّ

عٌ؟ المثالان 2 ، 3 أيُّ الأشكالِ التاليةِ مُضلَّ

123

456

789

تْ ورقةٌ رُباعيَّةُ الشكْلِ إلى 11 �إذا قُصَّ
من  كُلٍّ  اسمُ  فَمَا  قِطْعَتَيْنِ،  أيِّ 

كْلَينِ النَّاتجَينِ؟ الشَّ

عِ؟10 عٍ. ما اسمُ المضلَّ هذِه القطعةُ لها شكلُ مضلَّ

لاعٌ مُ�سْتَقيمَةٌ  �أَ�ضْ لَّعاتُ لهَا   المُ�ضَ

فَقَطْ، وَلَيْ�سَ لهَا قِطَعٌ مُنْحَنِيةٌ.

عٌ؟ أيُّ الشكلينِ الآتييْنِ مُضَلَّ
2

هذا الشكلُ فيهِ قطعٌ مُنحنيةٌ؛
عًا. لذَا لا يُعَدُّ مُضَلَّ

3

هذا الشكلُ لهُ 6 قِطعٍ مستقيمةٍ؛
لذَِا فهُوَ مضلَّعٌ.

لَّعِ تمييزُ الم�ضَ

49   الأ�شكال الثنائية الأبعاد الدر�س 2-8:



121314

عاتِ الآتيةِ: مثال 1 سمِّ كُلًّا مِنَ المُضَلَّ

عًا؟ المثالان 2 ، 3 أَيُّ الأشكالِ الآتيةِ تمثّلُ مُضلَّ

1516 17

1819 20

ا يَلي: مٍ مِمَّ اهِرَةِ عَلَى كُلِّ مُجَسَّ عاتِ الظَّ عَينِ مِنَ المُضَلَّ سَمِّ مُضَلَّ

	22 	 	21

لوحةٌ فنيةٌ: استُعمِلتْ فكرةُ تكرارِ رسمِ الأشكالِ 

والمضلعاتِ فيِ تصميمِ اللوحةِ الفنيةِ المجاورةِ.
سمِّ أيَّ شكلينِ أو مضلعينِ تمَّ تكرارُ رسمِهِمَا فيِ اللوحةِ؟  	23

	�هل رسم الشمس الظاهرُ في اللوحةِ المجاورةِ يمثلُ مضلعًا؟  24

           
سمِّ المضلعَ الأكثرَ ظهورًا فيِ اللوحةِ؟ 	25
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م��سألةٌ مفتوحةٌ: ارْسُمْ أَيَّ مُضَلَّعٍ، وَاذْكُرِ اسْمَهُ. 	26

عًا، أيُّهُما رسْمُهُ صَحيحٌ؟  : رَسَمَ كُلٌّ مِنْ زَيْدٍ وفيصلٍ مُضَلَّ الحِ�سُّ العَددِيُّ 	27

في�صلٌ زيدٌ

أسماءَ ثلاثةِ أَشياءَ مِنْ حَوْلكِ تَظْهَرُ فيهَا مُضَلَّعاتٌ.  	 	28

يمثلَ مكعبًا  أنْ  التاليةِ يمكنُ  المخططات  أيُّ  	 29

  طَةِ بدونِ تداخُلٍ؟  عندَ طيِّهِ علَى الخطوطِ المنقَّ
)الدرس 1-8(

  	 جـ(    �أ(

  	 د(    ب(

   أيُّ الجُمَلِ الآتيةِ تُعَبِّرُ عنِ الَأشْكالِ أدناهُ؟ 	30

)الدرس 2-8(

يوجدُ مُضلَّعٌ واحدٌ. 	   �أ(	

كلُّ هذِهِ الأشكالِ مُضلعاتٌ. 	 ب(	

يوجدُ مُضَلعانِ. جـ(	 	

جَميعُها ليستْ مضلَّعاتٍ. 	  د(	

فِ الشكلَ: )الدرس 1-8( ا يأتيِ، ثمَّ تعرَّ دْ عددَ الأوجُهِ والأحرُفِ والرؤُوسِ فِي كلٍّ ممَّ حدِّ

	32 	 	31

اقسمْ، ثمَّ تحققْ منْ إجابتكَِ باستعمالِ التقديرِ: )الدرس 7-7(
 7 ÷ 849 	34 	 6 ÷ 966 	33

3 ÷ 1861 	36 	 5 ÷ 974 	35
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3 - 8
رْ�سِ: �أ�ستعملُ خطةَ البحثِ عنْ نمطٍ؛ لأحلَّ الم��سألةَ. فِكْرَةُ الدَّ

نَةً علَى طاوِلَتهَِا، بحَِيْثُ  تُرَتِّبُ منيرةُ بطاقاتٍ مُلَوَّ
تيِ تَحْتَاجُ إلَِيْها  لُ نَمَطًا. ما أَلْوانُ البطِاقاتِ الَّ تُشَكِّ

لتُكْمِلَ هذَا النَّمَطَ؟

ما مُعْطَياتُ المَسْأَلَةِ؟
نَةِ. • تَعْرِفُ نَمَطَ البطاقاتِ المُلَوَّ

ةِ؛ لإكْمالِ النَّمَطِ. نَةِ الإضافِيَّ • تَعْلَمُ أنَّ منيرةَ تَحْتَاجُ إلى بَعْضِ البطاقاتِ المُلَوَّ
مَا المَطْلوبُ؟

• تَحديدُ أَلْوانِ البطاقاتِ الَّتي سَوْفَ تَحْتَاجُ إلَِيْها منيرةُ.

 ابْحَثْ عَنِ النَّمَطِ، ثُمَّ أَكْمِلْهُ؛ لمَِعْرِفَةِ أَلْوانِ البطاقاتِ النّاقِصَةِ.

سْبَةِ إلى مُعْطَياتِ المَسْأَلَةِ. ، تَجِدْ أنَّ الجَوابَ مَعْقولٌ باِلنِّ راجِعِ الحَلَّ
.ٌإذَنِ الجَوابُ صَحيح

رت الَألْوانُ كَما يَأتي: نَةِ، وتكرَّ انِ مِنَ البطاقاتِ المُلَوَّ  هُناكَ صَفَّ
 الَأحْمَرُ،   الَأخْضَرُ،   الَأزْرَقُ،    الَأصْفَرُ.

لِ: الَألْوانُ النّاقِصَةُ هِيَ الَأزْرَقُ، وَالَأخْضَرُ . فِّ الَأوَّ فِي الصَّ
فِّ الثّانيِ: الَألْوانُ النّاقِصَةُ هِيَ الَأحْمَرُ، وَالَأزْرَقُ، وَالَأصْفَر. فِي الصَّ

وْنِ الَأزْرَقِ ،  إذَنْ تَحْتَاجُ منيرةُ إلى بطِاقَتين مِنَ اللَّ
وبطاقةٍ واحدةٍ مِنْ كُلٍّ مِنَ الألَوْانِ: الَأخْضَرِ، وَالَأحْمَرِ، وَالَأصْفَرِ.
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رْ�سِ: �أ�ستعملُ خطةَ البحثِ عنْ نمطٍ؛ لأحلَّ الم��سألةَ. فِكْرَةُ الدَّ

أَدْناهُ،  النَّمَطِ  فيِ  التاليةَ  الثّّلاثَةَ  الأشَْكالَ  ارْسُمِ  	 5

اشرحْ كيفَ عَرفْتَ ذلكَ.

الجَبْرُ: أَكْمِلِ الجَدْوَلَ الآتيَ. مَا النَّمَطُ الذي  	 6

تَراهُ؟
المُخْرَجاتُالمُدْخَلاتُ

624
832
520
3

36

ـمُ رَسّـامٌ دَفْـتَرًا هَـنـْدَسِـيًّا  الهَنْدَ�سَةُ: يُصَـمِّ 	12

نُ الإطارَ بتكِرارِ رَسمِ مُثَلَّثٍ،  للِمُلْصَقاتِ، وَيُزَيِّ
ثَمانيَِةِ  لَ  أَوَّ ارْسُمْ   . سُداسِيٍّ ثُمَّ   ، خُماسِيٍّ ثُمَّ 

أَشْكالٍ في هذَا النَّمَطِ.

13	  أَنْشِ�ئْ نَمَطًا هَندَْسِ�يًّا، 

. واطْلُ�بْ مِ�نْ أَحَ�دِ  َّ�فِّ ثُ�مَّ اعْرِضْ�هُ أَم�امَ الص
زُمَلائِكَ أَنْ يُكْمِلَهُ. 

ارْجِعْ إلَى المَسْأَلَةِ السّابقَِةِ، وأَجِبْ عَنِ الأسئلةِ 4-1:

ةَ البَحْثِ عَنْ نَمَطٍ لحلِّ كلٍّ منَ المَسَائلِِ الآتيةِ: اسْتَعْمِلْ خُطَّ

فُ النَّمَطَ فيِ تلِْكَ المَسْأَلَةِ؟ كَيْفَ تَتَعَرَّ 	 1

إذَا اسْتَعْمَلَت منيرةُ 36 مُلْصَقًا، فَمَا عَدَدُ  	 2

البطاقاتِ مِنْ كُلِّ لَوْنٍ؟

عَتِ النَّمَطَ بإضافةِ 3 صُفوفٍ. ما  افْتَرِضْ أَنَّ منيرة  وَسَّ 	 3

نهُا النمطُ؟ عددُ البطِاقاتِ الخَضْراءِ الَّتي سيتضمَّ

رْ  قْ مِنْ إجِابَتكَِ، وَفَسِّ ارجعْ إلَى السؤالِ 3. وتَحَقَّ 	 4

كَيْفَ تَعْرِفُ ما إذا كانَتِ الإجابَةُ صَحيحَةً أم لا.

بَعْدَ  تَهْبطُِ  لِ طائِرَةٍ  تَصِلُ مَهَا إلَى المَطارِ في أَوَّ 	 7

طَائِرَةً  هُناكَ  أَنَّ  عَلِمْتَ  إذا  صباحًا.   8 السّاعَةِ 
تَصِلُ كُلَّ 45 دَقيقَةً بَعْدَ السّاعَةِ 6 صَباحًا، فَمَتى 

تَصِلُ طَائِرَةُ مَهَا؟

لِ، و20َ فيِ  وَجَدَ فَريدٌ 8 صَدَفاتٍ في اليَوْمِ الأوََّ 	 8

اليَوْمِ الثّاني، و32َ فيِ اليَوْمِ الثّالثِِ. إذَا اسْتَمَرَّ 
النَّمَطُ، فَكَمْ سيَجِدُ فَريدٌ فيِ اليَوْمِ الخامِسِ؟

صِفِ النَّمَطَ الآتيَِ، ثُمَّ أَوْجِدِ العَدَدَ المفقُودَ: 	 9

32 ،  ،8 ،4 ،2 		

يَتَناوَبُ سَعْدٌ وخَالدٌِ - وهُما مِنَ هُواةِ المَشْيِ- 	10

عَلَى حَمْلِ حَقيبَةِ الأمَْتعَِةِ كُلَّ 3 كيلُومتراتٍ. إذا 
ةً تَناوبَا علَى  قَطَعا مَسافَةَ 14 كيلُومِتْرًا، فَكَمْ مَرَّ
الحَقيبَةِ،  حَمْلَ  سَعْدٌ  بَدَأَ  إذا  الحَقيبَةِ؟  حَمْلِ 

فَمَنْ يَحْمِلُها الآنَ؟

كْلَيْنِ  الجَبْرُ: فيِ النَّمَطِ أَدْناهُ، ارْسُمِ الشَّ 	11

رِ النَّمَطَ: الآتيَِيْنِ، وَفَسِّ

	
 5                     3  	1    	

53   خطة حل الم��سألة الدر�س 3-8:



نُ مِنْ نصْفَي مُسْتقيمَيْنِ لَهُما نُقْطَةُ  اوِيَةُ: شَكْلٌ يَتَكَوَّ الزَّ
رَجاتِ )°(. وايا باِلدَّ البدِايَةِ نَفْسُها، وَتُقاسُ الزَّ

وَايَا الزَّ 	4 - 8

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

��فُ��ه��ا،  واي���ا، وَ�أَ���صِ فُ ال���زَّ �أَتَ���عَ���رَّ

نَّفُها. �صَ
وَ�أُ

المُفْرَداتُ

اوِيَةُ الزَّ
اوِيَةُ القائمَِةُ الزَّ
ةُ اوِيَةُ الحادَّ الزَّ

اوِيَةُ المُنْفَرِجَةُ الزَّ

إذا بَدَأَ أََنَسٌ حَلَّ الوَاجِبِ السّاعَةَ 4 مَساءً، 
وَأَكْمَلَ الحَلَّ كَما يَظْهَرُ على السَاعَة في 

قائقِِ؟ كْلِ المُجَاورِ، فَكَمْ دَارَ عَقْرَبُ الدَّ الشَّ

رَجاتِ،  قائقِِ باِلدَّ اعةِ أَعْلاهُ. كَمْ دارَ عَقْرَبُ الدَّ  القِيا�سُ: ارْجِعْ إلَى السَّ

وبالدوراتِ؟
وايا الظّاهِرَةِ فِي الإطارِ أَعْلاهُ. قارِنِ الزّاوِيَةَ الظّاهِرَةَ فِي السّاعَةِ باِلزَّ

إذَنِ الزّاوِيَةُ الظّاهِرَةُ فِي السّاعَةِ تُساوِي 90° أَوْ 14 دَوْرَةٍ.

1

١١٢

٦ ٥

٣
٢

٩
٨
٧

١٠
١١

٤

  

وايا وْرَاتُ وَالزَّ الدَّ

°

	

°
	

°
	

°

	

وايا وْرَةُ وَالزَّ مفهوم �أ�سا�سيالدَّ

1
1دَوْرة4ٍ

دَوْرة2ٍ

3
دَوْرةٌ كامِلةٌدَوْرة4ٍ
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ةٍ، أَوْ مُنْفَرِجَةٍ: صَنِّفْ كُلًّا مِنَ الزّاوِيَتَيْنِ الآتيَِتيْن إلَِى قائمَِةٍ، أَوْ حادَّ

وَايا نِيفُ الزَّ تَ�صْ

2

اويةِ 90°؛ قيا�سُ هَذِهِ الزَّ

لِذا فَهيَ زاويةٌ قائِمةٌ.

3

اويةِ �أكبرُ منْ °90  قيا�سُ هذِهِ الزَّ

�صغرُ منْ 180°؛ لِذا فهِيَ زاويةٌ منفرجةٌ.
َ
و�أ

رَجاتِ وَبالدوراتِ: مثال 1 اكْتُبْ قِياسَ كُلِّ زاوِيَةٍ باِلدَّ

ةٍ أَوْ مُنْفَرِجَةٍ: المثالان 2 ، 3 صَنِّفْ كُلَّ زاوِيَةٍ إلى قائمَِةٍ أَوْ حادَّ

123

456

ةً، أَوْ مُنْفَرِجَةً، أَوْ قائمَِةً؟7 اويةُ حادَّ �  مَتَى تكونُ الزَّ

�أُ�شاهِدُ عَلىَ مَقْعَدِي زوَايَا قائِمةً.

اوِيَةُ القائمَِةُ: قِياسُها °90  الزَّ

ةُ: قِياسُها أَكْبَرُ مِنْ صفر ْ وَأَقَلُّ مِنْ °90  اوِيَةُ الحادَّ الزَّ

اوِيَةُ المُنْفَرِجَةُ: قِياسُها أَكْبَرُ مِنْ 90° وَأَقَلُّ مِنْ °180  الزَّ

وايا �أَنواعُ الزَّ

مْزُ يَعْني  هذَا الرَّ

زاوِيَةً قائِمَةً

مفهوم �أ�سا�سي

55   الزوايا الدر�س 4-8:
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مَا نَوْعُ الزّاوِيَةِ الظّاهِرَةِ في مِقْياسِ الوَقودِ؟17

8910

111213

141516

رَجاتِ وَبالدوراتِ: مثال 1 اكْتُبْ قِياسَ كلِّ زاويةٍ باِلدَّ

ةٍ أَوْ مُنْفَرِجَةٍ: المثالان 2 ، 3 صَنِّفْ كُلَّ زاوِيَةٍ إلى قائمَِةٍ أَوْ حادَّ

مالِ دائمًا. رُ فيهَا نَحْوَ الشَّ جِهُ المُؤَشِّ جُغْرافيا: تُسْتَخْدمُ البُوصلَةُ لتحديدِ الاتِّجاهِ. يَتَّ

الزّاوِيَةِ  قياسُ  فَمَا  الغَرْبَ،  لتُِواجِهَ  كْتَ  تَحَرَّ ثُمَّ  مالَ،  الشَّ تُواجِهُ  كُنتَْ  إذا  	 18

تي يُمْكِنُ رَسْمُها؛ لتُِمَثِّلَ حَرَكَتَكَ؟ الَّ

أَصْبَحْتَ  ذِي  الَّ الاتِّجاهُ  فَمَا   ،°180 كْتَ  تَحَرَّ ثُمَّ  رْقَ  الشَّ تُواجِهُ  كُنتَْ  إذا  	19

كْتَها بالدَوراتِ. تي تحرَّ تُواجِهُهُ؟ اكْتُبِ الزّاوِيَةَ الَّ

ةٍ مُخْتَلِفَةٍ. لَةٌ مَفْتوحَةٌ: ارْسُمْ ثَلاثَ زَوايا حادَّ
َ
مَ�سْ�أ 	20

كَ فيها زَوايا، ثُمَّ صنِّف كُلَّ زاوِيَةٍ إلى:  	�اخْتَرْ ثَلاثَةَ أَشْياءَ في صَفِّ  	21

ةٍ، مُنفَْرِجَةٍ، قائِمَةٍ. حادَّ



لِ  فِ الفَ�صْ اخْتِبارُ مُنْتَ�صَ
الدرو�سُ منْ 8-1 �إلى 4-8 8

ا  دْ عددَ الأوجُهِ والأحرُفِ والرؤوسِ فِي كلٍّ ممَّ حدِّ
يأتيِ، ثمَّ تعرّفِ الشكلَ:  )الدرس 1-8(

	 2  	  	 1

	�سمِّ الشكلَ الثلاثيَّ الأبعادَ الذِي يمثلُهُ   3

المخططُ المجاورُ: )الدرس 1-8(  

سمِّ كلًّا منَ المضلعاتِ الآتيةِ: )الدرس 2-8(  
  5  	  	 4

اختي��ارٌ م��نْ متع��ددٍ: انظ�رِ الأش�كالَ أدن�اهُ  	 6

دْ أيُّ الجملِ التاليةِ صحيحةٌ: )الدرس 2-8( وحدِّ

يوجدُ مضلعٌ واحدٌ. �أ(	 	
كلُّ هذهِ الأشكالِ مضلَّعَاتٌ.  ب(	 	

عَانِ. يوجدُ مضلَّ جـ(	 	
جميعُهَا ليستْ مضلعاتٍ. د(	 	

سمِّ مضلعينِ فيِ بيتِ الطيورِ  	 7

المُجاوِرِ.)الدرس 8- 2(

ى دٍ: ماذَا يُسمَّ اختيارٌ منْ متعدِّ 	 8

الشكلُ المجاورُ؟ )الدرس 2-8(

سداسيٌّ جـ(	 مثلثٌ	 �أ(	 	

ثمانيٌّ د(	 	 خماسيٌّ ب(	 	

استعملْ خطةَ البحثِ عَنْ نمطٍ لحلِّ المسألتينِ 
التاليتينِ: )الدرس 8- 3( 

صِفِ النمطَ التاليَ، ثمَّ أوجدِ العددَ المفقُودَ 	 9

  243 ،    ،27 ،9 ،3
يسافرُ إبراهيمُ إلَى مكةَ المكرمةِ فيِ أولِ حافلةٍ  	10

تغادرُ بعدَ الساعةِ 8 صباحًا. إذَا علمتَ أنَّ هناكَ 
حافلةً تغادرُ كلَّ 35 دقيقةً إلَى مكةَ المكرمةِ ابتداءً 

من الساعةِ 6:30 صباحًا، فمتَى يغادرُ إبراهيمُ؟ 

اكْتُبْ قِياسَ الزاويةِ فِي كلٍّ منَ السؤالينِ التاليينِ 
رَجاتِ وَبالدوراتِ: )الدرس 4-8( باِلدَّ

	12 	 	11

ةٍ أَوْ مُنْفَرِجَةٍ:  صَنِّفْ كُلَّ زاوِيَةٍ إلى قائمَِةٍ أَوْ حادَّ
)الدرس 4-8(

	13

	14

يكونَ  أنْ  يمكنُ  هلْ   	15

إجابتَكَ.       رْ  فسِّ الأبعادِ؟  وثلاثيَّ  مضلعًا  الشكلُ 
)الدرس 8- 2(
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تَصْنيفُ  وَبإِمكْانكَِ  ثاتِ.  المُثَلَّ مِنَ  ةٌ  عِدَّ أَنْواعٌ  هُناكَ 
ثاتِ اعْتمِادًا عَلى قِياساتِ زَواياها. المُثَلَّ

المُثَلَّثُ 	5 - 8

 قُسِمَتْ الشَطيرَةُ المجاورةُ نصِْفَيْنِ. 

لُهُ كُلُّ نصِْفٍ؟ كْلُ الَّذي يُمَثِّ مَا الشَّ

�سبَةِ لِزواياهَا نيفُ المُثَلَّثاتِ بِالنِّ تَ�صْ

اوِيَةِ  ثٌ قائمُِ الزَّ  مُثَلَّ

لَهُ زاوِيَةٌ قائمَِةٌ واحِدَةٌ

اويةِ  ثٌ مُنْفَرِجُ الزَّ  مُثَلَّ
لَهُ زاوِيَةٌ مُنْفَرِجَةٌ واحِدَةٌ 

وايا  ثٌ حادُّ الزَّ  مُثَلَّ
ةٍ لَهُ 3 زوايا حادَّ

ثَ إلَى قائمِ الزاويةِ أوْ حادِّ الزوَايَا أوْ منفرجِ الزاويةِ. صَنَِّفِ المُثَلَّ

		
ثَ مُنْفَرِجُ الزّاوِيَةِ. بمِا أَنَّ هُناكَ زاوِيَةً مُنْفَرِجَةً، فَإنَّ المُثَلَّ

1

وايا �سبَةِ للزَّ التَّ�صنيفُ بالنِّ

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

فُها  وَ�أَ�صِ المثلثاتِ،  فُ  �أَتَ��عَ��رَّ

نِّفُها. �صَ
وَ�أُ

المُفْرَداتُ

اوِيَةِ ثُ القائمُِ الزَّ المُثَلَّ

وايا ثُ الحادُّ الزَّ المُثَلَّ

اوِيَةِ ثُ المُنْفَرِجُ الزَّ المُثَلَّ

لْعَينِ ثُ المُتَطابقُِ الضِّ المُثَلَّ

ثُ المُتَطابقُِ الَأضْلاعِ المُثَلَّ

ثُ المُخْتَلِفُ الَأضْلاعِ المُثَلَّ

مفهوم �أ�سا�سي
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وَايا، أَوْ قائمِِ الزّاوِيَةِ، أَوْ مُنْفَرِجِ  ثَ إلَى: حادِّ الزَّ صنِّفِ المُثَلَّ
لْعَيْنِ، أَوْ مُتطابقِ الَأضْلاعِ، أَوْ  الزّاوِيَةِ، وَإلى مُتطَابقِ الضِّ

مُخْتَلِفِ الَأضْلاعِ.
ثُ لَهُ ثَلاثُ زَوايَا، قياسُ كلٍّ منْهَا أَقَلُّ مِنْ 90 ْ،  هذَا المُثَلَّ

وايا. ثُ حادُّ الزَّ إذنْ المثلَّ
، إذنْ فهُوَ مُتطابقُ الَأضْلاعِ أَيْضًا.  وكُلُّ أَضْلاعِهِ مُتَطابقةٌ

2

عِ َال وَايَا والَأ�ضْ �سبةِ للزَّ نيفُ بالنِّ التَّ�صْ

لْعَيْنِ، أَوْ  وايا، أَوْ قائمِِ الزّاوِيَةِ، أَوْ مُنْفَرِجِ الزّاوِيَةِ، وَإلى مُتطَابقِ الضِّ ا يَأتيِ إلىَ: حادِّ الزَّ ثٍ مِمَّ صَنِّفْ كُلَّ مُثَلَّ
مُتطابقِ الَأضْلاعِ، أَوْ مُخْتَلِفِ الَأضْلاعِ. المثالان 1 ، 2

1






2

 



3





6سم، 4 الَأضْلاعِ  متطابقِ  ثٍ  مُثَلَّ ضِلْعَيْ  طُولَيْ  مجموعُ  كانَ  �إذا 
لْعِ الثّالثِِ؟ اشْرَحْ إجابَتَكَ. فَما طولُ الضِّ

عِها. ثَاتِ بحَسَبِ أَطْوالِ أَضَْال ويُمْكِنُكَ أَيضًا أن تُصَنِّفَ المثَلَّ

لْعَيْنِ إذا كانَ  ثُ مُتطابقَ الضِّ ى المُثَلَّ يُسَمَّ
فيهِ عَلَى الَأقَلِّ ضِلْعانِ مُتطابقِانِ.

ثُ مُتَطابقَ الَأضْلاعِ ى المُثَلَّ يُسَمَّ
إذا كانَتْ كُلُّ أَضْلاعِهِ مُتَطَابقِةً.

ثُ مُخْتَلِفَ الَأضْلاعِ ى المُثَلَّ يُسَمَّ
إذا لَمْ يَكُنْ فيهِ أَضْلاعٌ مُتَطَابقةٌ.

لِاعها �سْبَةِ لأَ�ضْ نِيفُ المثَلَّثاتِ بِالنِّ تَ�صْ













مفهوم �أ�سا�سي
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لْعَيْنِ، أَوْ  وايا، أَوْ قائمِِ الزّاوِيَةِ، أَوْ مُنْفَرِجِ الزّاوِيَةِ، وَإلى مُتطَابقِ الضِّ ا يَأتيِ إلَى: حادِّ الزَّ ثٍ مِمَّ صَنِّفْ كُلَّ مُثَلَّ
مُتطابقِ الَأضْلاعِ، أَوْ مُخْتَلِفِ الَأضْلاعِ. المثالان 1 ، 2

مُدنِ  ومِنْ  ةِ.  عُودِيَّ السُّ ةِ  العَرَبيَّ المَمْلَكَةِ  عاصِمةُ  ياضُ  الرِّ مدنٌ:  

. مالِ الغربيِّ رِقي، وتبوكُ في الشَّ احلِ الشَّ مامُ على السَّ المملكةِ الدَّ
مامِ  الدَّ بَيْنَ  يَصِلُ  الذِي  المُثلَّثَ  المجاورةِ  الخريطةِ  عـلى  فْ  صنّـِ 	 12

وايا، أَوْ قائِمِ الزّاوِيَةِ، أَوْ مُنفَْرِجِ الزّاوِيَةِ،  ياضِِ وتبوكَ إلَى: حادِّ الزَّ والرِّ
لْعَيْنِ، أَوْ مُتطابقِ الأضَْلاعِ، أَوْ مُخْتَلِفِ الأضَْلاعِ. وَإلى مُتطَابقِ الضِّ






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5




6







7







مُ وَالحائِطُ. لَّ صَنِّفِ المُثَلَّثَ الَّذي يَصْنعَُهُ السُّ 	 8

6 in.

9 in.6 
in

.
6سم

9سم
6سم 		 صَنِّفِ المُثَلَّثَ الَّذي تَصْنعَُهُ حَوافُّ قالبِِ الجُبنِ. 	 9

ثًا مُتطابقَ الأضَْلاعِ. إذا كانَ مَجْموعُ طولِ ضِلْعَيْنِ فيهِ يَبْلُغُ 12سم، فَما طولُ  القِيا�سُ: رَسَمَتْ صَباحُ مُثَلَّ 	10

لْعِ الثّالثِِ؟ الضِّ

ثًا مُتَطابقَ الضلْعَيْنِ. إذا كانَ طولُ أَحَدِ أَضلاعِ هذا المثلثِ يُساوي 5سم، وَطولُ  القِيا�سُ: رَسَمَ سُلْطانُ مُثلَّ 	11

لْعِ الثّالثِِ؟ ضلعٍ آخرَ 3سم، فَمَا طولُ الضِّ



ا يَأتيِ: ثًا مِنْ كُلِّ نَوْعٍ مِمَّ م��سألةٌ مفتوحةٌ: ارْسُمْ مُثَلَّ

لعين. مُنفَْرِجِ الزّاوِيَةِ وَمُتطابقِ الضِّ 	14 		 قائِمِ الزّاوِيَةِ وَمُخْتَلِفِ الأضَْلاعِ. 	13

حْ إجابَتَكَ. دِ التَصْنيفَ المختلفَ فيِمَا يلِي، ثمَّ وَضِّ اكت�شفِ المختلفَ: حدِّ 	15

حادَّ الزوَايَا

 
مختلفَ الأ�ضلاعِ

 
منفرجَ الزاويةِ

 
قائمَ الزاويةِ

	
حْ إجابَتَكَ. �هَلْ يُمْكِنُ للِْمُثَلَّثِ المُتطابقِ الأضَْلاعِ أَنْ يَكونَ مُنفَْرِجَ الزّاوِيَةِ؟ وَضِّ 	 	16

   أيُّ زاويتَينِِ منْ زوايَا الشكلِ التاليِ منفرجةٌ؟ 	17

)الدرس 4-8(







الزاويتانِ 1 وَ 2 	   �أ(	

الزاويتانِ 1 وَ 3 	 ب(	

الزاويتانِ 1 وَ 4 جـ(	 	
الزاويتانِ 2 وَ 4 	  د(	

ما نوعُ المثلثِ الذِي فيهِ زاويةٌ قياسُها  	18

   98° والزاويتانِ الأخريانِ غيرُ متطابقتينِ؟
)الدرس 5-8(

مثلثٌ متطابقُ الضلعينِ. 	   �أ(	

مثلثٌ قائمُ الزاويةِ. 	 ب(	
مثلثٌ منفرجُ الزاويةِ. جـ(	 	

مثلثٌ متطابقُ الأضلاعِ. 	  د(	

ةٍ أَوْ مُنْفَرِجَةٍ: )الدرس 4-8( صَنِّفْ كُلَّ زاوِيَةٍ إلى قائمَِةٍ أَوْ حادَّ
 	21 	 	20 	 	19

، )الدرس 3-8( عَ النمطُ المجاورُ ليصبحَ 30 شكًال 	�إذَا وُسِّ 22

فكمْ شكًال خماسيًّا وكمْ شكًال ثمانيًّا سيكونُ فيهِ؟
رْ، ثمَّ تحققْ منْ تقديرِكَ: )الدرس 4-7( قدِّ

 5 ÷ 353 	24 	 2 ÷ 158 	23

9 ÷ 715 	26 	 8 ÷ 339 	25
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تَمثيلُ النقَاطِ علَى خَطِّ الأَعْدادِ  	6 - 8

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

����لُ ال���ن���ق���اطَ ع���ل���ى خَ���طِّ  �أُم����ثِّ

الأَعْدادِ. 

الْمُفْرَدَاتُ

خطُّ الَأعْدادِ
النُقْطَةُ

التيِ  تَّةَ  السِّ الأسََابيعَ  الآتيِ  مِنيُّ  الزَّ الخَطُّ  حُ  يُوَضِّ
دٌ بصُحْبَةِ أُسْرَتهِِ فيِ بَعْضِ مُدُنِ المَمْلَكَةِ.  قَضَاهَا مُحَمَّ

دٌ فيِ الأسُْبُوعِ الخَامِسِ؟ أَيْنَ كَانَ مُحَمَّ

خ�طُّ الزمنِ مثالٌ علَى خطِّ الأعَْدادِِ وهُوَ مُسْ�تَقيمٌ تمثَّلُ عليهِ الأعدادُ باس�تعمالِ 
دًا، ويكونُ طولُ فترةِ التدريجِ أوِ المسافاتِ بينهََا  نقاطٍ، كلٌ منهَْا تمثلُ عددًا محدَّ

متساوٍ.

لَ الأسُْبُوعِ الخَامِسِ. دٌ خِلَا �سَفَرٌ: �اسْتَعْمِلْ خَطَّ الأعَْدَادِ لتَِعْرفَ أَيْنَ كَانَ مُحَمَّ

وَمِنَ  النُّقْطَةُ هـ.  تُمَثِّلُهُ  الخَامِسَ  الأسُْبُوعَ  أَنَّ  حِظْ  الأعَْدَادِ، َال عَلَى خَطِّ 
دًا كَانَ فيِ البَاحَةِ. الجَدْوَلِ تَجِدُ أَنَّ مُحَمَّ

1

تَمثيلُ النقَاطِ عَلى خَطِّ الأَعْدادِ



C10-01A-105733

 

المدينةُالنقطةُ

الخبرُأ
مكةُ المكرمةُجـ
الباحةُهـ

تيِ تمثِّلُ العددَ 70 علَى خطِّ الَأعْدادِ الآتيِ؟ مَا النقطةُ الَّ

   



فَتْرَةِ  طُولَ  أنَّ  الَأعْدادِ، لاحِظْ  العددَ 70 علَى خطِّ  تمثِّلُ  تيِ  الَّ النقطةِ  لتحدِيدِ 
التَّدريجِ 5 وَحَدَاتٍ.

عُدَّ 5 وحداتٍ تجدْ أنَّ العددَ 70 يقعُ عندَ النقطةِ أ.

   

 



C11-84A-105755-A



70 = 5 + 5 + 5 + 55
تيِ تمثِّلُ العددَ 70 هِيَ أ.  إذَنِ النقطةُ الَّ

2

لُ عددًا علَى خطِّ الأَعدادِ ت�سميةُ النقاطِ الَّتِي تمثِّ

الأسْبُوع



تَمثيلُ النقَاطِ علَى خَطِّ الأَعْدادِ  	6 - 8

قْطَةُ علَى خَطِّ الَأعْدَادِ؟ مثال3 لُه النُّ مَا العَدَدُ الذِي تُمَثِّ

قْطَةُ هـ علَى خطِّ الَأعْدادِ الآتيِ؟ لُهُ النُّ مَا العَدَدُ الَّذِي تُمَثِّ

    



فَتْرَةِ  أنَّ طُولَ  الَأعْدادِ، لاحِظْ  النقطةُ هـ علَى خطِّ  لُهُ  تمثِّ الذِي  العددِ  لتحديدِ 
التَّدريجِ 1000

قْطَةُ هـ. لُهُ النُّ دِ العَدَدَ الَّذِي تُمَثَِّ عُدَّ آلافًا، ثُمَّ حَدِّ

    





قْطَةُ هـ تُمَثِّلُ العددَ 6500  إذَنِ النُّ

3

تيِ تُمَثِّلُ العَدَدَ المُعطَى علَى خطِّ الأعدادِ ؟ المثالان 1 ، 2 قْطَةُ الَّ مَا النُّ

    



C10-03A-105733

253000 255000 258000 260000 263000

O

C10-04A-105733

إذَِا كَانَ طُولُ فَتْرَةِ التَّدريجِ 4 وَحَدَاتٍ. فَمَا العَدَدُ الذِي يَأْتيِ مُبَاشَرَةً عنْ يَسَارِ العَدَدِ 32؟ 	 5

لمِاذا يَزيدُ طُولُ فَتْرَةِ تَدْرِيجِ أَغْلَبِ خُطُوطِ الأعَْدادِ علَى واحِدٍ؟ 	 6

   



C09-07A-105711

  



C09-08A-A-105711

لُهُ نقطةٌ علَى خطِّ الأعدادِ تحديدُ العددِ الذِيِ تمثِّ

96  1767  2

 النقطةُ هـ =  3

 النقطةُ د =  4
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7

11

9

    



C10-05A-105733

خطُّ أَعْدادٍ يَبْدَأُ بالعددِ 4250، وَيَنتَْهي عِندَْ 4500، وَطولُ فَتْرةِ التَّدريج50ِ. إذِا كَانَ الحَرْفُ س يَقَعُ علَى  	14

الإشارَةِ الثّالثَِةِ مِنَ البدِايَةِ، فَما قيمَةُ س؟ 

خطُّ أَعْدادٍ يَبْدَأُ بالعددِ 30405، وَيَنتَْهِي عِندَْ 30415، وطولُ فَترةِ التَّدريجِ وَحْدَةٌ واحِدَةٌ. إذا كانَ الحَرْفُ  	15

ص يَقَعُ في المُنتَْصَفِ بَيْنَ 30405 وَ 30415، فَمَا قيمَةُ ص؟ 

8

12

10

دُ مَوْقِعَ نقْطَةٍ علَى خطِّ الأعَْدادِ. 17	 كَيْفَ تُحَدِّ

: ما العَدَدُ الَّذي يُمَثِّلُهُ كُلُّ حَرْفٍ مِنَ الأحَْرفِ علَى خطِّ الأعَْدادِ؟ تَحَدٍّ 	16

  

  

C09-19A-105711

تيِ تُمَثِّلُ العَدَدَ المُعْطَى علَى خَطِّ الَأعْدادِ؟ المثالان 1، 2 قْطَةُ الَّ مَا النُّ

قْطَةُ علَى خَطِّ الَأعْدادِ؟ مثال3 لُهُ النُّ ما العَدَدُ الَّذِي تُمَثِّ

C11-90A-105709-A

   



C11-89A-105709

  



C11-93A-105709

  



C11-94A-105709

  



C11-95A-105709

   



C11-96A-105709















71592

النقطةُ أ = 

النقطةُ جـ = 

النقطةُ د = 

النقطةُ ع = 

النقطةُ ط = 13



المُ�سْتوَى الإِحْدَاثِيُّ 	7 - 8

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

��بَ��ةَ  ال��مُ��رَتَّ زْواجَ  الأَ �أَ�سْ����تَ��عْ��مِ��لُ 

������ق������اطَ عَ����ل����ى  لأَجِ���������������دَ ال������نِّ

 ، ال�����م�����������س�����تَ�����وَىالإح�����داث�����يِّ

وَ�أُ�سَمّيها.

الْمُفْرَداتُ

المُسْتَوَى الإحْداثيُِّ
نُقْطَةُ الأصْلِ

مِحْوَرُ السّيناتِ
مِحْوَرُ الصّاداتِ
وْجُ المُرَتَّبُ  الزَّ

 الإحْداثيِّاتُ 

ينيُّ الِإحداثيُّ السِّ

اديُّ الِإحداثيُّ الصَّ

تُبَيِّنُ الخَريطَةُ مَوْقِعَ مَدْرَسَةٍ وَمَواقِعَ 
بُيوتِ بعضِ طلابِ هذِهِ المَدْرَسَةِ. 

يَسْكنُ عادِلٌ علَى بُعد 5 وَحَداتٍ 
عنِ اليمينِ و3َ وَحَداتٍ إلَى أَعْلى 

منْ مَوْقِعِ المَدْرَسَةِ ) 0، 0 (. وَيُمْكِنُ 
كِتابَةُ ذلكَِ كَالَآتيِ ) 5، 3 (.          













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
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. نُ أَعْلاهُ مِثالٌ عَلَى المُسْتَوَى الإحْداثيِِّ طُ المُبَيَّ المُخَطَّ
فْرِ لكُِلٍّ مِنْهُما. ا الَأعْدادِ عِنْدَ نُقْطَةِ الصِّ ، عِنْدَما يتقاطعُ خطَّ لُ المُسْتَوَى الإحْداثيُِّ يَتَشَكَّ

المُرَتَّبِ   وْجِ  الزَّ الَأعْدادُ فِي  ى  وَتُسَمَّ المُرَتَّبِ،  وْجِ  الزَّ مِثالٌ علَى  قْطَةُ ) 3،5 (  النُّ
قْطَةِ. الِإحْداثيِّاتِ. وَتُعْطِي هذِه الإحْداثيِّاتُ مَوْقِعَ النُّ

) 3،5 ( ادِيُّالإحْداثيُِّ السّينيُِّ الإحْداثيُِّ الصَّ
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لُهُ زوجٌ مرتبٌ تحديدُ الموقعِ الذي يمثِّ

الحَيَواناتِ.  حَديقَةِ  خَريطَةَ  أدنَاهُ  كْلُ  الشَّ نُ  يُبَيَّ الحيوانات:  حَدِيقةُ 

تيِ تقعَ عندَ الزوجِ المرتبِ )5 ، 4(؟ ما الحيواناتُ الَّ

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

1

2

3

4

5

6

7

8

9
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

 		

كْ  كْ إلَى اليَمينِ 5 وَحَداتٍ، ثُمَّ تَحَرَّ لتَِجِدَ )5 ، 4(، ابْدَأْ مِنْ )0،0(، وَتَحَرَّ
دُ مَوْقِعَ الأسودِ. وْجُ المُرَتَّبُ )5 ، 4( يُحَدَِّ 4 وَحَداتٍ إلَى أَعْلَى. الزَّ

1

؟ قْطَةُ هـ علَى المستوى الإحدَاثيِِّ لُهُ النُّ مَا الزوجُ المرتَّبُ الَّذِي تُمَثِّ

0 1 2 3 4 5 6 7

1

2

3

4

5

6

7

`g



 		
، لاحِظْ  لُهُ النقطةُ هـ علَى المستَوَى الإحداثيِّ لتحديدِ الزوجِ المرتَّبِ الذِي تمثِّ
أنَّ النقطةَ هـ تقابلُ العددَ 4 علَى محورِ السيناتِ؛ لذَا يكونُ الإحداثيُّ السينيُّ 
لهَا هوَ 4، لاحظْ أيضًا أنَّ النقطةَ هـ تقابلُ العددَ 2 علَى محورِ الصاداتِ؛ لذا 
يكونُ الإحداثيُّ الصاديُّ لهَا هوَ 2 وبذلكَِ يكونُ الزوجُ المرتَّبُ الذِي يمثِّلُ 

النقطةَ هـ هُوَ )4 ، 2(.

2

لُهُ نقطةٌ علَىالم�ستوَى الإحداثيِّ تحديدُ الزوجِ المرتبِ الذِي تمثِّ



وْجُ المُرَتَّبُ اسْمَ المَوْقِعِ؟ دُ الزَّ 17	 كَيْفَ يُحَدِّ

صِفْ كَيْفَ تَنْتَقِلُ مِنَ المَكْتَبَةِ إلَى سُوقِ الخُضارِ. 	11

الجامعِ  إلَى  المدنيِّ   الدفاعِ  مِنَ  تَنْتَقِلُ  كَيْفَ  صِفْ  	13

الكبيرِ.

إلَى  الحَيوَاناتِ  حَديقَةِ  مِنْ  تَنْتَقِلُ  كَيْفَ  صِفْ  	12

المُتْحَفِ.

إلَى  الحافلاتِ  محطةِ  مِنْ  تَنْتَقِلُ  كَيْفَ  صِفْ  	14

المستشفَى.

يَسْكُنُ  هُ  أَنَّ عَلِمْتَ  إذَا  المُتْحَفَ.  سُعودٌ  يَزورُ  	16

بجِانبِِ المَكْتَبَةِ، فَكَيْفَ يَعودُ إلى مَنْزِلهِِ؟
ةِ الحافِلاتِ، وَيُريدُ  يَقِفُ عبدُالغفورِ في مَحَطَّ 	15

أَنْ يَذْهَبَ إلى الجَامِعِ الكبيرِ. كَيْفَ يُمْكِنُهُ 
ذلكَِ؟

ا يَأتيِ: مثال1 دِ الموقعَ الذِي يَقَعُ عِنْدَ كُلِّ زَوْجٍ مُرَتَّبٍ في كُلٍّ مِمَّ  حَدِّ

ا يَأْتيِ: مثال2 وْجَ المُرَتَّبَ الَّذِي يُمَثِّلُ موقِعَ كُلٍّ مِمَّ دِ الزَّ حَدِّ

هُ: مثال2 للأسئلةِ 11 – 16 اسْتَعْمِلِ المُسْتَوَى الإحْداثيَِّ أَعْلَا

1) 8 ، 6 (2) 7 ، 3 ( 

3) 4 ، 2 ( 4) 6 ، 8 (

5) 1 ، 1 ( 6) 6 ، 5 (

المُسْتَشْفَى8سوقِ الخضار7ِ
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بَةِ الآتيَِةِ: مثال1 يْءَ الَّذِي يَقَعُ عِنْدَ كُلٍّ منَ الَأزْواجِ المُرَتَّ سَمِّ الشَّ

وْجَ المُرَتَّبَ لكُِلٍّ مِنَ الَأشْياءِ الآتيَِةِ: مثال2 دِ الزَّ حَدِّ

هُ للإجابةِ عنِ السؤالينِ 26 ، 27: مثال2 استعملِ المستَوَى الإحداثيَِّ أعلَا

مَا المَدينَةُ الَّتي تَقَعُ جانبَِ خَطِّ العَرْضِ  	28

26° وَخَطِّ الطّولِ 50° ؟
ذانِ تَقَعُ  ما خَطّا العَرْضِ وَالطّولِ اللَّ 	29

ياضِ؟ بجِانبِهِِما مَدينَةُ الرِّ
دْ  سَمِّ مَدينَتَيْنِ أُخْرَيَيْنِ علَى الخَرِيطَةِ، وَحَدِّ 	 30

يِ العَرْضِ وَالطُّولِ لكُِلٍّ مِنْهُما. خَطَّ

18) 6 ،9 (19) 8 ،2 ( 
20) 1 ،5 ( 21) 2 ،1 (

قَةِ المَلابس22ِِ ةِ الحائِط23ِعَّال مَجَلَّ

بورة25ِالبَاب24ِ السَّ

صِفْ كيفَ تنتقلُ منَ الزوجِ المرتَّبِ للبرايةِ إلَى الزوجِ المرتَّبِ لعلاقةِ الملابسِ.26

صِفْ كيفَ تنتقلُ منَ الزوجِ المرتَّبِ لطاولةِ المعلمِ إلَى الزوجِ المرتَّبِ لصندوقِ الوسائلِ.27
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خرائطٌ: تُسَاعِدُنَا خُطوطُ الطُّولِ وَالعَرْضِ 

على تَحْديدِ المَواقِعِ علَى الخَرائِطِ. وهذِهِ 
لُ مُسْتَوًى إحْداثيًِّا. الخُطوطُ تُشَكِّ



مَا الحَرْفَ الذِي يقعُ عندَ الزوجِ المرتَّبِ 	33

  )الدرس 7-8(  )3، 2(؟

م �أ(	 	

و ب(	 	

ن جـ(	 	

هـ د(	 	

لُهُ النقطةُ ب علَى خطِّ  ما العددُ الذِي تمثِّ 	34

  )الدرس 6-8( الأعدادِ؟

C11-89A-105709

 



980 جـ(	 	900 �أ(	 	

1000 د(	 	950 ب(	 	
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ما العددُ الذِي تمثلُهُ النقطةُ علَى خطِّ الأعدادِ: )الدرس 6-8(

C11-89A-105709

   

 	36 	

C11-89A-105709

   

 	35

صَنِّفِ النمطَ، ثمُّ أوجدِ العددَ المفقُودَ: )الدرس 3-8(
  ،15 ،7 ،3 ،1 	38 	9 ،    ،27 ،36 ،45 	37

ا يأْتيِ إلَى حادِّ الزوَايَا، أو قائمِ الزاويةِ، أو منفرجِ الزاويةِ، وإلَى متطابقِ الضلعينِ، أو  صَنِّفْ كُلَّ مثلثٍ ممَّ
متطابقِ الأضلاعِ، أو مختلفِ الأضلاعِ : )الدرس 5-8(







	40 	






	39






	42 	






	41

69   الم�ستوى الإحداثي الدر�س 7-8:

كَ. مُبَيِّناً مَوْقِعَ مَقْعَدِكَ عَلَى الورَقةِ ،  م��سألةٌ مفتوحةٌ: ارْسُمْ فيِ وَرَقَةِ مُرَبَّعاتٍ صُورَةً لغُِرْفَةِ صَفِّ 	31

وْجِ المُرَتَّبِ الَّذي يُمَثِّلُهُ. وَالزَّ

كَيْفَ يَخْتَلِفُ المَوْقِعُ ) 2 ، 4 ( عَنِ المَوْقِعِ ) 4 ، 2 ( عَلَى المسْتَوَى  	 	32

؟ اشْرَحْ إجابَتَكَ. الإحداثيِِّ



 الأ�شكال الهند�سية ولاا�ستدلال المكاني  الف�صل الثامن: 70

  مواقعُ الحيواناتِ  

الم�ستوى الإحداثيُّ

عْبَةِ: �أَدَوَاتُ اللُّ

14 بطاقةً أو ورقةً صغيرةً، 7 منها تمثِّلُ 
صورًا لبعضِ الحيواناتِ، و7 أخرى 

لأزواجٍ مرتبةً تمثِّلُ مواقعَ الحيواناتِ 
على المستوى الإحداثيِّ التالي:

عَدَدُ اللاعِبِينَ: 2

:
ْ
ْ

ْ

اِبْد�أْ

• عبُ الأولُ بطاقتَينِ.	 يسحبُ الَّال
• قَ الشرطُ وهوَ: "إذا كانَتِ الصورةُ الموجودةُ 	 إذَا تحقَّ

علَى إحدَى البطاقتينِ تطابقُ الزوجَ المرتبَ علَى 
البطاقةِ الأخُرَى، الذِي يمثِّلُ موقعَها علَى المستَوَى 

، فإنَّ هذَا اللاعبَ يحتفظُ بالبطاقتَينِ،  الإحداثيِّ
ويُعَاوِدُ السحبَ مرةً أُخرَى". 

• قِ الشرطُ السابقُ، تُعادُ البطاقتانِ إلى 	 إذَا لمْ يتحقَّ
عبُ الآخرُ  مجموعةِ البطاقاتِ، ويسحبُ الَّال

بطاقتينِ.
• يستمرُّ اللعبُ حتَّى إنهاءِ البطاقاتِ.	
• عبُ الذِي يجمعُ بطاقاتٍ أكثرَ.	 يفوزُ الَّال

: تَعِدَّ اِ�سْ

• يخلطُ أحدُ اللاعِبيِنَ البطاقاتِ، ويضعُها علَى 	
الطاولةِ مقلوبةً كمَا فيِ الشكلِ أدناهُ.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
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9
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لِ  اخْتِبارُ الْفَ�صْ 8
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كْلَيْنِ التاليينِ فيِ النَّمَطِ أدنَاهُ. ارْسُمِ الشَّ 	 7

	

الحادتانِ  الزاويتانِ  مَا  دٍ:  مُتَعَدِّ مِنْ  اخْتِيارٌ  	 8

كْلِ أدنَاهُ ؟ فيِ الشَّ
1

3

2

4 			

المُخَطَّطُ  يُمَثِّلُهُ  الَّذِي  الأبَْعادِ  الثُلاثيَِّ  كْلَ  الشَّ سَمِّ  	 1

المجاورُ.

كْلِ  الشَّ أَوْجُهِ  عَدَدُ  ما  دٍ:  مُتَعَدِّ مِنْ  اخْتِيارٌ  	 2

أدنَاهُ؟





3

5






4

6

11	 هَلْ مِنَ المُمْكِنِ رَسْمُ 

ةٌ؟ لْعَينِ، زَواياهُ كُلُّها حادَّ مُثَلَّثٍ مُتطابقِ الضِّ
رْ إجابَتَكَ، وَارْسُمْ شَكًْال لتَِوْضيحِها. فَسِّ 	

وايا  الزَّ بحَسَبِ  الآتيَِيْنِ  ثَيْنِ  المُثَلَّ منَ  كلًّا  صَنِّفْ 
وَالَأضْلاعِ.

ةٍ، أو  اويتينِ الآتيتينِ إلِى حادَّ صَنِّفْ كُلًّا منَ الزَّ
قائمةٍ، أو مُنفرِجةٍ.

3 5  �أ( 	 جـ( 	

4 6ب( 	   د( 	

ع    �أ( 	

هـ جـ( 	

ل  ب( 	

و   د( 	

C10_327A-B_105711

الزاويتانِ 1 وَ 2 جـ( 	  الزاويتانِ 2 وَ 4  �أ(	

الزاويتانِ 1 وَ 3 الزاويتانِ 3 وَ 4ب(	   د(	

الذِي يقعُ  سمِّ الحرفَ  دٍ:  مُتعَدِّ 10 �اختيارٌ مِن 

عندَ الزوجِ المرتَّبِ )4، 6(.

تُمَثِّلُهُ  ذِي  الَّ العَدَدُ  مَا  دٍ:  مُتعَدِّ مِ��نْ  اختيارٌ  	 9

النُّقْطَةُ هـ؟

   2000   �أ(	

 1400 ب(	

  1300 جـ(	

 1000    د(	

  



71 ( اختبار الف�صل )8



الاختبارُ التراكميُّ
الف�صلان 7، 8 8

 الأ�شكال الهند�سية ولاا�ستدلال المكاني  الف�صل الثامن: 72

اخترِ الاجابةَ الصحيحةَ:
ما العددُ المفقُودُ فيِ النمطِ التاليِ؟ 	 1

    ،8 ،11 ،14 ،17 ،20

4 جـ(	 	2 �أ(	 	

5 د(	 	3 ب(	 	

  أيٌّ منَ الزوَايَا التاليةِ قائمةٌ؟ 	 2

جـ(	 	

C08-006A-105711

�أ(	 	

C08-007A-105711

د(	 	

C08-008A-105711

ب(	 	

إذَا تمَّ توزيعُ 183 لاعبًا أساسيًّا واحتياطيًّا في  	 3

9 فرقِ كرةِ قدمٍ بالتَّساوِي. فكمْ لاعبًا يكونُ فيِ 
  كلِّ فريقٍ تقريبًا؟ 

22 جـ(	 	18 �أ(	 	
24 د(	 	20 ب(	 	

ى الشكلُ الثلاثيُّ الأبعادِ أدنَاهُ الذِي لَهُ  ماذَا يُسمَّ 	 4

  وجهٌ واحدٌ ورأسٌ واحدٌ؟

أسطوانةٌ. �أ(	 	
منشورٌ. ب(	 	

كرةٌ. جـ(	 	
مخروطٌ. د(	 	

أيُّ العباراتِ التاليةِ تُستعملُ للتحققِ منْ صحةِ  	 5

  حلِّ المسألةِ 258 ÷ 9 = 28 والباقِي 6 ؟
9 + )6 × 28( �أ(	 	
6 + )9 × 28( ب(	 	
6 × )9 + 28( جـ(	 	
9 × )6 + 28( د(	 	

صرفَ مالكٌِ 978 رياًال فيِ ثلاثةِ أيامٍ بالتَّساوِي.  	 6

  كمْ رياًال صرفَ فيِ اليومِ الواحِدِ؟

327 ريال جـ(	 	ًال 326 ريا �أ(	 	

324 ريال د(	 	ًال 328 ريا ب(	 	

سَمِّ الشكلَ الثلاثيَّ الأبعادِ الذِي يمثِّلُهُ المخططُ  	 7

أدنَاهُ. 
. هرمٌ ثلاثيٌّ �أ(	 	

. منشورٌ ثلاثيٌّ ب(	 	
. منشورٌ رباعيٌّ جـ(	 	

. هرمٌ رباعيٌّ د(	 	

نُ للش�كلِ النات�جِ ع�نْ ط�يِّ  ك�مْ رأسً�ا س�يتكوَّ 	 8

  المخططِ أدنَاهُ علَى الخطُوطِ المنقطةِ؟

6 جـ(	 	4 �أ(	 	

8 د(	 	5 ب(	 	

اختيار من متعدد الجزء 1	

C08-009A-105711

C08-004A-105711



73  الاختبار التراكمي

ما قي�اسُ الزاوي�ةِ الموضحةِ فيِ الش�كلِ التاليِ  	 9

  بالدوراتِ؟ 

12 دورةٍ جـ(	 دورةٌ كاملةٌ	 �أ(	 	

14 دورةٍ د(	 34 دورةٍ	 ب(	 	

  مَا العددُ الذِي تمثلُهُ النقطةُ هـ؟ 	10

  



1100 جـ(	 	900 �أ(	 	
1500 د(	 	1000 ب(	 	

أجبْ عنِ السؤالينِ التاليينِ:
كمْ وجهًا للمكعبِ؟  	11

صنِّفِ الزاويةَ التاليةَ إلَى حادةٍ أوْ قائمةٍ  	12

أو منفرجةٍ. 

: أجبْ عنِ السؤالينِ التاليينِ موضحًا خطواتِ الحلِّ
سمِّ الشيءَ الذِي يقعُ عندَ كلٍّ منَ الأزواجِ  	13

المرتبةِ الآتيةِ: ) 5، 8( ، )8 ،3( ، )1، 1(

ا  دِ الزوجَ المرتَّبَ الذِي يمث�لُ موقعَ كلٍّ ممَّ ح�دِّ 	14

يلِ�ي: المستش�فَى، محط�ةِ الحافالتِ، الدفاعِ 
. المدنيِّ

الإجابة الق�صيرة الجزء 2	

الإجابة المطولة الجزء 3	
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هل تحتاجُ �إلَى م�ساعدةٍ �إ�ضافيةٍ؟

1234567891011121314�إذا لمْ ت�ستطعِ الإجابةَ عنِ ال��سؤالِ...
8-87-87-84-81-86-84-81-71-77-81-71-84-84-3فعُدْ �إلَى الدر�سِ...



 القيا�س  الف�صل التا�سع: 74

القِيا�سُ

مَا المُحيطُ؟  	

المُحيطُ: هُوَ طولُ الخطِّ حَوْلَ شَكْلٍ مُغْلَقٍ.

ماذا �أتعلَّمُ فِي هذَا الف�صلِ؟

ةِ. �� قِياسَ الطّولِ باِلوَحَداتِ المِتْرِيَّ
تَقْديرَ المُحيطِ وَالمساحَةِ وَإيجادَهَما. ��
��. عةِ والكتلةِ في النظامِ المتريِّ استعمالَ وَحَدَاتِ السَّ
تقديرَ الحَجْمِ والكتلةِ وقياسَهُما.��
منِ المنقضي.�� حلَّ مسائِلَ عَلى الزَّ
��. حلَّ المسائلِ باستعمالِ خطةِ التبريرِ المنطقيِّ

المفرداتُ

الحجمُ 		 المحيطُ 
الزمنُ المنقَضِي 		 المساحةُ

			  الكتلةُ

كْلِ أَدْناهُ حَقْلٌ تُرَبَّى فيهِ الأبَْقارُ، أَوْجِدْ مُحيطَ الحَقْلِ، وذلك  مِثالٌ: في الشَّ

تي تُحيطُ بهِِ.  بإيجادِ مَجْموعِ أَطْوالِ الأضَْلاعِ الَّ
   225 مترًا
   150 مترًا
   225 مترًا
+150 مترًا
   750 مترًا

إذَنْ مُحيطُ الحَقْلِ هُوَ 750 مِتْرًا.

225 yd

150 yd

225 yd

C11-162A.ai 

150 yd

150 مترًا
150 مترًا

225 مترًا

225 مترًا

9
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     .ِةَ لتُِساعِدَكَ عَلى تَنْظيمِ مَعْلوماتكِ حَوْلَ القِياس اعْمَلْ هذِهِ المَطْوِيَّ
مبتدئًا بوَِرَقَةِ A4 كمَا يأتيِ:

مِنَ  طوليًِّا  الوَرَقَةَ  اطْ��وِ   1

المُنتَْصَفِ. 
عَرْضِيًّا  النِّصْفَيْنِ  أَحَدَ  قصَّ   2

إلى ثماني شَرائِحَ متطابقةٍ. 
3 اكْتُ�بْ على كلِّ الش�رائحِ عناوينَ 

روسِ.  الدُّ























وحدات الطول المترية

وحدات الكتلة في النظام المتري

قيا�س المحيط

خطة حل الم��سألة

قيا�س الم�ساحة

تقدير الحجم وقيا�سه

وحدات ال�سعة في النظام المتري

الزمن المنق�ضي

 س75  القيا� الف�صل التا�سع:



هْيِئَـــــــةُ التَّ

�أَجبْ عنْ �أَ�سْئِلةَِ التَّهيئةِ الآتِيَةِ:

هْيِئَـــــــةُ التَّ

كْلَيْنِ أَطْوَلُ ؟ )مهارة سابقة( أَيُّ الشَّ

أَوْجِدِ الناتجَ لكلٍّ مما يأتي: )مهارة سابقة(

دِ الَأضْلاعَ المتطابقةَ في الَأشْكالِ الآتيَِةِ: )مهارة سابقة( حَدِّ

314 + 8 + 14 + 8416 + 9 + 6 + 95  7 × 15

66 × 127)14×2 ( + )7×2(8)9×2( + )13×2(

96 ÷ 36108 ÷ 641136 × 9

12

C
10

-0
1A

-1
05

71
1

13

C10-02A-105711

14

 الهند�سةُ: صنعتْ مشاعلُ إطارًا لصورةٍ. إذا كانَ هذا الإطارُ مربعًا، فكم ضلعًا له الطولُ نفسُهُ؟ 15     

161718

1

C10-04A-A-105711 C10-04A-A-105711

2

اعةُ فيمَا يأتي: )مهارة سابقة( اكتُبِ الزمنَ الَّذي تُشيرُ إليهِ السَّ

الشكل أ
الشكل أ

الشكل بالشكل ب
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هْيِئَـــــــةُ التَّ

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

رُ �أَطْوالَ �أَ�شْياءَ، وَ�أَقي�سُها  �أُقَدِّ

بال�سَنْتِمِتْرِ. 

الْمُفْرَدَاتُ

ةٌ وَحْدَةٌ مِتْرِيَّ

ةُ ولِ المِتْرِيَّ وَحَداتُ الطُّ 	

رْ�سِ )9 -1 ( نَ�شاطٌ لِلدَّ

ةٌ لقِِياسِ الطّولِ. نْتمِِتْرُ هُوَ وَحْدَةٌ مِتْرِيَّ السَّ
بِ المُجاوِرِ 1 سَنْتمِِتْر )1سم(. طولُ كُلِّ ضِلْعٍ فِي المُكَعَّ

رِ الَأطْوالَ وقِسْها.          قَدِّ
 

انْقُلِ الجَدْوَلَ الآتيَِ: الخُطوةُ  1 : 

اخْتَرْ أَرْبَعَةَ أَشْياءَ.  الخُطوةُ  2: 
قِياسُها  يُمْكِنُ  فِّ  الصَّ غُرْفَةِ  مِنْ  أَشْياءَ  أَرْبَعَةَ  اخْتَرْ 

نتْمِِتْراتِ.  باِلسَّ

رِ الطّولَ. 	الخُطوةُ  3 : قَدِّ
نْتمِِتْراتِ طولَ كُلِّ شَيْءٍ اخْتَرْتَهُ، رْ باِلسَّ قَدِّ

ثُمَّ اكْتُبْ تَقْديرَكَ فِي الجَدْوَلِ. 

قِسِ الطّولَ.  	الخُطوةُ  4 :
ةِ أَحَدِ تلِْكَ الَأشْياءِ،  ضَعِ المِسْطَرَةَ بمُِحاذاةِ حافَّ

هذَا  طولَ  قِسْ  ثُمَّ  ةِ،  الحافَّ طَرَفِ  عَلى   )0( الـ  يَقَعُ  بحَِيْثُ 
يْءِ إلى أقربِ سَنْتمِِتْرٍ.  الشَّ

1 2 3 4 5 6 7 8 9
centimeters

0

C10-18A-105711

1 2 3 4 5 6 7 8 9
centimeters

0

C10-18A-105711

C10-p14-105711

1 cm1سم

يْءُ قْديرُال�شَّ الطّولُ الفعليُّالتَّ
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رْ                        فكِّ

أَيُّ الَأشْياءِ الَّتي اخْتَرْتَها كانَ الَأطْوَلَ؟ 	 1

أَيُّ الَأشْياءِ الَّتي اخْتَرْتَها كانَ الَأقْصَرَ؟ 	 2

رْتَ طولَ كُلِّ واحِدٍ مِنْ تلِْكَ الَأشْياءِ؟ كَيْفَ قَدَّ 	 3

فِّ طولُ كُلِّ واحِدٍ مِنْهُما حَوالَيْ 100 سَنْتمِِتْرٍ. اذْكُرِ اسْمَ شَيْئَيْنِ مِنْ غُرْفَةِ الصَّ 	 4

. رْ طولَ كُلِّ قِطْعَةٍ مُسْتَقيمَةٍ إلى أقربِ سَنْتمِِتْرٍ، ثُمَّ قِسِ الطّولَ الفعليَّ قَدِّ

56

78

910

11  الخُطُواتِ التي قمتَ بها لقِِياسِ الطولِ باِسْتعِْمالِ المِسْطَرَةِ.
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ةُ ولِ المِتْرِيَّ وَحَدَاتُ الطُّ 	1 -9 

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

طْ�������والَ، وَ�أَق��ي���سُ����ه��ا  رُ الأَ �أُقَ������دِّ

ةِ.   ولِ المتريَّ بوحداتِ الطُّ

الْمُفْرَدَاتُ

المِلمِتر )ملم(
السَنْتمِِتْر )سم(

المِتْر )م(
الكيلومِتْر )كلم(

زَرَعَ والدُ ماجدٍ الجَزَرَ في مزرعتهِِ، 
 وَحينَما نَما جَمَعَ بَعْضَهُ. قِسْ طولَ 

الجَزَرَةِ إلى أقربِ سَنْتمِِتْرٍ.

 تُسْتَعْمَلُ المِسْطَرَةُ لقِِياسِ أَطْوالِ بَعْضِ الَأشْياءِ. 
نْتمِِتْرُ، وَالمِتْرُ، وَالكيلومِتْرُ. ةُ هِيَ المِلمِتْرُ، وَالسَّ وَحَداتُ الطّولِ المِتْرِيَّ

غِذاءٌ:قِسْ طولَ الجَزَرَةِ إلَِى أَقْرَبِ سَنْتمِِتْرٍ.

رَفَ الثّانيَ للِجَزَرَةِ  ضَعْ بدِايَةَ المِسْطَرَةِ عِنْدَ أَحَدِ طَرَفَيِ الجَزَرَةِ، وَلاحِظْ أَنَّ الطَّ
قَبْلَ عَلامَةِ 13 سَنْتمِِتْرًا بقَِليلٍ.

إذَنْ طولُ الجَزَرَةِ 13 سَنْتمِِتْرًا تَقْريبًا. 

1

ولِ قيا�سُ الطُّ

ةُ  وَحَداتُ الطّولِ المِتْرِيَّ

)ملم(  المِلمِتْرُ 
يُساوي سُمْكَ  

 6 ورقاتٍ 
تَقْريبًا.

نْتمِِتْرُ )سم(  السَّ
يُساوي عرضَ 

الزرِّ تَقْريبًا.

المِتْرُ )م(
يُساوي ارْتفِاعَ 
كُرْسِيٍّ تَقْريبًا.

الكيلومِتْرُ )كلم(
وَحْدَةُ قياسِ 

ويلةِ. المسَافاتِ الطَّ

 

1 2 3 4 5 6 7
centimeters
0 9 10 11 12 138
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رْ إلى أَقْرَبِ سَنْتمِِتْرٍ، ثَمَّ قِسْ طولَ كُلٍّ مِنَ الَأشْياءِ الآتيَِةِ: المثالان 1 ، 2 قدِّ

رْ دائمًِا طولَ أَيِّ شَيْءٍ قَبْلَ قِياسِهِ.  لتَِعْرِفَ وَحْدَةَ القِياسِ المُناسِبَةِ قَدِّ

إذا قالَ لَكَ صَديقُكَ: إنَّ طولَهُ 150 مِلمِتْرًا،  	 5

رْ إجابَتَكَ. فَهَلْ قَوْلُهُ مَعْقولٌ؟ فَسِّ
اذْكُرْ حالَةً يَكونُ فيهَا القِياسُ  	 6

باِلمِلمِتْراتِ هُوَ الأنَْسَبَ.

مَدْرَ�سَةٌ:ما أَفْضَلُ تَقْديرٍ لطِولِ مِنْضَدَةِ الطّالبِِ؟ 

5 مِلمِتْراتٍ.  �أ(	 	
5 سَنتْمِِتْراتٍ. ب(	 	
50 سَنْتمِِتْرًا. جـ(	 	

5 أمتارٍ.  د(	 	
يَجِبُ أَنْ يَكونَ طولُ المِنْضَدَةِ كافِيًا لَأنْ يَجْلِسَ الطّالبُِ خَلْفَها بشَِكْلٍ مُريحٍ؛ إذَنْ 

ا، وَعَلَيْهِ فَإنَّ الاختيارَ  ا، وأن 5 أمتارٍ كبيرةٌ جدًّ 5 سَنْتمِِتْراتٍ و5َ ملمِتْراتٍ قَليلةٌ جِدًّ
)50 سَنْتمِِتْرًا( هُوَ الَأفْضَلُ.

2

12

ا يلِي: مثال2 اخْتَرْ أَفْضَلَ تَقْديرٍ لطِولِ كلٍّ ممَّ

وفِ:4طولُ القاربِ: 3 عَرْضُ خَيْطِ الصُّ
6 سَنتْمِِتْراتٍ. �أ(	 1 مِلمِتْر.	 �أ(	 	

2 مِتْر.  ب (	 1 مِتْر.	 ب(	 	
6 مِلمِتْراتٍ.  جـ(	 1 سَنتْمِِتْر.	 جـ(	 	

2 كيلومِتْر. د(	 1 كيلومِتْر.	 د(	 	

ول الطُّ
ولِ تَقديرُ الطُّ

 القيا�س  الف�صل التا�سع: 80



7

9

8

فِّ أَنْسَبَ مِنَ  ( لقِِياسِ طولِ غُرْفَةِ الصَّ رِيطِ المِتْريِّ 13	   �لمِاذا يَكونُ اسْتعِْمالُ )الشَّ

اسْتعِْمالِ المِسْطَرَةِ؟

فِّ طولُ كُلٍّ مِنهْا أَكْبَرُ مِنْ 10 سَنتْمِِتْراتٍ وَأَقَلُّ مِنْ  لَةٌ مَفْتوحَةٌ: اذْكُرْ ثَلاثَةَ أَشْياءَ مِنْ غُرْفَةِ الصَّ مَ�سْ�أَ 	12

رْ أَطْوالَها ثُمَّ قِسْها. 100 سَنتْمِِتْرٍ. قَدِّ

رْ إلى أَقْرَبِ سَنْتمِِتْرٍ، ثم قِسْ طولَ كُلٍّ مِنَ الَأشْياءِ الآتيَِةِ: المثالان 1 ، 2 قدِّ

ا يَلي: مثال2 اخْتَرْ أَفْضَلَ تَقْديرٍ لطِولِ كلٍّ مِمِّ

رَةِ.10 طولُ مَدْرَجِ المَطارِ.11طولُ ساقِ نَبْتَةِ الذُّ

2 مِلمِتْر �أ(	 2 مِتْر	 جـ(	 5 مِلمِتْراتٍ	 �أ(	 50 سَنتْمِِتْرًا	 جـ(	 	
2 سَنتْمِِتْر ب(	 2 كيلومِتْر.	 د(	 5 أمْتَارٍ	 ب(	 5 كيلومِتْراتٍ	 د(	 	
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قيا�سُ المُحِيطُ   	2 - 9

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

مُ��غْ��ل��قٍ.  �شَ����كْ��لٍ  رُ مُحيطَ  �أُقَ����دِّ

و�أجده.

الْمُفْرَدَاتُ

المُحِيطُ

يَمْش�ي بَدْرٌ كلَّ يَومٍ حَوْلَ حَديقَةِ 
تي يَقْطَعُها  الحيِّ . مَا المَس�افَةُ الَّ

في الدورةِ الواحدةِ ؟ 

مُحيطُ المُ�سْتَطيلِ 

ى المُحيطَ. طولُ الخطِّ حَوْلَ شَكْلٍ مُغْلَقٍ يُسمَّ

ها. بالكلمات: لإيجادِ مُحيطِ مُسْتَطيلٍ اجْمَعْ أَطْوالَ أَضْلاعِهِ كُلِّ

مُحيطُ المُسْتَطيلِ يُساوي ضِعْفَ الطّولِ )ط( زائدَِ ضِعْفِ العَرْضِ )ع(.

بالرموز: المُحيطُ = ط + ع + ط + ع

	            مح = )2ط( + )2ع( 

C11-75A.ai            

�

�

ww

ط

ط

عع

عِنْدَما  الواحِدةِ  ورةِ  الدَّ في  بَدْرٌ  يَقْطَعُها  الَّتي  المَسافَةُ  مَا  مَ�سافَةٌ: 

يَمْشي حَوْلَ الحَديقَةِ؟

1

�إيجادُ المُحيطِ

ريقَةُ )١(: ا�سْتَعْمِلِ الجَمْعَ. الطَّ

كْلِ. لاعِ ال�شَّ  �أَطْوالَ �أَ�ضْ
ْ

اجْمَع

مح = 35 + 20 + 35 + 20 

= 110 �أمتارٍ

يغَةَ. ريقَةُ )٢(: ا�سْتَعْمِلِ ال�صّ الطَّ

�ضِ، 
ْ

جِدْ �ضِعْفَ الطّولِ وَ�ضِعْفَ العَر
ْ

�أَو

.
ْ

ثُمَّ اجْمَع

 = )2ط( + )2ع(
مح

 )20 × 2( + )35 × 2 ( =

 40 + 70 =

= 110 �أمتارٍ

12 yd

6 yd20 مترًا

35 مترًا

إذَنِ المَسافَةُ الَّتي يَقْطَعُها بَدْرٌ عِنْدَما يَمْشِي حَوْلَ الحَديقَةِ تُساوِي 110 أمتارٍ.
تحققُ من معقوليةِ الإجابةِ: 

نصفُ المحيطِ = طولَ الحديقةِ + عرضِهَا = 35 + 20 = 55 مترًا
 المحيطُ = 55 + 55 = 110 أمتار     
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قيا�سُ المُحِيطُ   	2 - 9

أَوْجِدْ مُحيطَ مُرَبَّعٍ طولُ ضلعِه 6سم.

رْ : 5سم + 5سم + 5سم + 5سم = 20سم قَدِّ

2

تقديرُ المُحيطِ و�إيجادُه

بْطِ. يُمْكِنُكَ تَقْديرُ المُحيطِ قَبْلَ أَنْ تحسُبَ قيمتَه باِلضَّ

ريقَةُ )١(: ا�سْتَعْمِلِ الجَمْعَ.  الطَّ

كْلِ.  لاعِ ال�شَّ  �أَطْوالَ �أَ�ضْ
ْ

اجْمَع

مح = 6 + 6 + 6 + 6

= 24�سم

يغَةَ.  ا�سْتَعْمِلِ ال�صّ ريقَةُ )٢(:  الطَّ

لاعِ في 4 لأَنَّ �أَطْوالَ  رِبْ طولَ �أَحَدِ الأَ�ضْ ا�ضْ

عِ الأَرْبَعَةِ مًتَ�ساوِيَةٌ.  بَّ َ
لاعِ المُر �أَ�ضْ

مح = 4 × طولِ ال�ضلع 

 6 × 4 =

= 24 �سم

إذَنْ مُحيطُ المُرَبَّعِ 24 سَنْتمِترًا. 

C11-181A.ai             

6 in.

6 in.

6 in.

6 in.

6 سم

6 سم

6 سم6 سم

ةِ الإجابَةِ: قْ مِنْ مَعْقولِيَّ تَحَقَّ

الإجابَةُ 24 قَريبَةٌ مِنَ التَّقْديرِ 20؛ إذَنْ الِإجابَةُ مَعقولَةٌ. 

بْطِ: المثالان 1 ، 2 ا يَأْتي، ثُمَّ أَوْجِدْهِ باِلضَّ رْ مُحيطَ كُلٍّ مِمَّ قَدِّ

اشْرحِ الطَّريقَتَيْنِ المُسْتَعْمَلَتَيْنِ لإيجادِ مُحيطِ المُسْتَطيلِ.  	 6

مَا الطَّريقَتانِ المُسْتَعْمَلَتانِ لإيجادِ مُحيطِ المُرَبَّعِ؟

المُجاورِ.  كْلِ  الشَّ فِي  كَما  لمَِنْزِلهِِ،  سورٍ  ببناءِ  عَبْدُاللهِ  قامَ  	 4

ما مُحيطُ سور مَنْزِلِ عَبْدِ اللهِ؟

ما مُحيطُ مُرَبَّعٍ طولُ ضِلْعِهِ 4 سَنْتمِِتْراتٍ؟ 	 5

1

C11-76A.ai             

8 cm

8 cm

8 cm

8 cm

2

C11-77A.ai             

7 in.

4 in.

7 in.

4 in.

3

C11-78A.ai            

5 cm

5 cm

5 cm

5 cm

5 سم 7 سم8 سم

5 سم

30 مترًا

7 سم8 سم

5 سم 5 سم4 سم8 سم 4 سم8 سم

15 ft

12 ft

15 ft

12 ft

18 مترًا
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بْطِ: المثالان 1 ، 2 رْ مُحيطَ كُلِّ شَكْلٍ مِمّا يَأْتي، ثُمَّ أَوْجِدْهُ باِلضَّ قَدِّ

كْلِ: اهرةِ في الشَّ رْ مُحيطَ كُلِّ شَكْلٍ مِمّا يَأْتي، ثُمَّ أَوْجِدْهُ باِلوحدَةِ الظَّ قَدِّ

7







8



9





10








11




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131415

ما  مِتْرًا.   90 ضِلْعِهِ  طولُ  كْلِ،  الشَّ مُرَبَّعُ  حَقْلٌ  	16

مُحيطُهُ؟
كْلِ، طولُهُ 82 مِتْرًا، وَعَرْضُهُ  مَلْعَبٌ مُسْتَطيلُ الشَّ 	17

45 مِتْرًا. ما مُحيطُهُ؟

وتَوسعتهِا  المساجدِ  ببناءِ  الرشيدةُ  حكومتُنا  تهتمُّ  مَ�سَاجِدُ: 

والعنايةِ بهَا وتَهيئتهِا.
في  الحكومةُ  وترغبُ  مترًا،   31 وعرضُه  مترًا،   69 طولُه  مسجدٌ 

توسعتهِ؛ ليتسعَ لعَدَدٍ أكبرَ منَ المصلينَ.
 ما مُحيطُ المسجدِ قبلَ التَوْسِعةِ؟ 

التوسعةِ. بعدَ  وعرضِه  المسجدِ  طولِ  منْ  كلٌّ  تضاعفَ  إذا   
رْ إجابَتَكَ. فهل يَتَضاعَفُ مُحيطُه؟ فَسِّ

18

19

10 �سم
4 �سم

4 �سم
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كْلِ المُجاوِرِ. م��سألةٌ مفتوحةٌ: اشرحْ كَيْفَ تَجِدُ مُحيطَ الشَّ 	20

عٍ، فَهَلْ  	�إذا ضاعَفْتَ قِياسَ كُلِّ ضِلْعٍ في مُرَبَّ  	21

رْ إجابَتَكَ. سَيَتَضاعَفُ مُحيطُهُ؟ فَسِّ



اختر الوحدةَ المناسبةَ لقياسِ المسافةِ  	22

من شمالِ إلى جنوبِ المملكةِ العربيةِ 
   )الدرس 1-9( السعوديةِ.

سنتمتر ملمتر  �أ( 	 جـ( 	

متر كيلومترب( 	       د( 	

إذا كانَ طولُ ضلعِ كلِّ مربعٍ في الشكلِ التالي  	 23

 )الدرس 2-9( يمثلُ 1 سم، فما محيطُ الشكلِ؟

 

C10-37A-105711

7 سم 14 سم  �أ( 	 جـ( 	

12 سم 20 سمب( 	       د( 	

 )الدرس 1-9( أوجدْ قياسَ طولِ كلٍّ مِنَ الأشياءِ التاليةِ إلى أقربِ سنتمترٍ.

	25 	 	24

ا يأتي إلى: حادِّ الزوايا، أو قائمِ الزاويةِ، أو منفرجِِ الزاويةِ، وإلى متطابقِ الضلعينِ،  صَنِّفْ كُلَّ مثلثٍ ممَّ
 )الدرس 5-8( أو متطابقِ الأضلاعِ ، أو مختلفِ الأضلاعِ.

6 �سم

8 �سم
5 �سم

	27 	

7 م 7 م

7 م 	26

8 م

10 م

	29 	
12 �سم13 �سم

5 �سم

	28

85   قيا�س المحيط الدر�س 2-9:



قيا�س المِ�ساحَةُ 	3 - 9

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

المُ�سْتَطيلِ  مِ�ساحَةَ   رُ  �أُقَ����دِّ

وَالمُرَبَّعِ و�أجدها. 

الْمُفْرَداتُ

المِساحَةُ
عَةٌ    وَحْدَةٌ مُرَبَّ

يساعدُ نايفٌ والدَهُ في زراعةِ حديقةِ 
منزلهِِ�م الت�ي يبل�غُ طولُه�ا 10أمتارٍ 

وعرضُها 5 أمتارٍ. ما مساحةُ
الحديقةِ؟

أَيِّ  دَونَ  شَكْلٍ  أَوْ  مِنْطَقَةٍ  لتَِغْطِيَةِ  اللّازِمَةِ  عَةِ  المُرَبَّ الوَحَداتِ  عَدَدُ  هِيَ  المِساحَةُ 
عَةِ.  تداخُلٍ. تُقاسُ المِساحَةُ باِلوَحَداتِ المُرَبَّ

ه. حديقةُ المنزلِ: أَوْجِدْ مِساحَةَ حديقةِ منزلِ نايفٍ المشارِ إليهَا أعلَا 1

�إيجادُ مِ�ساحَةِ المُ�سْتَطيلِ 

. ريقَةُ )١(: العَدُّ رْبُ. الطَّ ريقَةُ )٢(: ال�ضَّ الطَّ

عًا  بَّ َ
ا مُر

ً
المِ�ساحَةُ 50 مِتْر

لِتَجِدَ  �ضِ 
ْ

العَر فِي  الطّولَ  رِبِ  ا�ضْ

المِ�ساحَةَ 

�ضِ 
ْ

المِ�ساحَةُ = الطّولَ × العَر

                       = 10 �أَمْتارٍ × 5 �أَمْتارٍ 

عًا  بَّ َ
ا مُر

ً
                       = 50 مِتْر

مِ�ساحَةُ المُ�سْتَطيلِ

بالكلماتِ: لإيجادِ مِساحَةِ المُسْتَطيلِ، اضْرِبْ 	

	       طولَهُ )ط( في عَرْضِهِ )ع(. 

بالرمــوزِ: مساحةُ المستطيلِ م = ط × ع  

إذَنْ مِساحَةُ الحديقة 50 مِتْرًا مُرَبَّعًا. 
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قيا�س المِ�ساحَةُ 	3 - 9

	 اشرحِ الطَّريقَتَيْنِ المستعملتين لإيجادِ   5

مَا الطَّريقَتانِ  المُسْتَطيلِ.  مِساحَةِ 
تانِ تَسْتَعْمِلُهُما لإيجادِ مِساحَةِ المُرَبَّعِ؟  اللَّ

كْلِ، طولُها 12سم، وَعَرْضُها  صورَةٌ مُسْتَطيلَةُ الشَّ 	 4

فَمَا  حائطٍِ،  عَلى  قَها  نَعُلِّ أَنْ  أَرَدْن��ا  إذا  9سم. 
المِساحَةُ الَّتي سَتَشْغَلُهَا الصّورَةُ علَى الحائطِِ؟

    

بْطِ. المثالان 1 ، 2 عٍ أَوْ مُسْتَطيلٍ، ثُمَّ أوجدْها باِلضَّ رْ مِساحَةَ كُلِّ مُرَبَّ قَدِّ

1

C11-98A.ai             

2

C11-99A.ai            


3

C11-100A.ai            





عِ مِ�ساحَةُ المُرَبَّ

بالكلماتِ: لإيجادِ مِساحَةِ المُرَبَّعِ، اضْرِبْ طولَ ضلعِه )ل( في نَفْسِهِ. 

بالرمـــوزِ: مساحةُ المربعِ م = ل × ل    

C11-198A.ai            

s

s

ss

ل

ل

لل    

ةِ الإجابَةِ: قْ مِنْ مَعْقولِيَّ تَحَقَّ

عًا قَريبَةٌ مِنَ التَّقْديرِ 100 سَنْتمِِتْرٍ مُرَبَّعٍ؛ إذَنِ الإجابَةُ مَعْقولَةٌ. الإجابَةُ 81 سَنْتمِِتْرًا مُرَبَّ

يُمْكِنُكَ أَيْضًا إيجادُ مِساحَةِ المُرَبَّعِ.

عِ �إيجادُ مِ�ساحَةِ المُرَبَّ

9سم

9سم

كْلِ.المُجاوِرِ.  عَةِ في الشَّ 2  ��صورٌ: أَوْجِدْ مِساحَةَ الصّورَةِ المُرَبَّ

رْ: 9سم × 9سم   10سم × 10سم = 100سم مُرَبَّعٍ  قَدِّ

صيغَةُ مساحةِ المربعِ لْعِ	 لْعِ × طولِ الضِّ المِساحَةُ = طولَ الضِّ

ل = 9سم  = 9 سم            ×     9سم      	 	

عًا                             اضْرِبْ  = 81 سَنْتمِِتْرًا مُرَبَّ 	
ورةِ 81 سَنْتمِِتْرًا مُرَبَّعًا. إذَنْ، مِسَاحَةُ الصُّ

مفهوم �أ�سا�سي

87   قيا�س الم�ساحة الدر�س 3-9:



بْطِ: المثالان 1 ، 2 عٍ أَوْ مُسْتَطيلٍ فيما يَأْتي، ثُمَّ أوجدْها باِلضَّ رْ مِساحَةَ كُلِّ مُرَبَّ قَدِّ

عًا. لَةٌ مَفْتوحَةٌ: ارْسُمْ ثَلاثَةَ مُسْتَطيلاتٍ مُحيطاتُها مُخْتَلِفَةٌ، وَمِساحَةُ كُلٍّ مِنهْا 36 سَنتْمِِتْرًا مُرَبَّ مَ�سْ�أَ 	14

: الأشكالُ الآتيِةُ معلومةٌ مساحاتُها وطولُ ضلعٍ في كلٍّ منهَا. أَوْجِدْ أطوالَ الأضَْلاعِ الأخُْرَى. الحِ�سُّ العَدَدِيُّ

عٍ 3 أَمتارٍ. إذا ضاعَفْنا هَذا الطّولَ، فَهَلْ تَتَضاعَفُ مِساحَةُ المُرَبَّعِ؟  18	  � طول ضلعِ مُرَبَّ

رْ إجابَتَكَ. فَسِّ

يستعملُ نجارٌ ألواحًا منَ الخشبِ مستطيلةَ  	12

الشكلِ، طولُ كلٍّ منهَا 81 سم، وَعَرْضُهُ 
41 سم. ما مِساحَتُهُ؟ 

كْلِ، طولُهُ 40 مِتْرًا، وَعَرْضُهُ  مَلْعَبٌ مُسْتَطيلُ الشَّ 	13

مْلِ، وَكانَتْ تَكْلفَةُ  10 أَمْتارٍ. إذا أَرَدْنا تغطيتَهُ باِلرَّ
تَغْطِيَةِ كُلِّ 200 مِتْرٍ مُرَبَّعٍ 3000 رِيالٍ، فَما تَكْلفَةُ 

؟  تَغْطِيَةِ المَلْعَبِ كامًِال

6
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7
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            11
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11 م
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151617

5 سم

1 سم

4 م

عَةٍالمساحةُ = 32 مِتْرًا مَرَبَّعًاالمِساحَةُ = 25 سَنْتمِِتْرًا مُرَبَّعًا  المساحةُ = 5سَنْتمِِتْراتٍ مُرَبَّ
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عْبَةِ: �أَدَوَاتُ اللُّ

مِسطرةٌ، قلمٌ ، ورقةٌ.

عَدَدُ اللاعِبِينَ: 2

اِبْدَ�أْ:

• يختارُ كلُّ لاعبٍ أَرْبَعَةَ أَشْيَاءَ مَوجودةٍ 	
في غرفةِ الصفِّ مستطيلةِ الأوجهِ.

• رُ كلُّ لاعبٍ مساحةَ سطحِ الشيءِ 	 يقدِّ
بًا إلى أقربِ سنتمترٍ مربعٍ. مقرِّ

• يجدُ اللاعبُ المساحةَ الفعليةَ. 	
• يجدُ اللاعبُ الفرقَ بينَ المساحةِ 	

رةِ والمساحةِ الفعليةِ، ثمَّ  المُقدَّ
يجمعُ النواتجَ الأربعةَ.

• اللاعبُ الذِي يكونُ عندَه ناتجُ 	
الجمعِ أقلَّ هوَ الفائزُ.

: تَعِدَّ اِ�سْ

• يعدُّ كل لاعبٍ جدوًال كما في الشكل.	

ا�سم اللاعب: .................

ال�شيء
الم�ساحة

الفرق
رةُ الفعليةالمُقدَّ

لُعْبَةُ المِ�سَاحَةِ

�إيجادُ م�ساحةِ الم�ستطيلِ

89   هيا بنا نلعب الف�صل التا�سع:



عَةِ في النظامِ المتريِّ  وَحَدَاتُ ال�سَّ 	4 - 9

  نَ�شاطٌ عمليٌّ
. عَةِ في النظامِ المتريِّ تْرُ: هُوَ وَحْدَةُ قِياس للِسَّ اللِّ

ةِ المُجاوِرَةِ لتِْرٌ واحِدٌ.          سَعَةُ العُبُوَّ
المَوادُّ : 3 عُبُوّاتٍ مُخْتَلِفَةٍ ، أَداةٌ للِْقِياسِ سَعَةُ لتِْرٍ واحِدٍ.

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

عَةَ وَ�أَقي�سُها بالوحداتِ  رُ ال�سَّ �أُقَدِّ

. في النظامِ المتريِّ

الْمُفْرَدَاتُ

لتِْرٌ )ل(
مِللِتْرٌ )مل(

انْقُلِ الجَدْوَلَ الآتيَ:الخُطوةُ  1 : 

رْ.الخُطوةُ  2:  قدِّ
ةٍ مِنَ العُبُوّاتِ الثَّلاثِ، إذا كانَتْ أَكْبَرَ  رْ سَعَةَ كُلِّ عُبُوَّ قَدِّ
لْ تَقْديرَاتكَِ. من لترٍ واحدٍ أَوْ أَقَلَّ مِنهْ أَوْ تُساويهِ، ثُمَّ سَجِّ

قِسْ.	الخُطوةُ  3 :
امْلأْ أَداةَ القِي�اسِ ) لتِْ�ر ( باِلماءِ. صُبَّ الم�اءَ في كُلِّ 
ةٍ  ةٍ مِنَ العُبُ�وّاتِ، وَبَيِّنْ ما إذا كانَتْ سَ�عَةُ كُلَِّ عُبُوَّ عُبُ�وَّ
لَّ منه أَوْ تُس�اويهِ.  مِنَ العُبُوّاتِ أَكْبَرَ من لترٍ واحدٍ أَوْ أَقَّ

لْ مُلاحَظاتكَِ. سَجِّ

تقاسُ السعةُ في النظام المتريِّ باستعمالِ وحدَتَي اللترِ؛ لقياسِ السعاتِ 
الكبيرةِ، وَالمِللِتْرِ؛ لقياسِ السعاتِ الصغيرةِ.

المِللِتْرُ أَقَلُّ مِنْ نصِْفِ ما تَحْتَويهِ القَطّارَةُ.

مِللِتْر )مل(

رَةُالعُبُوّاتُ عَةُ المُقَدَّ ةُال�سَّ عَةُ الفِعْلِيَّ ال�سَّ

سَعَةُ العُلبةِ لتِْرٌ واحِدٌ.

لتِْر )ل(
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هُوَ  لتِْرٍ   300 أَوْ  مِللِتْرٍ   300 كانَ  إذا  ما  رْ  قَرِّ �أَكْوابٌ:   
الكوبِ. هذَا  سَعَةِ  لتَِقْديرِ  الَأنْسَبَ 

عَةِ. اسْتَعْمِلِ المَنْطِقَ في تَقْديرِ السَّ

قْديرُ الَأنْسَبُ. إذَنْ 300 مِللِتْرٍ هُوَ التَّ

600 مِللِتْرٍ إذا كانَ  رْ ما  قَرِّ �سِباحَةٍ:  �أَحْوا�ضُ 

الَأنْسَبَ لتقدير سَعَةِ الحوضِ.  هُوَ  لتِْرٍ  أَوْ 600 

باحَةِ. السِّ حَوْضِ  سَعَةِ  لتَِقْديرِ  المَنْطِقَ  استَعْمِلِ 

قْديرُ الَأنْسَبُ. إذَنْ 600 لتِْرٍ هُوَ التَّ

1

2

عَةِ تقديرُ ال�سَّ

ا 300 زُجاجَةٍ! كثيرٌ جِدًّ 300  قَطْرَةِ عَيْنٍ! تقديرٌ مَعْقولٌ

300  لتِْرٍ 300  مِللترٍ

600 زُجاجَةٍ! تقديرٌ مَعْقولٌ ا 600 قَطْرَةِ عَيْنٍ! قليلٌ جِدًّ

600 لتِْرٍ 600 مِللِتْرٍ

تي يَجِبُ اسْتعِْمالُها لقِِياسِ سَعَةِ زُجاجَةِ دَواءٍ.   	 اذْكُرْ وَحْدَةَ القِياسِ الَّ  5

رْ إجابَتَكَ. هُ شَرِبَ 3 لتِْراتٍ مِنَ الماءِ بَعْدَ مُباراةِ كُرَةِ القَدَمِ. هَلْ هذا مَعْقولٌ؟ فَسِّ ذَكَرَ قاسِمٌ أَنَّ 	 4

قْديرَ الَأنْسَبَ لكُِلِّ سَعَةٍ فيما يَأْتي: المثالان 1 ، 2 اخْتَرِ التَّ
123

135 مِل أَوْ 135 لتِْرًا320 مِل أَوْ 320 لتِْرًا200 مِل أَوْ 200 لتِْرٍ

91   وحدات ال�سعة في النظامِ المتريِّ الدر�س 4-9:



لترٍ  مِنْ  أَكْبَرُ  سَعَتُهُ  ها  أَيُّ رْ  وَقَدِّ عُبُوّاتٍ،   3 اخْتَرْ  	13

واحدٍ أَوْ أَقَلُّ مِنهْ أَوْ يُساويهِ.

رْ إجابَتَكَ. كامِ. هَلْ هذا مَعْقولٌ؟ فَسِّ قالتْ فاطِمَةُ: إنَّها تَناوَلَتْ 4 مِللِتْراتٍ مِنْ دَواءِ الزُّ 	12

ا يَأْتي: المثالان 1 ، 2 اخْتَرِ التَّقْديرَ الأنَْسَبَ لكُِلِّ سَعَةٍ ممَّ

14  مَ��سألةٌ مَفتُوحةٌ: اذْكُرْ 3 أَشْياءَ في بَيْتكَِ سَعَةُ كُلٍّ مِنهْا أَكْثَرُ مِنْ لتِْرٍ واحِدٍ.

: إذا كانَ لَدَيْكَ سَطْلٌ سَعَتُهُ 4 لتِْراتٍ، وَسَطْلٌ آخَرُ سَعَتُهُ 7 لتِْراتٍ، واحْتَجْتَ إلى 3 لتِْراتٍ مِنَ الماءِ،  15  تَحَدٍّ

جٍ. فَكَيْفَ تَحْصُلُ عَلَى اللّتْراتِ الثَّلاثَةِ باستعمالِ السطلينِ فقطْ، إذا عَلِمْتَ أَنَّ كليهما غَيْرُ مُدَرَّ

6

150مِل  أَوْ 150 لتِْرًا      

7

120مِل  أَوْ 120 لتِْرًا      
8

500مِل  أَوْ 500 لتِْرٍ      

9

700مِل  أَوْ 700 لتِْرٍ     
10

1مِل  أَوْ 1 لتِْر

11

30 مِل  أَوْ 30 لتِْرًا

رَةُالعُبُوّاتُ عَةُ المُقَدَّ ةُال�سَّ عَةُ الفِعْلِيَّ ال�سَّ

رْ إجابَتَكَ. 16	  � كَمْ مِللِتْرًا في 15 لتِْرًا؟ فَسِّ
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	 1

  6

  7

الأشياءِ  مِنَ  كلٍّ  طولَ  قِسْ  ثم  سنتمترٍ،  أقربِ  إلى  قدّرْ 
 )الدرس 1-9( الآتيةِ:

	 2

إذا كانَ طولُ ضلعِ كلِّ مربعٍ في الشكلِ التالي يمثلُ  	 4

 )الدرس 2-9( 1 سم. فما محيطُ الشكلِ؟

أَوْجِدْ محيطَ ومساحةَ كلٍّ مِنَ المستطيلِ والمربعِ 
 )الدرسان )2-9، 3-9( فيما يأتي: 

4 ملمتراتٍ 4 أمتارٍ �أ  (	 جـ(	

4 سنتمتراتٍ 4 كيلومتراتٍب (	  د (	

10	 إذا ضاعفتَ قياسَ 

كلِّ ضلعٍ في مربعٍ فهلْ تتضاعفُ مساحتُهُ؟ 
 )الدرس 3-9( . مْ مثاًال قدِّ

 )الدرس 1-9( ما طولُ ضلعِ المربعِ التالي؟ 	 5

قالَ سعدٌ إنه يحتاجُ إلى 60 مللترًا لغسلِ  	 9

فسّر  معقولٌ؟  هذا  هلْ  وال��دِهِ.  سيارةِ 
 )الدرس 4-9( إجابتَكَ.

يُعدُّ  يأْتيِ  ا  ممَّ أيٌّ  دٍ:  مُتعَدِّ مِن  اِختيارٌ  	 8

 )الدرس 4-9( تقديرًا منطقيًّا؟

دٍ: اخترِ التقديرَ المناسبَ  اِختيارٌ مِن مُتعَدِّ 	 3

 )الدرس 1-9( لارتفاعِ صورةِ الزرافةِ.

سعةُ كوبِ الماءِ 10 مللتراتٍ مِنَ الماءِ.  �أ  (	

سعةُ بركةِ السباحةِ 15 لترًا مِنَ الماءِ. ب (	

سعةُ علبةِ العصيرِ 150 مللترًا. جـ(	

سعةُ قطرةِ الماءِ 10 لتراتٍ.  د (	

C11-189A.ai             

4 م

4 م

8 م
3 م

لِ  فِ الفَ�صْ اخْتِبارُ مُنْتَ�صَ
الدرو�س من 9-1 �إلى 4-9 9
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رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

رُ الكتلَ وَ�أَقي�سُها. �أُقَدِّ

تَقْديرُ الكتلةِ وقيا�سُها 	

رْ�سِ  )5-9( ن�شاطٌ لِلدَّ

في هَذا النَّشاطِ نَقيسُ كُتلَ بَعْضِ الَأشْياءِ.

انْقُلِ الجَدْوَلَ الآتي:الخُطوةُ 1: 

رْ.الخُطوةُ  2:  قَدِّ
لْها فيِ الجَدْوَلِ. رْ كتلةَ المِمْحاةِ، ثُمَّ سجِّ قَدِّ

قِسْ.	الخُطوةُ  3 :
تَيِ  كِفَّ إحْ��دى  في  المِمْحاةَ  ضَ��عِ 

الميزانِ، ثُمَّ خُذْ قِطَعًا مِنْ كتلِ
 250 وَ  جرامٍ،   100 وَ  جرامًا،   50
ةِ الُأخْرى حَتَّى  جرامًا وَضَعْها فِي الكفَّ

تانِ. تَتَوازَنَ الكفَّ
رِ  كَرِّ ثُمَّ  الجَدْوَلِ،  فيِ  للِمِمْحاةِ  الفعليةَ  الكتلةَ  لِ  سَجِّ

الخُطُواتِ 2 ، 3 لكُِلِّ الأشَْياءِ الأخُْرى.

قيا�سُ الكتلةِ

يْءُ الكتلةُ الفعليةُالكتلةُ التقديريةُال�شَّ

مِمْحاةُ السبورةِ
عُلبةُ غراءٍ

كِتابٌ
شَيْءٌ آخَرُ مِنَ اخْتيِارِكَ
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تَقْديرُ الكتلةِ وقيا�سُها 	
رْ فكِّ

رَتِّبِ الأشَْياءَ الأرَْبَعَةَ حَسَبَ كتلِها مِنَ الأكبرِ إلَى الأصغر. 	 1

مِنْ  قَريبَةٌ  تَقْديراتُكَ  هَلْ  زِنْهُما.  كَ،  آخَرَيْنِ في صَفِّ شَيْئَيْنِ  لتَِقْديرِ كتلةِ  تي وَجَدْتَها  الَّ اسْتَعْمِلْ كتلَ الأشَْياءِ  	 2

كتلتَيهِمَا الفعليتينِ؟
رْ إجابَتَكَ.  هَلْ مَجْموعُ كُتلِ الأشَْياءِ الأرَْبَعَةِ فيِ الجَدْوَلِ السّابقِِ أَكْبَرُ مِنْ 2 كجم ؟ فَسِّ 	 3

رْ  ياضِيّاتِ. قَدِّ كَ، كتلةُ كُلٍّ مِنهْا أَكْبَرُ مِنْ كتلةِ مِمْحاةِ السبورةِ، وَأَقَلُّ مِنْ كتلةِ كِتابِ الرِّ اخْتَرْ 3 أَشْياءَ في صَفِّ 	13

لِ المَعْلوماتِ فيِ الجَدْوَلِ الآتي:  بْطِ. سَجِّ كتلةَ كُلٍّ مِنهْا، ثُمَّ أَوْجِدْها باِلضَّ

ةِ الأخُْرى ؟ ةِ الميزانِ؛ لتُِساويَ كيلوجرامًا واحِدًا فيِ الكِفَّ كَمْ جرامًا تَحْتاجُ أَنْ تضعَهُ في كفَّ 	 4

كَمْ جرامًا فيِ الكيلوجراميْنِ؟ 	 5

كَمْ جرامًا فيِ 4 كيلوجراماتٍ؟ 	 6

ر إجابَتكَ. 14	 �كم جرامًا في 20 كيلوجرامًا؟ فسِّ

قارِنْ  مُسْتعمِلًا  ) < ، > ، =(  فِي كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

2260 جم   2 كجم 9     5 كجم  4320 جم8 2153جم   3 كجم7

     9 كجم    905 جم12 975 جم    1 كجم400011 جم   4 كجم10

يْءُ الكتلةُ الفعليةُالكتلةُ التقديريةُال�شَّ

يدويات

95   تقدير الكتلة وقيا�سها ا�ستك�شاف 5-9:



وَحَداتُ الكُتْلَةِ في النظامِ المتريِّ 	5 - 9

  نَ�شاطٌ عمليٌّ
تَيْنِ  يُسْتَعْمَلُ الميزانُ ذُو الكِفَّ

لمَِعْرِفَةِ كُتْلَةِ الَأجْسامِ.

تَيْنِ،  المَوادُّ : ميزانٌ ذو كِفَّ

وَأَرْبَعَةُ أَشْياءَ مُخْتَلِفَةٍ، وَعِياراتُ 
كتلةٍ صَغيرَةٌ )جرامات(.

انْقُلِ الجَدْوَلَ الآتيَِ:الخُطوةُ 1: 

رْ.الخُطوةُ 2: قَدِّ
لْ  رْ كُتْلَتَهُ، ثُمَّ سَجِّ اخْتَرْ واحِدًا مِنَ الَأشْياءِ الَأرْبَعَةِ، وَقَدِّ

تَقْديرَكَ فِي الجَدْوَلِ.
قِسْ.الخُطوةُ 3:

تَيِ الميزانِ، ثُمَّ أَوْجدْ  يْءَ الَّذي اخْتَرْتَهُ فِي إحْدى كِفَّ ضَعِ الشَّ
رِ الخُطْوَتَيْنِ 2 ، 3 للَِأشْياءِ الثَّلاثَةِ الُأخْرى. كُتْلتَهُ. كَرِّ

مِنْ  أكبرَ  دائمًِا  تَكونُ  الَأكْبَرِحَجْمًا  الَأشْياءِ  كُتْلَةُ  1-  �هَلْ 
كُتْلَةِ الَأشْياءِ الَأصْغَرِ حَجْمًا؟

رْ كَيْفَ يُمْكِنُ أَنْ تَكونَ كُتْلَةُ شَيْءٍ حجمُه كبيرٌ أَقَلَّ  2-  �فَسِّ
مِنْ كُتْلَةِ شَيْءٍ أَصْغَرَ مِنْهُ؟

يْءُ الكُتْلَةُ الفعليةُ )جرام(الكُتْلَةُ التقديريةُال�شَّ

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

رُ الكُتْلةََ وَ�أَقي�سُها. �أُقَدِّ

الْمُفْرَداتُ

الكتلةُ
الجرامُ )جم(

الكيلو جرام )كجم(
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وَحَداتُ الكُتْلَةِ في النظامِ المتريِّ 	5 - 9

قْديرَيْنِ مَعْقولٌ لكُِتْلَةِ الحاسوبِ  تِكْنولوجيا: أَيُّ التَّ

المَحْمولِ: 2 جرام أَمْ 2 كيلوجرام ؟
كُتْلَتَهُ  فَإنَّ  جرام،   2 المَحْمولِ  الحاسوبِ  كُتْلَةَ  أَنَّ  لَوْ 

مُساوِيَةٌ لكُِتْلَةِ مِشْبَكَيْ وَرَقٍ، وَهَذا غَيْرُ مَعْقولٍ.
قْديرُ المَعْقولُ لكُِتْلَةِ الحاسوبِ إذَنِ التَّ

المَحْمولِ هُوَ 2 كيلوجرام.

1

يرُ الكُتْلَةِ تَقْدِِ

ا يأتيِ: مثال1 اخْتَرِ التَّقْديرَ الأنسبَ لكُِتْلَةِ كُلٍّ ممَّ

كيفَ تحسبُ كتلةَ جسمٍ بالجرامِ،   4

إذا علمتَ كتلَتَهُ بالكيلوجرامِ.

ياضِيَّةِ،  هَلْ يَرْفَعُ أَحْمَدُ 25 جِرامًا في أَثْناءِ تَدْريباتهِِ الرِّ 	 3

رْ إجابَتَكَ. أَمْ 25 كيلُوجرامًا؟ فَسِّ

ةِ فَراوِلَةٍ.1 .2حَبَّ دُبٍّ قُطْبيٍِّ

450 جم ، 450 كجم25 جم ، 25 كجم

وَحَدَاتُ الكتلةِ

كيلوجرام )كجم(
فّاحِ  التُّ مِنَ  طَةٍ  مُتَوَسِّ حَبّاتٍ   6 كُتْلَةُ 

تساوي )1( كيلُوجرام تَقْريبًا.

جرامٌ )جم(
كُتْلَةُ مِشْبَكِ الوَرَقِ 

تساوي )1( جرام تَقْريبًا.

ةٍ. وأكثرُ الوحداتِ استعماًال لقياسِها  يْءِ هِيَ مِقْدارُ ما يحتويهِ مِنْ مادَّ كُتْلَةُ الشَّ
الجرامُ والكيلوجرام.

1 كيلوجرام = 1000جرام

لتَِقْديرِ الكُتْلَةِ نَسْتَعْمِلُ ما نَعرِفُهُ عنِ الجرامِ وَالكيلوجرام.

97   وحدات الكتلة في النظام المتري الدر�س 5-9:

مفهوم �أ�سا�سي



ةٍ يَجِبُ أَنْ تَسْتَعْمِلَ لقِِياسِ  رَ أَيَّ وَحْدَةٍ مِتْرِيَّ 15	  مَوْقِفًا مِنَ الحَياةِ تَحْتاجُ فيهِ أَنْ تُقَرِّ

كُتْلَةِ  شَيْءٍ ما.

فِّ كُتْلَةُ كُلِّ واحِدٍ مِنهْا أَكْبَرُ مِنْ 1 كيلوجرام. م��سألةٌ مفتُوحةٌ: اذْكُرْ خَمْسَةَ أَشْياءَ مِنْ غُرْفَةِ الصَّ 	13

: أيُّهما أكبرُ، كتلةُ كيلوجرامٍ مِنَ القطنِ، أم كتلةُ كيلوجرامٍ مِنَ الحديدِ؟ تَحَدٍّ 	14

ا يأتيِ: مثال 1  قْديرَ الأنسَبَ لكُِتْلَةِ كُلٍّ ممَّ اخْتَرِ التَّ

حافظةِ برودة7ٍعُلبةِ ألوان6ٍطوابع5َ

25 جم ، 25 كجم100 جم ، 100 كجم8 جم ، 8 كجم

منصةِ قفز10ٍصندوقِ أدوات9ٍكرة8ٍ

 

50 جم ، 50 كجم30 جم ، 30 كجم20 جم ، 20 كجم

 . فِّ يُظْهِرُ الجَدْوَلُ المُجاوِرُ مَجْموعَةَ أَشْياءَ مِنْ غُرْفَةِ الصَّ 	11

رْ كُتْلَةَ كُلِّ شَيْءٍ ثُمَّ أوجدْها.  قَدِّ 	

مِنَ  هَلْ  رِيالاتٍ.   6 البُرْتُقالِ  مِنَ  الواحِدِ  الكيلُوجرامِ  ثَمَنُ  	12

رِيالاتٍ؟   6 مِنْ  أَكْثَرَ  بُرْتُقالاتٍ   10 ثَمَنُ  يَكونَ  أَنْ  المَعْقولِ 
رْ إجابَتَكَ. فَسِّ

فِّ كُتْلَةُ �أَ�شْياءَ مِنْ غُرْفَةِ ال�صَّ

يْءُ قْديرُال�شَّ الكُتْلَةُالتَّ

عُلْبَةُ غِراءٍ

مِشْبَكُ وَرَقٍ

قَلَمُ رَصاصٍ

اسَةٌ دبَّ
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أيُّ الوحداتِ التاليةِ تعدُّ الأفضلَ لقياسِ كتلةِ  	16

 )الدرس 5-9( سيارةٍ؟

اللترُ 	�أ(	

الكيلوجرامِ 	 ب(	

الجرامُ جـ(	 	

المترُ 	 د(	

  أيٌّ منَ الأشياءِ الآتيةِ سعتُهُ 250 مل تقريبًا؟ 	17

)الدرس 4-9(

C11-14A-105756

جـ(	 	 �أ(	 	

د(	 	 ب (	 	

 )الدرس 5-9( ا يأتي: اخترِ التقديرَ الأنسبَ لكتلةِ كلٍّ ممَّ

	20 		  	19 	 	18

 )الدرس 3-9( غرفةٌ مستطيلةُ الشكلِ طولُها 8 أمتارٍ وعرضُها 7 أمتارٍ، أوجدْ مساحتَها؟ 	21

 )الدرس 2-9( ا يلي: 5 �سمأوجدْ محيطَ كلِّ شكلٍ ممَّ

8 �سم

4 �سم
3 �سم

	23 	

4 م 5 م

5 م 	22

7 �سم

7 �سم

7 �سم

7 �سم

7 �سم

7 �سم

	25 	 4 م

5 م

4 م

2 م 2 م

	24

300 جم ، 300 كجم2 جم ، 2 كجم200 جم ، 200 كجم
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هُ غَيْرُ صَحيحٍ. ضَعْ إشِارَةَ × عندَمَا تَعْتَقِدُ أَنَّ
. •  لا بُدَّ أَنَّ بَدْرًا كتبَ عَنِ الفيلِ؛ لَأنَّ كتلةَ الحَيَوانَيْنِ الآخَرَيْنِ تُقاسُ باِلكيلوجرامِ لا باِلطنِّ

عْلَبِ أَقَلُّ بكَِثيرٍ مِنْ 100 كجم. •  لا بُدَّ أَنَّ حَمَدًا كتبَ عَنِ الَأسَدِ؛ لَأنَّ كتلةَ الثَّ

عْلَبِ، أَمّا حَمَدٌ فكتبَ عَنِ الَأسَدِ. كتبَ بَدْرٌ عَنِ الفيلِ، وكتبَ ماجِدٌ عَنِ الثَّ

6 - 9

وَالَأسَدِ  الفيلِ  عَنِ  تَقْريرٍ  كِتابَةُ  وَحَمَدٍ  وَماجِدٍ  بَدْرٍ  إلى  طُلِبَ 
باِلَأطْنانِ  كتلتُهُ  الَّذي  الحَيَوانِ  عَنِ  بَدْرٌ  كتبَ  إذا  عْلَبِ.  وَالثَّ
نُّ = 1000 كجم(، وكتبَ حَمَدٌ عَنِ الحَيَوانِ الَّذي كتلتُهُ  )الطُّ

حَوالَيْ 175 كجم. 
فما اسْمُ الحَيَوانِ الَّذي كتبَ عَنْهُ كُلُّ طالبٍِ؟

. بْريرَ المَنْطِقِيَّ للِْحَلِّ ، وَاسْتَعْمِلِ التَّ أَنْشِئْ جَدْوًَال

فِقَةٌ مَعَ المُعْطَياتِ . كَ . الإجابَةُ مَعْقولَةٌ وَمُتَّ راجِعْ حَلَّ
إذَنِ الإجابَةُ صَحيحَةٌ.  

ر�سِ: �أ�سْتَعْمِلُ خطةَ التَّبْريرِ المَنْطِقِيِّ لِحَلِّ المَ�سْ�أَلَةِ. فِكرةُ الدَّ

ما مُعْطَياتُ المَسْأَلَةِ؟
•  كَتبَ بَدْرٌ عَنِ الحَيَوانِ الَّذي كتلتُهُ باِلَأطْنانِ.

•  كَتبَ حمدٌ عَنِ الحَيَوانِ الَّذي كتلتُهُ حوالَيْ 175 كجم.
ما المَطْلوبُ؟

•  تحديدُ اسْمِ الحَيَوانِ الَّذي كتبَ عَنْهُ كُلُّ طالبٍِ.

الثعلبالأ�سدالفيل

××نعمبدر
نعم××ماجد
×نعم×حمد
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ر�سِ: �أ�سْتَعْمِلُ خطةَ التَّبْريرِ المَنْطِقِيِّ لِحَلِّ المَ�سْ�أَلَةِ. فِكرةُ الدَّ

بْريـرَ المَنْطِقِيَّ لحلِّ المَسائلِِ التاليةِ: استعملِ التَّ

أَحَدُهُمْ  بٍ،  طُّال ثَلاثَةُ  وَسلمانُ  وَماهِرٌ  فارِسٌ  	 4

فِّ الخامِسِ،  فِّ الرّابعِِ، وَالثّاني فيِ الصَّ فيِ الصَّ
فِّ السّادِسِ. إذا عَلِمْتَ أَنَّ ماهِرًا  وَالآخَرُ فيِ الصَّ
فِّ  فِّ الرّابعِِ، وَأَنَّ اسْمَ الَّذي فيِ الصَّ لَيْسَ فيِ الصَّ
نُ مِنْ أَكْبَرِ عَدَدٍ مِنَ الأحَْرُفِ، فَما  الخامِسِ يَتَكَوَّ

صَفُّ كُلِّ واحِدٍ مِنهُْمْ ؟

تهْتَمُّ فاطمةُ بتَِرْبيَِةِ الحَيَواناتِ  	 6

يورِ وَالَأسْماكِ،  الَأليفَةِ وَالطُّ
وَلَدَيْهَا مِنَ الأرانبِ مثلا ما 

يورِ، وَلَدَيْهَا  لَدَيْهَا مِنَ الطُّ
ثَلاثُ سَمَكاتٍ أَكْثَرَ مِمّا لَدَيْهَا مِنَ الأرانبِ. 

إذا عَلِمْتَ أَنَّ لَدَيْهَا طائرِينِ، فَما عَدَدُ ما لَدَيْهَا 
مِنَ الأرانبِ وَمِنَ الَأسْماكِ؟ 

اسْتَعْمِلِ  أَكْمِلْهُ.  ثُمَّ  الآتيَ،  الجَدْوَلَ  انْقُلِ  	 7

رَقْمٍ  أَيُّ  رُ  يَتَكَرَّ بحَِيْثُ لا   4 الَأرْقامَ 1، 2، 3، 
ةٍ. في أَيِّ صَفٍّ أَوْ عَمودٍ أَكْثَرَ مِنْ مَرَّ

	 ما يَعْنيهِ استعِْمالُ خطةِ  8

التَّبْريرِ المَنطِْقِيِّ في حلِّ المسألةِ.

ابقَِةِ ثمَّ أجبْ عنِ الأسئلةِ 1 - 3: ارْجِعْ إلَى المَسْأَلَةِ السَّ

رْ كَيْفَ يُساعِدُك التَّبْريرُ المَنطِْقِيُّ عَلى حَلِّ المَسْأَلَةِ. فَسِّ 	 1

في اعتقِادِكَ لمَاذا يُسَاعِدُ إنِشَاءُ جَدْوَلٍ عَلىَ حلِّ  	 2

المَسْأَلَةِ؟ 

القرنِ،  وحيدِ  بالحيوانِ  الثَّعلبُ  استُبدِلَ  إذَِا  	 3

فَهَلْ كانَ مُمْكِناً مَعْرِفَةُ الحَيَوانِ الَّذي كتبَ عَنهُْ 
الطلابُ كلُّهمْ؟

البطِاقَةُ  يَأْتي:  البطِاقاتُ الآتيَِةُ في صَفٍّ كَما  بَتِ  رُتِّ 	 5

تَحْمِلانِ  تَيْنِ  اللَّ البطِاقَتَيْنِ  بَيْنَ  قْمَ 2  الرَّ تَحْمِلُ  الَّتي 
يْنِ، وَلا تُوجَدُ بطِاقَةٌ عَلى يَسارِ البطِاقَةِ  قْمَيْنِ الفَرْدِيَّ الرَّ
قْمَ 3  قْمَ 4، وَالبطِاقَةُ الَّتي تَحْمِلُ الرَّ الَّتي تَحْمِلُ الرَّ

وُضِعَتْ بَيْنَ بطِاقَتَيْنِ. ما تَرْتيبُ البطِاقاتِ؟

 



231
142
324
43
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طَبِّقْ.الخُطوةُ  3 :
رِ الخُطْوَتَيْنِ 1 وَ 2 مَعَ مُتَوازِي المُسْتَطيلاتِ. كَرِّ

)1(  ما حَجْمُ مُتَوازِي المُسْتَطيلاتِ؟
هُما حَجْمُهُ أَكْبَرُ ، مُتوازِي المُسْتَطيلاتِ أَمِ  )2(  أَيُّ

بُ؟ ومَا الفرقُ بينَ حجمِ كلٍّ منهُما؟ المُكَعَّ

9 - 7	 تَقْديرُ الحَجْمِ وَقِيا�سُهُ

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

���هُ  رُ ال���حَ���جْ���مَ وَ�أقَ���ي����س���ُ �أُقَ����������دِّ

بَةِ. بِالوَحَداتِ المُكَعَّ

الْمُفْرَداتُ

الحَجْمُ
بَةُ الوَحْدةُ المُكَعَّ

بُ  نْتمِِتْرُ المُكَعَّ السَّ

الحَجْمُ: مقدارُ ما يشغلُهُ الجِسْمُ مِنَ الفَراغِ. وَيُقاسُ 
بُ، وَهُوَ  نْتمِِتْرُ المُكَعَّ بَةِ، ومِنْهَا السَّ باِلوَحَداتِ المُكَعَّ
يُقاسُ  فَمَثًَال  1سَنْتمِِتْرٍ.  حرفٍ  كُلِّ  طولُ  بٌ  مُكَعَّ
بَةِ. نْتمِِتْراتِ المُكَعَّ حَجْمُ مُتَوازِي المُسْتَطيلاتِ باِلسَّ

  نَ�شاطٌ عمليٌّ
باتٌ صَغيرَةٌ حَجْمُها سَنْتمِِتْرٌ  بٌ، وَمُتَوازي مُسْتَطيلاتٍ، وَمُكَعَّ المَوادُّ : مُكَعَّ

بٌ. مُكَعَّ
تِ: بِ ومُتَوَازي المُسْتَطِيَال أَوْجِدْ حَجْمَ كُلٍّ مِنَ المُكَعَّ

رْ.الخُطوةُ  1 :  قدِّ
بَةِ  نْتمِِتْراتِ المُكَعَّ رْ عَدَدَ السَّ قَدِّ

بِ. اللّازِمَةِ لمَِلْءِ المُكَعَّ

قِسْ. الخُطوةُ  2 :
ةَ  ـ ـ بَ �نْتِمِتْراتِ المُكَعَّ ضَع السَّ

بِ حَتّى يَمْتَلِـئَ داخِلَ المُكَعَّ
ـا  ها. ق�ارنِْ عَدَدَها مَعَ مَ ثُمَّ عُدَّ
رتَْهُ فِي الخُطْوَةِ الأولــى. إنَّ  قَدَّ
ةِ هُوَ  بَ نْتِمِتْراتِ المُكَعَّ عَدَدَ السَّ

بِ. حَجْمُ المُكَعَّ

1 cm

C12-01A-105733

1 �سم
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الحَجْمُ

ـمِ. بَةِ اللّازِمَةِ لمَِلْءِ ذلكَِ المُجَسَّ نْتمِِتْراتِ المُكَعَّ مِ هُوَ عَدَدُ السَّ حَجْمُ المُجَسَّ

���تَ���عْ���مِ���لْ ق���ط���عَ ال���ن���م���اذجِ  ا�س���ْ

لِ���ت�������س���اعِ���دَكَ عَ���ل���ى �إي����ج����ادِ 

الحَجْمِ.

بةً. بِ = 64 وَحْدةً مُكَعَّ إذن حَجْمُ المُكَعَّ

يمكنُكَ استعمالُ التقديرِ لإيجادِ حجمِ الأشكالِ الثلاثيةِ الأبعادِ التي تضمُّ عددًا 
مختلفًا مِنَ المكعباتِ في كلِّ طبقةٍ.

بَةً. مِ  4 + 8 = 12 وَحْدَةً مُكَعَّ إذَنْ حَجْمُ المُجَسَّ

4 طبقاتٍطَبَقةٌ واحدةٌ

C12-03A-105733

C12-02A-105733
4 × 16 = 64 مكعبًا16 مكعبًا

C12-06A-105733 C12-07A-105733

باتٍ  هُناكَ أَرْبَعَةُ مُكَعَّ
بَقَةِ  ظاهِرَةٌ فِي الطَّ

العُلْوِيَّةِ.

باتٍ  هُناكَ خَمْسَةُ مُكَعَّ
باتٍ  ظاهِرَةٌ وَثَلاثَةَُ مُكَعَّ

ةِ. ليَّ فِْ بَقَةِ السُّ ةٌ في الطَّ مَخْفِيَّ

بِ المجاوِرِ. أوجِدْ حَجْمَ المُكَعَّ
غيرةَ الَّتي  بَاتِ الصَّ بِ عُدَّ المُكَعَّ لإيجادِ حَجْمِ هَذا المُكَعَّ
 4 من  نُ  يتَكوَّ مَ  المُجَسََّ أَنَّ  لَاحظْ  مُ.  المُجَسَّ مِنْها  نُ  يَتكوَّ

بًا. طَبَقاتٍ، في كُلِّ طَبَقةٍ 16 مُكَعَّ

1

مِ المُجاوِرِ.  رْ حَجْمَ المُجسَّ قدِّ
غيرَةِ  ب�اتِ الصَّ �مِ مِنْ خِاللِ عَ�دِّ المُكَعَّ رْ حَجْ�مَ المُجَسَّ قَ�دِّ
ب�اتِ غَيْرِ  �كْلِ، ثُ�مَّ أَضِفْ إليه عَ�دَدَ المُكَعَّ الظّاهِ�رَةِ فِي الشَّ

الظّاهِرَةِ.

2

�إيجادُ الحجْمِ

تقديرُ الحَجْـمِ

C12-02A-105733

C12-05A-105733

مفهوم �أ�سا�سي
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5

C12-12A-105733

6

C12-13A-105733

7

C12-14A-105733

ا يأتيِ: مثال 1 مٍ ممَّ أَوْجِدْ حَجْمَ كُلِّ مُجَسَّ

ا يأتيِ: مثال 2 مٍ ممَّ رْ حَجْمَ كُلِّ مُجَسَّ قَدِّ
8

C12-15A-105733

9

C12-16A-105733

10

C12-17A-105733

لَدى خالدٍِ وَعامِرٍ صُندْوقانِ، صُندْوقُ خالدٍِ طولُهُ  	11

وَحْدَةٌ  وارْتفِاعُهُ  وَحَداتٍ،   4 وَعَرْضُهُ  وَحَداتٍ،   8
واحِدَةٌ. وَصُندْوقُ عامِرٍ طولُهُ 5 وَحَداتٍ، وَعَرْضُهُ 
ندْوقَيْنِ  7 وَحَداتٍ،  وَارْتفِاعُهُ وَحْدَةٌ واحِدَةٌ. أَيُّ الصُّ

رْ إجابَتَكَ. بَةً؟ فَسِّ حَجْمُهُ 32 وَحْدَةً مُكَعَّ

يَقومُ عُمَرُ بعَِمَلِ بُرْجٍ على شكلِ متوازِي مستطيلاتٍ،  	12

وَارْتفِاعُهُ  4 وَحَداتٍ،  وَعَرْضُهُ  3 وَحَداتٍ،  طولُهُ 
5 وَحَداتٍ، وَقَدْ أَنْجَزَ حَتّى الآنَ ما طُولُهُ 3 وَحَداتٍ، 
حَجْمُ  ما  وَارْتفِاعُهُ 3 وَحَداتٍ.  وَعَرْضُهُ 3 وَحَداتٍ 

رْ إجابَتَكَ.   فَسِّ الجُزْءِ المُتَبقّي مِنَ البُرْجِ؟

بَةٍ،  بٍ 8 وَحَداتٍ مُكَعَّ 4   إذا كانَ حَجْمُ مُكَعَّ

رْ إجابَتَكَ. فَما طولُ حرفهِِ؟ فَسِّ

متوازيَ  لتنشئَ  صغيرًا؛  12مكعبًا  استعملْ  	 3

مستطيلاتٍ، حجمُه 12وحدةً مكعبةً.

مِ الآتيِ: مثال 1 1 مِ الآتي: مثال 22أَوْجِدْ حَجْمَ المُجَسَّ رْ حَجْمَ المُجَسَّ قدِّ

C12-10A-105733

     

C12-11A-105733

15	  الفَرْقَ بَيْنَ المِساحَةِ وَالحَجْمِ .

م��سألةٌ مفتُوحةٌ: أوجدْ أبعادَ متوازي مستطيلاتٍ حجمُهُ أكبرُ من 50 وحدةً مكعبةً. 	13

رْ إجابَتَكَ. ماتِ الثَّلاثَةِ الأخُْرى. فَسِّ مَ المُخْتَلِفَ عَنْ بَقِيَّةِ المُجَسَّ دِ المُجَسَّ اكت�شفِ المختلفَ: حدِّ 	14

C12-18A-105733
C12-19A-105733C12-20A-105733C12-21A-105733

ال�شكل دال�شكل جـال�شكل بال�شكل �أ

 القيا�س  الف�صل التا�سع: 104



مَنُ المنق�ضي الزَّ 	8 - 9

  نَ�شاطٌ عمليٌّ
المَوادُّ : ساعَةُ تَوْقيتٍ.

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

�أَحُ����لُّ مَ�����س��ائِ��لَ حَ����وْلَ ال��زم��نِ 

المنق�ضي.

الْمُفْرَداتُ

الزمنُ المنقضي

الخُطوةُ 1: انْقُلِ الجَدْوَلَ:

قِسْ.الخُطوةُ 2: 
عِنْدَ  وْقيتِ  التَّ ساعَةِ  تَشْغيلَ  تَنْسَ  وَلا  الَأحْرُفِ،  بكِِتابَةِ  ابْدَأْ 
لْ وَقْتَ البَدْءِ وَوَقْتَ  بَدْءِ النَّشاطِ، وَإيقافَها عِنْد إنْهائهِِ. سَجِّ

رْ هَذِهِ الخُطْوَةَ مَعَ النَّشاطَيْنِ الآخرَيْنِ. الانْتهِاءِ. كَرِّ

أكملِ الجدولَ.الخُطوةُ 3:
لإيجادِ طُولِ الفَتْرةِ التيِ يَسْتغرقُها كُلُّ نَشاطٍ اطْرَحْ وَقْتَ 

لِ الناتجَ في الجدولِ. البَدْءِ مِنْ وَقْتِ الانْتهِاءِ. وسجِّ

احْتاجَ  هَا  أَطْوَلَ؟ وأَيُّ احْتاجَ إلى فترةٍ  الَأنْشِطَةِ  أَيُّ   )1(
إلى فترةٍ أَقْصَرَ؟

)2( اخْتَرْ واحِدًا مِنَ الَأنْشِطَةِ، ثُمَّ اذْكُرْ نَشاطَيْنِ آخَرَيْنِ 
يَحْتاجان إلى الوَقْتِ نَفْسِهِ الَّذي احْتاجَهُ ذَلكَِ النَّشاطُ.

مَنِ ما بَيْنَ  يُظْهِرُ العَمودُ الَأخيرُ فِي الجَدْوَلِ الزمنَ المنقضيَ، وَهُوَ مِقْدارُ الزَّ
بدِايَةِ النَّشاطِ وَنهِايَتهِِ.

الن�شاطُ

وقْتُ 

البدءِ

وقْتُ 

الانتهاءِ

الزمن 

المنق�ضي

ها كِتابَةُ الأحْرُفِ الهجائيةِ كلِّ

ةٍ كِتابَةُ أَسْماءِ 10 دُوَلٍ عَرَبيَِّ

ةً القَفْزُ 20 مَرَّ
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مَزْرعتهِِ. إلى  للِْوُصولِ  دَقيقَةً  و30َ  العزيزِ ساعَةً  يَستغرقُ عبدُ  �سَفَرٌ: 

إذا غادَرَ مَنزلَهُ السّاعَةَ 4:00 مساءً، فَفي أَيِّ ساعَةٍ يصِلُ إلِى مزرعَتهِ؟

إذَنْ سيصلُ إلى مزرعتهِِ السّاعَةَ 5:30 مَساءً.
المَدْرَسَةِ.  فِي  القَدَمِ  كُرَةِ  فَريقِ  تَدْريبِ  بَدْءِ  وَقْتَ  ةُ  الجانبِيَِّ السّاعَةُ  تُظْهِرُ 

إذا أَنْهى الفَريقُ تَدْريبَهُ السّاعَةَ 5:30 مَساءً، 
ةِ التيِ استغرقَها التَّدْريبُ. فَأَوْجدْ طولَ الفترةِ الزمنيَّ

هْرِ و5:30َ مَسَاءً. أَوْجِدْ مقدارَ الزمنِ بَيْنَ 3:15 بَعْدَ الظُّ

ساعَةٌ + ساعَةٍ + 15 دَقيقَةً  =  ساعَتَيْنِ و15َ دَقيقَةً.
إذَن استغرقَ التَّدْريبُ ساعتَيْنِ و15َ دَقيقَةً.

1

2

الفترةُ الزمنيةُ

حٌ، ويحتاجُ إلى 9 دقائقَ للوصولِ إلى المسجدِ. إذا  تُشيرُ ساعةُ حمدٍ كَما هو موضَّ 	 3

اعةِ 3:31.  فهل سَيصلُ إلى المسجدِ  كانت صلاةُ العصرِ في ذلك اليومِ تُقَامُ عندَ السَّ
قبلَ الإقامةِ؟ مثال1

فيمَا يلِي أوقاتُ بدءِ وانتهاءِ بعضِ الأنشطةِ والبرامجِ الثقافيةِ، مَا الزمنُ الذِي استغرقَهُ كلُّ نشاطٍ؟ المثالان1 ، 2

وَقْتُ الانْتهِـاءِوَقْتُ البَدْء2ِوَقْتُ الانْتهِـاءِوَقْتُ البَدْء1ِ

ال�سّاعَةُ الواحِدَةُ تُ�ساوي 60 

دَقيقَةً.
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فيمَا يلِي أوقاتُ بدءِ وانتهاءِ بعضِ الأنشطةِ والبرامجِ الثقافيةِ، مَا الزمنُ الذِي استغرقَهُ كلُّ نشاطٍ؟ المثالان1 ، 2

	 نامَ خالدٌِ فِي الوَقْتِ الَّذي تشيرُ إليه السّاعَةُ المُجاورةُ، وَاسْتَيْقَظَ  4

رْ كَيْفَ تَجِدُ طولَ الفترةِ الزمنيةِ التي  فِي ��السّاعَةِ 5:30 صَباحًا. فَسِّ
			 نامَهَا خالدٌ. مثال2 

المُجاوِرَةُ،  السّاعَةُ  إليهِ  تُشِيرُ  الَّذي  الوَقْتِ  فيِ  القِراءَةَ  سَلْمانُ  بَدَأَ  	 9

وَاسْتَمَرَّ حَتّى السّاعَةِ 12:50

ذَهَبَ عَبْدُ اللهِ إلَى الحَديقَةِ فيِ الوَقْتِ الَّذي تُشِيرُ إليهِ السّاعَةُ المُجاوِرَةُ،  	 10

وَبَقِيَ فيها حَتَّى السّاعَةِ 5:15 مَساءً.

فيمَا يليِ أوقاتُ بَدْءِ وانتهاءِ بعضِ الأنشطةِ والبرامجِ الترفيهيَّةِ. مَا الزمنُ الذِي استغرقَهُ كلُّ نشاطٍ؟ المثالان1 ، 2

أوجدْ طولَ الفترةِ الزمنيَّةِ التيِ يستغرقُهَا كلُّ نشاطٍ فيمَا يَليِ: المثالان 1 ، 2

  وَقْتُ الانتهـاءِ    وَقْتُ البَدْء6ِ   وَقْتُ الانتهـاءِ    وَقْتُ البَدْء5ِ

    وَقْتُ الانتهـاءِ       وَقْتُ البَدْء8ِ       وَقْتُ الانتهـاءِ         وَقْتُ البَدْء7ِ
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: في موقفٍ خاصٍّ للسيَّاراتِ، أجرةُ وقوفِ السيارةِ 5 ريالاتٍ فيِ السّاعَةِ الواحدةِ.  تَحَدٍّ 	11

 إذَا أوقفَ فيصلٌ سيارَتَه السّاعَةَ 8:00 صَباحًا، ثُمَّ غادَرَ الموقفَ السّاعَةَ 12:00 ظُهْرًا، 
ثم عادَ بعدَ نصفِ ساعةٍ وَأَمْضىَ 3 ساعاتٍ أُخْرىَ، فَكَمْ رِياًال دَفَعَ في المرتينِ؟

 القيا�س  الف�صل التا�سع: 108

: يَقومُ بَدْرٌ وَسُلْطانُ بحِِسابِ وقتِ انتهاءِ نشاطينِ. مَنْ مِنهُْما حِسابُهُ صَحيحٌ؟  اكْتَ�شِفِ الخَطَ�أَ 	12

رْ إجابَتَكَ. فَسِّ

 بد�أَ الن�شاطُ

ال�ساعةَ 10:30 

 
َّ

�صباحًا، وا�ستمر

�ساعةً و 45 دقيقةً، 

عندَ انتهاءِ الن�شاطِ 

تكونُ ال�ساعةُ 

ا.
ً
12:15 ظُهْر

بد�أَ الن�شاطَُ 

ال�ساعةَ 10:45 

 
َّ

�صباحًا، وا�ستمر

30 دقيقةً، عندَ 

انتهاءِ الن�شاطِ 

تكونُ ال�ساعةُ 

11:45 �صباحًا.

ٌ
�سلطانبدْر

مسألةً مِن وَاقِع الحياةِ يحتاجُ حلُّها إلى حسابِ الزمنِ المنقَضِيِ. 	 	13

بدأتِ الحصةُ الخامسةُ الساعةَ 10:30  	14

صباحًا، واستمرتْ 45 دقيقةً. فما وقتُ انتهاءِ 
 )الدرس 8-9(  الحصةِ؟

11:45 صباحًا جـ(	 12:15 ظهرًا	 �أ(	 	

12:45 ظهرًا د(	 11:15 صباحًا	 ب(	 	

 )الدرس 7-9( قدّرْ حجمَ المجسمِ التالي: 	15

C12-22A-105733
14 وحدةً مكعبةً 77 وحدةً مكعبةً    �أ(	 جـ(	

22 وحدةً مكعبةً 154 وحدةً مكعبةًب (	   د(	

 )الدرس 7-9( ا يلي: أوجدْ حجمَ كلِّ مجسمٍ ممَّ

C12-23A-105733

	17 	

C12-24A-105733

	16

 )الدرس 5-9( ا يأْتيِ: اخترِ التقديرَ الأنسبَ لكتلةِ كلٍّ ممَّ
 100كجم ،  19	 100جم  8كجم	 ،   8جم  	18



بَةً، فَإنَِّ طُولَ  بٍ 27 وِحدةً مُكَعَّ إذَِا كَانَ حَجْمُ مُكَعَّ 	 1

حَرْفهِِ 3 وِحْدَاتٍ.

  3

  10
  4

  11

حيحةِ وعلامة  ( أمامَ العِبارةِ الصَّ ضعْ علامة )
حيحةِ: ( أمامَ العبارةِ غيرِ الصَّ (

يَاضِيَّاتِ بجِِرَامٍ وَاحِدٍ تَقْرِيبًا. رُ كُتْلَةُ كِتَابِ الرِّ تُقَدَّ 	 2

قْديرَ المَعْقولَ لكُِتْلَةِ كُلٍّ مِنَ الجِسْمَيْنِ الآتيَِيْنِ:   اخْتَرِ التَّ

أَوْجِدْ حَجْمَ كُلٍّ مِنَ الجِسْمَيْنِ الآتيَِيْنِ:
اخترِ التقديرَ الأنسبَ لكلِّ سعةٍ فيِمَا يأْتيِ:

فيِ  القَدَمِ  كُرَةِ  فَريقِ  في  لاعِبونَ  وَبَدْرٌ  وَعُمَرُ  مشعلٌ  	 6

المَدْرَسَةِ، وَأََرْقامُ قُمْصانهِِمْ 3 وَ 7 وَ 13. إذا كانَ رَقْمُ 
قَميصِ عُمَرَ يُساوي عَدَدَ أَحْرُفِ اسْمِهِ، وَرَقْمُ قَميصِ 

نٌ مِنْ رَقْمَيْنِ، فما رَقْمُ قَميصِ بَدْرٍ؟ مشعلٍ مُكَوَّ

كْلَيْنِ الآتيَِيْنِ مُحيطُهُ أَكْبَرُ؟ 9  أَيٌّ مِنَ الشَّ

ضِلْعِهِ  طُولُ  عٍ  مُرَبَّ دٍ:  مُتعَدِّ مِن  اِختيارٌ  	12

المِساحَةِ  عَنِ  تُعَبِّرُ  تي  الَّ مَا المساواةُ  5سم، 
عَةِ؟ نتْمِِتْراتِ المُرَبَّ عِ بالسَّ )س( للِمُرَبَّ

س = 5 + 5 جـ(	 5 = س × 5	 �أ(	 	

س = 5 × 4 د(	 س = 5 × 5	 ب(	 	

منيَّةِ  دٍ: مَا طولُ الفترةِ الزَّ اِختيارٌ مِن مُتعَدِّ 	13

السّاعَةِ  وَحَتَّى  مَساءً   4:15 السّاعَةِ  مِنَ 
5:30    مَساءً ؟

ساعَةٌ واحِدَةٌ.   	�أ(	

ساعَةٌ وَ 15 دَقيقَةً.  ب(	 	

ساعَةٌ وَ 30 دَقيقَةً.   جـ(	 	

ساعَةٌ وَ 45 دَقيقَةً. د(	 	
مِسْطَرَةٌ لوحة7 	 	 8

10 جم ، 10 كجم20 جم ، 20 كجم

C12-34A-105733 C12-33A-105733





C11-247A.ai





3 مِل أو 3 لتر500 مِل أو 500 لتر

الشكل أ

الشكل ب

الزمنَ  تجدُ  كيفَ   	14

المنقضيَ؟

لِ  اخْتِبارُ الْفَ�صْ 9

109 ( 9( الف�صل  اختبار 

دٍ: أَيُّ العِباراتِ  اختيارٌ مِن مُتعَدِّ 	 5

 الآتيَِةِ صحيحةٌ بالنسبةِ 
للمُسْتَطيلِ المجاورِ؟

مِساحَةُ المُسْتَطيلِ تُساوي مُحيطَهُ.    �أ(	 	

مِساحَةُ المُسْتَطيلِ أَقَلُّ مِنْ مُحيطِهِ.  ب(	 	

المُحيطُ يُساوي 20 سَنتْمِِتْرًا.   جـ(	 	

عَةٍ. المِساحَةُ تُساوي 10 سَنتْمِِتْراتٍ مُرَبَّ د(	 	




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الاختبار التراكمي
الف�صول 9-7 9

حيحةَ: اخترِ الإجابةَ الصَّ

أيُّ هذِهِ الأعَدادِ هو نَاتجُِ كلِّ عملياتِ القسْمةِ  	 1

  الآتيةِ؟
 = 6 ÷ 54      		

= 60 ÷ 540   		
 = 600 ÷ 5400 		

   6  �أ (	

  9 ب(	

  60 جـ(	

 90  د (	

التقديرُ الأكثرُ معقوليةً لكتلةِ حبةِ  	 2

  ليمونٍ هوَ:

12جم     �أ (	

120جم  ب(	

12 كجم   جـ(	

120 كجم  د (	

 . فيما يلي وقتُ بدءِ وانتهاءِ الحفلِ المدرسيِّ 	 3   
  ما الزمنُ الذي استغرقَه الحفلُ؟

وقتُ الانتهاءِ وقتُ البدءِ	

: 
	

: 
 جـ( ساعتانِ و10 دقائقَ  �أ ( 3ساعاتٍ و10دقائقَ

      د ( 50 دقيقةً ب( ساعتانِ و50َدقيقةً

  دْ نوعَ المثلثِ المرسومِ أدنَاهُ. حدِّ 	 4





مختلفُ الأضلاعِ     �أ (	

قائمُ الزاويةِ  ب(	

منفرجُ الزاويةِ   جـ(	

متطابقُ الأضلاعِ  د (	

  وايا مُنفَْرِجَةٌ؟ كْلِ أَدناهُ، أَيُّ الزَّ فيِ الشَّ 	 5





   1  �أ (	

 2 ب(	

  3 جـ(	

لا يوجد   د (	

تغلِّفُ نورةُ هديةً علَى شكلِ متوازِي مستطيلاتٍ.  	 6

  C08-001A-105756-7-RC1-12-07-p3كَمْ وَجهًا لهذَا الشكلِ؟

   4  �أ (	

 6 ب(	

  8 جـ(	

 12  د (	
 

وزّعَ عاملُ متجرٍ 144 قارورةَ ماءٍ على 6 صناديقَ  	 7

بالتساوي. كَم قارورةً وضعَ في كلِّ صندوقٍ؟
   20  �أ (	

 22 ب(	

  24 جـ(	

 25  د (	

الاختيار من متعدد الـجــزء 1 	



هل تحتاج �إلى م�ساعدة �إ�ضافية؟

1234567891011121314�إذا لم ت�ستطعِ الإجابة عن ال��سؤالِ

9-78-95-93-85-87-91-74-85-81-84-95-98-75-2فراجعِ الدر�سَ...
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الوعاءِ  سَعةِ  لقياسِ  الأنسبِ  القياسِ  وحدةُ  مَا  	 8

  أدناه ؟

الجرامُ     �أ (	

الكيلوجرام  ب(	

اللترُ   جـ(	

المللترُ   د (	

  أيُّ المخططاتِ الآتيةِ يمثِّلُ هَرَمًا؟ 	 9

 �أ (	   

ب(	 

جـ(	  

 د (	 

رَسَمَ خالدٌِ خَريطَةً لمِنطْقَتهِِ، مَا المَبْنىَ الَّذي يَقَعُ  	 10

  عِندَْ النُّقْطَةِ ) 7 ، 2 ( ؟

1 2 3 4 5 6 7 8

1

2

3

4

5

6

7

8

9

90

ójÈdG

óé°ùŸG

ójÈdG

óé°ùŸG





مَنزِْلُ خالدٍِ     �أ (	

البريدُ ب(	

المسجدُ جـ(	

المَدْرَسَةُ  د (	

كَمْ جرامًا فيِ 3 كيلوجراماتٍ؟ 	11

مستطيلٌ مساحَتُهُ 40 سنتمترًا مربعًا، وطولُهُ 	 12

  8 سنتمتراتٍ. أوجدْ عرضَهُ؟

قْ من إجابتكَِ بالتقديرِ. اقسمْ، ثم تحقَّ 	13

:5 ÷ 351 	

في أحدِ أيامِ العامِ تكونُ الفترةُ الزمنيةُ بينَ أذانِ  	14

المغربِ وأذانِ العشاءِ ساعةً وثلاثينَ دقيقةً، 
نَ للمغربِ في ذلكَ اليومِ الساعةَ 5:35  فإذا أُذِّ

  نُ للعشاءِ؟ ففي أيِّ ساعةٍ يُؤذَّ

 الإجابة الق�صيرة الـجــزء 2 

 الإجابة المطولة الـجــزء 3 

أجبْ عن السؤالينِ التاليينِ:

: حًا خطواتِ الحلِّ أجبْ عن السؤالينِ التاليينِ موضِّ
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ةُ الكُ�سُورُ الاعتِيادِيَّ

	
الكَسْرُ عَدَدٌ يُمَثِّلُ جُزْءًا مِنْ كُلٍّ أَوْ جُزْءًا مِنْ مَجْموعَةٍ.

ماذا �أتعلَّمُ فِي هذَا الف�صلِ؟

فَ الكُسورِ وَقِراءَتَها وَكِتابَتَها وتَمْثيِلَهَا. �� تَعْرُّ
تَحْديدَ الكُسورِ المُتَكافِئَةِ وَإيجادَها. ��
مُقارَنَةَ الكُسورِ وَتَرْتيبَها. ��
حلَّ المَسائلِِ باستعمالِ خطةِ رَسْمِ صورَةٍ.��

البيِئةِ  وِزَارَةُ  بهَِا  قَامَتْ  ةٌ  عِلْمِيَّ دِرَاسَةٌ  لَت  تَوَصَّ مِثالٌ: 

وَالمِيَاهِ وَالزِرَاعَةِ إلى أَنَّ اسْتعِْمَالَ أَدَوَاتِ تَرْشِيدِ المِيَاهِ 
أَدَوَاتِ  تَرْكِيبِ  قَبْلَ  المِيَاهِ  كِ  اسْتهَِْال مِنِ   2

5 حَوَالَيْ  رُ  تُوَفِّ
أَوْ  يُمَثِّلُ هَذَا الكَسْرَ وَيَقْرَأُ خُمْسَيْنِ  أَدْنَاهُ  كْلُ  التَرْشِيدِ، الشَّ

اثْناَنِ مِنْ خَمْسةٍ .

مَا الك�سْرُ؟

10
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أو

المفرداتُ

			  الكسرُ
البسطُ	
المقامُ

الكسورُ المتكافئةُ
الأعدادُ الكسريةُ



    
ةِ. ةَ لتُِساعِدَكَ عَلى تَنْظيمِ مَعْلوماتكِ عَنِ الكُسورِ الاعتياديَّ اعْمَلْ هذِهِ المَطْوِيَّ

ابْدَأْ بوَِرَقَةٍ واحِدَةٍ A4  كما يأتي:

1   اطْوِ الوَرَقَةَ ثلاثةَ 

أجزاءٍ، كَمَا 
هُوَ مُبَيَّنٌ في 

كْلِ. الشَّ

2    افْتَحِ الوَرَقَةَ 

وَاطْوِها مِنَ أَعْلى 
علَى بُعْدِ 2سم. 

كْلِ. انْظُرْ إلَى الشَّ

3   افْتَحِ الوَرَقَةَ 

وَارْسُمْ خُطوطًا 
مكانَ خُطوطِ 

. انْظُرْ إلَى  الطَّيِّ
كْلِ. الشَّ

4   اكتبْ عُنوْانًا لكُِلِّ 

قِسْمٍ مِنْ دُروسِ 
لْ ما  الفَصْلِ، ثُمَّ سَجِّ

مْتَهُ عَنْ كُلِّ دَرْسٍ. تَعَلَّ

Sim
plest

Form
Fractions

Equivalent
Fractions

Simplest
FormFractions EquivalentFractions

Simplest
FormFractions EquivalentFractions




 

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هْيِئَـــــــةُ التَّ

�أَجبْ عنْ �أَ�سْئِلةَِ التَّهيئةِ الآتِيَةِ:

هْيِئَـــــــةُ التَّ

نَ: )مهارة سابقة( اكتُبِ الكَسْرَ الَّذي يُمَثِّلُ الجُزءَ المُلَوَّ

 أَوْجِدْ ناتجَِ القِسْمَةِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:   )مهارة سابقة(

اكْتُبِ الكَسْرَ بالأرقَامِ:  )مهارة سابقة(

فَكَمْ 16 يَوْمٍ،  كُلَّ  نَفْسَهُ  العَدَدَ  يَنْسَخُ  إذا كانَ  أَيّامٍ.  ا في 10  تَعْليمِيًّ بَرْنامَجًا  نَسَخَ حَسَنٌ علَى حاسوبهِِ 120 
بَرْنامَجًا يَنْسَخُ فِي اليَوْمِ الواحِدِ؟  )مهارة سابقة(

84 ÷ 1698 ÷ 48103 ÷ 24116 ÷ 36

129 ÷ 72138 ÷ 64146 ÷ 42158 ÷ 56

ثَلاثةً مِن خَمْسة7ٍخُمْسَيْن6ِأرْبَعَةَ أَسْبَاع5ٍ

............................

............................

1

 

2
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هْيِئَـــــــةُ التَّ

10 - 1	  الكُ�سُورُ الاعتياديةُ

تَحْتَوِي بَعْضُ قِطَعِ الفَطِيرَةِ عَلَى الَّلحْمِ والجبنِ، وبَعْضُهَا عَلَى الجُبْنِ فَقَط. 
يُمْكِنُكَ استعمالُ الكُسُورِ لوَِصْفِ تلِْكَ القِطَعِ .

، أَوْ جُزءًا مِنَ مَجْمُوعَةٍ. ويَدُلُّ البَسْطُ علَى عَدَدِ  الكَسْرُ قَدْ يُمَثِّلُ جُزْءًا مِنَ الكُلِّ
. الأجْزَاءِ، وَيَدُلُّ المَقَامُ عَلَى عَدَدِ أجْزَاءِ الكُلِّ

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

لااعتياديةَ،  الكُ�سورَ  فُ  �أَتَ��عَ��رَّ

و�أكْتُبُها و�أقر�ؤُهَا.

الْمُفْرَداتُ

الكَسْرُ
البَسْطُ
المَقَامُ

البَسْطُ 			  لحْمِ عَدَدُ القِطَعِ التيِ تَحْتَوِي عَلَى الَّ
المقامُ 			  		     عَدَدُ القِطَعِ كُلّهَا

ثَةٌ عَلَى أَرْبَعَةٍ. ثَةُ أَرْبَاعٍ أو  ثََال ثََال اقرَأْ:	

3
4

المجاورةَ،  الفطيرةَ  تْ والدةُ مهَا  أعدَّ  طعامٌ: 
الذِي يحتوِي علَى  الجزءَ  الذِي يمثلُ  الكسرُ  ما 

حْمِ؟ اللَّ
 4  اكتُبْ:  �عددَ القطعِ التيِ تحتوِي علَى اللحمِ	

ها	 6 	      عددُ القطِع كُلِّ     
:  �أربعةُ أسداسٍ أوْ أربعةٌ علَى ستةٍ اقر�أ

 6 ​ الفطيرةِ يحتوي علَى اللحمِ.
إذنْ ​ 4 __ 	

1

كتابةُ الك�سورِ وقراءَتُهَا
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اكْتُبِ الكَسْرَ الَّذِي يُمَثِّلُ الجُزْءَ المطلُوبَ تحتَ كلِّ شكْلٍ فِيمَا يَلِي: المثالان 1، 2

سْمِ: مثال 3 مثِّلِ الكُسُورَ الآتيَِةَ باِلرَّ
41

4
52

3
65

8

1

ي الجزءُ المتبقِّ

2

لُ الجزءُ المظلَّ

3

لِ الجزءُ غَيرُ المظلَّ

ريقَةُ )1(: بِا�سْتِعْمَالِ مُ�سْتَطِيلٍ ريقَةُ )٢(: بِا�سْتِعْمَالِ دَائِرَةٍالطَّ الطَّ

مِ المُسْتَطِيلَ 3 أجْزَاءٍ مُتَطَابقَِةٍ.  قسِّ

لُثَ. لْ جُزْءًا وَاحِدًا ليُمَثِّلَ الثُّ ظَلِّ

ائرَِةَ 3 أجْزَاءٍ مُتَطَابقَِةٍ.  مِ الدَّ  قسِّ

لُثَ. لْ جُزَءًا وَاحِدًا ليُِمَثِّلَ الثُّ ظَلِّ

حَدِيقَةِ  بزِِرَاعَةِ  العُلُومِ  ةِ  مَادَّ أَنْشِطَةِ  ضِمْنَ  المَدْرَسَةِ  بُ  طُلَّا يَقُومُ  زِرَاعَةٌ:   
الْكَسْرَ. هَذَا  أَزْهَارًا. مثِّلْ  الحَدِيقَةِ   1

3 يَزْرَعُوا  أَنْ  المَدْرَسَةِ، علَى 

3

تَمْثِيلُ الكُ�سورِ

ر
ها

ز
�أ

�أزهـار

ى
رَ

خ
ُ �أ

ى
رَ
خ

ُ �أ
ى

َ
ر

خ �أُ ى
رَ

خ
ُ �أ

المجاوِرِ؟ الشكلِ  فِي  لَ  المظلَّ الجزءَ  يمثِّلُ  الذِي  الكسرُ  ما 

 1  لةِ	 اكتُبْ:  �عددَ الأجزاءِ المظلَّ

عددَ الأجزاءِ جميعَها	 4 	
: � ربعٌ أوْ واحدٌ علَى أربعةٍ اقر�أْ

لٌ.  4 ​ الشكلِ مظلَّ
إذنْ ​  1 _

2

كتابةُ الك�سورِ وقراءَتُهَا
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اكْتُبِ الكَسْرَ الَّذِي يُمَثِّلُ الجُزْءَ المطلُوبَ تحتَ كلِّ شكلٍ فِيمَا يَلِي: المثالان 1، 2

	 مَاذَا يَعْنيِ المَقَامُ في الكَسْرِ؟ 8

ةَ الَأجْزَاءِ. مَا الْكَسْرُ  دٌ جُزْءًا وَاحِدًا، وَأَكَلَ ضُيُوفُهُ بَقِيَّ تَمَّ تَقْسِيمُ كَعْكَةٍ إلَِى 8 أَجْزَاءٍ مُتَطَابقَِةٍ. إذَا أَكَلَ مُحَمَّ 	 7

يُوفُ؟ تيِ أَكَلَهَا الضُّ الَّذِي يُمَثِّلُ الَأجْزَاءَ الَّ

9

ي الجزءُ المتبقِّ

10

الجزءُ المملُوءُ

11

لُ الجزءُ المظلَّ

سْمِ: مثال 3 مثِّلِ الكُسُورَ الآتيَِةَ باِلرَّ
122

7
132

5
146

10
152

12

فُنِ الآتيَِةِ: المثالان 1، 2 مِ السُّ نَ باِلأزْرَقِ فِي كُلِّ عَلَمٍ مِنْ أَعْلَا اكْتُبِ الكَسْرَ الَّذِي يُمَثِّلُ الجُزْءَ المُلوَّ
16171819

. 2
3 لَةٌ مَفْتوحَةٌ: اذكرْ مسألتينِ مختلفتينِ منْ واقعِ الحياةِ تَستعملُ فيهِمَا الكسرَ  مَ�سْ�أَ 	21

كُ اليَوْمِيُّ  تَرْ�شِيد: تُعَدُّ تَسْرِيبَاتُ المِيَاهِ فيِ المَناَزِلِ أَحَدَ أَهَمِّ أَسْبَابِ هَدْرِ المِيَاهِ، حَيْثُ يَصِلُ الاسْتهَِْال 	20

سْمِ. كِ المَناَزِلِ. مَثِّلْ هَذَا الكَسْرِ باِلرَّ 1 مِنْ إجِْمَاليِِّ اسْتهَِْال
5                   للمِيَاهِ التيِ تُسَببُِهَا التَسْرِيبَات إلى 

2 ، مْن 5 إلَى 10، فهلْ سيصبحُ الكَسرُ الناتجُ أكبرَ 
5 22	  � إذَا تمَّ تكبيرُ مقامِ الكسرِ 

رْ ذلكَِ. 2 ؟ فسِّ
5 منْ أوْ أقلَّ من 
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مَجْموعاتٍ   3 فِي  ضَعْها  ثُمَّ  دائرَِةً.   15 ارْسُمْ  	  •
مُتَساوِيَةٍ.

لْ إحْدَى المَجْموعاتِ  حَتّى تُبَيِّنَ البَبَّغاواتِ، ظَلِّ 	  •
المُتَساوِيَةِ؛ إذَنْ هُناكَ 5 بَبَّغاواتٍ، وَهُناكَ طائرِا 

لْ دائرَِتَيْنِ؛ حَتّى تُبَيِّنَ طائرَِيِ  هُدْهُدٍ؛ لذِا ظَلِّ
الهُدْهُدِ.

طُيورِ  عَدَدُ  هُوَ  وَهذا  لَةٍ،  مُظَلَّ غَيْرُ  دَوائرَِ   8 هُناكَ  	  •
الحَسّونِ.

إذَنْ هُناكَ 5 بَبَّغاواتٍ، و2 من طيور الهُدْهُد، و8َ  	  •
طُيورِ حَسّونٍ فِي القَفَصِ.

2 - 10

يورِ، فَكانَ هُناكَ 15 طَائرًِا في قَفَصٍ كَبيرٍ.  زارَ حسامٌ وَوالدُِهُ مَحًّال لبَِيْعِ الطُّ
طُيورِ  مِنْ  وَالباقِي  هُدْهُدٍ،  طائرَِا  وَفيهِ  البَبَّغاواتِ،  مِنَ  يورِ  الطُّ ثُلُثُ  كانَ  إذا 

ونِ، فَكَمْ طَائرًِا مِنْ كُلِّ نَوْعٍ فِي القَفَصِ؟ الحَسُّ

مَا المُعطَياتُ؟
ونٍ. •  في المتجرِ 15 طَائرًِا ثُلُثُها بَبَّغاواتٌ، وطائرِا هُدْهُدٍ، وَالبَاقِي طُيورُ حَسُّ

ما المطلوبُ؟
يورِ. •  إيجَادُ عَدَدِ كُلِّ نَوْعٍ مِنَ الطُّ

ارْسُمْ صورَةً لحَِلِّ المَسْأَلَةِ.

: 5 بَبَّغاواتٍ + 2 من طيور الهُدْهُد + 8 طُيورِحَسّونٍ = 15 طَائرًِا. راجِعِ الحَلَّ
يَحْتَوِي القَفَصُ علَى 15 طَائرًِا. إذَنِ الجَوابُ صَحيحٌ.

ر�سِ: �أ�ستعملُ خطةَ "ر�سمُ �صورةٍ" لأحلَّ الم��سألةَ. فِكرةُ الدَّ




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ةِ رَسْمِ صورَةٍ: حُلَّ باِسْتعِْمالِ خُطَّ

تَفْسيرٍ،  رُبُعُها كتبَ  إذا كانَ  كِتابًا.  عَلى رَفٍّ 16  	 7

وَاثْنانِ عنِ المُغامَراتِ، وَالباقي كُتُبٌ عِلْمِيَّةٌ، فَمَا 
عَدَدُ الكُتُبِ العِلْمِيَّةِ؟

ةَ  10	  كَيْفَ اسْتَعملتَ خُطَّ

ؤالِ 7 ؟ رَسْمِ صّورَةٍ لحَِلِّ المَسْأَلَةِ فِي حَلِّ السُّ

ارجعْ إلى المسألةِ في الصفحةِ السابقةِ، ثُمَّ أجبْ عنِ الأسئلةِ 4-1:

اشْرَحْ لمِاذا اسْتَخْدَمْتَ 15 دائرَِةً. 	 1

عَ��دَدَ  لتُِبَيِّنَ  دَوائ��رَ   5 لْتَ  ظَلَّ لمِاذا  اشْ��رَحْ  	 2

البَبَّغاواتِ. 

مِنَ  ثُلثُها  24 طَ��ائ��رًا،  القَفَصِ  فِي  ك��انَ  إذا  	 3

البَبَّغاواتِ، وَفيهِ طائرَِا هُدْهُدٍ، وَالباقِي مِنْ طُيورِ 
ونِ، فَكَمْ طائرَ حسونٍ يكونُ في القفصِ؟ الحَسُّ

أَنَّ  تَعْرِفُ  كَيْفَ  ؤالِ 3،  مِنْ إجابَتكَِ للسُّ قْ  تَحقَّ 	 4

إجِابتَكَ صَحِيحةٌ؟

 . باحِيِّ بٍ فيِ الطّابورِ الصَّ يَقِفُ ياسِرٌ وَثَلاثَةُ طَُّال 	 6

أَمّا  ثالثًِا،  فَيْصَلٌ  وَكانَ  ياسِرٍ،  أَمامَ  عمرُ  كانَ  إذا 
بِ  الطَُّّال تَرْتيبُ  فَما  فَيْصَلٍ،  خَلْفَ  فَكانَ  هِشامٌ 

الأرَْبَعَةِ فيِ الطّابورِ؟

القِيَا�سُ: ثَلاثُ شَجَراتٍ أطوالُها أعدادٌ  	     5

جَرَةِ الثّانيَِةِ  صحيحةٌ منَ الأمتارِ، طولُ الشَّ
جَرَةُ  جَرَةِ الأوُلَى، وَالشَّ يُساوِي نصِْفَ طولِ الشَّ

الثّالثَِةُ أَطْوَلُ مِنَ الثّانيَِةِ وَأَقْصَرُ مِنَ الأوُلَى.
إذا كانَ مجموعُ ارتفاعاتِ الأشَْجارِ 24 مِتْرًا،  	

فَمَا طولُ كُلِّ شَجَرَةٍ؟

ةَ الَّتي  مَنيَِّّ ةَ الزَّ القِيَا�سُ: يُبَيِّنُ الجَدْوَلُ أَدْناهُ المُدَّ 	     8

يَرْكَبُ فيها سَعيدٌ وَمَحْمودٌ دَرّاجَتَيْهِمَا. انْظُرْ إلَى 
ةً  مُدَّ دَرّاجَتَهُ  يَرْكَبُ  الَّذي  مَنِ  اذْكُرْ  ثُمَّ  الجَدْوَلِ، 

قائقِِ كَمْ يَزيدُ عَنِ الآخَرِ. دْ باِلدَّ أَطْوَلَ، وَحَدِّ



C13-059A-105711.ai
be



اجَاتِ رَّ جَدْوَلُ رُكوبِ الدَّ

رّاجةِالاسْمُ ةُ رُكوبِ الدَّ مُدَّ

  ساعَةٍسَعيدٌ
15 دَقيقَةًمَحْمودٌ

مِنْ نَةً  مُكَـوَّ أزهـارٍ  مَجْـمـوعَةَ  أحلامُ  اشترتْ  	 9

كْلِ أَدْناهُ. إذا كانَتِ   12 وَرْدَةً، بَعْضُها يَظْهَرُ فيِ الشَّ
ومَا  الوَرْدِ؟  في  الغالبُِ  وْنُ  اللَّ فَما  بَيْضاءَ،  البَقِيَّةُ 

عَدَدُها؟

1
3

119   خطة حل الم��سألة الدر�س 2-10:



10 - 3	  تَمثيلُ الكُ�سُورِ علَى خَطِّ الأَعْدَادِ

( مُبَارَاةِ كُرَةِ القَدَمِ. 1
2 وْطُ الوَاحِدُ نصِْفَ ) يُمَثِّلُ الشَّ

الكتابِ كيفيةَ تمثيلِ الأعدادِ علَى خَطِّ  مِنْ هَذا  الثامنِ  الفصلِ  متَ في  لقَدْ تعلَّ
الَأعدادِ علَى شكلِ نقاطٍ. وبالطريقةِ نَفسِها يمكنُ تمثيلُ الكسورِ علَيهِ.

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

����لُ ال���كُ�������س���ورَ ع���ل���ى خَ���طِّ  �أم����ثِّ

يها. الأَعْدَادِ و�أ�سمِّ

هُ؟  تيِ تمثلُ الكسرَ ​  1 __ 2 ​ علَى خطِّ الأعدادِ أعلَا ما النقطةُ الَّ ةٌ:   رِيا�ضَ
مُتطابقينِ. جُزْأينِ  إلى  المسافةَ  يقسمُ   1

2 الكسرُ 

1

ك�سرًا  تمثلُ  التِي  النقطةِ  تحديدُ 

على خطِّ الأَعْدادِ

النقطةُ ب. 1 علَى خطِّ الأعدادِ هِيَ 
2 الكَسْرَ  التيِ تمثلُ  النقطةُ  إذنِ 



 




C13-62A-105755



  




C13-63A-105755
علَى  المقامُ  ويدلُّ   1 وَ   0 بينَ  المَسافةِ  منتصفِ  في   1

2
متطابقينِ. جُزأينِ  وجودِ 
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10 - 3	  تَمثيلُ الكُ�سُورِ علَى خَطِّ الأَعْدَادِ

	 اشرحْ كيفَ يمكنكَُ استعمالُ خطِّ  6

الأعدادِ لتمثيلِ الكُسورِ.

تمثِّلُ النقطةُ هـ كسرًا يقعُ في منتصَفِ المسافةِ  	 5

ذلكَ  مَا  ادِ.  الأع��دَ خَطِّ  علَى   3
6 وَ   1

6 بينَ 
الكسرُ؟

مَا النقطةُ التيِ تمثِّلُ كلَّ كسرٍ فيمَا يأْتيِ؟ مثال1

مَا الكَسرُ الَّذِي يمثِّلُ كلَّ نقطةٍ فيمَا يأتيِ؟ مثال2

11
4

 
















24
5

  



















C13-06A-105732

النقطةُ أ = 3












C13-07A-105732

النقطةُ ص = 4
























3
4 قطةُ  أ  تُمَثِّلُ  3 ، إذنِ النُّ

4  = 1
4  + 1

4  + 1
4

يُ�����س��اوِي  ال��ب�����س��طُ  ك���انَ  �إذا 

�صفرًا، ف�إنَّ الك�سرَ يُ�ساوِي 

فرًا. �صِ

0 = 0
4

وع���ن���دمَ���ا ي���ك���ونُ ال��ب�����س��طُ 

م�������س���اويً���ا ال����م����ق����امَ، ف������إنَّ 

الك�سرَ يُ�ساوِي الواحدَ.

1 = 4
4

ما الكسرُ الذِي يمثِّلُ النقطةَ  أ  علَى خطِّ الأعدادِ؟

لُه نقطةٌ علَى خَطِّ الأعْدَادِ تَحْدِيدُ الكَ�سرِ الذي تُمثِّ

2



 

  
 

 







C13-09A-105732







1
4 بينَ الإشاراتِ تُساوِي  المسافةُ 

121   تمثيل الك�سور على خط الأعداد الدر�س 3-10:



تيِ تمثِّلُ كلَّ كسرٍ فيمَا يأتيِ؟ مثال1 ما النقطةُ الَّ
71

3
















C13-11A-105732

83
8

 




























ما الكسرُ الذِي يمثِّلُ كُلَّ نقطةٍ فيمَا يأتيِ؟ مثال2
النقطةُ ب = 9














النقطةُ ي = 10
 













C13-15A-105732




7 علَى خطِّ الأعدادِ.
8 5 وَ 

8 اذكُرْ كسرًا يقعُ بينَ  	11

6 علَى خَطِّ الأعدادِ.
6 1 وَ 

6 اذكُرْ ثلاثةَ كسورٍ تقعُ بينَ  	12

2 علَى خطِّ الأعدادِ.
5 اذكُرْ كسرينِ يقعانِ بعدَ  	13

 3
7 اذكُرْ كسرًا أكبرَ منْ  	14

م��سألةٌ مفتوحةٌ: ارسُمْ خطَّ أعدادٍ وَمثِّلْ عليهِ خَمْسَةَ كُسورٍ. 	15







C13-16A-105732

: مَا الكسرُ الذِي تمثِّلُهُ النقطةُ أ علَى خطِّ الأعدادِ؟  تحدٍّ 	16

حِ.  اكتَ�شِفِ الخط�أَ: مَثَّلَ كلٌّ منْ سعدٍ وعلِيٍّ ثلاثَةَ كسورٍ علَى خَطِّ الأعدادِ بحسَبِ الترتيبِ الموضَّ 	17

هُمَا علَى صوابٍ؟ اشرحْ إجابتَك. أيُّ

عليٌّ �سعدٌ

4
3  ، 3

3  ، 2
35

4  ، 4
3  ، 3

4

دُ نقطةً علَى خطِّ الأعدادِ؟ كيفَ تحدِّ 	 	18
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ما الكسرُ الذِي تمثلُهُ النقطةُ ن علَى خطِّ  	19

   )الدرس 3-10( الأعدادِ التاليِ:























​ 
8

 __ 4 ​  جـ( 	​ 7 
_ 7 ​  	  �أ(

​ 8 
_ 5 ​   7 ​	  د(

_ 5 ​  ب( 	

ما الكسرُ الذِي يمثلُ الجزءَ  	20

 المظلَّلَ فيِ الشكلِ 
 )الدرس 1-10( المجاورِ؟

​ 
6

 __ 4 ​  جـ( 	​ 4 
_ 1 ​  	  �أ(

​ 4 
_ 6 ​   6 ​	   د(

_ 2 ​  ب( 	

اكتُبِ الكسرَ الذِي يمثلُ الجزءَ المطلوبَ تحتَ كلِّ شكلٍ فِيمَا يلِي: )الدرس 1-10(

	22 		    	21

 الجزءُ غيرُ المظلَّلِ الجزءُ المظلَّلُ	 	   

حُلَّ المسألةَ التاليةَ باستعمالِ خطةِ رسمِ صورةٍ: )الدرس 2-10(

ي 16 حيوانًا، إذَا كانَ رَبُعُها خرافًا، وخمسةٌ منهَْا ماعزًا والباقِي دجاجٌ. فيِ مزرعةِ عمِّ 	23

فَمَا عددُ الدجاجِ فيِ المزرعةِ؟ 

فيمَا يلِي أوقاتُ بدءِ وانتهاءِ بعضِ الأنشطةِ، مَا الزمنُ الذِي استغرقَهُ كلُّ نشاطٍ؟ )الدرس 8-9(

وَقْتُ الانْتهِـاءِوَقْتُ البَدْء25ِوَقْتُ الانْتهِـاءِوَقْتُ البَدْء24ِ



 











 











 
112

6 5

3
2

9
8

7

10
11 112

6 5

3
2

9
8

7

10
11

 
112

6 5

3
2

9
8

7

10
11 

 













 











 











 
112

6 5

3
2

9
8

7

10
11 112

6 5

3
2

9
8

7

10
11

 
112

6 5

3
2

9
8

7

10
11 
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123   تمثيل الك�سور على خط الأعداد الدر�س 3-10:



رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

�����فُ  ال����كُ���������س����ورَ  �����ت�����ك������ش�����ِ �أَ�س�����ْ

المُتَكافِئَةَ.

الكُ�سورُ المُتَكافِئَةُ 	

رْ�سِ )10 - 4( نَ�شاطٌ لِلدَّ

 1
3 1  أَوْجدْ كَسْرينِ مُكافِئينِ للِكَسْرِ 

 
1الخُطوةُ  1 : 

3 مَثِّلْ 
ِـ 1 صَحيحٍ                        ابْدَأْ ب

1
3 1  لتَِمْثيلِ الكَسْرِ 

3 ثُمَّ اسْتَعْمِلْ نَموذَجَ الكَسْرِ 

1الخُطوةُ  2: 
3 ِـ  ا ل أَوْجِدْ كَسْرًا مُكافئًِ

 ، 1
3 ، وَضَعْها تَحْتَ نَموذَجِ الكَسْرِ  1

6 اسْتَعْمِلْ نَماذِجَ الكَسْرِ 
1 اسْتَعْمَلْتَ؟

6 كَمْ جُزْءًا مِنَ الكَسْرِ 

1الخُطوةُ  3 :
3 أَوْجِدْ كَسْرًا آخَرَ مُكافِئًا لـِ 

1
3 1 حَتّى تُطابقَِ نَموذَجَ الكَسْرِ 

اسْتَعْمِلْ نَماذِجَ الكَسْرِ 12
1

عُدَّ نَماذِجَ الكَسْرِ  12

1
3

1




















4 كُسورٌ مُتَكافِئَةٌ.
12  ، 2

6  ، 1
3 إذَنْ الكُسورُ

تَمْثيلُ الكُ�سُورِ المُتكَافِئَةِ

1
3

1



1
3

1








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الكُ�سورُ المُتَكافِئَةُ 	

رْ فكِّ

16 = 8  =  1
4 الجَبْرُ: اكتُبِ العَدَدَ المُناسِبَ في الفَراغِ:  	 1

3
4 ارْجِعْ إلَى النَّشاطِ 2، وَأَوْجِدْ كَسْرَيْنِ مُكافئَِيْنِ للِكَسْرِ  	 2

11     ماذا يَعْني أَنَّ الكَسْرَيْنِ مُتَكافئِانِ ؟   

دْ مَا إذَا كانَ كُلُّ كَسْرَيْنِ فِيمَا يَأْتيِ مُتَكافِئَيْنِ أَمْ لا. اسْتَعْمِلْ نَماذِجَ الكُسورِ أَوْ خطَّ الَأعْدادِ. حَدِّ

3 6
2  وَ 12

4
4 5

6  وَ 10
8

5 3
5 2  وَ 

3
6 3

4 9  وَ 
12

ا يَأْتيِ. اسْتَعْمِلْ نَماذِجَ الكُسورِ أَوْ خطَّ الَأعْدادِ. أَوْجِدْ كَسْرَيْنِ مُكافِئَيْنِ لكُِلِّ كَسْرٍ مِمَّ

7 1
5

8 2
6

9 4
8

10 2
12

     أَوْجِدْ ثَلاثَةَ كُسورٍ مُتَكافِئَةٍ.
 

ارْسُمْ ثَلاثَةَ خُطوطِ أَعْدادٍ الخُطوةُ  1 : 
حٌ: مُتَماثلَِةٍ كَمَا هوَ موضَّ

لَ الخُطوةُ  2:  مْ خطَّ الأعَْدادِ الأوََّ قَسِّ
مِ الثّانيَ إلى  إلى أَرْباعٍ، وَقَسِّ

أَثْمانٍ، وَالثّالثَِ إلى أَجْزاءٍ 
مِنْ سِتَّةَ عَشَرَ.

4
16 = 2

8  = 1
4 لاحِظْ أَنَّ  :  

2

تَمْثيلُ الكُ�سورِ المُتَكافِئَةِ
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10 - 4	 الكُ�سورُ المُتَكافِئَةُ

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

�أَجِدُ كُ�سُورًا متكافئةً.

الْمُفْرَداتُ

الكُسورُ المُتَكافِئَةُ

دٍ حَوْضُ سَمَكٍ فيهِ عند مُحَمَّ
 8 سَمَكاتٍ؛ 4 مِنْها لَوْنُها أَخْضَرُ.

وْنِ. مَكِ أَخْضَرُ اللَّ 4 السَّ
8 دٌ:   يَقولُ مُحَمَّ

دٍ أَنْ يَسْتَعْمِلَ كَسْرًا آخَرَ يُمْكِنُ لمُِحَمَّ
 4

8 ليُِمَثِّلَ  

1 نَفْسُهُ.
2 4 هُوَ الكسرُ 

8 سْمِ أَدْناهُ أَنَّ الكَسْرَ  نَةُ فِي الرَّ حُ نَماذِجُ الكُسورِ المُبَيَّ تُوَضِّ
ةَ نَفْسَها تُسَمّى كُسورًا مُتَكافِئَةً. يَّ الكُسورُ الَّتي تُمَثِّلُ الكَمِّ
















 4
8 ِـ  أَوْجِدْ ثَلاثَةَ كُسورٍ مُكافِئَةٍ ل

رْبَ أَو القِسْمَةَ. لإيجادِ كُسورٍ مُكافِئَةٍ، بإِمْكانكَِ أَنْ تَسْتَعْمِلَ الضَّ

�إيِجادُ كُ�سُورٍ مُتكافِئةٍ

رْبُ ريقَةُ )1(: ال�ضَّ ريقَةُ )2(: القِ�سْمَةُالطَّ الطَّ

8
16 = 2 × 4

2 × 8
2
4  = 2 ÷ 4

2 ÷ 8
1
2  = 2 ÷ 2

2 ÷ 4

 4
8 ثَةَ كُسُورٍ يُكَافِئ كلٌّ مِنْهُمُ الكسرَ  1 ثََال

2  ، 2
4  ، 8

إذَنْ 16

اضْرِبِ البَسْطَ 
وَالمَقامَ في العَدَدِ 

نَفْسِه )2(

اقْسِمِ البَسْطَ 
وَالمَقامَ علَى 

العَدَدِ نَفْسِهِ )2(

1
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6
8  = 3

4
3
4 6 يُكافِئُ الكَسْرَ 

8 إذَنْ  الكَسْرُ 

 8
4 يُكافِئُ الكَسْرَ 24

إذَنْ الكَسْرُ 12

بِ�إمْكانِكَ �أَنْ تَجِدَ

. ةَ كُ�سُورٍ مُكافِئَةٍ لِكَ�سْرٍِ عِدَّ

كُسورٍ  لإيجادِ  الَأعْدادِ؛  خطِّ  أَوْ  وَرِ،  الصُّ أَوِ  النَّماذِ جِ،  اسْتعِْمالُ  أَيْضًا  بإِمْكانكَِ 
مُكافِئَةٍ لكَِسرٍ.

3
4 . أَوْجِدْ كَسْرًا مُكَافِئًا لـِ   3 كِتابهِِ المَدْرَسِيِّ

4 أَنْهَى عادِلٌ دِراسَةَ 

استْعَمِلْ نَماذِجَ الكُسورِ؛ لإيجادِ كَسْرٍ مُكافِئٍ.

8
ِـ 24 أَوْجِدْ كَسْرًا مُكافِئًا ل

ارْسُمْ نَموذَجًا.

2 ؟
8 مَا الحَرْفُ المَكْتوبُ علَى خطِّ الَأعْدادِ، الَّذي يُمثِّلُ الكسرَ 

أَوْجِدْ كَسْرًا مُكافِئًا لَهُ.



C12-12A-105756

 

ماذِجِ ا�سْتِعْمَالُ النَّ

تَمثيلُ الكُ�سورِ المُتَكافِئَةِ

الكُ�سورُ عَلَى خطِّ الأَعْدادِ

2

3

4

C12-03A-105711
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 2
8 مٌ إلى أَثْمانٍ؛ إذَنْ  أ =  حيحُ علَى خطِّ الَأعْدادِ مُقَسَّ الواحِدُ الصَّ

 2
8 ِـ  1 هُوَ كَسْرٌ مُكافِئٌ ل

4 وَالكَسْرُ 
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لَ، ثُمَّ أَوْجِدْ كَسْرًا مُكافِئًا لَهُ: الأمثلة 1 - 3 اكْتُبِ الكَسْرَ الَّذي يُمَثِّلُ الجُزْءَ المُظَلَّ

كُسورٌ   9
12  ،  6

8  ،  3
4 لمِاذا  عَلِّلْ   	10

مُتَكافئَِةٌ. أَعْطِ مِثاًال لمَِجْموعَةٍ أُخْرى 
نُ مِنْ ثَلاثةِ كُسورٍ مُتكافئَِةٍ. تَتَكَوَّ

ثَلاثٌ  كانَتْ  إذا  عَصيرٍ.  عُلَبِ   4 دٍ  مُحَمَّ لَدى  	 9

مِنْها بُرتقالٌ، فَاكْتُبْ كَسْرَيْنِ تَصِفُ بهِِمَا الجُزْءَ 
الَّذي يُمَثِّلُ عَصيرَ البُرتقالِ.

6 ؟ أَوْجِدْ كَسْرًا مُكافِئًا لَهُ. مثال 4
ما الحَرْفُ المكتوبُ علَى خطِّ الَأعْدادِ الَّذِي يُمَثِّلُ 10 	 8

لَ، ثُمَّ أَوْجِدْ كَسْرًا مُكافِئًا لَهُ: الأمثلة 1 - 3 اكْتُبِ الكَسْرَ الَّذي يُمَثِّلُ الجُزْءَ المُظَلَّ

123

111213

141516

ا يَأْتيِ: الأمثلة 1 - 3 أَوْجِدْ كَسْرًا مُكافِئًا لكُِلٍّ مِمَّ

41
4

54
6

68
10

71
3

ا يَأْتيِ: الأمثلة 1 - 3 أَوْجِدْ كَسْرًا مُكافِئًا لكُِلِّ كَسْرٍ مِمَّ

172
7

182
5

196
10

202
12

212
3


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عمرُ
�أنورُ

=2
6

3 ÷ 6   
3 ÷ 18=1

3
6 ÷ 6   
6 ÷ 18

، إذَا كانَتْ سِتٌّ مِنْها لَوْنُها  لَدى شَرِكَةٍ 16 سَيّارَةًً 	24

يّاراتِ  أَخْضَرُ، فَاكْتُبْ كَسْرَيْنِ يُمَثِّلانِ عددَ السَّ
الخَضْراءِ.

ما الحَرْفُ المكتوبُ علَى خطِّ الَأعْدادِ الَّذي يُمَثِّلُ الكَسْرَ المُعْطَى؟ أَوْجِدْ كَسْرًا مُكافِئًا لَهُ: مثال 4

222
4

C12-14A-105756



   

234
14

C12-15A-105756



   

3  .أَيُّ الكَسْرَيْنِ أَكْبَرُ؟ اشْرَحْ.
6 2 ،  وَكَسْرًا مُكافئًِا لـِ 

5 لَةٌ مَفْتوحَةٌ: اكْتُبْ كَسْرًا مُكافئًِا لـِ   مَ�سْ�أَ 	28

هُ صَحيحٌ؟ اشْرَحْ إجابَتَكَ. 6  ، أَيُّهُما حَلُّ
: وَجَدَ كُلٌّ مِنْ أَنْوَرَ وَعُمَرَ كَسْرًا مُكافئًِا لـِ 18 اكْتَ�شِفِ الخَطَ�أَ 	29

30	  � هَلْ بإِمْكانكَِ دائِمًا أَنْ تَجِدَ كَسْرًا مُكافئًِا لكَِسْرٍ ما؟ اشْرَحْ إجابَتَكَ.

1 كيلومِتْرٍ، بَيْنَما 
2 القِيَا�سُ: رَكَضَ خَالدٌِ   	  25

4 كيلومِتْرٍ. هَلْ رَكَضَ الاثْنانِ 
6 رَكَضَ فَارِسٌ  

المَسافَةَ نَفْسَها؟ اشْرَحْ إجابَتَكَ.

5  اليَومِ فيِ الأكَْلِ، وَيَصِلُ 
6 : تُمْضِي الزّرافَةُ  عُلومٌ

2  ارْتفِاعِها.
5 ارْتفِاعُها إلى حَوالَيْ 6 أَمْتارٍ، وَطولُ رَقَبَتهِا 

رافَةُ فيِ   مَا الكَسْرُ الَّذي يُمَثِّلُ الوَقْتَ الَّذي تُمْضيهِ الزَّ
الأكَْلِ؟ اكْتُبْ كَسْرًا آخَرَ يُكَافئُِ هذَا الكَسْرَ.

إلى  بالنِّسبْةَِ  رافَةِ  الزَّ رَقَبَةِ  طولَ  يُمَثِّلُ  الَّذي  الكَسْرُ  مَا   
ارتفَاعِهَا؟ اكْتُبْ كَسْرًا مُكافئًِا لذِلكَِ الكَسْرِ.

26

27
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لِ  فِ الفَ�صْ اخْتِبارُ مُنْتَ�صَ
الدرو�سُ منْ 10-1 �إلَى 4-10 10
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لَ: )الدرس 1-10(   أُكْتُبْ الكسرَ الذِي يمثِّلُ الجزءَ المظلَّ

	 2 			  	 1

مثِّلِ الكسورَ الآتيةَ بالرسمِ: )الدرس 1-10(
3
7   4           1

8 	 3

يبينُ الشكلُ المجاورُ علَمَ  	 5

 إيطاليا. ما الكسرُ الذِي 
 يمثِّلُ الجزءَ الملوّنَ 

 )الدرس 1-10( بالأخضرِ؟

دٍ: ما العددُ المناسبُ وضعُهُ  اختيارٌ مِن مُتعَدِّ 	 6

صحيحةً؟   ​  
__ 9  ​  =  ​ 4 

_ 3 ​ الجملةُ  لتصبحَ  ؛  فيِ   
   )الدرس 4-10(

12  جـ( 			  6  	  �أ(

15  			   د(  9  ب( 	

دٍ: مَا الحرفُ الذِي يمثلُ  اختيارٌ مِن مُتعَدِّ 	 7

    8 ​ علَى خطِّ الأعدادِ التاليِ: )الدرس 4-10(
الكسرَ ​ 5 _

 و جـ( 			   ن 	  �أ(

 م 			   د(   هـ ب( 	

اليَِتَيْنِ:  ةَ رَسْمِ صُورَةٍ لحَِلِّ المَسْأَلَتيِْنِ التَّ اسْتَعْمِلْ خُطَّ
)الدرس 2-10(  

زرعتْ مهَا 12 شتلةَ وردٍ فيِ حديقتهَِا، كانَ منهَْا  	 8

. ما الكسرُ الذِي  5 شتلاتِ قرنفُلٍ، والباقِي فُلٌّ
يمثلُ شتلاتِ الفُلِّ فيِ حديقةِ مهَا؟ 

دفعَ أحمدُ ​  1 __ 2  ​ مَا معَهُ منْ نقودٍ لشراءِ فطيرةٍ،  	 9

 و ​  1 __ 8  ​ مَا معَهُ منْ نقودٍ لشراءِ عصيرٍ.
إذَا كانَ معَ أحمدَ 16 رياًال قبلَ الشراءِ. فكمْ 

رياًال بقِي معَهُ؟ 
ا يَأْتيِ: )الدرس 4-10( أوجدْ كسرًا مكافئًا لكلٍّ ممَّ

4
5   11           1

3 	10

2
6   13           1

2 	12

إذَا كانَ عددُ طلابِ الصفِّ الرابعِ 20 طالبًا،  	14

 . شارَكَ 12 منهُمْ في سباقِ الجري المدرسيِّ
 5 ​ الصفِّ شاركُوا فيِ 

وقالَ عبدُ العزيزِ: إنَّ ​ 3 _
رْ  سباقِ الجري. فهلْ كلامُهُ صحيحٌ؟ فسِّ

إجابتَكَ. )الدرس 4-10( 

15	 هلْ يمثلُ اللونُ الأخضرُ

رْ إجابتَكَ. )الدرس 1-10(    ​  1 __ 4  ​  المستطيلِ؟ فسِّ

C12-14A-105756



   



لِ  فِ الفَ�صْ اخْتِبارُ مُنْتَ�صَ
الدرو�سُ منْ 10-1 �إلَى 4-10 10

اشترتِ ابتسامُ 4 قطعٍ مختلفةٍ مِنَ 
القُماشِ؛ لتستعملَهَا في حصصِ التربيةِ 

حُ الجدولُ المجاورُ  الفنيةِ. ويوضِّ
هُما أطولُ؛ قطعةُ  أطوالَ تلكَ القطعِ. أيُّ

القماشِ الحمراءُ أمِ الصفراءُ؟

للمقارنةِ بينَ الكسورِ يمكنُك استعمالُ النماذجِ، أوْ خطِّ الأعدادِ، أوِ الكسورِ 
المتكافئةِ.

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

�أقارنُ بينَ الكُ�سُورِ، و�أرتِّبُها.

الصفراءُ؟ أمِ  الحمراءُ  القماشِ  هُمَا أطولُ؛ قطعةُ  أيُّ القِيا�سُ:   
 3

8 5 وَ 
8 يمكنُك أنْ تستعملَ نماذجَ الكسورِ؛ لتقارِنَ بينَ 

 3
8  >  5

8 يتضحُ منَ النماذجِ أنَّ 
إذنْ قطعةُ القماشِ الحمراءُ أطولُ مِنَ القطعةِ الصفراءِ.

أمِ الخضراءُ؟ الزرقاءُ  القطعةُ  هُمَا أطولُ؛   أيُّ
1 ، يمكِنُكَ أنْ تستعملَ خطَّ الأعدادِ.

2 1 وَ 
4 لتقارنَ بينَ الكسريْنِ 

يتضحُ منْ خطِّ الأعدادِ أنَّ ​  1 __ 2  ​ < ​  1 __ 4  ​
إذنْ قطعةُ القماشِ الخضراءُ أطولُ منَ القطعةِ الزرقاءِ.

1

2

مُقارَنَةُ الكُ�سورِ






C13-100A-105711















C13-101A-105711

 








 


5 حمراء
8

1 زرقاء
4

3 صفراء
8

1 خضراء
2

الطولُ )م(القطعةُ

​  5 __ 8  ​الحمراءُ

​  3 __ 8  ​الصفراءُ

​  1 __ 2  ​الخضراءُ

​  1 __ 4  ​الزرقاءُ

10 - 5	   مُقارَنَةُ الكُ�سورِ وَتَرْتيبُها

131   مقارنة الك�سور وترتيبها الدر�س 5-10:



	 اشرحْ كيفَ تقارنُ بينَ الكسرينِ    8

. 2
6 7 وَ 

12

قارنْ بينَ الكسورِ مستعملًا )< أو > أو =(: المثالان 1 ، 2
1

 

2

 








 














33
4

1
2

43
6

3
4

رَتِّبِ الكسورَ منَ الأصغرِ إلى الأكبرِ: مثال3
54

8   ،  2
6  ، 3

8
63

4   ،  7
8  ، 1

16

7 منَ الأصغرِ إلَى الأكبرِ.
12 ، 1

2  ، 2
3 رتِّبِ الكسورَ 

ترتيبُ الك�سورِ

3

2
3   < 7

12 < 1
2 تَرْتيِبُ الكُسُورِ مِنَ الَأصْغَرِ إلَِى الَأكْبَرِ هو: 

ريقَةُ )1(: خطُّ الأعدادِ ريقَةُ )2(: الك�سورُ المتكافئةُالطَّ الطَّ

ْ خطَّ الأعدادِ.
ْ

ْ
ْْ

�أوجدِ الك�سورَ المتكافئةَ والتي لهَا المقامُ نف�سُه.ا�ستعمل

6

12
 = 6 × 1

6 × 2
       8

12
 = 4 × 2

4 × 3

قارنْ بينَ ب�سطِ كلِّ ك�سرٍ.

كبرِ. بْها من الأ�صغرِ �إلى الأ رتِّ

8

12
 ، 7

12
 ، 6

12

2

3
 ، 7

12
 ، 1

2

 


 


 


ةَ ​  3 __ 12  ​ ساعةٍ،  القِيَا�سُ: يذاكرُ عبدُاللهِ دروسَهُ مدَّ 	  7

هُمَا يقضِي وقتًا  وتذاكرُ أختُهُ هندٌ مدةَ ​  1 __ 2  ​ ساعةٍ. أيُّ
أطولَ في المذاكرةِ؟

5
8

1
81

4
1
6

 الك�سور لااعتيادية  الف�صل العا�شر: 132



قارنْ بينَ الكسورِ مُستعملًا )< أو > أو=(: المثالان 1 ، 2
9

تُهمَا أكلَتْ أكثرَ؟    3 الجزرِ. أيَّ
1 الجَزَرِ الموجودِ في الطبقِ، وأكلَتْ منالُ 12

4 أكلتْ عائشةُ  	17

بُ عبدُالحميدِ علَى لعبِ كرةِ الطائرةِ ​  2 __ 3  ​ ساعةٍ يومَ الخميسِ، و​  1 __ 4  ​ ساعةٍ يومَ الجمعةِ. أيُّ يومٍ يقضِي  يتدرَّ 	18

فيهِ وقتًا أكثرَ في التدريبِ؟

رتِّبِ الكسورَ مِنَ الأصغرِ إلى الأكبرِ: مثال3

133
3   ، 1

3   ، 4
6

153
5   ، 3

4   ، 1
10

112
6

1
3

125
8

2
3

4
8

1
4

2
3

5
6

10

 

 




















1
2 م��سألةٌ مفتوحةٌ: أُكْتُبْ ثلاثةَ كسورٍ ليستْ أكبرَ من  	19

دْ مجموعةَ الكسورِ المختلفةِ عَنِ المجموعاتِ الأخرَى: اكت�شف المختلف: حدِّ 	20

15
16  ، 5

8   ، 1
4

1
2   ، 1

3   ، 2
9

7
10  ، 1

2   ، 2
5

2
12  ، 1

2   ، 3
4

150
: اذكرْ كسرًا أكبرَ من  300 تحدٍّ 	21

3 أوْ أقلَّ منهُ ؟
5 3 أكبرَ منْ 

4 رُ ما إذَا كانَ  كيفَ تقرِّ 	 	22

147
8   ، 2

3   ، 3
4

161
3   ، 5

12  ، 2
5
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ةُ  الأَعْدادُ الكَ�سْرِيَّ 	6 - 10

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

��ةَ  �أَكْ����تُ����بُ الأَعْ��������دادَ ال��كَ���سْ����رِيَّ

ةِ. وَالكُ�سورَ غَيْرَ الفِعْليَّ

الْمُفْرَداتُ

العَدَدُ الكَسْرِيُّ
الكَسْرُ غَيْرُ الفِعْلِيِّ 

صَنعََتْ وَالدَِةُ خَدِيجَةَ فَطِيرَتَيْنِ قَطَّعَتْ كًُّال 
منهُمَا 5أَجْزَاءٍ مُتَطَابقَِةٍ. إذَِا أَكَلَتْ خَدِيجَةُ 

وَأَخُوهَا 3 قِطَعٍ مِن إحِْدَى الفَطِيرَتَيْنِ، فَمَا 

الكَسْرُ الذِي يُمَثِّلُ القِطَعَ البَاقِيَةَ؟

طَعامٌ: مَا الكَسْرُ الَّذي يُمَثِّلُ قِطَعَ الفَطائرِِ الباقِيَةِ؟

كُلُّ فَطيرَةٍ فيها 5 قِطَعٍ، وَهُناكَ 7 قِطَعٍ بَقِيَتْ.

1

ةُ ريقَةُ )1(: الأَعْدادُ الكَ�سْرِيَّ ريقَةُ )2(: الكَ�سْرُ غَيْرُ الفعليِّالطَّ الطَّ








 











1 2
5  = 2

5  + 5
5






















7
5

 7
5 1  أَوْ   2

5 إذَنْ بَقِيَ 

. نُ مِنْ جُزْأيْنِ؛ عَدَدٍ صَحِيحٍ وَكَسْرٍِ : يَتَكَوَّ العَدَدُ الكَسْرِيُّ
: كَسْرٌ بَسْطُهُ أَكْبَرُ مِنْ مَقامِهِ أَوْ يُساويهِ. الكَسْرُ غَيْرُ الفِعْلِيِّ

ةٌ ةٍ�أَعْدادٌ كَ�سْرِيَّ كُ�سورٌ غَيْرُ فِعْلِيَّ

 3 5
6       2 3

4       1 1
2

23
6       11

4       3
2

ةَِ  الكَ�سْرِيَّ الأَعْدادِ  كِتَابَةُ 

ةِ وَالكُ�سورِ غَيْرِ الفِعْليَّ
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، والعَكْسُ يمكنُكَ أَنْ  لَ العَددَ الكسريَّ إلِى كَسْرٍ غَيرِ فِعْليٍّ يمكنك أَنْ تُحَوِّ
. لَ كَسْرًا غَيْرَ فِعْلِيٍّ إلِى عَدَدٍ كَسْريٍّ تُحوِّ

يَ��ق��ومُ خَ���طُّ ال��كَ���سْ����رِ مَ��ق��امَ 

  تَ��عْ��نِ��ي 11 
11
8 ال��قِ���سْ����مَ��ةِ،  

تَقْ�سيمَ 8 

. 1 على شكلِ كَسْرٍ غَيْرِ فِعْلِيِّ 3
8 اكْتُبْ  

 

التَّحوِيلُ مِنْ عَدَدٍ كَ�سْريٍّ �إِلى كَ�سْرٍ غَيْرِ فِعْلِيٍّ وَالعَكْ�س

ا�سْتِعْمالُ خَطِّ الأَعْدادِ

 3
8   + 1 = 1 3

8 اكْتُبِ العَدَدَ الكَسْرِيَّ علَى شَكْلِ مَجْموعِ عَدَدٍ وَكَسْرٍ 

 3
8  +  8

8  = اكْتُبِ العَدَدَ الصحيحَ علَى شكلِ كَسْرٍ          

 3 + 8
8  = اجْمَعْ البَسْطَينِ          

 11
8  =           

. قْطَةِ أ بعَِدَدٍ كَسْرِيٍّ وَبكَِسْرٍ غَيْرِ فِعْلِيٍّ رْ عَنِ النُّ عَبِّ


  

5 1
3 كُلُّ فَتْرَةٍ علَى خطِّ الَأعْدادِ هِيَ ثُلُثٌ؛ إذَنْ أ هِيَ 



   

 1
3  +  3

3  +  3
3  +  3

3  +  3
3  +  3

3  = 5 1
3

 16
3  =  1 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3

3 =         
 16

3 5 أَوْ   1
3 قْطَةُ أ هِيَ   إذَنْ النُّ

2

4

3. 11 على شكلِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ
8 اكْتُبْ 

1  3
8  = 11

8 إذَنْ  

العَدَدُ الصحيحُ

البَسْطُ

المَقامُ
1

118

ةَ علَى خطِّ الَأعْدادِ. ةِ وَالَأعْدادَ الكَسْرِيَّ حَ الكُسورَ غَيْرَ الفِعْلِيَّ ويمكِنُكَ أَنْ تُوَضِّ

8-
3
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17
5 2  وَ  3

5 11	 اشْرَحْ كَيْفَ تُقارِنُ بَيْنَ 

ا اشتراهُ، وأكلَ بَدْرٌ  1 مِمَّ 3
8 دٌ   اشْترى كُلٌّ مِن محمدٍ وبدرٍ فطيرتينِ من الحَجْمِ نَفْسِهِ. إذِا أَكَل مُحمَّ 	10

هُما أَكَلَ أَكْثَرَ؟ ا اشْتراهُ. فأيُّ 1ممِّ 4
16

ا يَأتي: مثال1 اكْتُبِ العَدَدَ الكَسْرِيَّ وَالكَسْرَ غَيْرَ الفِعْلِيِّ لكُِلِّ تَمْثيلٍ ممَّ
123

. مثال4 ، وَكَسْرٍ غَيْرِ فِعْلِيٍّ دةِ علَى خطِّ الَأعْدادِ بعَدَدٍ كَسْرِيٍّ قْطةِ المحدَّ عَبِّرْ عنِ النُّ
8

  

9

  



اكْتُبْ كُلَّ كَسْرٍ غَيْرِ فِعْلِيٍّ علَى شكلِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ والعكسُ، وَاسْتَعْمِلِ النَّماذِجَ إذَا لَزِمَ الَأمْرُ. المثالان2 ، 3

41 2
5

52 3
4

69
4

713
3

اكْتُبِ العَدَدَ الكَسْرِيَّ وَالكَسْرَ غَيْرَ الفِعْلِيِّ لكُِلِّ تَمْثيلٍ فيما يَأتي: مثال1 

121314
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قيقِ لصُِنعِْ فَطيرةِ  1 كجم مِن الدَّ 3
4 قيقِ لصُِنعِ فَطِيرةِ الجُبْنِ. وَ  1  كجم مِنَ الدَّ 1

2 اسْتَعْمَلَتْ فَاطمةُ   	21

البَيْضِ. أَيُّ الفَطِيرتَيْن اسْتَهْلَكَتْ دَقِيقًا أَكْثَرَ؟



 

 	19

لِ مِنْ  وْطِ الَأوَّ 2 كوبِ ماءٍ بَعْدَ الشَّ 3
5 شَرِبَ سَامِي   	 22

وْطِ  4 2 كوبِ ماءٍ بَعْدَ الشَّ
6 مُباراةِ كُرَةِ قَدَمٍ. وَشَرِبَ 

الثّاني. مَتى شَرِبَ سَامِي ماءً أَكْثَرَ؟





 	20

. مثال4 ، وَكَسْرٍ غَيْرِ فِعْلِيٍّ رْ عَنِ النقطةِ المحددةِ علَى خطِّ الأعدادِ بعَدَدٍ كَسْرِيٍّ عَبِّ

كْلُ المُجاوِرُ مَيْدانَ رُكوبِ الخَيْلِ. : يُبَيِّنُ الشَّ ٌ رِحْلاتٌٌ

حْلَةِ. وَهُناكَ مَحَطّاتُ تَوَقُّفٍ للِرّاحَةِ خِلالَ الرِّ

 بَدَأَ يُوسُفُ مِنَ الإسْطَبْلِ رقم )1(، وَهُوَ الآنَ عندَْ  
بدَِايةِ الجِسْرِ. كَمْ كيلومِتْرًا قَطَعَ يُوسُفُ؟  

ذِي أَمْضاهُ  منَ الَّ  وَصَلَ يُوسُفُ إلى الإسْطَبْلِ رقم)2( خلالَ ساعتَيْنِ و15َ دَقيقَةً. اكْتُبِ الزَّ
. حْلَةِ في صورةِ كسْرٍ غَيْرِ فِعْلِيٍّ يُوسُفُ فيِ الرِّ

23

24














اكْتُبْ كُلَّ كَسْرٍ غَيْرِ فِعْلِيٍّ علَى شكلِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ والعكسُ، وَاسْتَعْمِلِ النَّماذِجَ إذَا لَزِمَ الَأمْرُ. المثالان 2، 3

151 3
4

1617
4

176 7
8

1850
6

137   الأعداد الك�سرية الدر�س 6-10:



لَةٌ مَفْتوحَةٌ: سَمِّ كَسْرًا غَيْرَ فِعْلِيٍّ يُمْكِنكَُ كِتابَتُهُ على شكلِ عَدِدٍ صَحيِحٍ. مَ�سْ�أَ 	25

        . ، كَما هوَ موضّحٌَ 3 4 علَى شكلِ كَسْرٍ غَيْرِ فِعْلِيٍّ
5 حْمنِ وعبدُ اللَّهِ  : كَتَبَ عَبْدُ الرَّ اكت�شفِ الخَطَ�أَ 	26

هُ صَحيحٌ؟ اشْرَحْ إجابَتَكَ. هُما حَلُّ أَيُّ

ةِ، وَالكُسورِ غَيْرِ الفِعْلِيَّةِ. 27	  � مقارنةً بَيْنَ الكُسورِ، وَالأعَْدادِ الكَسْرِيَّ

عبدُ الرحمنِ
عبدُ اللهِ

= 4 3
5

20
5

= 4 3
5

23
5

ما الكسرُ غيرُ الفعليِّ الذِي لا يكافِئُ العددَ  	28

 )الدرس 6-10(  5 ​ 2 ؟
الكسريَّ ​ 4 __

​ 
15
 ___ 42  ​	 جـ( 	​ 

10
 __ 28  ​	 �أ( 	

​ 
5

 __ 15  ​	 د( 	​ 
20
 __ 56  ​	 ب( 	

ما الكسرُ الأصغرُ منْ بينِ الكُسورِ:  	29

 )الدرس 5-10(  6 ​ ، ​ 7 __ 12 ​ ، ​  15 __ 24  ​؟
_ 5 ​ ، ​ 3 

_ 2 ​

​ 
12
 __ 7  ​	 جـ( 	​ 

3
 __ 2  ​	 �أ( 	

 ​ 
24
 __ 15  ​	 د( 	​ 

6
 __ 5  ​	 ب( 	

رتِّبِ الكسورَ التاليةَ منَ الأصغرِ إلَى الأكبرِ: )الدرس 5-10(

​ 4 
_ 1 ​ ، ​ 8 

_ 5 ​ ، ​ 16 __ 7 ​  31 		​  4 
_ 3 ​ ، ​ 6 

_ 5 ​ ،    30

ما الحرفُ المكتوبُ علَى خطِّ الأعدادِ الذِي يمثِّلُ الكسرَ  ​ 8 __ 12 ​؟ أوجدْ كسرًا مكافئًا لَهُ. )الدرس 4-10( 	32

مثِّلِ الكسورَ التاليةَ بالرسمِ: )الدرس 1-10(

   ​  9  __  5  ​  35 	 ​   7 __  4  ​  34 	 ​  3 
__ 1   ​  33




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حُلَّ مَسْأَلَةً أبْسَطَ.
أَوْجِدْ سُدُسَ عَدَدٍ أَصْغَرَ، ثُمَّ اضْرِبْ لتَِجِدَ سُدُسَ الـ 420

7 - 10

 هُناكَ 420 حَيَوانًا في حَديقَةِ الحيواناتِ، سُدُسُها زَواحِفُ.
واحِفِ مِنَ الحَيَواناتِ. أَوْجِدْ عَدَدَ الزَّ

أَوْجِدْ سُدُسَ الـ 42

هُناكَ 42 دائِرَةً في 6 صُفوفٍ،
تْ إحَِاطَتُهُ. تَّةِ تَمَّ فوفِ السِّ أَحَدُ الصُّ

إذَنْ سُدُسُ ال 42 يُساوِي 7، الآنَ اضْرِبْ
42   
10×
420

رْ فيِ العَدَدِ الَّذي إذا ضَرَبْتَهُ في 42              فَكِّ
يُصْبحُِ 420، ثُمَّ اضْرِبْ 7 فيِ العَدَدِ نَفْسِهِ.

7   
10×
70  

إذَنْ 70 حَيَوانًا مِنْ حَيَواناتِ الحَديقَةِ زَواحِفُ.

الحَيَواناتِ   سُدُسَ  أَنَّ  عَرَفْتُ  وَقَدْ  الحَيَواناتِ،  حَديقَةَ  ي  صَفِّ زارَ  ارٌ:  عمَّ

واحِفِ؟ واحِفِ. إذا كانَ فِي الحَديقَةِ 420 حَيَوانًا، فَمَا عَدَدُ الزَّ مِنَ الزَّ

واحِفِ فِي الحَديقَةِ. المَطْلوبُ: إيِجَادُ عَدَدِ الزَّ

رْ�سِ: �أَخْتارُ الخطةَ المنا�سبةَ لأحلَّ المَ�سْ�أَلَةَ. فِكْرَةُ الدَّ

بمِا أَنَّ 70 × 6 = 420؛ إذَنْ 70 هِيَ سُدُسُ الـ 420، فَالجَوابُ صَحيحٌ.
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بَعْ�دَ أَنِ اشْ�تَرَى عَبْدُالرحي�مِ  	   2

وَرِ  ثَلاثَ مَجْموعاتٍ مِنَ الصُّ
�كْلِ ـ  اللاصِقَةِ ـ كَما فيِ الشَّ
وَرِ عندْهُ.  تَضاعَفَ عَ�دَدُ الصُّ

كَمْ صورَةً مَعَ عبدِالرحيمِ؟ 

اشْتَرَكَ صالحٌِ وَثَلاثَةٌ مِنْ زُملائِهِ فيِ اسْتئِْجارِ  	   3

 قارِبٍ. إذا كانَتْ أُجْرَةُ القاربِ فيِ السّاعَةِ 
، وَاسْتَعْمَلُوا القارِبَ 3 ساعاتٍ، فَكَمْ  80 رياًال

رِياًال يَدْفَعُ كُلٌّ مِنهُْمْ؟

القِيَا�سُ:تَسْتطِيعُ لَيْلَى أَنْ تُعِدَّ طَبقَ طَعَامٍ  	     1

واحِدٍ فَقطْ خِلالَ 20 دقِيقَةً. إذِا أرَادتْ أَنْ تُعِدَّ 
اعَةَ 8:00  8 أطباقٍ علَى أَن تَنتَْهِي مِنهْا السَّ

مَسَاءً فَمتى تَبْدَأُ ؟
كيلومِتْرًا  يَرْكُضَ  أَنْ  ناصرٌ  يرغبُ  القِيَا�سُ:  	    6

المَسافَةَ  وَيُضاعِفَ  لِ،  الأوََّ الأسُْبوعِ  في  واحِدًا 
في كُلِّ أُسْبوعٍ مِنَ الأسَابيعِ التَّاليِةِ. كَمْ كيلُومِتْرًا 

سَيَرْكُضُ ناصرٌ فيِ الأسُْبوعِ السّادِسِ؟

�كْلِ الخامِسِ فيِ  الجَبْرُ: أَوْجِدْ مِس�احَةَ الشَّ 	   7

النَّمَطِ المُبَيَّنِ.

5  	 اشتَرَتْ نَدَى قُمْصانًا مِنَ القِياساتِ الآتيَِةِ:  

طٍ، وَكَبيرٍ. إذَا كانَتِ التكْلِفَةُ  صَغيرٍ، وَمُتَوَسِّ
، فَكَمْ قَميصًا اشْتَرتْ مِنْ كُلِّ  يَّةُ 68 رِياًال الكُلِّ

قِياسٍ؟

• التبريرُ المَنْطِقِيُّ	

• رَ�سْمُ �صورَةٍ	

• �إنْ�شاءُ جَدْوَلٍ	

• تمثيلُ الم��سألةِ	

• �إنْ�شاءُ قائِمَةٍ	

•  نَمَطٍ	
ْ

البَحثُ عَن














اسْتَعْمِلْ إحِدَى الخُطَطِ أدنَاهُ لحَِلِّ المَسائلِِ الآتيَِةِ:

تَحُلَّ  أَنْ  يَعْني  ماذا   	  
المَسْأَلَةَ باِسْتعِْمالِ حَلِّ مَسْأَلَةٍ أَبْسَطَ؟

  8

كْلِ. مَا  الجَبْرُ: لَدَيْكَ النَّمَطُ المُبَيَّنُ فيِ الشَّ 	   4

كْلُ التّالي فيِ النَّمَطِ؟ الشَّ
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لِ  اخْتِبارُ الْفَ�صْ 10

7 أَكْبَرُ مِنْ الوَاحِدِ.
5 الكَسْرُ  	 1

الخَميسِ،  يَ��وْمَ  كِتابٍ   3
10 مَرْيَمُ  قَ��رَأَتْ    16

ذِي  4 الكِتابِ يَوْمَ الجُمعَةِ. مَا الكَسْرُ الَّ
وَ 10

يَدُلُّ عَلى ما قَرَأَتْهُ مَرْيَمُ فيِ اليَوْمَيْنِ مَعًا؟

فِي السؤالين 1 وَ 2، ضَعْ عَلَامة  أَمامَ العِبارَةِ 
حيحَةِ. مَة  أَمامَ العِبارَةِ غَيْرِ الصَّ الصّحيحَةِ وَعَلَا

5 كُسُورٌ مُتَكَافئَِةٌ.
10 ، 2

6  ، 1
3 الكُسُورُ   	 2

أَوْجِدْ كَسْرًا مُكافِئًا لكُِلِّ كَسْرٍ مِنَ الكُسورِ الآتيَِةِ:

قارِنْ مستعملًا ) < ، > ، = (:

، وَالكَسْرَ غَيْرَ الفعلِيِّ الَّذِي  اكْتُبِ العَدَدَ الكَسْرِيَّ
قْطَتَيْنِ أ وَ ب : لُهُ كُلٌّ مِنَ النُّ تُمَثِّ

يْنِ الآتيَِيْنِ فِي صورَةِ  اكْتُبْ كُلًّا مِنَ العَدَدَيْنِ الكَسْرِيَّ
. كَسْرٍ غَيْرِ فعلِيٍّ

17	 لمِاذا يُعَدُّ 

6 مُتَكافئَِيْنِ؟
21 ، 2

7 الكَسْرانِ 

13  اصطادَ رَبيعٌ 12 سَمَكَةً، نصِْفُها مِنْ سَمَكِ 

 ، بيدِيِّ الهَامورِ، وَ 4 مِنهْا منْ سمكِ الزَّ
وَالبَاقِي مِنْ الشعورِ. مَا عَدَدُ أسماكِ 

الشعورِ التيِ اصطادَها ربيعٌ؟

يُكافئُِ  لا  الَّذِي  الكَسْرُ  مَا  دٍ:  مُتعَدِّ مِن  اختيارٌ  	 8

لَةَ مِنَ الدّائِرَةِ؟ المِنطَْقَةَ المُظَلَّ

دٍ: أيُّ مجموعاتِ الكسورِ  اختيارٌ مِن مُتعَدِّ 	 7

التاليةِ مرتبةٌ منَ الأكبرِ إلىَ الأصغرِ؟

3
12 	 324

40 	 4

2
4

3
4 	 9

2 3
4 	 11

4
10

1
2 	10

4 5
12 	12

1
5 	 51

3 	 6

   1
2   �أ(	

 2
4 ب(	

2
10 ، 6

15 ، 3
5   �أ(	

6
15 ، 3

5  ، 2
10 ب(	

  4
8 جـ(	

 7
12   د(	

3
5  ، 6

15 ، 2
10 جـ(	

2
10 ، 3

5  ، 6
15 14  د(	

15



C12-04A-A-105711





C12-05A-A-105711


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الاختبارُ التراكميُّ
الف�صولُ 10-7 10

 الك�سور لااعتيادية  الف�صل العا�شر: 142

 3 ​ برتقالةٍ.
أكلَ نايفٌ ​  1 __ 	 1

 3 ​؟ 
أيُّ الكسورِ التاليةِ يكافئُ ​  1 __

​ 
 9 

 __  3  ​	 جـ( 	​ 
 4 

 __  2  ​	 �أ( 	

​ 
 8 

 __  2  ​	 د( 	​ 
12
 __ 5 ​	 ب( 	

 5 ​ كيلُومترٍ صباحًا. مَا النموذجُ 
مشَى صالحٌ ​ 2 _ 	 2

الذِي يمثلُ الكسرَ منَ الكيلُومترِ الذِي مشَاهُ 
صالحٌ؟  

جـ(	 	 �أ(	 	

د(	 	 ب(	 	

أيُّ مجموعاتِ الكُسورِ التاليةِ مرتبةٌ منَ الأصغرِ  	 3

إلَى الأكبرِ؟  

​ 10 __ 6 ​ ، ​ 5 
__ 4 ​ ، ​ 

2
 __ 1  ​ جـ(	 	 ​ 2 

__ 1  ​،​ 5 
__ 4 ​ ،​ 

10
 __ 6 ​ �أ(	 	

​ 5 
__ 4 ​ ، ​ 10 __ 6 ​ ، ​ 

2
 __ 1  ​ د(	 	​ 10 __ 6 ​ ، ​ 2 

__ 1  ​ ، ​ 
5

 __ 4 ​ ب(	 	

ركضَ مساعدُ مسافةَ ​  3  __  5  ​ 2 كيلُومتر.  	 4

  . اكتبْ ​  3  __  5  ​ 2 في صورةِ كسرٍ غيرِ فعليٍّ

​ 
 5

 __ 10  ​	 جـ( 	​ 
 5

 __ 13  ​	 �أ( 	

​ 
 10
 __ 13  ​	 د( 	​ 

 5
 __  7  ​	 ب( 	

عُمْرُ أَخِي الأصغرِ ​   1  __  2  ​ 3 سنواتٍ. أيُّ النقاطِ  	 5

التاليةِ تمثلُ ​   1  __  2  ​ 3 علَى خطِّ الأعدادِ؟  





هـ جـ(	 م	 �أ(	 	

و د(	 ن	 ب(	 	

ما العددُ الكسرِيُّ الذِي تمثلُهُ الأجزاءُ المظلَّلةُ؟   	 6

1 ​ 
 8 

 __  3  ​	 جـ( 	1 ​ 
 4 

 __  1   ​	 �أ( 	

1 ​ 
 8 

 __  5  ​	 د( 	1 ​ 
 2 

 __  1   ​	 ب( 	

لةِ فيِ  أيُّ الجملِ التاليةِ تعبِّرُ عنِ الأجزاءِ المظلَّ 	 7

الشكلينِ الآتيينِ؟  

​ 6 
_ 3 ​ < ​ 4 

_ 2 ​ جـ(	 	​ 6 
_ 3 ​ = ​ 4 

_ 2 ​ �أ(	 	
1
6  < 1

4 د(	  	​ 6 
_ 3 ​ > ​ 4 

_ 2 ​ ب(	 	

أيُّ الكسورِ التاليةِ يكافئُ ​ 8 __ 12 ​؟   	 8

​  4  __  3 
 ​ جـ(	 	​ 4 

__ 1 
 ​ �أ(	 	

​  5  __  3 
 ​ د(	 	​  3  __  2 

 ​ ب(	 	

اختيار من متعدد الجزء 1	



ما العدد المفقودُ في النمطِ التاليِ؟  	 9

 ،23 ،27 ،31 ،35
19 جـ(	 	15 �أ(	 	
20 د(	 	17 ب(	 	

قرأتْ نورةُ 280 صفحةً منْ كتابٍ فيِ 7 أيامٍ. إذَا قرأتِ  	10

  العددَ نفسَهُ كلَّ يومٍ. فكمْ صفحةً قرأتْ يوميًّا؟
40 جـ(	 	30 �أ(	 	
42 د(	 	36 ب(	 	

ما الحرفُ الذِي يمثلُ الزوجَ المرتبَ )3، 4( فيِ  	11

؟    المستوَى الإحداثيِِّ

هـ  �أ(	 	

و  ب(	 	

ل جـ(	 	

ع د(	 	

مساءَ   2:35 الساعةِ  منَ  المنقضِي  الزمنُ  مَا  	12

وحتَّى الساعةِ 4:15 مساءً؟
ساعةٌ و25َ دقيقةً.   �أ(	 	
ساعةٌ و40َ دقيقةً. ب(	 	

ساعتانِ.  جـ(	 	
6 ساعاتٍ و40َ دقيقةً. د(	 	

أجبْ عنِ الأسئلةِ التاليةِ:

أجابتِ الجوهرةُ عنْ 8 أسئلةٍ منْ أسئلةِ الاختبارِ  	13

التيِ عددُهَا 10 أسئلةٍ إجابةً صحيحةً. اكتُبْ 
كسرًا مكافئًا للكسرِ ​  8  __  10  ​؟ ​

ما العددُ الكسريُّ الذِي يمثلُ الجزءَ المظلَّلَ في  	14

النموذجِ التاليِ؟ 

اشتَرَى مشارِي ساعتَيْنِ متشابهتَيْنِ لولدَيهِ بـ  	 15

. فَما ثمنُ الساعةِ الواحدةِ؟  1650 رياًال

 : حًا خطواتِ الحلِّ أجبْ عن السؤاليِن التاليين موضِّ

مثِّلِ الكسرَ ​  5  __  6  ​ بالرسمِ. ووضّحْ كيفَ يمثلُ  	16

النموذجُ الكسرَ ​  5  __  6  ​.      

اكتُبْ كسرًا مكافئًا للكسرِ ​  5  __  6  ​ ، وارسُمْ نموذجًا  	17

لتوضيحِ تبريرِكَ.

1

1

2

3

4

5

0 2 3 4 5

´

`g

h

∫





الإجابة الق�صيرة الجزء 2	

الإجابة المطولة الجزء 3	

هل تحتاجُ �إلى م�ساعدةٍ �إ�ضافيةٍ؟

1234567891011121314151617�إذا لمْ ت�ستطعِ الإجابةَ عنِ ال��سؤالِ...
10-104-71-107-106-94-88-77-85-103-104-105-106-106-106-105-101-4فعُدْ �إلَى الدر�سِ...
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ةُ  الكُ�سورُ العَ�شْرِيَّ

ةُ؟   مَا الك�سورُ العَ�شْرِيَّ

ماذا �أتعلَّمُ فِي هذَا الف�صلِ؟

ةِ، وَقِراءتَها، وَكِتابَتَها، وَتَمْثيلَها. �� تَمْييزَ الكُسورِ العَشْرِيَّ
ةِ. �� ةِ، وَالكُسورِ الاعتياديَّ العَلاقَةَ بَيْنَ الكُسورِ العَشْرِيَّ
ةِ، وترتيبَهَا.�� مُقارنةَ الكُسُورِ العشريَّ
ةِ إنْشاءِ نموذجٍ.�� حَلَّ مَسائلَِ باستعمالِ خطَّ

المفردات

العشرُ 		 الكسرُ العشريُّ
الأجزاءُ من مئةٍ 		 الفاصلةُ العشريةُ

مِثالٌ: 1  سَنْتمِِتْر =  10 مِلمِتْراتٍ.

نْتمِِتْرِ. 1    مِنَ السَّ
إذَنْ       1  مِلمِتْر    =  10

كَذلكَِ  1  ريال      =  100 هَلَلةٍ.
1 مِنَ الريالِ.

إذَنْ      1  هللة       =  100

11

نْتمِِتْرٍ         1 مِنَ السَّ
1 مِنَ الرِيال1ِ مِلمتر = 10

1 هللة = 100

المنزليةُ؛  وَالقيمَةُ  ةُ  العَشْرِيَّ الفاصِلَةُ  فِيها  تُسْتَعْملُ  أَعْدادٌ  ةُ  العَشْرِيَّ الكُسورُ 
. لتُِمَثِّلَ جُزْءًا مِنَ الكُلِّ

 الك�سور الع�شرية  الف�صل الحادي ع�شر: 144



ةِ. ةَ لتُِساعِدَكَ عَلى تَنْظيمِ مَعلوماتكَِ حَوْلَ الكُسورِ العَشْرِيَّ اعملْ هذِهِ المَطْوِيَّ
مبتدئًا بوَِرَقَةِ A4 كما يأتي:

بحَِيْ�ثُ  الوَرَقَ�ةَ  اطْ�وِ   1

فيِ  يَلْتَقِ�ي عرضاه�ا 
فِ�ي  كَم�ا  الوَسَ�طِ، 

كْلِ.  الشَّ

ةً  2 اطْ��وِ ال��وَرَقَ��ةَ مَ��رَّ

ثانيَِةً، بحَِيْثُ يَلْتَقي 
أَعْلاها مَعَ أَسْفَلِها، 

كْلِ. كَما فيِ الشَّ

3 افْ��تَ��حِ ال��وَرَقَ��ةَ 

فيِ  كَما   ، وَقُصَّ
كْلِ.  الشَّ

4 اكْــتُـــبْ عنـَاوينَ 

روسِ عَلــى  الــدُّ
فيِ  قِسْمٍ، كَما  كُلِّ 

كْلِ.  الشَّ













































































    
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هْيِئَـــــــةُ التَّ

�أَجبْ عَنْ �أَ�سْئِلةَِ التَّهيئةِ الآتِيَةِ:

هْيِئَـــــــةُ التَّ

نَ باِلَأخْضرِ: )الدرس 1-10(  اكْتُبِ الكَسْرَ الاعتياديَّ الَّذي يُمَثِّلُ الجُزْءَ  المُلَوَّ

: )الدرس 1-10( اكْتُبْ كُلًّا مِمّا يَأتي عَلى صورَةِ كَسْرٍ اعتياديٍّ

ةٍ مُعْطاةٍ: )مهارة سابقة( بْ كُلًّا مِنَ الَأعْدادِ الآتيةِ إلى أَقْرَبِ قيمَةٍ مَنْزليَّ قَرِّ

123

عِشْرينَ جُزْءًا مِنْ مِئَةٍ 6ثَمانيَِةَ أَعْشار5ٍأَرْبَعَةَ أَعْشار4ٍ

فِي  أخرَى  أسماكٌ  هُناكَ  فَهَلْ  زَرْقاءُ،  أَسْماكٌ   6
10 وَ  صَفْراءُ،  أَسْماكٌ  هِيَ  حَوْضٍ  في  المَوْجودَةِ  الَأسْماكِ   4

10 كانَ  إذا  	 13

رْ إجابَتَكَ.  الحَوْضِ؟ فَسِّ

الجَبْرُ: اكتُبِ العَدَدَ المُناسِبَ في الفراغِ: )الدرس 4-10(

7

10 = 1
5

8

10 = 4
5

9

10 = 1
2

10

100 = 1
4

11

100 = 2
5

12

100 = 1
2

26703 ) عشرة آلاف (261416 )عشرة (85215 ) مئة (14

بْ هَذا المَبْلَغَ إلى أَقْرَبِ أَلْفٍ.17 . قَرِّ مَعَ خالدٍِ 1363 رِياًال
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هْيِئَـــــــةُ التَّ
ةُ  ةُ وَالكُ�سُورُ العَ�شْرِيَّ الكُ�سُورُ الاعْتِيَادِيَّ 	

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

��ةِ  لااعْ��تِ��يَ��ادِيَّ الكُ�سُورِ  بَ��يْ��نَ  �أَرْبِ���طُ 

ةِ.  والكُ�سُورِ العَ�شْرِيَّ

المفردات

الكسرُ العشريُّ
الفاصلةُ العشريةُ

ليُِمَثِّلَ  ةُ؛  العَشْرِيَّ وَالفَاصِلَةُ  ةُ  المَنْزِليَِّ القِيمَةُ  فِيهِ  تُسْتَعْمَلُ  عَدَدٌ  هُوَ  العَشْرِيُّ  الكَسْرُ 
ةِ وَالكُسُورِ  مَاذِجِ؛ للربطِ بَيْنَ الكُسُورِ الاعْتيَِادِيَّ . وَيُمْكِنُكَ استعمالُ النَّ جُزْءًا مِنْ كُلٍّ

ةِ. العَشْرِيَّ

رْ�سِ  ) 11 - 1 ( نَ�شَاطٌ لِلدَّ

كوّن نَمُوذَجًا الخُطوةُ 1: 	

مْ المربَّعَ إلَى 10أَجْزَاءٍ قَسِّ
لْ 3 أجْزَاءٍ مِنْهَا. مُتَطَابقَِةٍ، ثُمَّ ظَلِّ

ا ا وَكَسْرًا عَشْرِيًّ اكْتُبْ كَسْرًا اعْتيَِادِيًّ الخُطْوَةُ 2:	

اكْتُبْ الكَسْرَ الَّذِي 
لَةَ مِنَ  يُمَثِّلُ الَأجْزَاءَ المُظَلَّ
كلِ، ثُمَّ أَكْمِلْ جَدْوَلَ  الشَّ

ةِ. المَنَازِلِ العَشْرِيَّ

كوّن نَمُوذَجًا آخَرَ الخُطْوَةُ 3:	

مَةً إلَى 10 صُفُوفٍ اعْمَلْ شَبَكَةً مُقَسَّ
لْ 30 جُزْءًا مِنْ  و10َ أَعْمِدَةٍ، ثُمَّ ظَلِّ

الـ100جُزْءٍ.

ا ا وَكَسْرًا عَشْرِيًّ اكْتُبْ كَسْرًا اعْتيَِادِيًّ الخُطْوَةُ 4:	

اكْتُبْ الكَسْرَ الَّذِي
لَةَ مِنَ  يُمَثِّلُ الَأجْزَاءَ المُظَلَّ
بَكَةِ، ثُمَّ أَكْمِلْ جَدْوَلَ  الشَّ

ةِ. المَنَازِلِ العَشْرِيَّ

ةَ ةَ والعَ�شْرِيَّ ا�سْتَكْ�شِفْ الكُ�سُورَ الاعْتِيَادِيَّ












 
 
 


 
   



      












 
 
 


 
   



      












 
 
 


 
   



      












 
 
 

 


 
 
 


 
   



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لِ في كلٍّ مما يأتي: اكْتُبِ الكَسْرَ الاعتياديَّ والكَسرَ العشريَّ اللذين يُعبِّرانِ عَن الجزءِ المظلَّ

5

	

6

	

7

	
8

	

9

	

10

	

: مَثِّلِ الكَسْرَ مُسْتَعْمِلًا نَمُوذَجًا، ثُمَّ اكْتُبْه عَلَى صُورَةِ كَسْرٍ اعْتيِادِيٍّ

0.25 	140.80 	150.4 	16

ةُ؟ وَفيِمَ تَخْتَلِفُ؟  ةُ وَالكُسُورُ العَشْرِيَّ فيِمَ تَتَشابَهُ الكُسُورُ الاعْتيِادِيَّ 	 	17

رْ فَكِّ

رْ إجابتكَ؟ 30 العَدَدَ نَفْسَهُ؟ فَسِّ

100
3 و 

10
هَلْ يُمَثِّلُ الكَسْرَانِ  	 4

كلينِ؟  لَةَ فيِ الشَّ كَيْفَ تكتُبُ باِلكَلِمَاتِ الأجَْزَاءَ المُظَلَّ 	 3

بَكَةِ؟  فيِ الخُطْوَةِ  الثّالثَِةِ: كَمْ جُزْءًا مِنْ مِئَةٍ قَدْ ظُلِّلَ فيِ الشَّ 	 2

كلِ؟  فيِ الخُطْوَةِ الأوُلَى: كَمْ جُزْءًا مِنْ عَشْرَةٍ قَدْ ظُلِّلَ فيِ الشَّ 	 1

: مَثِّلِ الكَسْرَ مُسْتَعْمِلًا نَمُوذَجًا، ثُمَّ اكْتُبْه عَلَى صُورَةِ كَسْرٍ عَشْرِيٍّ

15
100

115
10

127
10

13

يدويات



الأَعْ�شَارُ  	1 - 11

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

عْ���شَ����ارَ، و�أق��ر�ؤه��ا،  فُ الأَ �أَتَ��عَ��رَّ

و�أكتبُها. 

المُفْرَدَاتُ

الكَسْرُ العَشْرِيُّ
ةُ الفاصِلَةُ العَشْرِيَّ

العُشْرُ 

ةُ؛  ةُ وَالفَاصِلَةُ العَشْرِيَّ ر أَنَّ الكَسْرَ العَشْرِيَّ هُوَ عَدَدٌ تُسْتَعْمَلُ فِيهِ القِيَمُ المَنْزِليَِّ تَذَكَّ
 . ةِ يُمَثِّلُ جُزْءًا مِنْ كُلٍّ . وَكُلُّ عَدَدٍ عَلَى يَمِينِ الفَاصِلَةِ العَشْرِيَّ ليُِمَثِّلَ جُزْءًا مِنْ كُلٍّ

فَالعُشْرُ هُوَ جُزْءٌ وَاحِدٌ مِنْ عَشْرَةِ أَجْزَاءٍ مُتَطَابقَِةٍ.

         
     

وْ 0.1 
َ
 �أ

1

10
عُ�شْرٌ وَاحِدٌ،  وْ 1.0	

َ
  �أ

1

1
وْ 

َ
ا	لوَاحِدُ الكَامِلُ، �أ

صَنَعَتْ  اسْتَعْمَلَتْ فَائقَِةُ قِطَعًا مِنَ القُمَاشِ، وََ
مِنْه�ا غِطَ�اءً. فَمَا الكَسْ�رُ الَّذِي يُمَثِّ�لُ الجُزْءَ 

الَأزْرَقَ مِنَ الغِطَاءِ؟

مَا الكَسْرُ الَّذِي يُمَثِّلُ الجَزْءَ الأزَْرَقَ مِنَ الغِطَاءِ؟
 

1

ةُ  رِيقَةُ )١(: الكُ�سُورُ الاعْتِيادِيَّ ةُالطَّ رِيقَةُ )٢(: الكُ�سُورُ العَ�شْرِيَّ الطَّ

اقْرَأْ: خَمْسَةَ أَعْشَارٍ.

 5
10 اكْتُبْ: 







 
 



 
  






اقْرَأْ: خَمْسَةَ أَعْشَارٍ.
اكْتُبْ: 0.5 

5 أَوْ  0.5 الغِطَاءِ لَوْنُهُ أَزْرَقُ.
10

أَيْ: أَنَّ  

عددُ القطعِ الزرقاءِ

عددُ القطعِ كلِّها

149   الأع�شار الدر�س 1-11:

قراءةُ الأع�شارِ وكتابتُها
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. ويمكنُك أَنْ تكْتُبَ أَيَّ كسرٍ عشريٍّ على صورةِ كسرٍ اعتياديٍّ

��نِ��ي  ��ا، فَ���إِنَّ لِ��كَ��يْ �أَقْ�����رَ�أَ كَ���سْ����رًا عَ���شْ����رِيًّ

لةَِ  الفا�صِ يَمِينِ  عَلى  الأَرْقَ���امَ  �أَقْ��رَ�أُ 

ةِ بو�صفها �أعدادًا كليةً، ثُمَّ  العَ�شْرِيَّ

�أَذْكُرُ قيمَتَهُ المَنْزِلِيَّةَ.

مِ���ث���الٌ: يُ���قْ���رَ�أُ ال��كَ���سْ����رُ 0.7 �سَ����بْ��عَ��ةُ 

جْزاءٍ مِنْ العَ�شْرَةِ. وْ �سَبْعَةُ �أَ �أَعْ�شارٍ �أَ

ا يَأْتيِ: الأمثلة 1 - 3 لِ في كلٍّ ممَّ اكْتُبِ الكَسْرَ الاعتياديَّ والكَسرَ العشريَّ اللذين يُعبِّرانِ عَن الجزءِ المظلَّ

ذِي يُمَثِّلُ مَا أَكَلَتْهُ وَفَاءُ؟  أَكَلَتْ وَفَاءُ سِتَّةَ أَعْشَارِ رَغِيفِ الخُبْزِ. مَا الكَسْرُ العَشْرِيُّ الَّ 	 10

123

اكْتُبِ الكَسْرَ الاعْتيَِادِيَّ عَلَى صُورَةِ كَسْرٍ عَشْرِيٍّ في كلٍّ مما يأتي: مثال2

7
10

1
10

2
10

456

ا يأتيِ: مثال3 اكْتُبِ الكَسْرَ العَشْرِيَّ عَلَى صُورَةِ كَسْرٍ اعْتيَِادِيٍّ في كلٍّ ممَّ

0.5 	 70.9 	 80.4 	 9

حْ مَا يَعْنيِهِ هَذَا العَدَدُ . 11	 اكْتُبِ العَدَدَ 0.7 باِلكَلِمَاتِ، وَوَضِّ

ةٍ وَالعَكَ�س ورَةِ كُ�سُورٍ عَ�شْرِيَّ ةِ عَلَى �صُ كتابةُ الكُ�سُورِ الاعْتِيَادِيَّ

اكْتُبْ 0.8 عَلَى صُورَةِ كَسْرٍ  	
. اعْتيَِادِيٍّ

الكَسْرُ 0.8 يُقرَأُ   ثَمَانيَِةٌ مِن عَشَرةٍ.

8
10  = 0.8








  


 
 



 
  


اكْتُبْ           عَلَى صُورَةِ  	 2

. كَسْرٍ عَشْرِيٍّ 	
ورَةِ 0.4 يُكْتَبُ الكَسْرُ على الصُّ

0.4 = 4
10








  


 
 



 
  


4
10

3



. تبلغُ كتلةُ صغيرِ البومةِ حوالَي أربعةَ أعشارِ الكيلوجرامِ. اكتبْ كتلةَ صغيرِ البومةِ على صورةِ كسرٍ عشريٍّ 	 21

0.4 	180.8 ثَلاثَة أَعْشار19ٍ	 	20

اكْتُبِ الكَسْرَ العَشْرِيَّ عَلَى صُورَةِ كَسْرٍ اعْتيَِادِيٍّ في كلٍّ مما يأتي: مثال3

لِ في كلٍّ مما يأتي: الأمثلة 1 - 3 اكْتُبِ الكَسْرَ الاعتياديَّ والكَسرَ العشريَّ اللذين يُعبِّرانِ عَن الجزءِ المظلَّ
121314

اكْتُبِ الكَسْرَ الاعْتيَِادِيَّ عَلَى صُورَةِ كَسْرٍ عَشْرِيٍّ في كلٍّ مما يأتي: مثال2

ثَمَانيَِةٌ مِنْ عَشَرةٍ 	17 9
10

16 6
10

15

المدينة
كمية الأمطارِ 

)بال�سنتمترات(

0.8مرات

0.3الباحة

0.5المندق

0.2الهفوف

القطيف

​ 

4

10
 ​

تيِ هَطَلَتْ فِي  يّاتِ الَأمْطارِ الَّ طق�سٌ: يُمَثِّلُ الجَدْوَلُ المُجَاوِرُ كَمِّ

ةِ فِي أَحَدِ الَأيّامِ. عُودِيَّ ةِ السُّ عَدَدٍ مِنَ المُدُنِ باِلمَمْلَكَةِ العَرَبَيَّ

. يَّةِ الأمَْطَارِ فيِ مدينة القطيفِ بكِسرٍ عشريٍّ عَبِّرُ عَنْ كَمِّ 	 23

يّاتِ الأمَْطَارِ التي هطلَت فيِ مُدُنِ: مرات، الباحة،  عَبِّرْ عَنْ كَمِّ 	22

ةٍ. المندق، الهفوف بكُسُورٍ اعْتيَِادِيَّ

. 25	  � عَنْ مَوْقِفٍ مِنْ وَاقِعِ الحَيَاةِ تستَعمِلُ فيِهِ أَعْشَارًا مَكْتُوبَةً عَلَى صُورَةِ كَسْرٍ عَشْرِيٍّ

رْ إجابَتَكَ. : هَلِ العَدَدُ 0.3 أَكْبَرُ مِنَ العَدَدِ 1 أَوْ أَصْغَرُ مِنهُْ؟ فسِّ الحِ�سُّ العَدَدِيُّ 	24

151   الأع�شار الدر�س 1-11:
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الأَجْزاءُ مِنْ مِئَةٍ  	2 - 11

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

جْ�����زَاءَ مِ���نْ مِ��ئَ��ةٍ،  فُ الأَ �أَتَ���عَ���رَّ

و�أقر�ؤها، و�أكتبُها. 

المُفْرَدَاتُ

ةُ بوصفِهَا أَجْزَاءً مِنْ مِئَةٍ.الَأجْزَاءُ مِنْ مِئَةٍ تُكْتَبُ الكُسُورُ العَشْرِيَّ

مُ الواحدَ الكاملَ إلى مئةِ جزءٍ. أقسِّ
. الجزءُ المظللُ هو جزءٌ من مئةٍ

١٠
 

٠

 




  


 

 
 
 


 
 



 
  


كتابةُ �أَجْزَاءِ المِئَةِ وقراءتُها  

�مٌ 100 طَالِ�بٍ عَ�نْ وَجْبَةِ  سَ�ألَ مُعَلِّ
مِنْهُ�مْ.  كُلٍّ  لَ�دَى  لَ�ةِ  المُفَضَّ الغَ�دَاءِ 
سْ�مِ البيَِانيِّ  وَعَ�رَضَ آرَاءَهُ�مْ فِ�ي الرَّ
المُجَاوِرِ. فَمَ�ا  الكَسْ�رُ الَّ�ذِي يُمَثِّ�لُ 

جَاجَ؟ لُونَ الدَّ ذِين يُفَضِّ لابَ الَّ الطُّ

جَاجَ؟ لُونَ الدَّ ذِينَ يُفَضِّ بَ الَّ مَا الكَسْرُ الَّذِي يُمَثِّلُ الطلَّا
سْمِ البَيَانيِِّ أعلاه؛ فَإنَِّ 45 طَالبًِا مِنْ 100 طَالبٍِ  حٌ مِنَ الرَّ كَمَا هُوَ مُوضَّ

جَاجَ. لُونَ الدَّ يُفَضِّ

ةُ  رِيقَةُ )١(: الكُ�سُورُ الاعْتِيادِيَّ ةُالطَّ رِيقَةُ )٢(: الكُ�سُورُ العَ�شْرِيَّ الطَّ

ءًا 
ْ

جز و�أرْبعونَ  خمْ�سةٌُ  اقْرَأْ:	
منْ مئةٍ.

اكْتُبْ:

ءًا 
ْ

جز و�أرْبعونَ   ُ خمْ�سةٌٌٌْ اقْرَأْ:	
منْ مئةٍ.

اكْتُبْ:

1

مٌ لحَ

اجٌ  دَجَ

كٌ مَ  سَ

       

  
 


٠ ٥ ١٠ ١٥ ٢٠ ٢٥ ٣٠ ٣٥ ٤٠ ٤٥ ٥٠
بِ لاَّ دُ الطُّ دَ عَ

٥٤٠

 




  


 

 
 
 


 
 



 
  


0.45 45
100



لِ في كلٍّ مما يأتي: مثال1 اكْتُبِ الكَسْرَ الاعتياديَّ والكَسرَ العشريَّ اللذين يُعبِّرانِ عَن الجزءِ المظلَّ

لِ في كلٍّ مما يأتي: مثال1 اكْتُبِ الكَسْرَ الاعتياديَّ والكَسرَ العشريَّ اللذين يُعبِّرانِ عَن الجزءِ المظلَّ

	 اذْكُرْ مِثَاًال مِنْ وَاقِعِ الحَيَاةِ، تستعملُ فيِهِ الأجَْزَاءَ مِنْ مِئَةٍ . 8

، وَالعَكْسَ. مثال1 اكْتُبِ الكَسْرَ الاعْتيِادِيَّ عَلَى صُورَةِ كَسْرٍ عَشْرِيٍّ

123

0.19 	 7 0.34 	 6 56
100

4

تيِ  ذِي يُمَثِّلُ الكُتُبَ غَيْرَ الأدََبيَِّةِ الَّ نهَْا 35 كِتابًا فيِ الأدََبِ، فَمَا الكَسْرُ الَّ قَرَأَتْ فَاطِمَةُ 100 كِتَابٍ؛ مِِ 	16

قَرَأَتْهَا؟

0.58 	12 0.05 	1373
100

1410
100

15

، وَالعَكْسَ. مثال1 اكْتُبِ الكَسْرَ الاعْتيِادِيَّ عَلَى صُورَةِ كَسْرٍ عَشْرِيٍّ

91011

86
100

5

153   الأجزاء من مئة الدر�س 2-11:
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قْمُ 9 فيِ مَنزِْلَةِ أَجْزَاءِ المِئَةِ. ا يَكُونُ فيِهِ الرَّ م��سألةٌ مفتوحةٌ: اُكْتُبْ كَسْرًا عَشْرِيًّ 	17

حُ إجَِابَتيِ: دُ هَذِهِ الأعَْدَادَ، ثُمَّ أُوَضِّ يَّةٌ مشتَرَكَةٌ. أُحَدِّ اكت�شف المختلف: ثَلَاثَةٌ مِنْ هَذِهِ الأعَْدَادِ لَهَا خَاصِّ 	18

4

10

25

100
0.360.58

لمَِاذَا يَحْتَوِي العَدَدُ 0.38 عَلَى 3 أَعْشَارٍ وَ 8 أَجْزَاءٍ مِنْ مِئَةٍ؟ 	 	19

ما الكسرُ العشريُّ الذي يمثِّلُ الجزءَ  	 20

 )الدرس 1-11( المظلَّلَ؟

	

0٫2 جـ(	 	0٫02 	�أ(	

0٫3 د(	 	0٫03 ب(	 	

95 ___ 100   ​ من الشكلِ أدناهُ. أيُّ الكسورِ  ظلَّلَت مها ​  	21

95 ___ 100   ​؟  )الدرس 2-11( العشريةِ التاليةِ يساوي ​ 

	

5٫95 جـ(	 	10٫95 	�أ(	

9٫5 د(	 	0٫95 ب(	 	

ما الكسرُ الذي يمثلُ كلَّ نقطةٍ فيما يأتي: )الدرس 3-10(

0 ​  4 __ 1 ​ ​  4 __ 2 ​

أ 		  النقطةُ أ =  	 22

0 ​  6 __ 1 ​ 1

ب

​  6 __ 3 ​ ​  6 __ 4 ​ ​  6 __ 5 ​
	 النقطةُ ب =  	 23

 ​ 8 
يريدُ سليمانُ ومعاذٌ أن يحصُدَا الحقلَ. فقالَ سليمانُ: أنا سأحصدُ ​ 1 __ 2  ​ الحقلِ، وقال معاذٌ: أنا سأحصدُ ​ 4 __ 	 24

رْ إجابتَك. )الدرس 5-10( الحقلِ. أيُّهما سيحصدُ أكثرَ؟ فسِّ

1



ةُ ةُ وَالكُ�سورُ العَ�شْرِيَّ 11 - 3	 الأَعْدَادُ الكَ�سْرِيَّ

بّارِ مِنْ أَبْطَأِ   يُعَدُّ نَباتُ الصَّ
ا، حَيْثُ يَزيدُ طولُهُ  باتاتِ نُمُوًّ النَّ
نَةِ. 5 2 سَنْتمِِتْرٍ فِي السَّ

بمِِقْدارِ 10

ةٍ. ةِ عَلى صورَةِ كُسورٍ عَشْرِيَّ يُمْكِنُك كِتابَةُ بعْضِ الَأعْدادِ الكَسْرِيَّ

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

��ةَ  فُ ال��كُ�����س��ورَ ال��عَ���شْ����رِيَّ �أَت���ع���رَّ

الأَكْ����بَ����رَ مِ����نْ 1، وَ�أَقْ�����رَ�ؤهُ�����ا، 

و�أَكْتُبُها.

.  ​ 2 على صورةِ كسرٍ عشريٍّ اكتبِ العددَ الكسريَّ ​ 10 _ 5 1

ريقَةُ )١(: ا�ستعمالُ نموذجٍ ريقَةُ )٢(: جَدْولُ المَنازِلِ الطَّ  الطَّ

٥٢

 




  


 
 



 
  


 . 2  يُكْتَبُ 2.5 عَلى صورَةِ كَسْرٍ عَشْرِيٍّ
5

10 إذَنْ العَدَدُ الكَسْرِيُّ

 2 5
10 العَدَدُ الكَسْرِيُّ 

اقْرَأْ: اثنانِ وخمسةُ أعشارٍ 
اكْتُبْ: 2.5 

 2 5
10 العَدَدُ الكَسْرِيُّ 

اقْرَأْ: اثنانِ وخمسةُ أعشارٍ 
اكْتُبْ: 2.5 

كتابةُ الأعدادِ الك�سريةِ على �صورةِ ك�سورٍ ع�شريةٍ 

���رِ  عِ�����نْ�����دَ قِ�������������راءَةِ ال���كَ����س���ْ

لةَ  الفا�صِ انطقِ  العَ�شْرِيِّ 

ةَ بالحرفِ )و(. الع�شريَّ

155   الأعداد الك�سرية والك�سور الع�شرية الدر�س 3-11:



: المثالان 1 ، 2 ، وَكَسْرٍ عَشْرِيٍّ اكْتُبْ كًُّلا مِمّا يَأتي عَلى صورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ

12

اثنيْ عَشَرَ وَثَلاثَةً مِنْ مِئَةٍ 4اثنيْ عَشَرَ وَثَلاثَةَ أَعْشار3ٍ

: المثالان 1 ، 2 ةِ الآتيَِةِ عَلى صورَةِ كَسْرٍ عَشْرِيٍّ اكْتُبْ كُلًّا مِنَ الَأعْدادِ الكَسْرِيَّ
57 3

10
6     12 5

100
7     6 50

100
824 8

10

القِيَا�سُ: طولُ الحَيَوانِ الزّاحِفِ الظّاهِرِ فِي الصّورَةِ المُجاوِرَةِ

. 9 1   عَلى صورَةِ كَسْرٍ عَشْرِيٍّ
9 1  مِتْرٍ. اكْتُبْ  100

هُوَ 100

2

ريقَةُ )١(: ا�ستعمالُ نموذجٍ ريقَةُ )٢(: جَدْولُ المَنازِلِالطَّ الطَّ

٩٠١

 




  


 

 
 
 


 
 



 
  


 .  1  يُكْتَبُ 1.09 عَلى صورَةِ كَسْرٍ عَشْرِيٍّ
9

100 إذَنْ العَدَدُ الكَسْرِيُّ

 1
9

100 العَدَدُ الكَسْرِيُّ 

اقْرَأْ: واحِدٌ وَتسِْعَةٌ مِنْ مِئَةٍ 
اكْتُبْ: 1.09 

 1
9

100 العَدَدُ الكَسْرِيُّ 

اقْرَأْ: واحِدٌ وَتسِْعَةٌ مِنْ مِئَةٍ 
اكْتُبْ: 1.09 

ةِ   تَحْويلُ الأَعْدادِ الكَ�سْرِيَّ

ةٍ  �إلى كُ�سورٍ عَ�شْرِيَّ
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رْ إجابَتَكَ.    يَّةِ نَفْسِها؟ فَسِّ 1 8  ،  8.5 عَلَى الكَمِّ
2   ، 8  5

10 10	 هَلْ تَدُلُّ الأعَْدادُ  

 14٫6 خلالَ  المسافةَ  مصعبٌ  فقطعَ  جريًا.  مترٍ  مئةِ  مسافةِ  لقطعِ  ومشاري  مصعبٌ  تسابقَ  القيا�سُ:  	 9

.                    ثانيةً، بينما قطعَها مشاري خلالَ 14٫64 ثانيةً. اكتبْ كًّال منَ الزمنينِ على صورةِ عددٍ كسريٍّ

: المثالان 1 ، 2 ، وَكَسْرٍ عَشْرِيٍّ اكْتُبْ كُلًّا مِمّا يَأتي عَلى صورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ

1112

1314

ةً وَخَمْسينَ وَواحِدًا مِنْ مِئَةٍ.16واحِدًا وَخَمْسَةَ أَعْشارٍ.15 سِتَّ

ستةَ عشرَ وسبعةً من عشرةٍ.18تسعةَ عشرَ ومئةً من مئةٍ.17

: المثالان 1 ، 2 ةِ الآتيَِةِ عَلى صورَةِ كَسْرٍ عَشْرِيٍّ اكْتُبْ كًُّلا مِنَ الَأعْدادِ الكَسْرِيَّ
19     50 1

10
2078 8

10
21    10  16

100
225  25

100

دُ دُشَّ الاستحمام 6٫6 لتِْرًا مِنَ المِيَاهِ 	 �أَدَوَاتُ تَرْ�شِيدِ المِيَاهِ: يُوفرُ استعمالُ مُرشِّ 	23

ةَ التَّوفِيرِ على صُورةِ عددٍ كَسْرِي؟. 				 فِي الدَقِيقَةِ، اكْتُبْ كَمِيَّ  

75 3 كيلو متراتٍ مشيًًا على الأقدامِ. اكتبْ مقدارَ المسافةِ المقطوعةِ على 
100 القِيا�سُ: قطعَ رائدٌ مسافةَ  	  24

. صورةِ كسرٍ عشريٍّ
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ا أَقَلَّ مِنْ خَمْسَةٍ وَثَمانيَِةِ أَعْشارٍ.  ا وَكَسْرًا عَشْرِيًّ 27  مَ��سألةٌ مَفتُوحةٌ: اكْتُبْ عَدَدًا كَسْرِيًّ

، كما هو موضحٌ. أيُّهما حلُّه صحيحٌ؟  7 4 على صورةِ كسرٍ عشريٍّ
28  اكت�شف الخط�أَ: كتبَ ياسرٌ ونوافٌ 100

اشرحْ إجابتَك. 

رْ إجابَتَكَ. 4 2  ،   2.5 مُتَكافئِانِ؟ فَسِّ
8 29	  � هَلْ  

نوافٌ

4٫70 =4 
7

100

يا�سرٌ

4٫07 =4 
7

100

طيورٌ: تبني طيورُ الديكِ الثلجيِّ أعشاشَها على ارتفاعاتٍ شاهقةٍ فوقَ قممِ 

 ​ 6 كلم تقريبًا. جبالِ الهملايا. حيث بنَت أحدَ أعشاشِها على ارتفاعِ  ​ 10 _ 3

. اكتبِ العددَ الكسريَّ ​ 10 _ 3 ​ 6 على صورةِ كسرٍ عشريٍّ 	25

. اكتبِ العددَ الكسريَّ ​ 10 _ 3 ​ 6 على صورةِ كسرٍ غيرِ فعليٍّ 	26
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ةَ �إنْ�شاءِ نَموذَجٍ؛ لأحلَّ الم��سألةَ. ر�سِ: �أ�ستعملُ خُطَّ فِكرةُ الدَّ

ا لحَِفْلِ نجاحِهِ.  يُري�دُ ف�ارِسٌ أَنْ يُهَيِّئَ مَقاعِدَ لجُِل�وسِ 22 مَدْعُ�وًّ
ينَ،  لِ تَكْفي لجُِلوسِ 10 مَدْعُوِّ �كْ ةُ الشَّ إذا كانَ لَديهِ طاوِلَةٌ بَيْضاوِيَّ
�كْلِ تَكْفي كُلُّ واحِ�دَةٍ مِنْها  عَةُ الشَّ وَكانَ لَدي�هِ أَيْضً�ا ط�اوِلاتٌ مُرَبَّ

عَةً يَحْتاجُ إليهَا؟  ين، فَكَم طاوِلَةً مُرَبَّ لجُِلوس 4مَدْعُوِّ

ما مُعْطَياتُ المَسْأَلَةِ؟ 
ا.  •  هُناكَ 22 مَدْعوًّ

ين. ةٌ تَكْفي لجُِلوسِ 10 مَدْعُوِّ •  طاوِلَةٌ بَيْضاوِيَّ
ين.  عَةٍ تَكْفي لجُِلوسِ 4 مَدْعُوِّ •  كُلُّ طاوِلَةٍ مُرَبَّ

مَا المَطْلوبُ؟
ينَ. عَةِ اللازِمَةِ لجُِلوسِ المدعُوِّ •  إيِجادُ عَدَدِ الطّاوِلاتِ المُرَبَّ

عَةِ اللازِمَةِ.  أنْشِئْ نَموذَجًا لتَِجِدَ عَدَدَ الطّاوِلاتِ المُرَبَّ

عَةِ اللازِمَةِ هُوَ 3. كَ. أَقَلُّ عَدَدٍ مِنَ الطّاوِلاتِ المُرَبَّ راجِعِ حلَّ
 .ٌوَهذا مَعْقولٌ؛ لَأنَّ 22 – 10 – ) 3 × 4 ( = صِفْرًا ؛ إذن الإجابَةُ صَحيحَة

C14-051A-105711

ةُ  لجُِلوسِ 10 مدعُوينَ. تَكْفِي الطّاوِلَةُ البَيْضاوِيَّ
12 = 10 – 22

عَةِ اللازِمَةِ هُوَ 3. إذَنْ أَقَلُّ عَدَدٍ مِنَ الطّاوِلاتِ المُرَبَّ

عَةِ. ا عَلى الطّاوِلاتِ المُرَبَّ يَجْلِسُ 12 مَدْعُوًّ
0 = 12 – 12

4 - 11
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لِ  فُ الفَ�صْ اخْتِبارُ مُنْتَ�صَ
الدرو�س من 11-1 �إلى 4-11 11

وَعَرْضُه  مِتْرًا،   18 الطّائرَِةِ  كُرَةِ  مَلْعَبِ  طولُ  	 9

مِتْرًا،   29 ةِ  لَّ السَّ كُرَةِ  مَلْعَبِ  وَطولُ  أَمْتارٍ،   9
وَعَرْضُه 15 مِتْرًا. كَمْ مَلْعَبَ كُرَةٍ طائرَِةٍ يُمْكِنُ 

ةِ؟ إنْشاؤُه في مَلْعَبِ كُرَةِ السّلَّ

أَحَ�دَ  متج�رٌ  نظَّ�مَ  	 	10

الأصن�افِ على شَ�كْلِ هَ�رَمٍ. إذِا كان ف�ي الطَّبقةِ 
�فْلى مِنهُْ 4 صَناديقَ، وَكانَ هُن�اكَ 4 طَبَقاتٍ،  السُّ
ناديقِ في كُلِّ طَبَقَةٍ بمِِقْدارِ صُندْوقٍ  ويَقِلُّ عَدَدُ الصَّ
�ؤالُ  بَقَةِ السّ�ابقَِةِ. ما السُّ واحِ�دٍ عَ�نْ صَناديقِ الطَّ

المُرتبطُ بهذا الصنفِ الذي تكونُ إجَابتُهُ 10؟

جُدْرانٍ  ثَلاثَةَ  يَدْهنَ  أَنْ  فؤادٌ  يُريدُ  القِيَا�سُ:  	  7

أَمْتارٍ،   5 الجِدارِ  كانَ طولُ  إذا  غُرْفَتهِ.  في  متطابقةٍ 
الواحِدَةُ  هانِ  الدِّ عُلْبَةُ  وَكانَتْ  أَمْتارٍ،   3 وعرضُه 
تَكْفي لدِِهانِ 15 مِتْرًا مُرَبَّعًا، فَكَمْ عُلْبَةَ دِهانٍ يَحْتاجُ 

إلَيْها؟ 

ج�سور

الطول )متر( الج�سر

11200
21054
3700

ةَ إنْشاءِ نَموذَجٍ لحلِّ المسائلِِ التاليةِ: استعمِلْ خُطَّ

فَتحَتْ سُمَيَّةُ 8 عُلَبِ صَلْصالٍ. إذا كان  في كلِّ  	 5

، ونصِْفُ هذا  ماديِّ لْصالِ الرَّ عُلْبَةٍ 4 قِطَعٍ من الصَّ
لْصالِ الأحَْمَرِ، فَما عَدَدُ قِطَعِ  العَددِ من قطعِ الصَّ
لْصالِ الأحَمرِ والرماديِّ في العلبِ الثمانيةِ؟  الصَّ

نَةِ  المُبَيَّ الجسورِ  لَأطْوَلِ  نَموذَجًا  تُركيٌّ  يَصْنَعُ  	 6

سَنْتمِِتْرٍ  كُلُّ  يشيرُ  حيثُ  التالي.  الجَدْوَلِ  في 
النَّموذَجِ  طولُ  فَما  مِتْرًا،   30 إلى  النموذجِ  في 

نْتمِترِ؟  بالسَّ

ارجعْ إلى المسألةِ السابقةِ ، ثمَّ أجبْ عَنِ الَأسْئلِةَ 4-1:
رْ لماذَا استعملْتَ خطةَ إنشاءِ نَموذَجٍ لإيجادِ  فَسِّ 	 1

أَقَلِّ عَدَدٍ مِن الطّاوِلاتِ.

لحَِ�لِّ  اسْ�تعِْمالُها  يُمْكِ�نُ  أُخْ�رى  خُطَّ�ةً  اشْ�رَحْ  	 2

المَسْأَلَةِ. 

فَكَمْ  شَخْصاً،   30 المَدْعوّينَ  عَدَد  أنَّ  افْتَرِضْ  	 3

كْلِ يَحْتَاجُ إلَيْها فارِسٌ؟ طاوِلةً مُربَّعةَ الشَّ

قْ مِنْ إجابَتكَِ للمسألةِ 3 تَحقَّ 	 4

مِتْرٍ   3200 يَوْمٍ  كُلَّ  رِياضٌ  يَرْكُضُ  القِيَا�سُ:  	  8

أَدْنَاه. كَمْ  حِ باِلشَكْلِ  مَلْعَبِ المَدْرَسَةِ المُوَضَّ حَوْلَ 
دَوْرَةً يَرْكُضُ حَوْلَ المَلْعَبِ؟

400م
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لِ  فِ الفَ�صْ اخْتِبارُ مُنْتَ�صَ
الدرو�س من 11-1 �إلى 4-11 11

لِ  فُ الفَ�صْ اخْتِبارُ مُنْتَ�صَ
الدرو�س من 11-1 �إلى 4-11 11

اسِْتَعْمِلْ خطةَ إنشاءِ نموذجٍ لحلِّ المسألةِ 
 )الدرس 4-11( التاليةِ:

10٫4   �أ(	

0٫4   �أ(	

0٫4  جـ(	

0٫40  جـ(	

5٫4 ب(	

0٫04 ب(	

0٫04   د ( 	

4٫00   د ( 	

القيا�سُ: يبلغُ طولُ حبلٍ ثمانيةَ أمتارٍ  	14

وثلاثةً وعشرينَ جزءًا من المترِ. اكتبْ 
 طولَ الحبلِ على صورةِ عددٍ كسريٍّ 

 )الدرس 3-11( . وكسرٍ عشريٍّ

دٍ: أَيُّ الكسورِ العشريةِ الآتيةِ  اختيارٌ من مُتعَدِّ 	 5

 )الدرس 1-11( يساوي ​ 4 __ 10  ​ ؟

لَتْ فاطمةُ دٍ: ظلَّ اختيارٌ مِن مُتعَدِّ 	12

4 _ 100  ​من شكلٍ. أيُّ الكسورِ العشريةِ   ​
   التاليةِ تساوي الجزءَ المظلَّلَ؟

)الدرس 2-11(

في شركةٍ تجاريةٍ 36 مكتبًا، يصلُ إلى ​ ​ 4 _ 1   	13

المكاتب جريدةٌ يوميًّا، والباقي يصلُه جريدتانِ 
يوميًّا. كم جريدةً تصلُ إلى الشركةِ يوميًّا؟

​  100 ___ 37  ​	  6

10​  100 ___ 3  ​	  8

0٫43 	10

​  100 ___ 10  ​	  7

0٫94 	 9

2٫07 	11

اكتبْ كلًّا من الكسرِ الاعتياديِّ والكسرِ العشريِّ اللذينِ يعبرانِ 
لِ في كلٍّ مما يأتي: )الدرسان 1-11، 2-11( عن الجزءِ المظلَّ

اكتبِ الكسرَ الاعتياديَّ أو العددَ الكسريَّ على صورةِ 
 )الدرسان 2-11، 3-11( ، والعكس. كسرٍ عشريٍّ

15	 كيفَ يمثِّلُ 

 العدادنِ ​ 3 __ 10  ​2 وَ  2٫3 الكميةَ نفسَها؟
 )الدرس 3-11(

	 1	 2

	 3	 4
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ةِ عَلى خطِّ الأَعْدادِ 11 - 5	  تمثيلُ الكُ�سورِ العَ�شْريَّ

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

عَلى  ةَ  العَ�شْريَّ الكُ�سورَ  �أُمَثِّلُ 

خَطِّ الأَعْدادِ.

1 4 عَلى خطِّ الَأعْدادِ، وهو يَعْلَمُ أَنَّ هذا العدَدَ 
4 يُحاوِلُ سَلْمانُ أَنْ يُمَثِّلََ 

يَقَعُ بَيْنَ العَدَدينِ 4، 5 

 

C13-01A-B-105756

1 4 عَلى خطِّ الَأعْدادِ.
4  مَثِّلْ 

في  عَلامَةً  دْ  حَدِّ ثُمَّ   ،5  ،  4 بَيْنَ  المنتصَفِ  في  عَلامَةً  دْ  حَدِّ ثُمَّ   ، أَوًال  4 دْ  حَدِّ
4 1

2 المُنْتَصَفِ بَيْنَ 4 ، 

قْطَةُ ن على خطِّ الأعْدادِ؟ لُه النُّ  ما العَدَدُ الذي تُمثِّ

التَّمثيلُ عَلى خطِّ الأَعْدادِ 

لُه نقطةٌ على خطِّ الأعدادِ تحديدُ العددِ الذي تمثِّ

 

1

2

    
  



C13-02A-A-105756










   












  

C13-03A-105711

يُمْكِنُ تَسْميةُ النقَاطِ عَلى خطِّ الَأعْدادِ بحروفٍ. 
1 4 أو 4.25

4 إذَِنْ هـ = 

بما أَنَّ النقطةَ ن واقِعَةٌ بينَ 6 و 7، فهيَ تُمثِّلُ كَسْرًا. تُشيرُ القطعُ الأربعُ 
2 6 أو 6.5

4 بينَ 6 و 7 إلى أنَّ مَقامَ الكَسْرِ هو 4؛ إذَِنْ ن تُمثِّلُ 
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1 على خَطِّ الأعَْدادِ، وَتَعْيينِ نُقْطَةِ المُنتَْصَفِ بينَ عددينِ 
2 	 �اشْرَحِ الفَرْقَ بَيْنَ تَعْيينِ  5

عليهِ أَيْضًا. 

قْطَةَ التي تُمثِّلُ العَددَ الكَسْرِيَّ على خطِّ الأعْدَادِ. ثُمَّ اكْتُبْهُ على صورَةِ كَسْرٍ عَشْريٍّ : مثال1 دِ النُّ حَدِّ

: مثال2 قْطَةَُ ن. ثُمَّ اكْتُبْهُ على صورَةِ كَسْرٍ عَشْريٍّ لُهُ النُّ دِ العددَ الكَسْرِيَّ الذي تُمثِّ حدِّ

قْطَةَ التي تمثِّلُ العَددَ الكَسْرِيَّ على خطِّ الأعْدَادِ. ثُمَّ اكْتُبْهُ على صورَةِ كَسْرٍ عَشْريٍّ : مثال1  دِ النُّ حَدِّ
110 7

10
210 2

10


  

 

C13-04A-A-105711
: مثال32  قْطَةَُ ن. ثمَّ اكْتُبْهُ على صورَةِ كَسْرٍ عَشْريٍّ لُهُ النُّ دِ العَدَدَ الكَسْرِيَّ الذي تُمثِّ حَدِّ

612 1
2

712 3
4

82 3
5

92 1
5

 10





C13-08A-A-105711
 11





C13-09A-A-105711

 



C13-05A-105711

نْتمِتْراتِ. إذِا وَصَلَ طَرَفُ الكِتابِ إلى العَلامَةِ الرّابعَِةِ مِنْ بَيْنِ  القِيَا�سُ: تَقيسُ سَلْمى طولَ كِتابهِا بالسَّ 	  4

10 عَلاماتٍ بينَ 14 و 15. أَوجدْ طولَ الكِتابِ.  



 

C13-06A-A-105711


 

C13-07A-A-105711

163   تمثيل الك�سور الع�شرية على خط الأعداد الدر�س 5-11:



13 3
4 م��سألةٌ مفتوحةٌ: ارسُمْ خَطَّ أَعْدادٍ ثُمَّ عَيِّنْ عليه أَرْبَعَ نقَاطٍ تَكونُ إحِْداها  	12

كَيْفَ تُعَيِّنُ العَدَدَ 2.5 عَلى خَطِّ الأعَْدادِ؟ 	 	13

في  مئةٍ"  من  وسبعةً  عشرَ  "ستةَ  العددَ  اكتبِ  	14

 )الدرس 3-11( . صورةِ كسرٍ عشريٍّ

7.16  جـ( 	 	16.7  	  �أ(

0.167  	  د( 	16.07  ب( 	

العشريَّ  الكسرَ  يمثِّلُ  الذي  الحرفَ  اكتبِ  	 15

 )الدرس 5-11(  6٫2



  

 ن جـ( 	 		  ل 	  �أ(

 هـ 	  د( 		  م ب( 	

، والعكسَ في كلٍّ مما يأتي: )الدرس 2-11( اكتبِ الكسرَ الاعتياديَّ على صورةِ كسرٍ عشريٍّ

​ 100 _ 8  ​ 	17 	​ 100 _ 51  ​ 	16

0٫09 	19 	0٫76 	18

لِ في كلٍّ مما يأتي: )الدرس 2-11( اكتبِ الكسرَ الاعتياديَّ والكسرَ العشريَّ اللذينِ يعبرانِ عن الجزءِ المظلَّ
	21 	 	20

أوجدْ كسرًا مكافئًا لكلِّ كسرٍ مما يأتي: )الدرس 4-10(
​ 6 
_ 5 ​ 	24 	​ 3 

_ 1 ​	 23 	​ 7 
_ 3 ​ 	22

رتِّبِ الكسورَ التاليةَ من الأصغرِ إلى الأكبرِ: )الدرس 5-10( 	25

​ 4 
_ 3 ​ ، ​ 5 

_ 2 ​ ، ​ 10 _ 7  ​	
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ةِ وَتَرْتيبُها 11 - 6	 مُقارَنَةُ الكُ�سورِ العَ�شْريَّ

يُظْهِ�رُ الجَ�دْوَلُ المُج�اوِرُ نَتائجَِ 
اجاتٍ هوائيةٍ.  مُسابَقَةِ عُرُوضِ دَرَّ
هما حَصَلَ عَلى أَعْلى النِّقاطِ،  فَأَيُّ

بندرٌ أَمْ نَّوافٌ؟

ةِ. يُمْكِنُكَ اسْتعِْمالُ خطِّ الَأعْدادِ أو جدولِ المَنازِلِ لمُِقارَنَةِ الكُسورِ العَشْريَّ

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

��ةَ  �أُق�������ارِنُ ال��كُ�����س��ورَ ال��عَ���شْ����ريَّ

وَ�أُرَتِّبُها.

تَقَعُ 79.7 عَلى يَمينِ 79.5 ؛  إذَِنْ 79.7 < 79.5

ثُمَّ  ةِ،  العَشْريَّ الفاصِلَةِ  فَوْقَ  ةَ  العَشْريَّ الفاصِلَةَ  ضَعِ 
قارِنْ أَرْقامَ كُلِّ مَنْزِلَةٍ ابْتدِاءً مِنَ اليَسارِ. 

لاحظْ تَساوي رَقْمَي العَشَراتِ وَالآحادِ. وَفي مَنْزِلَةِ 
الأعْشارِ لاحِظْ أَنَّ 7 < 5 

إذَِنْ 79.7 أَكْبَرُ من 79.5

افٌ؟ أَمْ نوَّ النِّقاطِ، بندرٌ  أَعْلى  هُما حَصَلَ عَلى  أَيُّ قاطُ:   النِّ
حَصَلَ بندرٌ على 79.7 نُقْطَةً، بَيْنَما حَصَلَ نَّوافٌ عَلى 79.5 نُقْطَةً.

1

ةِ مُقارَنَةُ الكُ�سورِ العَ�شْرِيَّ





 





ريقَةُ )١(: خَطُّ الأَعْدادِ الطَّ

ريقَةُ )٢(: جدولُ المنازلِ  الطَّ

إذَِنْ حَصَلَ بندرٌ عَلى أَعْلى النِّقاطِ.

نَتائِجُ المُ�سَابَقَةِ

النِّقاطُالاسمُ 
79.7بندر

79.2حسن
78.9عبد الله

79.5نواف
78.8سعد

٧٩٧
٥٩٧

 




  


 
 


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	 اُذْكُرْ كَيْفَ تُرَتِّبُ 5.5  ،  5.3  ، 5.4  ، 5.0   9

مِنَ الأكَْبَرِ إلى الأصَْغَرِ.   	

رَتِّبْ كلًّا مِمّا يأتي مِنَ الَأكْبَرِ إلى الَأصْغَرِ: مثال2

ةِ أَيْضًا. يُمْكِنُكَ تَرْتيبُ الكُسورِ العَشْريَّ

44.1 ،  3.9  ،  4.5 ،  3.2 512.0 ،   1.21  ،  1.2 ،  0.12

64.2  ،  4.7  ،  5.2  ،  5.775.8  ،  6.2  ،  4.8  ،  4.2

قارِنْ مستعملًا ) < ، > ، = (: مثال1
11.6     1.2 21.207     12.07 35.6       5.60 

والجَدْوَلُ  مُخْتَلِفَةٍ،  ةٍ  كَشْفيَّ مُخيَّماتٍ  في  طُلابٍ  أَرْبَعةُ  شَاركَ  القِيَا�سُ:  	  8

رَتِّبْ هَذِهِ المَسافاتِ  وَبَلْدَتهِ.  مِنْهُم  مِ كُلٍّ  يُظْهِرُ المَسافَةَ بينَ مُخيَّ المُجاوِرُ 
مِنَ الَأصْغَرِ إلى الَأكْبَرِ.

رَتِّبْ 9.87  ،  9.8  ،  9.92  ،   9.09  ،  مِنَ الَأكْبَرِ إلى الَأصْغَرِ. 

ةِ  تَرْتيبُ الكُ�سورِ العَ�شْريَّ

2

: رَتِّبِ الفَواصِلَ  أَوًال
ةَ بَعْضَها فُوْقَ بعضٍ. العَشْريَّ

بْها  وَأَخيرًا: قارِنِ بينَ الَأعْدادِ وَرَتِّ
باِسْتعِْمالِ القيمةِ المنزليةِ

ثانيًا: ضَعْ أَصْفارًا على يَمينِ آخِرِ 
مَنْزِلَةٍ ليُِصْبحَِ للَأعْدادِ جَميعِها 

العَدَدُ نَفْسُه منَ المَنازِلِ. 

  9.879.879.92    
  9.8   9.809.87    
 9.929.929.80    
 9.099.099.09    

تَرْتيبُ الَأعْدادِ مِنَ الَأكْبَرِ إلى الَأصْغَرِ هُوَ: 9.92  ،  9.87  ، 9.8  ، 9.09 

في السؤالينِ )6، 7( اسْتَعْمِلْ خَطَّ الَأعْدادِ؛ لمُِقارَنَةِ الَأعْدادِ وَتَرْتيبهِا مِنَ الَأصْغَرِ إلى الَأكْبَرِ.

   

الم�سافة )كلم(الا�سم 

64.25صالح
42.5سامي 
64.87سليمان

42.35إسماعيل 
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مِ المَسَافَةَ بَيْنهَُمَا إلى أَعْشارٍ،  25  مَ��سألةٌ مَفتُوحةٌ: اُرْسُمْ خطَّ أَعْدادٍ، ثُمَّ مَثِّلْ عليه عَدَدَيْنِ صَحيحَيْنِ، وَقسِّ

ةٍ.  وَعَيِّنْ عَلَيْهِ مَواقِعَ ثَلاثَةِ كُسورٍ عَشْريَّ

: ما العَدَدُ الذي يَقَعُ في مُنتَْصَفِ المَسافَةِ بَيْنَ 4.36 ، 4.48 على خطِّ الأعَْدادِ؟  26  الحِ�سُّ العَدَديُّ

ةِ وَتَرْتيبهِا.  27	  � مَسْأَلَةً مِنَ وَاقِع الحَياةِ حَوْلَ مُقارَنَةِ الكُسورِ العَشْريَّ

رَتِّبْ كلًّا ممّا يأتي مِنَ الَأكْبَرِ إلى الَأصْغَرِ: مثال2
160.54  ،  0.42  ،  0.4 170.82  ،  0.80  ،  0.08

1812.05  ،  1.25  ،  12.501919.60  ،  19.56  ،  19.62

207.7  ،  7.5  ،  8.1  ،  6.3216.25  ،  7.75  ،  6.2  ،  7.5

226.25 ، 8.01  ،  7.52  ،  6.45237.57  ،  6.8  ،  7.75  ،  8.05

قارِنْ مستعملًا ) < ، > ، = (: مثال1
10 7.4   0.74   1116.3   16.33 120.58       0.56 
13  82.60     82.6 140.09      1          150.9      0.90  

قَطَعَها  التي  المَسافاتِ  المُجاوِرُ  الجَدْوَلُ  حُ  يُوضِّ القِيَا�سُ:  	  24

الُأسْبوعِ  نهِايَةِ  في  أَطْوَلَ  مَسافَةً  قَطَعَ  فَهَلْ  بدَرّاجَتهِ.  عبدُالعزيز 
لِ أم الَأخيرِ؟   الَأوَّ

اسْتَعْمِلْ خَطَّ الَأعْدادِ؛ لمُِقارَنَةِ الَأعْدادِ وَتَرْتيبهِا مِنَ الَأصْغَرِ إلى الَأكْبَرِ فِي الأسئلةِ )20 – 23(. 

الم�سافة المقطوعة 

الم�سافة )كلم(نهاية الأ�سبوع

13.25
23.5
33
43.6

 

167   مقارنة الك�سور الع�شرية وترتيبها الدر�س 6-11:



ةِ ةِ والكُ�سورِالعَ�شْريَّ تَكافُ�ؤُ الكُ�سورِ الاعتياديَّ 	7 - 11

ذَهَبَ أُسامَةُ ووالدُِهُ في رِحْلَةٍ باِلسّيارَةِ، 
فَق�الَ أسَ�امَةُ: إنَِّ عَ�دّادَ المَس�افَةِ يُبَيِّنُ 
أَنَّهُما قَطَعا 0.5 كيلومِتْرٍ، وَقالَ والدُِهُ: 
1 كيلومِتْرٍ. هَلْ يُمْكِنُ أَنْ 

2 إنَِّهُما قَطَعا    
يَكونَ كُلٌّ مِنْهُما على صَوابٍ؟ 

إنَِّهُما  يُقال:  نَفْسِهِ،  المِقْدارِ  وَالكَسْرُ العَشْريَّ على  الكَسْرُ الاعتيادي  عِنْدَما يدلُّ 
مُتَكافِئانِ. 

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

��ذي  الَّ العَ�شْريَّ  الكَ�سْرَ  �أَجِ���دُ 

ا. يُكافِئُ كَ�سْرًا اعْتِياديًّ

1 مُتَكافِئَيْنِ. 
2 بَيِّنْ ما إذا كانَ 0.5 وَ 

نِ  1 يَدُّال
2 اسِْتَعْمِلْ شَبَكَةَ الَأعْشارِ، وَشَبكةَ الَأجْزاءِ مِنْ مِئَةٍ؛ لتُِبَيِّنَ أَنَّ 0.5 وَ 

عَلى المِقْدارِ نَفْسِهِ.

ةِ ةِ والكُ�سورِ العَ�شْريَّ تَكافُ�ؤُ الكُ�سورِ الاعتياديَّ

نِ عَلى المِقْدارِ نَفْسِهِ أَيْضًا.  وَيُبَيِّنُ خَطُّ الَأعْدادِ أَنَّهُما يَدُّال

1   مُتَكافِئانِ.
2 إذَنْ  0.5   و   

1
2  = 50

100 = 0.50 1
2  = 5

10 =  0.5

1

C14-071A-105711C14-072A-105711

         


































 









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12 ؟ 
16 ، 6

8  ، 3
4 ماذا تُلاحِظُ على  	10

أَجَابَ لُؤَيٌّ إجابَةً صَحيحَةً عن 20 سُؤاًال مِنْ 25 سؤاًال في اخْتبِارٍ ما. إذا كانَ لجميعِ الأسئلةِ الدرجةُ  	 9

. نفسُها فاكْتُبْ درجَةَ لُؤَيٍّ على صورَةِ كَسْرٍ اعْتيَِادِيٍ، وعلى صورَةِ كَسْرٍ عَشْريٍّ

ا يأتي: المثالان 1، 2 لِ في كُلٍّ ممَّ ا يُعبِّرانِ عن الجُزْءِ المُظَلَّ ا وَكَسْرًا عَشْريًّ اُكْتُبْ كَسْرًا اعتياديًّ

: مثال2 ا يأتي على صورَةِ كَسْرٍ عَشْريٍّ اُكْتُبْ كُلَّ كَسْرٍ ممَّ

1

C14-076A-105711

2

C14-077A-105711

3

C14-079A-105711

4

C14-078A-105711 56
10

66
100

72
4

84
5

الكَسْرِ  تَحْويلُ  يُسْتَحْسَنُ  مُعْطًى،  كَسْرًا  يُكافِئُ  الَّذي  العَشْريِّ  الكَسْرِ  لإيجادِ 
المُعْطى إلى كَسْرٍ مُكافِئٍ، مَقامُهُ 10 أَو 100

ةِ الَّتي تُكافِئُها. تُظْهِرُ القائمَِةُ التّاليَةُ بَعْضَ الكُسورِ الاعتيَاديةِ وَالكُسورِ العَشْرِيَّ

اُكْتُبِ الكَسْرَ الاعتياديَّ وَالكَسْرَ العَشْريَّ اللذيْنِ يُعَبِّرانِ عَنِ
كْلِ المُجاوِرِ.  لِ في الشَّ الجُزْءِ المُظَلَّ

75
100  = 25

25  × 3
4

. 75  على صورَةِ كَسْرٍ عَشْريٍّ
		 اُكْتُبْ 100 0.75 =  75

100
كْلِ. لِ في الشَّ 3 و 0.75  يُعَبِّرانِ عَنِ الجُزْءِ المُظَلَّ

4 إذَنْ 

ٍ
�إيجادُ ك�سرٍ مكافئ

2

ي تَضْربُه في 4  رْ: ما العَدَدُ الذَّ فَكِّ
فَتَحصُلَ عَلى 100؟ 

تكاف�ؤُ الك�سورِ الاعتيَاديةِ معَ الك�سورِ الع�شريةِ 

0.5 =  1
20.25 = 1

40.5 = 2
40.75 = 3

4
0.2 =   1

50.4 = 2
50.6 = 3

50.8 = 4
5

C14-075A-105711
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لِ في كُلٍّ ممّا يأتي: المثالان 1 ، 2 ا يُعَبِّرانِ عَنِ الجُزْءِ المُظَلَّ ا وَكَسْرًا عَشْريًّ اُكْتُبْ كَسْرًا اعتياديًّ

5 اشْرَح كِيْفَ عَرَفْتَ ذَلكَ؟
50 = 0 28	  � العَدَدَ المُناسِبَ في الفَراغِ:  ،

ةَ المُكافِئَةَ.  أَعِدْ تدريجَ خطِّ الَأعْدادِ فيما يأتي مُسْتَعْمِلًا الكُسورَ العَشْريَّ

23










 
24



























 
26










 
25

: مثال2 ا يأتي على صورَةِ كَسْرٍ عَشْريٍّ اُكْتُبْ كُلَّ كَسْرٍ ممَّ
19 78

100
204

10
213

5
221

4

11

 

C14-080A-105711 

12

C14-081A-105711

13

C14-082A-105711

14

C14-083A-105711
15

C14-084A-105711

16

C14-085A-105711

17

C14-086A-105711

18

C14-087A-105711

هُما كَتبَهُ عَلى نَحْوٍ صَحيحٍ؟  . أَيُّ 3 2 عَلى صورَةِ كَسْرٍ عَشْرِيٍّ
4 27  اكْتَ�شِفِ الخَطَ�أ: كَتَبَ كُلٌّ مِنْ عثمان وَبلِالٍ 

رْ إجابَتَكَ.  فَسِّ

= 2 3
42.34

عثمانُ

= 2 3
42.75

بلالٌ
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ةُ ةُ وَالكُ�سورُ الاعتيادِيَّ  11 - 8	  �الكُ�سورُ العَ�شْريَّ

ةُ وَالأَعْدادُ الكَ�سْريَّ

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

��ةَ  �أُق�������ارِنُ ال��كُ�����س��ورَ ال��عَ���شْ����ريَّ

ةَ وَالأَعْدادَ  وَالكُ�سورَ لااعتياديَّ

ةَ وَ�أُرَتِّبُها.  الكَ�سْريَّ

ةَ  الاعتياديَّ الكُسورَ  اُكْتُبِ  ةِ،  العَشْريَّ وَالكُسورِ  ةِ  الاعتياديَّ الكُسورِ  بينَ  للِْمُقارَنَةِ 
ةٍ، أو العكس ثُمَّ قارِنْ بَيْنَها.  على صورَةِ كُسورٍ عَشْريَّ

يادَةِ  الزِّ مِقْدارَ  المُجاوِرُ  الجَدْوَلُ  حُُ  يُوضِّ
نْتمِتْراتِ في طولِ وَليدٍ خلالَ  ةِ بالسَّ نَويَّ السَّ
يادةُ في  أَرْبَعِ سَنَواتٍ. في أَيِّ سِنٍّ كَانَت الزِّ

؟  طُولِ وَليدٍ أكثَرَ؟ وفي أيِّها كانت أَقَلَّ

التغير في طول وليد 

زيادة الطول )�سم(العمر

75٫5

85 1
4

95.0

105 3
4

يادةُ في طولِ وَليدٍ أكبَرَ؟   القِيَا�سُ: في أيِّ سنٍّ كَانَتِ الزِّ
؟  وفي أيِّ سنٍّ كَانتِ الزيادةُ أَقلَّ

يْنِ  3 5 على صورَةِ كَسْرَيْنِ عَشْريَّ
4 1 5 وَ 

4 الخُطْوَةُ  1: اُكْتُبْ 
5.75  = 5 3

4    ،   5.25  =  5 1
4       	

3 5 باِسْتعِْمَالِ خَطِّ الَأعْدَادِ.
4    ،  5.0   ،  5 1

4 الخُطْوَةُ  2: قارِنْ 5.5  ،  
 

 


 


 

 

 



 



 
 
  

   



    

 

     



 

 5.0  ،  5 1
4   ،  5.5  ، 5 3

4 التَّرتيبُ مِنَ الَأكْبَرِ إلى الَأصْغَرِ هوَ:  
إذنْ أَكْبَرُ زيادَةٍ في طولِ وَليدٍ كانَتْ عِنْدما كانَ عُمُرُهْ 10 سَنَواتٍ، وَأَقَلُّ زيادَةٍ 

عِنْدَما كانَ عُمُرُه 9 سَنَواتٍ.

1

والأع���دادِ  الك�سورِ  مقارنةُ 

الك�سريةِ وترتيبُها
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ياتِ الأمَْطارِ الهاطِلَةِ على  حُ الجَدْوَلُ المُجاوِرُ كَمِّ القِيا�سُ: يوضِّ 	  21

مِنَ  الأمَْطارِ  كَمّيّاتِ  رَتِّبْ  أَشْهُرٍ.   3 خلالَ  عَسيرٍ  مْنطقةِ  في  مَدينةٍَ 
الأكَْبَرِ إلى الأصَْغَرِ.

كمية الأمْطار)�سم(ال�شهر

3 1رجب
5

2.25شعبان

3  2رمضان
5

رْ إجابَتَكَ. 44   صَحيحَةٌ أَمْ لا؟ فَسِّ
8   = 5 3

6 	 هَلِ الجُمْلَةُ: 5.5  =   6   

قارنْ مستعملًا ) <  أو > أو = (: مثال1

رْتيبِ منَ الَأكْبَرِ إلى الَأصْغَرِ . مثال1 اسِْتَعْمِلْ خطَّ الَأعْدادِ للِتَّ

1	1 1
4      1.2529 2

10     9.2 33.3    3  3
100

76 9
10    7         83  3

100      3.0394   16
4       

10  12 2
5     12.5115.03      5.3   124.1   4 1

10  

46  21
100 ،  6.5  ،  6 1

4   ،  6.34 56.1  ،  6 4
10  ، 6.48  ،  6 1

5  

قارنْ مستعملًا ) <  أو > أو = (: مثال1

رْتيبِ مِنَ الَأكْبَرِ إلى الَأصْغَرِ. مثال1 اسِْتَعْمِلْ خطَّ الَأعْدادِ للِتَّ

1310.75 ، 10 36
100  ، 10.9 ، 10 1

2  144.75 ، 4 5
10   ، 5 67

100 ، 5.71

151
1  ،  25

100 ، 0.38 ،  3
4   ،  5

10 162.77 ، 2 3
4   ، 2.25 ، 4

5  

حددِ النقطةَ التي تمثِّلُ كلًّا من الأعدادِ الكسريةِ أو الكسورِ العشريةِ الآتيةِ على خطِّ الأعدادِ: 

 


 


 

 

 



 



 
 
  

   



    

 

     



 

179 ​ 6 _ 10 ​188٫2198 ​ 4 _ 5 ​209 ​ 1 _ 4 ​
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حْ إجِابَتكَ. دِ العَدَدَ المُخْتَلِفَ فيِما يَلي، ثمَّ وضِّ اكْتَ�شِفِ المُخْتَلِفَ: حَدِّ 	22

3.05 3 
1

2
0.5 + 3 ثلاثة وخم�سة �أع�شار

الكس�رَ  يكاف�ئُ  ا  عش�ريًّ كس�رًا  اكت�بْ  	23

 4 ​  )الدرس 7-11(
الاعتياديَّ ​ 1 _

0٫2 جـ(	 	0٫4 �أ(	 	

0٫14 د(	 	0٫25 ب(	 	

أيُّ مجموعاتِ الكسورِ العشريةِ الآتيةِ مرتبةٌ  	24

منَ الأصغرِ إلَى الأكبرِ ؟   )الدرس 6-11(
4٫03  ،  5٫72  ، 4٫3  ،  5٫12 �أ(	 	
5٫72  ،  5٫12  ،  4٫03  ،  4٫3 ب(	 	
5٫72  ،  5٫12  ،  4٫3  ،  4٫03 جـ(	 	
5٫12  ،  5٫72  ،  4٫03  ،  4٫3 د(	 	

: )الدرس 7-11( اكتبْ كلَّ كسرٍ مما يأتي على صورةِ كسرٍ عشريٍّ
​ 5 
_ 4 ​ 	27 	​ 100 _ 35  ​	 26 	​ 10 _ 4  ​	 25

القيا�سٌ: بدأَ أحمدُ التدريبَ الرياضيَّ الساعةَ 3:25 مساءً، واستمرَّ لمدةِ 135 دقيقةً. في أيِّ ساعةٍ انتهى أحمدُ 

من التدريبِ؟ )الدرس 8-9(

رتِّبْ كلًّا من الكسورِ العشريةِ التاليةِ من الأكبرِ إلى الأصغرِ: )الدرس 6-11(
2٫1  ،  1٫2  ،  1٫8  ،  1٫5 	28

2٫32  ،  3٫23  ،  2٫3  ،  3٫2 	29

8٫7  ،  7٫88  ،  8٫78  ،  7٫8 	30

لِ في كلٍّ مما يأتي: )الدرس 2-11( اكتبِ الكسرَ الاعتياديَّ والكسرَ العشريَّ اللذينِ يعبرانِ عن الجزءِ المظلَّ
	33 	 	32 	 	31
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     لُـعبَةُ المقُـارنـةِ    

 مقارنةُ الك�سورِ الاعتياديةِ

مع الك�سورِ الع�شريةِ

عْبَةِ: �أَدَوَاتُ اللُّ

10 بطاقاتٍ

عَدَدُ اللاعِبِينَ: 2

اِبْد�أْ:

• يخلطُ أحدُ اللاعبينِ الأوراقَ.	
• يضعُها مقلوبةً على الطاولةِ.	
• يسحبُ اللاعبُ الأولُ بطاقةً، ويقررُ ما إذا كانت 	

صحيحةً أم خاطئةً.
• يحتفظُ اللاعبُ بالبطاقةِ إذا كانَت إجابتُهُ صحيحةً، 	

ويسحبُ مرةً أخرى. وأما إذا كانَت إجابتُهُ خاطئةً فتعادُ 
البطاقةُ، ويسحبُ اللاعبُ الآخرُ بطاقةً.

• الفائزُ هو من يجمعُ بطاقاتٍ أكثَر.	

: تَعِدَّ اِ�سْ

• يُكتبُ على كلِّ بطاقةٍ جملةٌ تحتوي على كسرٍ عشريٍّ 	
، باستعمالِ إحدى الإشاراتِ ) < ، > ،  وكسرٍ اعتياديٍّ

= (، بحيثُ تكونُ 5 جملٍ صحيحةً، و5 جملٍ خاطئةً ، 
حةٌ على اليسارِ(. )بعضُ الأمثلةِ موضَّ

 ​ 3 _ 1 ​ < 0٫25  

​ 20 _ 10 ​ > 0٫5  

 ​ 4 _ 3 ​ = 0٫75    

 ​ 100 _ 75  ​ < 0٫8  
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تسعةَ أعشارٍ. 	12

1 3
4     1.75  33.2    3  2

100  4

قارِنْ مستعملًا  ) < ، > ، = (:

 ، اكتبْ كلًّا مما يأتي على صورةِ كسرٍ اعتياديٍّ
: وكسرٍ عشريٍّ

: اكتبْ كلًّا مما يأتي على صورةِ كسرٍٍ عشريٍّ

اسِْتَعْمِلْ خَطَّ الَأعْدادِ لترتيبِ الأعدادِ في كلٍّ مما 
يأتي مِنَ الَأكْبَرِ إلى الَأصْغَرِ:

2 1
4   ،  2.2  ،  2.1    �أ(	

 7
100  ،  2.04  ،  2.01 جـ(	

2.7  ،  2 4
10  ،  2.1  ب(	

2 4
10  ،  2.1  ،  2 1

10   د( 	

يأتي  ممّا  تَرْتيبٍ  أَيُّ  دٍ:  مُتعَدِّ مِن  اِختيارٌ  	11

كْلِ؟ يُعَبِّرُ عَنْ مَواقِعِ النِّقاطِ الظّاهِرَةِ في الشَّ

دٍ: أَيُّ الجُمَلِ التّاليَةِ غَيْرُ  اختيارٌ مِن مُتعَدِّ 	 5

صَحيحٍ؟

1.75  ،  2 3
4  ،  2.25  ، 3

4 	 10

عشرينَ جزءًا من مئةٍ. 	13

 4  7
10 	14 18  65

100 	15

 8.7  ،  8.78  ،  7.87  ،  7.8 	 9

   0.25 = 1
4  �أ (	 

 6
8   = 0.75 ب(	

 1
4  = 1.2 جـ(	

 0.20 = 0.2   د(	

 

ا يعبرانِ عن الجزءِ  اُكْتُبْ كسرًا اعتياديًّا وكسرًا عشريًّ
لِ في كلٍّ مما يأتي: المُظلَّ

 6

7

8

1   يَحْتَوِي الكَسْرُ العَشْرِيُّ 0٫05 عَلَى خَمْسَةِ 

أَعْشارٍ.

1 6، 6٫25 عَلَى الكَمِيَّةِ 
4  ،6 5

2   تَدُلُّ الَأعْدَادُ  20

           نَفْسِهَا.

حيحةِ و علامة ( أمامَ العِبارةِ الصَّ  ضعْ علامة )
حيحةِ: ( أمامَ العبارةِ غيرِ الصَّ (

16	 كيفَ تَجدُ العددَ 

الصحيحَ في الفراغِ:
7

10  = 0٫ 

لِ  اخْتِبارُ الْفَ�صْ 11

175  اختبار الف�صل )11(
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الاختبار التراكمي
الف�صول 11-7

اخترِ الإجابةَ الصحيحةَ:
أوجدْ ناتجَ 878 ÷ 9 	 1

97 والباقي 5 جـ(	 	97 �أ(	 	
96 والباقي 8 د(	 95 والباقي 7	 ب(	 	

الأكبرِ: إلى  الأصغرِ  من  التاليةَ  الكسورَ  رتِّبِ  	 2

  ​ 3 
_ 2 ​ ، ​ 4 

_ 1 ​ ، ​ 12 _ 5  ​

​ 12 _ 5  ​ ، ​ 3 
_ 2 ​ ، ​ 4 

_ 1 ​ جـ(	 	​ 3 
_ 2 ​ ، ​ 4 

_ 1 ​ ، ​ 2 
_ 5 ​ �أ(	 	

​ 4 
_ 1 ​ ، ​ 3 

_ 2 ​ ، ​ 12 _ 5  ​ د(	 	​ 3 
_ 2 ​ ، ​ 12 _ 5  ​ ، ​ 4 

_ 1 ​ ب(	 	

أيُّ الرموزِ التاليةِ يجعلُ الجملةَ 	 3

1٫45      1٫42  صحيحةً؟
= جـ(	 	< �أ(	 	
+ د(	 	> ب(	 	

تبينُ الساعةُ التاليةُ وقتَ أذانِ المغربِ في أحدِ  	 4

الأيامِ. إذا كانَ أذانُ العشاءِ بعدَ أذانِ المغربِ 
بـ ساعةٍ و 25 دقيقةً، ففي أيِّ ساعةٍ يكونُ أذانُ 

العشاءِ؟

7:10 جـ(	 	6:40 �أ(	 	

7:15 د(	 	6:55 ب(	 	

أيُّ الكسورِ العشريةِ التاليةِ هو الأكبرُ قيمةً؟   	 5

1٫15 جـ(	 	11٫5 �أ(	 	

5٫11 د(	 	0٫51 ب(	 	

 5 ​ سنتمترٍ أسبوعيًّا. أيُّ الكسورِ 
يزدادُ طولُ نبتةٍ ​ 4 _ 	 6

 5 ​ ؟ 
العشريةِ الآتيةِ يكافئُ ​ 4 _

0٫8 جـ(	 	0٫7 �أ(	 	

0٫85 د(	 	0٫75 ب(	 	

سمِّ الشكلَ الثلاثيَّ الأبعادِ الذي له وجهانِ  	 7

دائريانِ. 

منشورٌ جـ(	 مخروطٌ	 �أ(	 	

كرةٌ د(	 أسطوانةٌ	 ب(	 	

اكتبِ الكسرَ العشريَّ الذي يمثِّلُ الجزءَ  	 8

المظلَّلَ في الشكلِ التالي: 

0٫8 جـ(	 	8 �أ(	 	
0٫08 د(	 	0٫88 ب(	 	

اختيار من متعدد الجزء 1	

١١٢

٦ ٥

٣
٤

٢
٩
٨

٧

١٠
١١



هل تحتاجُ �إلى م�ساعدةٍ �إ�ضافيةٍ؟

12345678910111213141516�إذا لم ت�ستطعِ الإجابةَ عن ال��سؤال...
7-106-106-96-113-113-106-115-115-81-111-117-96-118-106-75-5فعدْ �إلى الدر�سِ...

دِ الكسرَ العشريَّ الذي تمثِّلُه النقطةُ ن على  حدِّ 	 9

خطِّ الأعدادِ التالي. 







8٫37 جـ(	 	8٫36 �أ(	 	

8٫38 د(	 	8٫34 ب(	 	

في  المظلَّلينِ  الجزأينِ  تعبِّر عن  التي  الجملةُ  ما  	10

الشكلينِ التاليينِ؟ 

 ​ 8 
_ 3 ​ < ​ 5

جـ(	 ​ 2 _  	​ 8 
_ 3 ​ = ​ 

5
 _ 3 ​ �أ(	 	

 ​ 5 
_ 3 ​ > ​ 8

د(	 ​ 5 _  	​ 8 
_ 5 ​ > ​ 

5
 _ 3 ​ ب(	 	

أيُّ مجموعاتِ الكسورِ التاليةِ مرتبةٌ من الأصغرِ  	11

إلى الأكبرِ؟ 

0٫66  ،  0٫06  ،  0٫6 �أ(	 	

0٫6  ،  0٫66  ،  0٫06 ب(	 	

0٫06  ،  0٫6  ،  0٫66 جـ(	 	

0٫66  ،  0٫6  ،  0٫06 د(	 	

ما الكسرُ العشريُّ المكافئُ للعددِ  	12

8 _ 100 ​ 3 ؟ الكسريِّ ​ 

3٫80 جـ(	 	3٫08 �أ(	 	

8٫03 د(	 	3٫8 ب(	 	

أجبْ عن الأسئلة التالية: 

صالةٌ مستطيلةٌ مساحتُها 84 مترًا مربعًا وطولها  	13

12 مترًا ، ما عرضُهَا؟

​ .  7 ​ 5 في صورةِ كسرٍ غيرِ فعليٍّ
اكتبْ ​ 3 _ 	14

 . اكتبْ ​ 27 _ 4 ​  في صورةِ عددٍ كسريٍّ 	15

 : حًا خطواتِ الحلِّ أجبْ عن السؤالِ التالي موضِّ

عدّ أَحمَدُ بالنمطِ العَدَديِّ التالي: 	16

... ،240 ،1200 ،6000

ما قاعدة النمطِ الذِي عدَّ بهِ أحمدُ؟ �أ(	 	

ما العددُ التاليِ فيِ النمطِ؟ ب(	 	

الإجابة الق�صيرة الجزء 2	

الإجابة المطولة الجزء 3	

177  التراكمي الاختبار 
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ةِ؟   كيفَ يمكنُ طرحُ الك�سورِ العَ�شْرِيَّ

ماذا �أتعلَّمُ فِي هذَا الف�صلِ؟

تقريبَ الكسورِ العشريةِ. ��
ةِ وطَرْحُهَا. �� تَقْدِيرَ نوَاتجِِ جَمْعِ الكُسُورِ العَشْرِيَّ
جمعَ الكسورِ العشريةِ، وطرحَها.��
ةِ الحل عكسيًا.�� حَلَّ مَسائلَِ باستعمالِ خطَّ

المفردات

الجمعُ 		 الكسرُ العشريُّ
الطرحُ 		 الفاصلةُ العشريةُ

التقريبُ

طرفي  بين  المسافةُ  كانتِ  إذا  العملاقةِ،  الفراشاتِ  أنواعِ  أحدِ  في  مِثالٌ: 

0.09م ،  أخرى  فراشةٍ  جناحَيْ  بين  والمسافةُ  0٫13م ،  فراشةٍ  جناحَيْ 
طولِ  على  يزيدُ  الأولى  الفراشةِ  جناحَي  طولَ  أنَّ  الآتي  النموذجُ  فيُظهرُ 

جناحَي الفراشةِ الثانيةِ بمقدارِ 0.13 - 0.09 أو 0.04م .

12

ةِ باستعمالِ النماذجِ. يمكنُكَ طرحُ الكُسورِ العَشْرِيَّ

جمعُ الك�سورِ الع�شريةِ وطرحُهَا
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0٫130٫09 - 0٫130٫04



ةَ لتُِساعِدَكَ عَلَى تَنْظيمِ ملاحظاتكَِ حَوْلَ العملياتِ علَى الكُسورِ  اعملْ هذِهِ المَطْوِيَّ
ةِ. ابْدَأْ بثَِلاثِ ورقاتِ A4 كما يأتي: العَشْرِيَّ

1 اطوِ الورقةَ الأولىَ منَ 

ها علَى  المنتصفِ، ثمَّ قصَّ
خطِّ الطيِّ منَ الطرفِ حتَّى 

حَدِّ الهامشِ. 

2 اطوِ الورقتينِ الثانيةَ 

والثالثةَ منَ المنتصفِ، 
هُمَا علَى خطِّ  ثمَّ قصَّ
الطيِّ بينَ الهامشينِ.

3 أدخلِ الورقةَ 

 الأولَى فِي خطِّ الطيِّ 
للورقتينِ الأخريينِ، 

وشكّلِ المطويّةَ. 

4 سمِّ الغلافَ 

الخارجيَّ بعنوانِ الفصلِ، 
والصفحاتِ الداخليةَ 

بأرقامِ الدروسِ. 

 
  
  

 
  
  

 
  
  

 
  

  
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هْيِئَـــــــةُ التَّ

�أَجبْ عنْ �أَ�سْئِلةَِ التَّهيئةِ الآتِيَةِ:
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ا يأتيِ إلىَ أقرَبِ قيمةٍ مَنزِليَّةٍ مُعطاةٍ. )الدرس6-1( بْ كل ممَّ قرِّ

 38905)عشرات( 3 			   7522 )عشرات( 2 			  461 )مئات( 	 1

بْ هذا المَبلغَ إلى أَقرَبِ ألفٍ. . قرِّ مع خالدٍ 1363 رياًال 	 4

ا يَأتي: )الدرس7-11( ا يَدلُّ عَلى الجُزءِ المُظلَّلِ في كُلِّ شَكْلٍ مِمَّ اكْتُبْ كَسرًا عَشريًّ

  7 					      6 						     5

  							      

كلِ.	 طيرةِ كما هُو مُبيّنٌ في الشَّ أكلَ طاهرٌ جُزءًا مِن الشَّ 	 8

طيرةِ. ا يُمثِّل مقدارَ ما أَكَلهُ مِن الشَّ اكتبْ كسرًا عشريًّ

مَثِّلْ كل منَ الكسورِ العشريةِ الآتيةِ عَلى خطِّ الأعَدادِ: )الدرس5-11(

1٫75  11 				   0٫38  10 				   0٫15 	 9

ما الكَسرُ العَشريُّ الذي تُمَثِّلهُ النُّقطةُ د؟  	12



هْيِئَـــــــةُ التَّ

ةِ 12 - 1	 تَقْريبُ الكُ�سـورِ العَ�شْــريَّ

مدينةِ  في  قِ  المُعَلَّ الجِسْر  طولُ  يَبْلغُ 
ياضِ حوالي1.33 كيلومِتْر. الرِّ

ب 1.33 إلى أَقْرَبِ عَدَدٍ صَحيحٍ . قرِّ

. قْريبِ؛ لتَِقْريبِ كَسْرٍ عَشْريٍّ يُمْكنُك اسْتعِْمالُ خطِّ الَأعْدادِ أَو قَواعِدِ التَّ

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

ةَ. بُ الكُ�سورَ العَ�شْريَّ �أُقَرِّ

أَقْرَبِ عَدَدٍ صَحيحٍ.  بْ طولَ الجِسْرِ 1.33 كلم إلى  قَرِّ  جُ�سورٌ: 

ريقَةُ )١(: اِ�سْتِعْمالُ خطِّ الأَعْدادِ الطَّ

1.33  تَقَعُ بَيْنَ 1 و 2 ، وَلَكِنَّها أَقْرَبُ إلى 1 

ريقَةُ )٢(: اِ�سْتِعْمالُ قَواعِدِ التَّقريبِ الطَّ

حيحَةِ. ةَ نَفْسَها التي تَسْتَعْمِلُها عِنْدَ تَقْريبِ الَأعْدادِ الصَّ اسِْتَعْمِلِ العَمَلِيَّ

1

بْ 1.33  إلى 1  إذَنْ تُقَرَّ

قمِ المُرادِ  ا تَحْتَ الرَّ ضَعْ خَطًّ
قْريبُ إليه. التَّ

وهو هنا رقمُ الآحادِ. 

قْمِ الواقِ�عِ إلى يَمينِ  اُنْظُ�رْ إل�ى الرَّ
ذل�ك الرق�مِ مُباشَ�رَةً وه�و هُنا 3، 
قمَ  وَبمِا أَنَّ 3 أصغرُ من 5 ، فَإنَّ الرَّ

الذي تحته خطٌّ يبقى كما هو.

1.33

ةِ تَقْرِيبُ الكُ�سُورِ العَ�شْرِيَّ
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بْ كُلًّا مِمّا يَأْتي إلى أَقْرَبِ عَدَدٍ صَحيحٍ. مثال1 قَرِّ

101.54116.381231.721349.63

1454.371559.721664.261781.48

مَسافَةً     القُرْصَ  اللّاعبينَ  أَحَدُ  رَمى  القُرْصِ  رَمْيِ  مُسابَقَةِ  في  ةٌ:  رِيا�ضَ  
أَقْرَبِ عُشْرٍ. بْ هَذَا العَدَدَ إلى  مِتْرًا. قَرِّ قَدْرُهَا 68.47 

قْريبِ: باِسْتعِْمالِ قَواعِدِ التَّ

2

ةِ تَقْرِيبُ الكُ�سُورِ العَ�شْرِيَّ

حيحَةِ؟ ةِ وَتَقْريبِ الأعَْدادِ الصَّ بَهِ بَيْنَ تَقْريبِ الكُسورِ العَشْريَّ 	 ما وَجْهُ الشَّ 9

بْ كًُّلا مِمّا يَأْتي إلى أَقْرَبِ عَدَدٍ صَحيحٍ. مثال1 قَرِّ

13.2429.87336.61483.14

بْ كُلًّا مِمّا يَأْتي إلى أَقْرَبِ عُشْرٍ. مثال2    قَرِّ
182.58197.312037.542142.07

2255.702363.052479.492597.33

بْ كًُّلا مِمّا يَأْتي إلى أَقْرَبِ عُشْرٍ. مثال2 قَرِّ
54.1368.45725.94867.28

قْمِ المُرادِ   ا تَحْتَ الرَّ ضَعْ خَطًّ
قْريبُ إليهِ. وهو هُنا رَقْمُ مَنْزِلَةِ  التَّ

الَأعْشارِ.

قْمِ الواقِعِ إلى يَمينِ  اُنْظُرْ إلى الرَّ
قْمِ  مُباشَرَةً وهو هُنا  ذَلكَِ الرَّ

7. بمِا أَنَّ 7 أَكْبرُ مِنْ 5، فإنك 
تضيفُ 1 إلى الرقمِ 4.

68.47

بُ 68.47  إلى  68.5  إذَِنْ يُقَرَّ
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16.37 كيلومِترًا لكُِلِّ لتِْر30.8534ٍ مِتْرًا            23.8133 كجم32

351 1
4

362 3
4

374  53
100

ةِ الآتيةِ:  مَ��سألةٌ مَفتُوحةٌ: اُكْتُبْ تَقْريبًا مَعْقوًال لكُِلٍّ مِنَ الكُسورِ العَشْريَّ

. ما  26  اشترَتْ حصةُ برتقاًال ثَمَنهُ بـ 23.5 رياًال

ثَمَنُ البرتقال تَقْريبًا ؟ 
ملايينَ   8.59 السيّاراتِ  أَنوْاعِ  أَفْخَرِ  أَحَدِ  ثَمَنُ    27

ريالٍ. ما ثَمَنُ هَذِهِ السيّارَةِ تقريبًا؟

ا . هَلْ مِنَ المَعْقولِ أَنْ نَقولَ: إنَّ كَميَّةَ الأمَْطارِ  28  يَهْطلُ عَلى إحِْدى المُدُنِ 0.09 سنتمترٍ مِنَ الأمَْطارِ سَنوَيًّ

رْ إجابَتَكَ . ا؟ فَسِّ الهاطِلَةِ عَلى هَذِهِ المَدينةَِ تُعادِلُ حَوالي 1 سنتمترٍ سَنوَيًّ

بْ كًُّلا مِمّا يَأْتي إلى أَقْرَبِ عُشْرٍ. : قَرِّ تَحَدٍّ

بُ إلى العَدَدِ 75   ةً واحِدَةً وَيُقَرَّ 38	  � أَكْبَرَ عَدَدٍ يَحْتَوي مَنزِْلَةً عَشْريَّ

؟ 				            اشرَحْ كيف وَجْدتَ ذَلكََِ 

ؤالَيْنِ )26 ، 27 (. بْ إلى أَقْرَبِ عَدَدٍ صَحيحٍ في السُّ قَرِّ

فِّ الرّابعِِ. ةَ عَنْ طُلّابِ الصَّ هْريَّ :   يُعِدُّ المُعَلِّمُ خَليلٌ التَّقاريرَ الشَّ مَدْرَ�سَةٌٌٌ

اسِْتَعْمِلِ الجَدْوَلَ في الإجابَةِ عَنِ الأسَْئِلَةِ الآتيةِ:

بُ  وَيُقَرِّ أَكْثَرَ،  أَوْ  لُهُ 93  مُعَدَّ إذا كانَ  مُمْتازٍ  تَقْديرِ  الطالبُِ عَلى  يَحْصُلُ   
يَحْصُلُ  فَهَلْ  صَحيحٍ.  عَدَدٍ  أَقْرَبِ  إلى  الطُّلابِ  لاتِ  مُعَدَّ خَليلٌ  المُعَلِّمُ 

رْ. عَليٌّ عَلى تَقْديرِ مُمْتازٍ ؟ فَسِّ
لاتِ إلى أَقْرَبِ عَدَدٍ صَحيحٍ، أَيُّ الطّالبَِيْنِ حَصَلَ عَلى   عِندَْ تَقْريبِ المُعَدَّ

لٍ أَعْلَى: تركي أو مَحْمودٌ ؟ مُعَدَّ
اللّذانِ  الطّالبانِ  مَنِ  صَحيحٍ،  عَدَدٍ  أَقْرَبِ  إلى  لاتِ  المُعَدَّ تَقْريبِ  عِندَْ   

لِ نَفْسِهِ؟ حَصَلا عَلى المُعَدَّ

29

30

31

المعدلا�سم الطالب

92.52علي
88.27تركي
85.46فهد
76.81داود
84.53خالد

88.59محمود
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  المزُاوجَةُ  

تقريبُ الأعدادِ

عْبَةِ: �أَدَوَاتُ اللُّ

20 بطاقةً أو ورقةً صغيرةً كُتبَِت عليها 
الكسورُ العشريةُ المبينةُ أدناه.

عَدَدُ اللاعِبِينَ: 2

:ْ ْ

ْ

اِبْد�أْ

• يسحبُ اللاعبُ الأولُ بطاقتينِ.	
• قَ الشرطُ وهو: "إذا كانَ الكسرُ المكتوبُ 	 إذا تحقَّ

على إحدى البطاقتينِ مساويًا للكسرِ المكتوبِ على 
البطاقةِ الأخرى بعدَ تقريبهِِ إلى أقربِ عشرٍ، يحتفظُ 

هذا اللاعبُ بالبطاقتينِ، ويعاودُ السحبَ مرةً 
أخرى". 

• قِ الشرطُ السابقُ، تُعادُ البطاقتانِ إلى 	 إذا  لم يتحقَّ
مجموعةِ البطاقاتِ، ويسحبُ اللاعبُ الآخرُ 

بطاقتينِ.
• يستمرُّ اللعبُ حتى إنهاءِ البطاقاتِ.	
• يفوزُ اللاعبُ الذي يجمعُ بطاقاتٍ 	

أكثرَ.

تَعِد: اِ�سْ

• يخلطُ أحدُ اللاعِبَينِ البطاقاتِ، ويضعُها على 	
الطاولةِ مقلوبةً كما في الشكلِ أدنَاهُ.





 





 





 





 



 


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ةِ تَقْديرُ ناتِجِ جَمْعِ الكُ�سورِ العَ�شْريَّ

بْ كُلَّ كَسْرٍ  يْنِ أَوْ أَكْثَرَ، قَرِّ  بالكلمات: لتَِقْديرِ ناتجِِ جَمْعِ كَسْرَيْنِ عَشْرِيَّ

	         إلى أَقْرَبِ عَدَدٍ صَحيحٍ، ثُمَّ اجْمَعْ.

مِثالٌ:

ةِ  12 - 2 	تَقْديرُ نَوَاتجِ جَمْعِ الكُ�سُورِ العَ�شْرِيَّ

وطرحُهَا

خَرَجَ عُمَرُ مَعَ صَديقِهِ فهدٍ في رِحْلَةٍ 
بدِرّاجَتَيْهِما .

 فإذا قَطَعا مَسافَةَ 6.5 كيلومتراتٍ 
قَبْلَ الغَداءِ، و 8.7 كيلومتراتٍ 

ةُ  قْريبيَّ بَعْدَ الغَداءِ، فَما المَسافَةُ التَّ
ةُ التي قَطَعاها؟  الإجماليَّ

أَقْرَبِ عَدَدٍ صَحيحٍ،  مِنْهُما إلى  بْ كُلاًّ  قَرِّ يْنِ،  كَسْرَيْنِ عَشْرِيَّ لتَِقْديرِ ناتجِِ جَمْعِ 
ثُمَّ اجْمَعْ.

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

رُ ن��اتِ��جَ جَ��مْ��عِ كَ���سْ����رَيْ��نِ   �أُقَ������دِّ

عَ�شْرِيَّينِ وطَرْحِهما.

فهدٌ؟ وَصديقُه  قَطَعَها عمرُ  الَّتي  ةُ  قْريبيَِّ التَّ ةُ  الإجْماليَّ المَسافَةُ  ما  رِحْلَةٌ:   

بْ كًُّال مِنَ الكَسْرَيْنِ إلى أَقْرَبِ عَدَدٍ  لتَِقْديرِ ناتجِِ جَمْعِ 6.5 + 8.7 ،  قَرِّ
صَحيحٍ، ثُمَّ اجْمَعْ:

1

ةِ تَقْديرُ ناتِجِ جَمْعِ الكُ�سُورِ العَ�شْرِيَّ

أَيْ أَنَّ عُمُرَ وَفهدًا قَطَعا حَوالي 16 كيلومِتْرًا في رِحْلَتهِِما.

بْ 6.5  إلى  7 قَرِّ
بْ 8.7  إلى  9 قَرِّ 16

9
7

8.7 +
6.5

+

11
4
7

4.2 +
6.8

+
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 ، ، اشترى ساعةً بـ 126.99 رياًال مَعَ خالدٍ 245.25 رياًال
فكم رياًال بَقيَ مَعَهُ تقريبًا؟

يْنِ إلى أَقْرَبِ عَدَدٍ صَحيحٍ، ثُمَّ  بْ كًُّال مِنَ الكَسْرَيْنِ العَشْرِيَّ قَرِّ
اطْرَحْ.

2

تَقْديرُ ناتِجِ طَرْحِ الك�سورِ الع�شريةِ

رُ ناتجَِ جَمْعِ: 	 اشْرح كَيْفَ تُقَدِّ 8

	3.3 + 2.1  	

�اشِْتَرَكَ سُعودٌ في سِباقٍ مَسافَتُهُ 4.12 كيلومتراتٍ.  	 7

المَس�افَةُ  فَم�ا  كيلومت�ر،  مَس�افَةَ 1.92  قَطَ�عَ  إذا 
يَةُ عَلَيْهِ؟ ةُ المُتَبَقِّ قْريبيَِّ التَّ

بْ إلى أَقْرَبِ عَدَدٍ صَحيحٍ(: المثالان 1 ، 2 رْحِ )قَرِّ رْ ناتجَِ الجَمْعِ أو الطَّ قَدِّ

1

2.3 +
1.52

3.61 -
5.43

9.8 +
24.9

49.5  -  62.85 3.25  +  8.7567.3  -  46.37

تقديرُ ناتجِ طرحِ الك�سورِ الع�شريةِ

بْ كًُّال مِنْهُما إلى أَقْرَبِ  يْنِ، قَرِّ  بالكَلِماتِ: لتَِقْديرِ ناتجِِ طَرْحِ كَسْرَيْنِ عَشْرِيَّ

	      عَدَدٍ صَحيحٍ، ثُمَّ اطْرَحْ.

مِثالٌ:

بْ 245.25 إلى 245 قَرِّ
بْ 126.99 إلى 127 قَرِّ

بُ �إل��ى �أَقْ���رَبِ  عِ��نْ��دَم��ا تُ��قَ��رِّ

���رْ في  ��ح��ي��حٍ، فَ���كِّ عَ������دَدٍ ���صَ

ال�سّابِقِ  حيحِ  ال�صَّ ال��عَ��دَدِ 

التّالي  حيحِ  ال�صَّ وَال��عَ��دَدِ 

لِلْعَدَدِ المُرادِ تَقْريبُهُ.
16
13 -
29

13.49 -
28.75

118
127 -
245

126.99 -
245.25

اعةِ. إذَِنْ يَبْقَى مَعَ خَالدٍِ حَوالَيْ 118 رياًال بعد شِرَاءِ السَّ

3     15

مفهوم �أ�سا�سي

 جمع الك�سور الع�شرية وطرحها  الف�صل الثاني ع�شر: 186



بْ إلى أَقْرَبِ عَدَدٍ صَحيحٍ(: المثالان 1 ،2 رْحِ )قَرِّ رْ ناتجَِ الجَمْعِ أوِ الطَّ قَدِّ

 :) = ، <  ، > مُسْتَعْمِلًا )  ثُمَّ قارِنْ  أَقْرَبِ عَدَدٍ صَحيحٍ،  بالتَّقريبِ إلى  رْحِ  أوِ الطَّ الجَمْعِ  ناتجَِ  رْ  قَدِّ الجَبْرُ:  

المثالان 1 ، 2
177.95 + 12.29     3.67 + 18.341812.19-21.62      9.61-14.58

بطِاقاتٍ لاصِقَةً بـ 4.25 ريالاتٍ. إذا كانَ قدْ أَعْطَى البائعَِ 19 ، وََ اشِْتَرى هاشِمٌ صُوَرًا بـ 12.20 رياًال
قْريبيُّ الَّذِي يُعيدُه إليهِ البائعُِ؟ . فَما المَبْلَغُ التَّ وَرَقَةً مِنْ فِئَةِ 50 رياًال

مَشَى متعِبٌ مسافَةَ 1 كيلومتر في 7.58 دقائقَِ، و 1 كيلومتر آخَرَ في 8.25 دَقائقَِ. هَلْ يُعَدُّ 20
رْ إجابَتَكَ. منينِ إلَى أقْربِ عُشْرٍ؟ فَسِّ 7.6 + 8.2 تَقْديرًا مَعْقوًال لمَِجْموعِ الزَّ

9

4.8 +
2.510

6.25 +
17.50

11

11.7 +
8.512

7.2 -
9.7

137٫19  +  23٫63145.4-34.5

158.9-29.71639.85-78.29

: يُظْهِرُ الجَدْوَلُ المُجاوِرُ سُرْعَةَ دَوَرانِ بَعْضِ الكَواكِبِ حَوْلَ  علومٌ

مْسِ. الشَّ
أَقْرَبِ عَدَدٍ  بًا إلى  مُقَرَّ كَوْكَبٍ  وَأَبْطَأِ  أَسْرَعِ كَوْكَبٍ  بَيْنَ   ما الفَرْقُ 

صَحيحٍ؟

 ما الزّيادَةُ التَّقْريبيَِّةُ في سُرْعَةِ عُطارِدَ علَى سُرْعَةِ الأرَْضِ؟
حَةِ في  أَسْرَعُ مِن كَوْكَبَينِ مِنَ الكَوَاكِبِ المُوَضَّ  كَوْكَبُ الأرَْضِ 
الجَدْوَلِ المُجَاوِرِ. كَمْ تَزيدُ سُرْعَةُ الأرَْضِ علَى سُرْعَةِ كُلٍّ مِنهُْما 

تَقْريبًا؟

21

22

23

�سرعةُ دورانِ الكواكبِ

ال�سرعةُ كلم / ثانيةالكوكبُ

47.75عطاردُ
34.76الزهرةُ
29.61الأرضُ
23.21المريخُ

12.91المشترِي
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ةً،  نانِ كُسورًا عَشْريَّ م��سألةٌ مفتوحةٌ: اُكْتُبْ مَسْأَلَةَ جَمْعٍ وَمَسْأَلَةَ طَرْحٍ تَتَضَمَّ 	24

وتَقْديرَ ناتجِِ كُلٍّ مِنهُْما 12.

رْ ناتجَِ 32.4 + 21.5 + 17.95 إلى أَقْرَبِ عَدَدٍ صَحيحٍ . : قَدِّ تَحَدٍّ 	25

رُ الفَرْقَ بَيْنَ  9 وَ 5.52 ؟ كَيْفَ تُقَدِّ 	 	26

يبلغُ طولُ سيارةٍ 514٫58 سنتمترًا. 	27

؟  صحيحٍ  عددٍ  أقربِ  إلَى  السيارةِ  هذهِ  طولُ  ما  	
)الدرس 12 – 1(

515 سم جـ(	 500 سم	 �أ(	 	

550 سم د(	 514 سم	 ب(	 	

قطعَ مشعلٌ بسيارتهِِ مسافةَ 166٫5 كلم يومَ  	 28

السبتِ، وَ 68٫4 كلم يومَ الأحدِ، و72٫75َ 
كلم يومَ الإثنينِ. ما المسافةُ التقريبيةُ التيِ 

 قطعَهَا مشعلٌ فيِ الأيامِ الثلاثةِ؟ 
)الدرس 12 – 2(

300 كلم جـ(	 200 كلم	 �أ(	 	

308 كلم د(	 208 كلم	 ب(	 	

قارنْ مُستعملًا ) <، > ، = (: )الدرس 8-11(
46 ​ 4 

_ 1 ​  46٫2 	31 	7٫6    7 ​ 100 ___ 6  ​	 30 	1 ​ 4 
_ 3 ​    1٫75 	29

ا يأتيِ: )الدرس 7-11( لِ فِي كلٍّ ممَّ ا يُعبِّرانِ عنِ الجزءِ المظلَّ اكتُبْ كسرًا اعتياديًّا وكسرًا عشريًّ
	34 	 	33 	 	32

ا يأتيِ إلَى أقربِ عَدَدٍ صحيحٍ: )الدرس 1-12( قرّبْ كلًّا ممَّ
84٫2 	37 	43٫4 	36 	28٫5 	35
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رْ�سِ:  �أ�ستعملُ خطةَ »الَحُلُّ عك�سيًّا«؛ لأحلَّ الم��سألةَ. فِكْرَةُ الدَّ

لَ 15 دقيقةً،  يعودُ رائدٌ إلى البيتِ منْ مدرستهِِ، فيتناولُ وجبةَ الغداءِ خَال

  ويقضِي بعدَ ذلكَ ساعةً واحدةً في حلِّ واجباتهِِ ،ثمَّ يذهبُ للتمرينِ الرياضيِّ
  الذِي يستغرقُ في الوصولِ إلى مكانهِِ 15 دقيقةً. إذَا علمِتَ أنهُ يصلُ إلى 

مكانِ التمرينِ الساعةَ 5 مساءً، ففِي أيِّ ساعةٍ يعودُ إلى البيتِ منَ المدرسةِ؟

ما مُعْطَيـاتُ المَسْأَلَةِ؟
يستغرقُ رائدٌِ 15 دَقيقَةً فِي تناولِ الغَدَاءِ. 	•

يَحُلُّ واجباتهِ في ساعَةٍ كاملةٍ. 	•
يصلُ إلى مَكانِ التدريبِ في 15 دَقيقَةً ليَِصِلَ السّاعَةَ 5 مَساءً.  	•

المَطْلوبُ:
ذِي يَصِلُ فيهِ رائِدٌ إلى البَيْتِ عِندَْ عَوْدَتهِِ مِنَ المَدْرَسَةِ. إيجادُ اَلْوَقْتِ الَّ 	•

حُلَّ بطريقةٍ عكسيةٍ

ابْدَأْ باِلنَّتيجَةِ النِّهائيَّةِ، ثُمَّ حُلَّ عَكْسيًّا خُطْوَةً تلِْوَ الأخُْرَى.
	  = 4:45  مَساءً  - 15 دَقيقة 		 5 مَساء

 وَقْتُ بدْءِ

مْرينِ التَّ

اَلْوَقْتُ المُ�سْتَغْرَقُ

مْرينِ لِلْوُ�صولِ �إلى التَّ

حَلُّ الوْاجِباتِ

اَلْوَقْتُ الذي يَقْ�ضيهِ في تناولِ الغداءِ

قِ . . يُمْكِنُكَ اسْتعِْمالُ الجَمْعِ للِتَّحَقُّ راجِعِ الحَلَّ
15 دَقيقَةً + 1 ساعَة + 15 دَقيقةً =   1 سَاعة و30 دَقيقةً

يَعودُ إلى بَيْتهِِ الساعةَ 3:30، وَبَعْدَ ساعَةٍ و30 دَقيقَةً تَكونُ السّاعَةُ 5 مَساءً، إذَِنِ الإجابَةُ صَحيحَةٌ .

= 3:45 مَساءً 		 - 1 ساعَة 4:45 مَساءً	

= 3:30 مَساءً 		 -15 دَقيقةً 3:45 مَساءً	

3 - 12

اعةَ 3:30 مَ�سَاءً �إِذَنْ يَعُودُ رَائدٌ مِنَ المَدْرَ�سَةِ �إلَى البَيْتِ ال�سَّ

189   خطة حل الم��سألة الدر�س 3-12:
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ارِْجِعْ إلى المَسْأَلَةِ ثمَّ أجب عَنِ الأسئلةِ 4-1:

في  مَساءً   5 منْ  دَقيقةً   15 طَرْحُ  تَمَّ  لمِاذا  رْ  فَسِّ 	 1

الخُطْوَةِ الأولى مِنْ حَلِّ المَسْأَلَةِ.

أَيُّ ساعَةٍ يَصِلَ فيها رائِدٌ إلى بَيْتهِِ عِندَْ عَوْدَتهِ مِنَ  	 2

الساعةَ  التَّمْرينِ  بَدْءِ  مَوْعِدُ  كان  إذا  المَدْرَسَةِ، 
4:30 مَساءً؟ 

أَيُّ ساعَةٍ يَصِلُ فيها رائِدٌ إلى بَيْتهِِ عِندَْ عَوْدَتهِ  	 3

مِنَ المَدْرَسَةِ، إذَا كانَ حَلُّ واجِباتهِ يَسْتَغْرقُ 
45 دَقيقةً واحدةً؟ 

كَيْفَ  إجابَتكَِ،  مِنْ  قْ  وتَحَقَّ  ،3 السؤالَ  راجِعِ  	 4

رْ إجابَتَكَ . تَعْرِفُ أَنَّها صَحيحَةٌ ؟ فَسِّ

اشِْتَرى أَحْمَدُ تذكرةً؛ لزِيارَةِ المُتْحَفِ  	 5

بـ 16 ريالً، وَأَقْرَضَ صَديقَهُ 23 ريالً، وَبَقيَ 
مَعَهُ 8 ريالاتٍ. ما المَبْلَغُ الذي كانَ مَعَهُ في 

البدِايَةِ؟

اسْ�تَعْـمَلْـتَ  كَيْفَ  	 	 9

ةَ "الحلّ عَـكْـسيًّا" في حَـلِّ السؤالِ 7 ؟ خـُطَّ

َّ�ةِ الت�ي مَ�عَ ناديَ�ةَ مِ�نْ فئَِةِ عَ�دَدُ الأوَْراقِ النَّقْدي 	 8

50 ري�الاتٍ مِثْلا عَ�دَدِ الأوَْراقِ الت�ي مَعَها مِنْ 
فئَِ�ةِ 10 ريالاتٍ. وَمَعَها مِنْ فئَِةِ 5 ريال الأوَْراقُ 
 المُبَيَّنَ�ةُ أَدْنَ�اهُ. إذا كانَ عَ�دَدُ الأوَْراقِ مِ�نْ فئَِ�ةِ 
 10 ريالاتٍ    يَزيدُ     بمِِقْدارِ 4 على عَدَدِ الأوَْراقِ مِنْ فئَِةِ

 5 ريال، فَما مِقْدارُ ما مَعَها مِنَ النُّقودِ؟
ضُرِبَ عَدَدٌ ما في 3، ثُمَّ طُرِحَ مِنَ ناتجِ الضربِ  	 6

 ،7 الناّتجُِ  فَكانَ   4 علَى  الباقِي  مَ  قُسِّ ثُمَّ   ،  8 
ما هَذا العَدَدُ؟

قُسِمَ عَدَدٌ ما علَى 3، ثُمَّ أُضيفَ إلى الناّتجِ 25،  	 7

النَّتيجَةُ  فَكانَتِ   ،4 في  المَجموعُ  ضُرِبَ  ثُمَّ 
116 فما العَدَدُ؟

ا" لحلِّ كلٍّ من المسائلِ الآتيةِ: استعملْ خطةَ "الحلُّ عكسيًّ



لِ  فِ الفَ�صْ اخْتِبارُ مُنْتَ�صَ
الدرو�سُ منْ 12-1 �إلَى 3-12 12

قرّبْ كلًّا منَ الكسورِ العشريةِ التاليةِ إلَى أقربِ عددٍ 
صحيحٍ. )الدرس 1-12(

25٫24 	 2 		 4٫55 	 1

36٫34 	 4 		 8٫58 	 3

الأسودِ  النسرِ  عشّ  عرضُ  كانَ  إذَا  القيا�سُ:  	 5

عددٍ  أقربِ  إلَى  العشِّ  عرضُ  فمَا  متر.   2٫4
صحيحٍ؟ )الدرس 1-12(

ارتفاعُهَ�ا ش�احنةٌ  متع��ددٍ:  م��نْ  اختي��ارٌ  	 6

4٫2 أمتارٍ. ما ارتفاعُها إلَى أقربِ عددٍ صحيحٍ؟ 
)الدرس 1-12(

4٫2 م جـ(	 3 م	 �أ(	 	
5 م د(	 4 م	 ب(	 	

رْ ناتجَ الجمعِ أوِ الطرحِ )قرّبْ إلَى أقربِ عددٍ  قدِّ
صحيحٍ( )الدرس 12- 2(

   9٫4
5٫82 -

	 8 	 2٫4
3٫8 +

	 7

إلَى  بالتقريبِ  الطرحِ  أوِ  الجمعِ  ناتجَ  قدّرْ  الجبرُ: 

 )=  ،  <  ،  >( مُستعملًا  قارنْ  ثمَّ  صحيحٍ،  عددٍ  أقربِ 
)الدرس 12- 2(

12٫52 + 9٫8    8٫04 + 13٫73 	 9

20٫26 - 53٫4    19٫8 - 46٫91 	10

إذَا كانتْ سَعةُ وعاءٍ منَ الزيتِ 1٫8 لتر، فمَا سَعةُ  	11

وعاءينِ منَ النوعِ نفسِهِ تَقْرِيبًا؟ )الدرس 12- 2(

اختيارٌ منْ متعددٍ: اشترتْ هَيَا قميصًا بـ  	12

. ما  33٫95 رياًال وحذاءً بـ 41٫45 رياًال
أقربُ تقديرٍ للمبلغِ الذِي أنفقْتُه؟ )الدرس 2-12(

75 ريال جـ(	 	ًال 70 ريا �أ(	 	

76 ريال د(	 	ًال 74 ريا ب(	 	

استعملْ خطةَ »الحلُّ عكسيًّا« لحلِّ المسألتينِ 
الآتيتينِ: )الدرس 12- 3(

قُسِمَ عددٌ علَى 4، ثمَّ أُضيفَ لناتجِ القسمةِ 8، ثم  	13

ضُرِبَ الناتجُ في 2 فكانَ الناتجُ 28، فمَا هوَ هذَا 
العددُ؟ 

يبدأُ سالمٌ عملَهُ المسائِيَّ الساعةَ 2 مساءً. فيِ أيِّ  	14

المهامِّ  لإنجازِ  منزلهِِ  مغادرةُ  عليهِ  يجبُ  ساعةٍ 
التاليةِ قبلَ الذهابِ إلَى العملِ؟

المهمةُ
الزمنُ اللازمُ لها 

)�ساعة(

1٫5�شراءُ احتياجاتِ المنزلِ

1٫25�إح�ضارُ الأولادِ منَ المدر�سةِ

0٫75الو�صولُ �إلَى العملِ

 هلْ منَ المعقولِ  	15

أنْ يكونَ تقديرُ ناتجِ جمعِ 28٫4 + 14٫68 
رْ إجَِابَتَكَ  )الدرس 12- 2( يُساوِي 40؟ فَسِّ

191 ( 12( الف�صل  منت�صف  اختبار 



  
 

مثِّلْ 1.5 بنِموذَجٍ. الخُطوةُ 1 : 

لْ شَبَكَةً كامِلَةً  ظَلِّ
لْ 10 × 10،  وَظَلِّ

بَكَةِ  50 مِنَ الشَّ
100

الثّانيَِةِ.

مثِّلْ 0.29 بنِموذَجٍ. الخُطوةُ 2: 

بَكَةِ  الشَّ مِنَ   29
100 َظلِّلْ 

الثّانيَِةِ بلَِوْنٍ مُخْتَلِفٍ.

​ ​ ⎭     ⎪    ⎪ ​
     ⎬    ​ ⎪     ⎪    ⎫ ​ ​ 

 ​ ​ ⎫    ⎪     ⎪ ​    ⎬     ​ ⎪    ⎪     ⎭ ​ ​

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

���م���اذِجَ لِ��جَ��م��عِ  ��تَ��عْ��مِ��لُ ال���نَّ �س��ْ
�أَ

ةِ. الكُ�سورِ العَ�شْريَّ

ةِ  جَمْعُ الكُ�سورِ العَ�شْــريَّ 	

رْ�سِ )4-12(  نَ�شاطٌ لِلْدَّ

ةِ. يُمْكِنُكَ اسْتعِْمالُ وَرَقِ المُرَبَّعاتِ؛ لتَستكشِفَ جَمْعَ الكُسورِ العَشْريَّ

1.5 or 150
100

1.50.29 or29
100

اسِْتَعْمِلِ النَّماذِجَ لإيجادِ ناتجِِ جَمْعِ  1.5 + 0.29

1.50.29
أو
29

100

1 أو1.5  50
100 

​ ⎫    ⎬     ⎭ ​
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50.57 + 1.1560.46 + 0.25

7

0.30 +
0.458

0.58 +
0.169

1.50 +
1.12

10

1.62 +
0.1911

1.58 +
1.0912

0.26 +
1.42

131.39 + 0.44142.10 + 1.28151.9 + 2.05

رْ فكِّ

لمِاذا رَسَمْتَ شَبَكَتَيْنِ 10 × 10 لتَِمْثيلِ 1.5؟ 	 1

بَكَةِ الثّانيَِةِ؟ عًا مِنَ الشَّ لمِاذا ظَلَّلْتَ 50 مُرَبَّ 	 2

بَكَةِ الثّانيَِةِ؟ عًا مِنَ الشَّ لمِاذا ظَلَّلْتَ 29 مُرَبَّ 	 3

يْنِ؟ كَيْفَ وَجَدْتَ مَجْموعَ الكَسْرَيْنِ العَشْريَّ 	 4

16     الخُطُواتِ اللّازِمَةَ لإيجادِ ناتجِِ جَمْعِ   2.34 + 1.76 

أَوْجِدْ ناتجَِ الجَمْعِ، واسْتعمِلِ النَّماذِجَ إذِا لَزِمَ الأمْرُ.

يْنِ. الخُطوةُ  3:  اجِْمَعِ الكَسْرَينِ العَشْريَّ
المُرَبَّع�اتِ  عَ�دَدَ  أَوْجِ�دْ 
لَ�ةِ، وَاكْتُبْ ذَلكَِ في  المُظَلَّ

. صورَةِ كَسْرٍ عَشْـريٍّ

أَوْجِدْ ناتجَِ الجَمْعِ باِسْتعِْمالِ النَّماذِجِ:
​ ​ ⎫    ⎪     ⎪ ​    ⎬     ​ ⎪    ⎪     ⎭ ​ ​

79
100 1

1.79 = 1 79
100  

 ​ ​ ⎫    ⎪     ⎪ ​    ⎬     ​ ⎪    ⎪     ⎭ ​ ​

 ​ ​ ⎫    ⎪     ⎪ ​    ⎬     ​ ⎪    ⎪     ⎭ ​ ​

يدويات

�إِذَنْ 0٫29+1٫5=1٫79
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ةِ جَمْعُ الكُ�سُورِ العَ�شْرِيَّ 	4 - 12

مكثَ خالدٌِ 1.5 ساعَة في المكتبةِ 
بْتِ، و2.3 ساعة يَوْمَ الَأحَدِ.  يَوْمَ السَّ
مَنُ الذي قَضاهُ خالدٌِ في المكتبَةِ ما الزَّ

 في اليَوْمَيْنِ مَعًا؟

اسْتعِْمالُ  وَيُمْكِنُكُ  ةِ.  العَشْريَّ الكُسورِ  لجَِمْعِ  النَّماذِجَ  اسْتَعْمَلْتَ  السّابقِِ  النَّشاطِ  في 
يْنِ. الوَرَقَةِ وَالقَلَمِ أَيْضًا لإيجادِ مَجْموعِ كَسْرَيْنِ عَشْريَّ

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

ةَ. �أَجْمَعُ الكُ�سورَ العَ�شْريَّ

مَعًا؟ لليومَينِ  المكتبَةِ  كَمْ ساعَةً قضاهَا خالدٌِ في  1 القيا�سُ: 

ةِ جَمْعُ الكُ�سورِ العَ�شْريَّ

ماذِجَ  ريقَةُ )1(: ا�سْتَعْمِلِ النَّ الطَّ

ريقَةُ )2(: ا�سْتَعْمِلِ القَلَمَ وَالوَرَقَةَ   الطَّ

الخُطوةُ  2:الخُطوةُ  1: 

ةَ بَعْضُها  رَتِّ�بِ الفَواصِلَ العَشْ�ريَّ
فَوْقَ بعْضٍ.

2.3 +
1.5

3.8
2.3 +
1.5

مَعًا . اليَوْمَيْنِ  إِذَنْ قَضَى خالدٌِ 3.8 ساعَاتٍ في المكتبةِ في 

اجِْمَعِ الَأرْقامَ في كُلِّ 
مَنْزِلَةٍ، ثُمَّ ضعِ الفاصِلَةَ 

ةَ في مكانهَِا. العَشْريَّ

​​⎫      ⎪     ⎪​      ⎬     ​⎪      ⎪     ⎭​​​​⎫      ⎪     ⎪​      ⎬     ​⎪      ⎪     ⎭​​​​⎫      ⎪     ⎪​      ⎬     ​⎪      ⎪     ⎭​​​​⎫
 
 
 
⎪
 
 
 
⎪

​  
 
 
⎬
 
 
 

​⎪
 
 
 
⎪
 
 
 
⎭

​​

Fourth pass

60%
75%

100%

Fourth pass

60%75%
100%

Fourth pass

60%75%
100%

Fourth pass

60%75%
100%

Fourth pass

60%75%
100%

Fourth pass

60%75%
100%

Fourth pass

60%75%
100%

Fourth pass

60%75%
100%

Fourth pass

60%75%
100%

Fourth pass

60%
75%

100%

Fourth pass

60%
75%

100% 10.50.3 2 +

​​⎫      ⎪     ⎪​      ⎬     ​⎪      ⎪     ⎭​​ ​​⎫      ⎪     ⎪​      ⎬     ​⎪      ⎪     ⎭​​

Fourth pass

60%
75%

100%

Fourth pass

60%
75%

100%

Fourth pass

60%
75%

100%

Fourth pass

60%75%
100%

Fourth pass

60%75%
100%

Fourth pass

60%75%
100%

Fourth pass

60%75%
100%

Fourth pass

60%75%
100%

Fourth pass

60%75%
100%

Fourth pass

60%75%
100%

Fourth pass

60%75%
100%

3.8 = 2.3+1.5

0.8 3
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ةِ بَعْضُها فَوْقَ بعضٍ قَبْلَ  	 لمِاذا يَجِبُ تَرْتيبُ الفَواصِلِ العَشْريَّ 9

إجِْراءِ عَمَليَّةِ الجَمْعِ؟   

قْديرِ: المثالان 1، 2 ةِ الِإجابَةِ باِسْتعِْمالِ التَّ قْ مِنْ مَعْقوليَّ ا يأتيِ،  ثمَّ تَحَقَّ اجِْمَعْ كلًّا ممَّ
1

0.7 +
1.42

3.9 +
4.723

7.33 +
9.8

46.27 + 4.8258.49 + 25.85638.41 + 4.90

ةُ لوَِجْبَتَيْهِما ؟ كْلِفَةُ الإجْماليَّ ذَهَـبَ عَليٌّ وَوالدُِه لتَِناوُلِ طَعامِ العَشَاءِ في مَطْعَمٍ. ما التَّ 	 7

كْلِفَةُ الِإجْماليَّةُ؟ إذا ذَهَبَتْ والدَِةُ عَليٍّ مَعَهُما، فَكَمْ تَكونُ التَّ 	 8

في السؤالينِ )7، 8(، اسْتَعْمِلِ الجدولَ المجاوِرَ:

حفظتْ شهدُ مادةً صوتيةً   �أقرا�صٌ مدمجةٌ: 
17٫22 ميجابايت في قرص مدمجٍ،  حجمُها 

أُخرَى حجمُهَا  تعليميةً  مادةً  فيهِ  ثمَّ حفظتْ 
شهدُ  الَّتيِ حفظَتْهَا  المادةِ  ما حجمُ  3٫52 ميجابايت. 

المدمجِ؟ القرصِ  في 

2

ةِ جَمْعُ الكُ�سورِ العَ�شْريَّ

الخُطوةُ  1: 

ةَ بَعْضُها فَوْقَ بعضٍ رَتِّبِ الفَواصِلَ العَشْريَّ 3.52 +
17.22

       اجِْمَعْ  مُراعيًا جْمَعَ أَرْقام كُلِّ مَنْزِلَةٍ علَى الخُطوةُ  2:

20.74
3.52 +

17.22
رورَةِ.                       حِدَةٍ، وَأَعِدِ التَّجْميعَ عِنْدَ الضَّ

20.74 ميجابايت. التي حَفظتها شهدُ تساوي  المادةِ  إِذَنْ حجمُ 

 3.52 أَوْجِدْ ناتجَِ جَمْعِ 17.22 + 
رْ: 17 + 4 = 21 قَدِّ

ةَ  العَ�شْريَّ لَ  الفَوا�صِ ��بِ  رَتِّ

تَجْمعَ  حتَّى  الجَمْعِ  قَ��بْ��لَ 

القيمَةُ  لها  التي  الأَرْق����امَ 

ةُ نَفْ�سُها. المَنْزليَّ

ةِ الإجابةِ: قْ مِن معقولِيَّ تحقَّ

  .ٌالمَجْموعُ 20.74 قَريبٌ مِنَ التَّقْديرِ 21، إذَِنِ الإجابَةُ مَعْقولَة

1

ثمن الوجبة

38.95 ريالللكبار
23.95 ريالللصغار
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دِ الكَسْرَ العَشْريَّ  ةِ التّاليَةِ يُساوِي 14.04 ، حَدِّ 24  اكت�شفِ المختلفَ: مَجْموعُ ثَلاثَةٍ مِنَ الكُسورِ العَشْريَّ

الَّذِي لا يدخلُ فيِ مجموعِ تلِْكَ الكُسورِ. 

25	  � كَيْفَ تَجِدُ ناتجَِ جَمْعِ:  136.28 + 264.57 ؟

البالغِ  كَرِ  للِذَّ الفَخِذِ  عَظْمَةِ  طولُ  السّاقِ.  وَعَظْمَةُ  اْلفَخِذِ،  عَظْمَةُ  هُما:  عَظْمتانِ،  الِإنْسانِ  رِجْلِ  في  يوجَدُ  	  21

كَرِ البالغِِ؟ حوالَي 50.88 سنتمترًا. وطولُ عَظْمَةِ السّاقِ حوالَي 41.94 سنتمترًا. ما طولُ رِجْلِ الذَّ

يَوْمَ  دَقيقةً  تُها 15.5  مدَّ بْتِ، وأخرى  السَّ يَوْمَ  مِنْ هاتفِِه  دَقيقةً  تُها 8.25  مدَّ أجرَى طارِقٌ مكالمةً هاتفيةً  	  22

الَأحَدِ. مَا مجموعُ المكالمتينِ في اليَوْمَيْنِ مَعًا ؟

قْديرِ: المثالان 1، 2 ةِ الإجابَةِ باِسْتعِْمالِ التَّ قْ مِنْ مَعْقوليَّ ا يَأْتيِ، ثُمَّ تحقَّ اجِْمَعْ كلًّا ممَّ
10

0.2 +
0.711

0.6 +
0.412

0.39 +
1.113

7.56 +
5.1

14

6.95 +
8.7615

4.68 +
7.0916

5.33 +
9.8217

5.79 +
12.33

1836.05 + 47.281929.75 + 51.20209.35 + 14.7 + 3.21

1.152.575.036.44

ينِ. نُ جَمْعَ كسرينِ عَشْريَّ 23  م��سألةٌ مفتوحةٌ: اكتُبْ مَسأَلةً من واقِعِ الحياةِ تَتضمَّ
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رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

��م��اذِجَ لأَطْ�����رَحَ  �أَ�سْ����تَ��عْ��مِ��لُ ال��نَّ

ةَ. الكُ�سورَ العَ�شْريَّ

ةِ  طَرْحُ الكُ�سـورِ العَ�شْـريَّ 	

رْ�سِ )5-12( نَ�شاطٌ لِلدَّ

  
 

مَثِّلْ 2.75الخُطوةُ 1 : 

بَكَةِ الثّالثَِةِ. 75 من الشَّ
لْ شَبَكَتَيْنِ كامِلَتَيْنِ وَ 100 ظَلِّ

اطرح 1.15 الخُطوةُ 2: 

بَكَةِ الثّالثَِةِ. عًا مِنَ الشَّ  اشْطُبْ شَبَكَةً كامِلَةً و15 مُرَبَّ

ةِ. يُمْكِنُكَ اسْتعِْمالُ ورقِ المُرَبَّعاتِ؛ لِاسْتكِْشافِ طَرْحِ الكُسورِ العَشْريَّ

اسِْتَعْمِلِ النَّماذِجَ لإيجادِ ناتجِِ طَرْحِ: 2.75- 1.15

2.75 or 2
75
100

2.75 - 1.15 or 115
100

​ ​ ⎫    ⎪     ⎪ ​    ⎬     ​ ⎪    ⎪     ⎭ ​ ​

2 75
2.75   أو  100

1 15
100 - 2 75

2.75 -  1.15 أو 100
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رْ فكِّ

كَيْفَ مَثَّلْتَ 2.75؟ 	 1

كَيْفَ مَثَّلْتَ ناتجَِ الطَّرْحِ 2.75 – 1.15؟ 	 2

كَيْفَ وَجَدْتَ الفَرْقَ؟ 	 3

15     الخطواتِ اللازمَةَ لإيجادِ ناتجِِ: 3.46 – 2.62   

رْحِ باِسْتعِْمالِ النَّماذِجِ:  أَوْجِدْ ناتجَِ الطَّ

40.34 – 1.46 51.23 – 2.8

6

0.29 -
0.557

0.46 -
0.998

1.11 -
1.4   

9

1.09 -
2.6   10

1.29 -
2.8111

1.08 -
3.77

121.84 – 2.98132.73 – 3.45142.94 – 3.95

أوجـدِ الفَرْقَ الخُطوةُ  3: 
لَةِ المُتَبَقّيَةِ. أَوْجِدْ عَدَدَ المُرَبَّعاتِ المُظَلَّ

 160
100

= 160
100

= 1.6

​ ​ ⎫          ⎪ ​    ⎬     ​ ⎪          ⎭ ​ ​

1.6 = 1 100
60  

​ ​ ⎫    ⎪     ⎪ ​    ⎬     ​ ⎪    ⎪     ⎭ ​ ​

يدويات

60
100 1

�إِذَنْ 2٫75–1٫15=1٫60

​ ​ ⎫    ⎪     ⎪ ​    ⎬     ​ ⎪    ⎪     ⎭ ​ ​
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ةِ 12 - 5	 طَرْحُ الكُ�سـورِ العَ�شْـريَّ

إذَا كانتْ كُتْلَةُ دِمَاغِ الش�خصِ البالغِ حوالَي 
الطف�لِ  دم�اغِ  وكُتْلَ�ةُ  ج�رام.  1.32 كيل�و 
حديثِ ال�ولادةِ حَوالَ�ي 0.39 كيلوجرام، 

فَما الفَرْقُ بينَ الكُتْلَتَيْنِ؟

ةِ. في النَّشاطِ السّابقِِ اسْتَعْمَلْتَ النَّماذِجَ لطَِرْحِ الكُسورِ العَشْريَّ

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ

ةَ. �أَطْرَحُ الكُ�سورَ العَ�شْريَّ

الطفلِ  دِماغِ  البالغِ وكُتْلَةِ  الشخص  دِمَاغِ  كُتْلَةِ  بَيْنَ  الفَرْقُ  ما   القيا�سُ: 
الولادةِ؟ حديثِ 

1

ةِ طَرْحُ الكُ�سورِ العَ�شْريَّ

المِئَةِ.الخُطوةُ  1:  أَجْزاءِ  شَبَكَةِ  يُمَثِّلُ  1.32 على  اُرْسُمْ نَموذَجًا 

0.39الخُطوةُ  2: اطِْــرَحْ 

كُتْلَةِ دِماغِ الشخصِ  مِنْ  أَقَلُّ  كُتْلَةُ دِماغِ الطفلِ حديثِ الولادةِ  إِذَنْ 
بـ 0.93 كيلوجرام. البالغِِ 

0.93  =  0.39  –  1.32
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ةِ. يُمْكِنُكَ أَيْضًا اسْتعِْمالُ الوَرَقَةِ وَالقَلَمِ؛ لإيجادِ ناتجِِ طَرْحِ الكُسورِ العَشْريَّ

طُ  وَمُتَوَسِّ أمتارٍ،   7.38 خْريَّةِ  الصَّ الباثيونِ  أَفْعى  طولِ  طُ  مُتَوَسِّ القيا�سُ:   
ةِ على طولِ  خْريَّ طولِ أَفْعى الكوبرا 5.31 أمتارٍ. كَمْ يَزيدُ طولُ الباثيونِ الصَّ

الكوبرا؟

2

ةِ طَرْحُ الكُ�سورِ العَ�شْريَّ

2.07 متر. بمِِقْدارِ  الكوبْرا  مِنَ  أَطْوَلُ  ةُ  خْريَّ الصَّ الباثيونِ  أَفْعَى  إِذَنْ 

قِ: المثالان 1، 2 قْديرَ أَوِ الجَمْعَ للِتَّحَقُّ أَوْجِدْ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي، وَاسْتَعْمِلِ التَّ

1

1.0 -
1.42

0.49 -
0.8   3

0.58 -
1.67

42.36 – 4.6752.95 – 8.72612.08 – 25.74

أَوْجِدْ ناتجَِ الطَّرْحِ 7.38 – 5.31 
رْ:   7.38 – 5.31  7 – 5 = 2 متر قَدِّ

بَعْضِها.الخُطوةُ  1:  تَحْتَ  ةَ  العَشْريَّ الفَواصِلَ  رَتِّبِ 

5.31 -
7.38

اِطْــرَحْالخُطوةُ  2:

2.07
5.31 -
7.38

قْ: تَحَقَّ

مَعْقولَةٌ. فإنَّ الإجابةَ  لذِا  2؛  التَّقْديرِ  مِنَ  قَريبَةٌ   2.07 تيجَةُ  النَّ
 .ٌ7.38 ، فَإنَّ الإجابَةَ صَحيحَة  = 5.31  + 2.07 : وَبمِا أَنَّ
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 	   8 حيحَةِ.   ةِ، وَطَرْحِ الأعَْدادِ الصَّ بَهِ وأوجهَ الاخْتلِافِ بَيْنَ طَرْحِ الكُسورِ العَشْريَّ بَيِّنْ أَوْجُهَ الشَّ

كّانِ في أَكْبَرِ المَنَاطِقِ سُكّانًا على عَدَدِ  كَمْ يَزيدُ عَدَدُ السُّ 	  21

ها سُكّانًا؟ كّانِ في أقلِّ السُّ

للسؤالينِ ) 21 ، 22 ( استعمِلِ البيانَاتِ في الجْدْولِ المُجَاورِ.

ةِ  كّانِ في الرّياضِ وَالشَرْقِيَّ ما العَدَدُ الإجْماليُّ للِسُّ 	  22

رَةِ؟ وَالمَدينَةِ المُنَوَّ

وَدَفاترَِ   ، رياًال   12.75 ِـ  ب رَسْمٍ  وَأَدَواتِ   ، رياًال  25 ِـ  ب كِتابًا  اشِْتَرتْ  إذَا   . رياًال   75.50 رهفَ  مَعَ  	  23

ِـ 9.25 ريالاتٍ. فكَمْ رياًال بَقِيَ مَعَها؟ ب

القيا�سُ: يبلغُ طولُ أطولِ امرأةٍ فِي العالمِ 2٫31 متر، بينَمَا يبلغُ طولُ أطولِ رجلٍ في العالمِ 2٫72 متر،  	 7

كمْ يزيدُ طولُ أطولِ رجلِ عنْ طولِ أطولِ امرأةٍ؟

قِ: المثالان 1، 2 قْديرَ أَوِ الجَمْعَ للِتَّحَقُّ ا يَأْتيِ، وَاسْتَعْمِلِ التَّ أَوْجِدْ ناتجَِ كُلٍّ مِمَّ

9

1.4 -
2.710

3.8 -
5.511

0.9 -
7.2

12

1.45 -
4.6   13

3.56 -
6.8414

7.05 -
9.67

15

8.87 -
11.9216

14.55 -
19.3817

16٫92 -
39٫7

1812.40 – 25.091928.17 – 34.942038.15 – 56.87

عدد �سكان بع�ض مناطق ال�سعودية ح�سبِ 

التعدادِ ال�سكانيِّ لعام 1438هــ

عددُ ال�سكانِ )مليون(المنطقة

8٫21الرياضُ
2٫13المدينةُ المنورةُ

4٫90الشرقيةُ
2٫21عسيرُ
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اشترَى عادِلٌ قلمًا ثمنهُُ 1٫34 ريال،  	27

ودفترًا ثمنهُُ 2٫78 ريال. كمْ دفعَ عادِلٌ 
لشراءِ القلمِ والدفترِ معًا؟ )الدرس 4-12(

1٫44 ريال �أ(	 	
3٫02 ريالاتٍ ب(	 	
4٫02 ريالاتٍ جـ(	 	
4٫12 ريالاتٍ د(	 	

 ، معَ العنودِ 100 ريالٍ. اشترتْ حاسبةً بـِ 39٫95 رياًال 	28

التاليةِ يمكنهَُا  . أيُّ الأصنافِ  بـِ 29٫39 رياًال وكتابًا 
ي معَهَا؟ )الدرس 5-12( شراؤها أيضًا بالمبلغِ المتبقِّ

	 29٫95ريال
75٫50ريال

35٫75ريال 64٫99ريال

حقيبةٌ جـ(	 ساعةٌ	 	�أ(	

خاتمٌ د(	 دبدوبٌ	 ب(	 	

ا يأتيِ، ثمَّ تحققْ منْ معقوليةِ الإجابةِ باستعمالِ التقديرِ: )الدرس 4-12( اجمعْ كلًّا ممَّ
6٫87 + 8٫40 	31 	0٫76 + 4٫49 	30 	0٫62 + 0٫75 	29

رْ ناتجَ الجمعِ أوِ الطرحِ )قرّبْ إلَى أقربِ عددٍ صحيحٍ(: )الدرس 2-12( قدِّ
5٫4 + 22٫9 	34 	5٫7 - 8٫4 	33 	4٫3 + 2٫5 	32

استعملْ خطةَ »الحلُّ عكسيًّا«؛ لحلِّ كلٍّ منَ المسألتينِ الآتيتينِ: )الدرس 3-12(
يحتاجُ عاملٌ إلَى 10 دقائقَ لغسلِ سيارةٍ واحدةٍ. إذا أتمَّ غسلَ 12 سيارةً تباعًا الساعةَ الخامسةَ مساءً، فمتَى  	35

بدأَ غسلَ هذهِ السياراتِ؟
جمعتْ لمَى 18 صورةً لحيواناتٍ؛ منهْا صورتانِ لجِِمَالٍ، وضِعْفُهُمَا لنعامٍ، و6 صُورٍ لزرافَاتٍ، والباقِي  	36

صورُ خيلٍ. مَا عددُ صورِ الخيلِ التيِ جمعتْهَا؟

حٌ.  : يَحْسبُ حمدٌ وَأَيْمنُ قيمَةَ 46.27 – 28.16 كَمَا هوَ موضَّ اكتَ�شِفِ الخَطَ�أَ 	  24

هُما إجابَتُه صَحيحَةٌ؟اشْرَحْ إجَِابَتَكْ. أَيُّ

18.11
28.16 -
46.27

22.11
28.16 -
46.27

�أيمنُحمدٌ

لَةٌ مَفْتوحَةٌ: ما العَدَدُ الذِي إذَا طُرِحَ مِنْ 24.84 كانَ الناتجُِ بَيْنَ العددينِ 9 ، 10؟ مَ�سْ�أَ 	  25

26     الخطواتِ اللازمَةَ لإيجادِ ناتجِِ طرحِ كسرينِ عشريينِ.
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203   اختبار الف�صل الف�صل الثاني ع�شر:

لِ  اخْتِبارُ الْفَ�صْ 12

يُمْكِنكَُ  كَ��يْ��فَ   	14

عَدَدٍ  بتَِقْريبِ كُلِّ   34.9 تَقْديرُ 12.46 + 
إلى أَقْرَبِ عَدَدٍ صحيحٍ؟

إلَى  قْريبِ  باِلتَّ يَأْتيِ  ا  مِمَّ لكلٍّ  الطرحِ  أوِ  الجمعِ  ناتجَ  رْ  قَدِّ
أَقْرَبِ عَدَدٍ صحيحٍ:

5.01 + 31.56 	 8

9.09 – 26.7 	 7

8.4 + 4.97  9

2.48 - 6.9  10

رحِ: أَوْجِدْ ناتجَِ الجَمْعِ أو الطَّ

العَدَدِ  تَقْريبِ  ناتجُِ  ما  دٍ:  مُ��ت��عَ��دِّ مِ��ن  اختيارٌ  	 6

67.34 إلى أَقْرَبِ عُشْرٍ؟

دٍ: ما ناتجُِ تَقْريبِ العَدَدِ 1.94  اختيارٌ مِن مُتعَدِّ 	 5

إلى أَقْرَبِ عددٍ صحيحٍ؟

بدَرّاجَتهِ،  مَسافَةَ 16.72 كيلومترًا  قَطَعَ هاشِمٌ  	11

وَبَعْدَ أَنِ اسْتَراحَ قَطَعَ مَسافَةَ 11.35 كيلومترًا 
قَطَعَها  تيِ  الَّ المسافاتِ  مَجْموعُ  فَما  أُخرَى. 

هاشِمٌ بدَرّاجَتهِ؟

قُسِمَ عددٌ ما علَى 8، ثمَّ طُرِحَ منَ الناتجِ 2، ثمَّ  	12

النتيجةُ 10  العددِ 5، فكانتِ  الناتجُ فيِ  ضُرِبَ 
فمَا العددُ؟ 

، أنفَقتْ منها 4٫75 ريالاتٍ  مَعَ سمرَ 16 رياًال 	13

لشراءِ عُلبةِ عصيرٍ، وَ 8٫5 ريالاتٍ لشراءِ 
ى لَديها؟ مكسراتٍ.  كم تبقَّ

67   �أ(	

1   �أ(	

67.34 جـ(	

1٫94 جـ(	

	67.3 ب( 	

	1٫9 ب( 	

68   د( 	

2   د( 	

ا يأتيِ إلَى أقرّبِ عددٍ صحيحٍ: بْ كلًّا ممَّ قرِّ

		 4٫55  1

25٫24  2

		 8٫58   3

36٫34  4
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الاختبارُ التراكميُّ
الف�صولُ 12-7 12
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قَطَعَ أَبي بسيارتهِِ مسافَةَ 42٫5 كلم في السّاعةِ  	 1

كم  الثَّانيةِ.  السّاعةِ  فيِ  كلم   51٫3 وَ  الأولى، 
اعتين؟  كيلُومترًا قَطَعَ أبي فيِ السَّ

98٫3 كلم جـ(	 93٫8 كلم	 �أ(	 	
938 كلم د(	 93٫9 كلم	 ب(	 	

الجمعة  يومَي  الهوائيةَ  دراجتَهُ  محمودٌ  قادَ  	 2

فيِ  الموضحةَ  المسافاتِ  فقطعَ  والسبت، 
التيِ  المسافاتِ  مجموعُ  ما  أدنَ��اهُ.  الجدولِ 

قطعهَا محمودٌ فيِ اليومينِ؟ 

المسافاتُ المقطوعةُ
المسافةُ )كلم( اليومُ

الجمعةُ   3٫5
3٫75 السبتُ

7٫25 كلم جـ(	 6٫25 كلم	 �أ(	 	
7٫75 كلم د(	 6٫75 كلم	 ب(	 	

فيِ إحدَى مستشفياتِ الولادةِ تمَّ قياسُ أطوالِ  	 3

بعضِ المواليدِ الجُددِ، فبلغَ طولُ المولودِ حمدٍ 
 52٫6 سم، بينما بلغَ طولُ المولودِ سعدٍ 

54٫2 سم. كمْ يزيدُ طولُ سعدٍ علَى طولِ حمدٍ؟ 

1٫6 سم جـ(	 2٫6 سم	 �أ(	 	
1٫4 سم د(	 2٫4 سم	 ب(	 	

. اشترتِ القطعَ الموضحةَ  معَ مريمَ 70 رياًال 	 4

أدناهُ.

٢٤٫٩٥ ريالاً
١٤٫٩٥ ريالاً

١٩٫٩٥ ريالاً

إذَا قرّبتَ سعرَ كلِّ قطعةٍ إلَى أقربِ عددٍ  	
صحيحٍ، فكمْ رياًال سيُعيدُ لهَا البائعُ؟ 

18 ريال جـ(	 10 ريالاتٍ	 �أ(	 	

20 ريال د(	 	ًال 15 ريا ب(	 	

ما نوعُ المثلثِ الذِي جميعُ زوايَاهُ حادةٌ، وجميعُ  	 5

أضلاعِهِ متساويةٌ فيِ الطولِ؟ 
قائمُ الزاويةِ. �أ(	 	

مختلفُ الأضلاعِ. ب(	 	
متطابقُ الضلعينِ. جـ(	 	
متطابقُ الأضلاعِ. د(	 	

بُ ماهرٌ يوميًّا للمشاركةِ فيِ سباقٍ للجري.  يتدرَّ 	 6

الأولِ،  اليومِ  في  كلم   4٫2 مسافةَ  قطعَ  فإذا 
قربت  الثانيِ.إذا  اليومِ  فيِ  كلم   5٫75 ومسافةَ 
كيلُومترًا  فكم  صحيحٍ  عددٍ  أقربِ  إلى  الأعدَادُ 

قطعَ فيِ اليومِ الثانيِ زيادةً علَى اليومِ الأولِ؟

3 كلم جـ(	 1 كلم	 �أ(	 	

10 كلم د(	 2 كلم	 ب(	 	

اختيار من متعدد الجزء 1	
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قرّبِ الكسرَ العشريَّ 35٫18 إلى أقربِ عُشْرٍ.  	 7

35٫3 جـ(	 	35٫1 �أ(	 	

35٫5 د(	 	35٫2 ب(	 	

ودفترًا   ، رياًال  19٫95 بـِ  كتابًا  نورةُ  اشترتْ  	 8

الذِي  التقريبيُّ  المبلغُ  ما  ريالاتٍ.   4٫19 بـ 
أنفقَتْهُ نورةُ ثمناً لمشترياتهَِا؟ 

24 ريال جـ(	 	ًال 20 ريا �أ(	 	

25 ريال د(	 	ًال 22 ريا ب(	 	

يكسبُ عاملٌ 34٫75 رياًال في الساعةِ. كم  	 9

رياًال تقريبًا يكسبُ فيِ ساعتَينِ؟

68 ريال جـ(	 	ًال 36 ريا �أ(	 	

70 ريال د(	 	ًال 96 ريا ب(	 	

أيُّ الجملِ التاليةِ تمثلُ النموذجَ أدناهُ؟ 	10

	

​ 3 
__ 2  ​ =  ​ 3 

جـ(	 ​  1 __ 	 ​  3 __ 1  ​ > ​  13
 __ 2  ​ �أ(	 	

​ 3 
__ 2  ​ > ​ 

15
 __ 13  ​ د(	 	​ 15 __ 13  ​ > ​ 

3
 __ 2  ​ ب(	 	

أجبْ عن السؤالين التاليين: 

اشترتْ ميسونُ تفاحًا فوضعتْ 7٫23 كجم  	11

في كيسٍ، وفيِ الكيسِ الآخرِ وضعتْ 
6٫45 كجم. كمْ كيلُوجرامًا منَ التفاحِ اشترتْ 

ميسونُ؟

أيُّ النقاطِ علَى خطِّ الأعدادِ أدنَاهُ أكبرُ منْ  	12

6٫5، وأقلُّ منْ 7٫0؟ 

       

   

 

 : حًا خطواتِ الحلِّ أجبْ عن السؤالِ التالي موضِّ

لَ عبدُ العزيزِ المسافةَ التيِ قطعَهَا بسيارتهِِ  سجَّ 	13

خلالَ خمسةِ أيامٍ فكانتْ كمَا هوَ موضحٌ فيِ 
الجدولِ التاليِ:

المسافة )كلم( اليومُ
120٫4 السبت
72٫1 الأحد
13٫9 الإثنين
3٫8 الثلاثاء

275٫4 الأربعاء

مَا إجماليِ المسافةِ التيِ قطعهَا عبدُالعزيزِ؟  	

الإجابة الق�صيرة الجزء 2	

الإجابة المطولة الجزء 3	

هل تحتاجُ �إلى م�ساعدةٍ �إ�ضافيةٍ؟
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